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Mepianym

H mapovoca mruyiakn epyacia moapouadialel o oovoyn kot gloaywyn otnv “MeAétn twv
uadnuatikwy epyareiwv yia tnv aviyveuon onuatog”. Auta ta padnuatika epyadeia ivat
xpnotua kadwe N avayvwpLon ciUaToc oUXVA QTTaLTEL TTEPITAOKOUC UNYOVICUOUG KOl PKETA
ueyado umoBadpo ota padnUATIKA TTOU Q@OPOUV UNXAVIKOUG. STta akoAouda kepdlala
nieptypapovtal Baotkeg évvolec otn Bewplia mdavotitwy kot cuvodwv kadwe eniong kat ot
OTOXOOTIKEC SLASIKAOIEG — OUVEYOUG Kol SLAKPLTOU XPOVoU, YVWOELG TeUEAWSELS Yo TV
avayvwpLon onUAToG Kol TNV EKTIUNGCN TTAPAUETPwWY. STo KepaAaio 1 avadvetal n Sswplia
mdavotitwy kat ouvodwv, ta Venn-ta Siaypauuata. Avadvovtol e€miong ol Tuxaieg
UETABANTEC, oL POmMEG kal ol Tuyaie¢ UETABANTEC SUO N MEPLOCOTEPWY SLACTACEWVY. STO
KEQAAQLO 2 KHAUTTTOVTOL Ol SLOPOPETIKEG KATAVOUECG OL OTTOLEC UTTOPOUV VA ELPAVIOTOUV OTA
pavTAp KAl OTA CUOTAMATA Emkolvwviwy. Sta Kepddaia 3 kat 4 meplypdpetal UE
AemtTouépeia n Evvola NG otoyaotiki¢ dtadikaoiac. 2to Kepadaio 3 loayovral ot EVOLEG
TWV OTOXXOTIKWV SLaSIKAOLWY OUVEXOUC XPOovou evw oto KepdAailo 4 yivetal eKTeVAC
ava@opd OTIC OTOXXOTIKEC Oladikaoilec OSLOKPLTOU YPOVOU KAVOVTOG Eloaywyn Ko
avadvovtac tnv MNpauuikn AAyeBpa kat tnv AAyeBpa Mvakwv.

Abstract

This thesis provides an overview and introduction to the “Study of mathematic tools and
signal detection”. The abovementioned mathematic tools are important, since some material
on signal detection could be very complex and require a lot of background in engineering
math. In the following chapters some basic concepts in signal detection and estimation are
introduced. In Chapter 1, probability and set theory, Venn diagrams, random variables,
moments and two-and higher-dimensional random variables are covered. In Chapter 2,
covers various distributions that may arise in radar and communication systems. In Chapters
3 and 4, random processes are described in detail. Chapter 3 covers the topic of continuous
time random processes, while Chapter 4 covers the topic of discrete-time random processes,
describing in detail Matrix and Linear Algebra.



Ke@alawo 1°

‘Evvoleg MBavotntwy

1.1 Ewoaywyn

H mapouoa mtuyLakr epyacio,€xel oxeSlaotel KUplwC yla TN LEAETN TWV OTATIOTIKWY
OVIXVEUONG ONUATWY KOl EKTIUNONC TIAPAUETPWY. TETOLEC EVVOLEC AmAlTOUV KaAn
yvwon twv BepeAlwdwv avtANPewv OYeTIKA HE TIG TUOAVOTNTEG, TIG TUXALEG
HETAPANTEG Kol TG otoXaoTkég Sladikaoies. Zto kedpdAalo 1, mopouoldloupe
€VVOLEG OXETIKA ME TIG TOAVOTNTEG Kal TIG Tuxaieg MeTaPAntég. Zto Keddhalo 2,
oulNTAUE HEPLKEC ONMOVTLIKEG KOTOVOMEC TIOU TIPOKUTTOUV O TIOANEG £DAPUOYEG
HUNXOVLKAC, OTIWC TOL POVTAP KAl TA CUCTAMOTO EMIKOWVWVIaC. H yvwon tng Bswpiag
mbavotntwy amoteAel mpoUmoBeon ywa ta KepdaAoawa 3 kot 4, ota omoia Ba
KAAUYOUHE OTOXAOTIKEG SLadlkaoleg kol KAmoleg epapuoyes avtwy. Opoiwg, ot
BaolKEG apxEG TwV otoxaoTikwy Stadlkacwwy Ba eival anapaitnteg yla TN owotn
KOTAVONon Twv E€MOuevwyv Oespdtwy, Tta omoiot KAAUTTouv TIC PACIKEC aApPXEC
OVIXVEUONG CNUATWY KoL EKTIUNGCNG TIAPOUETPWY. ZEKWVAUE QUTO TO KEPAAALO LLE TN
Bewpla Twv cUVOAWYV, KABWC TOPEXEL TIC TILO BepeAlWSELG Evvoleg TNG Bswplag Twv
mubavotAtwy. Elodyoupe TIG €vvoleg Twv TtuXaiwv HeTaPANTWV Kol TOAVOTIKWVY
KATAVOUWY, TNG OTATIOTIKAG OTIYHWVY, Twv Ttuxaiwv petafAntwv dvo 1 kat
TepLooOTEPWY  SLAOTACEWY, KAl TNG UETATPOTAG TuXaiwv petaBAntwy. EEdyoupe
Baolka amoteAéoparta, ota omoiat Ba avadepopoocte os OAn TNV gpyacia, Ko
KaOlepwVvou e To cUUPBOALOUO TTou Ba XxpnotpomnotnOel.

1.2 XVvoia kat IliBavoTnTES

1.2.1 Baowkol Opiopoi

ZUVOAO Umopel va oploTel wg pLtot CUANOYH QVTIKELUEVWY. Ta ETLUEPOUG AVTIKELMEVA
TIOU amoteAoUV TO CUVOAO €lval Ta «OTOLXELO» TOU GUVOAOU, N} K LEAN» TOU CUVOAOU.
M'evik@, Ta cUvoAa cupPBoAilovtal pe kepoadaia ypappata onwe A, B, T, kol otolxeia

| UEAN TOU ouVOAOU pe meld ypappata onwe a, B, y. Av éva oTolXelo o «aVAKEL N
elval «uéNog» tou A, ypadoupue

ae A (1.1)



AMNwwG, Aépe weg to o Sev elval pEAOG Tou A, 1) OtL To a Sev avAKEL 0To A, Kal
ypadoupe

ag A (1.2)

‘Eva. oUvolo pmopet va meplypodei pe tpeic mBavolg tpomous. O MpwWTog lval va
kataypalpoupe OAa ta pEAN tou cuvolou. MNa mapadswyua, A = {1, 2, 3, 4, 5, 6}.
Mropet eniong va meplypadel pe Aoyla. Na mopdadetypa, Aépe otL to A anaptiletal
and akepaioug petafl Tou 1 Kal Tou 6, CUMMEPAAUPBAVOUEVWY TWV AKPwWV. Evag
OKOUA TPOTIOG €lval va TEPLYPAYOULE TO GUVOAO XPNOLLOTIOLWVTOG TNV TIOPAKATW
dopua

A={a|a aképalogkal 1< a <6} (1.3)

To oUpBolo | StoPaletal «€ToL WOTey, KAl N apandavw ékdpaon Stafaletal: «To
OUVOAO OAWV TWV OTOLXELWV 0, £TOL WOTE TO O VA €lval akEPALOC aplBuog petall 1
KOl 6, OUUTIEPIAQUBOVOUEVWY TWV AKpwv.» Oa Aféue mMw¢ €va ocUVoAo Eeival
HUETPNOLUO, €AV TA OTOLXElQ TOU HmopoUV va TeBolvV Og EVa-TIPOG-EVa OVTLOTOLXEla
HE TOUC aKépaloug apBuolg 1, 2, 3, kot oUTw kKabefnc. Aladopetikd, Hn
HeTpnolo.Eva menepaocuévo olvolo €xel MANBOG oTolElwv Tou €lval (00 pE TO
uNdév N kamolo opiowo BeTkO akeépalo. EAv o aplBuog eivatl peyoAutepog amnod
omotobnmote mBavo BeTkO akEPaLo, TOTE TO oUVOAO Bewpeital Amelpo.To cUVOAO
OAwV TwV otolyelwv UTO e€€taon ovopaletal KaBoAlkd cuvolo Kal cupBoAlleTal wg
U. To oUvolo mou Sev mepléxel otolyxelo ovopaletal Kevo oUVOAO Kal cupBoAiletal
pe@.

Evtog 6Uo cuvolwv A kat B, av kaBe otolxeio tou B eival emiong otolxeio Tou A, TOTe
10 B Ba eivat umooUvolo tou A. Auto cupBoAiletal wg

Bc A (1.4)

Kat dtaBaletat: “to B eival umooUvolo tou A”. Av TOUAQXLOTOV £€va OTOLXELO TOU A
Sev avnkel oto B, Tote 10O B €ival yvriolo urmtocUvolo Tou A kot cupBoAiletal

Bc A (1.5)

Av twpa, kaBe otolyeio Tou B avrikel kat oto A, kot KOs otolxeio Ttou A avikeL oto B
£toLwote BE Akalt A € B, tote

A=B (1.6)
Av ta oUvola A koL B 8ev €xouv kowad otolweia, tote ovopalovtol &€va n
oAAnAoarokAELOpEVA.



Napadsiypa 1.1

Ze aUTO To mapAadelypa, edpapUdlou e TOUC OPLOOUG YLO TOUC OTIOLOUG KAVOE AOYO
IO TAVW. OswpoU e ta cUvoAa A,B,ILAE,XT kot Z onwg opilovtal akoAoUBbwg.

A = {aplBpol mou gpdavilovral oTig MAEUPEC VOC Laplov}
B = {x|x mepittog aplOuoc pe 1 < x < 6}

I = {x|x mpaypatikog Ko x > 1}

A=1{2,4,6,810}
E={1,3,5}
XT={1,2,3,4,.}
Z ={0}

Avon

Ermonpaivoupe 6tL ta ouvola A Kkat B prmopouv va ypadouv kat wc A = {1,2,3,4,5,6}
kat B = {1,3,5}. Ta cuvoAa A,B,A,E,Z eival petpriolpa Kal menepacpéva. To IT eival
HUETPAOLUO aANA pn Tiemepacpévo. Adou ta otolyeia Tou cuvolou A eival ot aplBpot
TIOU QVOUTaPLOTOUVTOL OTLG TTAEUPEG €VOG {aplol, Kal To TpOBAnua mou e€etdletal
(raxvidL tuxng) eival ot aplBuot otig mAeupeg Tou Laplol, tote To A elval otnv
TIPAYUATIKOTATA TO KABOALWKO cUvoAo U.

AC3T,Bc3T,AciT,kotEC3T.BCc AkaltEC A.AvBCEkKalEC B, tote E=B. A
kal E eivat apotfaio amokAELOPEVEG. ZNUELWOTE OTLTO Z S&V £lval TO KEVO cUVOAO,
oAAG €va 6UVOAO PE TO PNOEVIKO oTolxelo. To kevd cUvoAo elval €va urmtoocUVoAo
OAwV Twv cuVOAwV. Edv To kaBoAkd cUvolo éxeL v oTolkeia, ToTe untdpyouv 2"
UTOGUVOAQ. ETNV MePiMTwon Tou KUALOREVOU Joploy, éxoupe 2° = 64 uTOGUVOAQ.

1.2.2 Awxypappata Venn Kot 0pLoHEVOL VOROL

Me oKOTIO VOl TTOLPEXOUHE LA YEWMETPLKA Arton KAl Lal OTITIKH oXEon HETAEU Twv
OUVOAWV, avamopLloToU e autd pe tn BonBela twv dtaypappdatwy Venn. To
KaBoAko cUvolo, U, avamaplotatal pPe €va opBoywvlo, EVw Ta UTIOAOLTA
ovamapLoTouVTaL amo KUKAOUG i AN YEWUETPLKA OTOLXELDL.

Evwon Y0volo OAwV TwV OToLXELWV Tou ival LéAn tou A f B 1] ko twv Vo, Kat
oUMBOALZeTaL WG A Y B. Auto daivetal oto Stdypappa 1.1.



Awdypoppa 1.1 Evwon

Toun 2Uvoho OAWV TWV OTOLXElwV TIOU avrikouv T6oo oto A 600 Kol oto B kat
oupBoAiletal wg Al B. Auto daivetal oto dtaypappa 1.2.

Awaypappa 1.2 Toun

Alapopda 20volo to omoio amoteAeital and OAa ta otolxeia tou A ou Sev avrikouv
oto B kat cupPoAiletal wg A- B. Auto ¢aivetal oto Staypappa 1.3.

Awaypappa 1.3 Aadopa

10



JuunAnpwuoa To cUvolo mou amoteAsital amo O6Aa ta otolxeia tou U ta omoia dev
glval pépog tou A kaAeital cupmARpwia Tou A Kal cUpBoAileTal wg

P(@)=0 (1.15)

\\

Awaypappa 1.4 ZupmAnpwpo

Atoywptouo ‘Eva cUvolo amo apolfaio amokAelOpevo cUVOAQ TO omoia KAAUTTTouV

oAOKAnpo to umepolvolo U amaptifouv €vav Saxwplopa. Autd daivetal oto
Saypappa 1.5.

Awaypappa 1.5 Ataxwplopa

Kapteotavo Mvouesvo To Kapteolovo yvopevo Suo ouvolwv A kat B, cupBoAiletal ,
glval To cUVoAo OAwv Twv SlateTaypevwyY (EVYWV OTIOU TO MIPWTO OTOLXELO AV KEL
oto ouvolo Akatl To §eUTepo otolxeio oto auvolo B. Etot, av To cUvolo A={a;, ay, ...,
0} Kot To ouvolo B={by,b,, ..., b}, TOTE TO KApTESLAVO YIVOpEVO AXB ={(a1, b1),(aty,
b2), ..., (a1, bm), (a2,b1), (0, by), ..., (a2, b)), ..., (A, b1), (an, b2), ..., (atn, bm)}. Mpémel va
emonpavOet 6tL to Kapteotavo ywvopevo AxB yevika Sev elval to 18Lo pe to BxA.

11



Karmotwot Nopot kat Oswprpata

1. Eav ta A kot B ivatl cUvola, tote kat ta AYB koL A [ B elvat cUvola

2. Yrapyxel povo €va cuvolo @ kat eva KaBoAkd auvolo U, tétola wote A YP =
A kat AlU=A ywa kaBe A.

3. MetaBetikn) Wblotnta: AYB=BYA kat AIB=BIA.
4, Emaywywkn wbotnta: (AYB)YC=AY(BYC) kat (AIB)IC=AI(BIC).

5. Ermipeplotikn btotnta: AY(B | C) = (AY B)I (AYC) kat Al (B YC) = (Al B)Y(AI C).

6. AYA=U kat AIA =0.

7. Kavovec De Morgan: AYB= Al B kot AIB= AYB.

8. Edv A =B, tote A=B . Edv A =B kat C = D, tote AYC = B YD kat AIC = BID.
9. A=A

1.2.3 Baowkég ’Evvoleg IMiBavottwv

Apxka, n Bswpla Twv TOAVOTATWY OvVATTUXONKE yla Vol XPNOLUEVOEL WC €val
HOVTEAO TWV TOLYVLOLWYV TNG TUXNG, OMWG €va pifLuo evog foplov, To oTpiP Lo Tou
TPOXOU TNG POUAETOG, 1 TO Moipaopa tng Tpdmoulag. Apyotepa, autn n Bewpla
avamtuxOnKe yLa va LOVTEAOTIOLCEL ETILOTNLOVIKA GUOLKA TTELPALATAL.

ledpupwvovtag t Bewpia cuvOAWV Kal TV €vvola TNG mBavotnTag, KAAOUUE TO
oUvVoAo OAwvV Twv TBavwv SladopeTikwv ekBaocswv evlladépoviog ot €va
OUYKEKPLUEVO TIElpapa, wG To Selypatoxwpo S. Eva yeyovog eival Eva GUYKEKPLUEVO
anotéEAECHA i} €vag ouVOUAOUOG aMOTEAECHATWY. UMWV e TN Bswpla cuvoAwy,
n évvola pLog ekdAAwoNG elval uTIOGUVOAO ToU SELYLATOXWPOU.

Eav éva PBaocikd meipapa pmopel va odnynost oe N apotfaia amokAElOpeEVA Kol
loomiBava anoteAéoparta, KoL av eivat to mlava omoTeEAECUOTO OTNV EMEAEVON TOU
YEYOVOTOG A, TOTE N miBavotnta ekSnAwong tou A opiletal amno

AT

N
probability of 4= T: (1.7)

Qot600, 0 1o SL0bES0UEVOC OPLOUOG VIOl TOUG NXOVLIKOUC €lval €vag dsUtepoc o
omolog elval yvwotog we oxetikn ouxvotnta. Eav éva meipapa emavalapfavetal n
dopéc unmod Ttoug (6loug Opoug, Kal av eival o aplBudg twv epdavicewv tou
anoteAéopatoq A, tote n mbavotnta A, P (A), opiletal anod

P(4)=1lim "4 (1.8)

i—ee 1
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InUEWWOTE OTL 0TO SeUTEPO OPLOUO, O omoiog Baciletal os meipapa, n £vvola Twv
oomiBavwyv yeyovotwv Sev eilval amapaitntn, oAAGd otnv mpatn to n eival
nenepacpévo. E€attiag tg duong tng, n €vvola tng mbavotntag €XeL emiong Evav
UTTOKELUEVLKO OPLOUO, 0 omoiog eival, o BaBuodg eumotoouvng o€ EVa CUYKEKPLUEVO
OTIOTEAECHO. EVOG OUYKEKPLUEVOU TIELPAUATOC, 1) O HUiO CUYKEKPLUEVN KATAOTAON
oto Selypatoxwpo. H umokelpeviky Bewpla Twv mBavoTATWY, OMWE OVTILETWITI{ETAL
arno tov De Finetti{1}, AUvel tnv €Meuwpn olvBeong Tou oOplou TNG «OXETLKAG
ouXVOTNTOG» KAl TOV  OUVOUOOTIKO TIEPLOPLOUO  TNG «avoAoylag Twv
OTOTEAECUATWV Y.

Emionuomnowwvtag tnv €vvola tng anoktnong EVog anoteAECUATOC TTou BplokeTal o€
€Va OUYKEKPLUEVO UTOOUVOAO Tou O&elypatoxwpou S ocav €vav oplopd Tng
mbavotntac.

Optouog AwbBévtwv evog delypatoxwpou S kal evog yeyovotog A, pla cuvaptnon
muBavotntog, P( - ), oxetilel oto yeyovog A €vav TPAYHATIKO aplOpO, TETOLOV WOTE:

1. P(A) 2 0 yia kdBe yeyovog A,
2. P(S) =
3. Edv undpxouv petprola yeyovota Ay, Ay, ..., Ap apolaia amokAELOpeEVa

(AlA; =0, i# ), tote

P(A1YA2Y A YA,) = P(A1) + P(A2) + A + P(An) .

Napddsiypa 1.2

OewpoUue to nelpapa dVo e€aedpwv LapLwv Kot OTL KABE {AapL €XEL OTLC TAEUPEG TOU
TouC oplBpouc amo 1 péxpt 6. To oUVOAO QMOTEAEOHATWY, S, O QAUTAV TNV
nepimtwon Ba givat

L) (L2) (L3) (L4 L35 (Le)
(2,1) (2,2) (2,3) (2.4) (2.5) (2.6)
61 62 63) 64 63) G
(4,1) (4,2) (4.3) (4.4) (4.5) (4.6)
(1) (.2) 5.3) (5.4) (5.5) (5.6)
(6.1) (6.2) (6.3) (6.4) (6.5) (6.6)

OewpPOUUE WG TO YeYOVOG A elval To «to aBpolopa eival 7», To yeyovog B ival to
«To €va {apt deixvel aptio aplOuo kot to Ao mepplttox». Ta A kat B eival ta

4=1(16)(2,5).(3,4),(4,3).(52).(6,1) }
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(21) (41) (61)
L2) (3.2) (5.2)
s 23) (43) (63)
(L4) (3.4) (5.4)
(2.5) (45) (6.5)
(L6) (3.6) (5.6)

MmopoUpue va SoUpe OTL n TBavotnta yeyovotwy A, B, AIB kat va eival P(A) = 6/36,
P(B) = 18/36 = 1/2, P(AIB) = P(A) = 1/6, ko P( A ) = 30/36 = 5/6.

To mapadewypa 1.2 pag Seiyvel to yeyovog OTL n katapetpnon Sladpapatilel
ONUAVTLKO poAo otn Bewpla mBavotATwy. Qotdc0o, KaBwG 0 aplOUoC Twv MBavwy
amoteAsopaTwy Kabiotatal peyain, n dadlkaocia katapétpnong kabiotatal moAu
SUOKOAN, Kal £TOL UMOpPEL va lval amapaitnTo va oL KATAUETPOELS va StapolvTal
o€ évav aplOpd Bnudtwy, onwg daivetal otnv akdoAoubn evotnta.

1.2.4 M£0o8ot Katapétpnong

Mia oTpatnylkn KATapETpnong eivat n Stalpeon Lo epyaciag o pia Memepacpevn
okoAoubBia amo UIKPOTEPEG £pyaoieg, £T0L WOTE O OPLOUOC TwWV HEBOSWV yla TV
EKTENECN MLOC OUYKEKPLUEVNC gpyaciag va pnv €€aptatal amo TIG TPONYOUEVEG
epyaociec otnv aAAnlouyia. Ag umoB£ooupe OtTL uTtapxouv HEBOSOL yla va yivel To
BrApa 1, kot yio kaBe pEBodo tou Bripatog 1, umapyouv TPOTOL yla va yivel To BAua
2. Na kaBe pEBodo ekteAeon Twv PrApa 1 kot BAuna 2, untdpxouv péBodol yla va
ekteAeoTel To BrApa 3, kat oUTw KaBeENG HEXPL TO BrApa k. ZTtn cuvéXEL, 0 aplBUOg
HEBOSWV yla TNV ektéAeon tng Stadikaciog eival . To KAAOOLKO TAPASELYUA AUTAG
™G apxn¢ elvat n elpeon tou aplBuou Twv ueBodwyv va ypadetl pia 5-Ynda Aé€n. H
AE€n elvaw n Bl. Mapatnpoupe OTL ultdpxouv = 26 pEBodoL yla to otddo 1, =
26 tpOTMOL ylo To 0TAdL0 2, Kol oUTw KABEeENG, LEXPL va Exoupe TNV 5-Ynda Ag€n. O
GUVOAKAC aptBpOC TwV ev Adyw peBddwy eivan 26° =11,881,376 péBoSoL. ENHELOTE
OTL €dv Sev pnopetl va emavaindBel kamolo ypdupa, tTote yla 1o BAna 1 €xoupe OAa
Ta 26 ypappata tou aidaBntou. Na to BApna 2, wotoco, Ba unapyxouv 25 pebodot,
HEXPL TO PBAMa 5 pe ns=22 . O aplOudg twv mbavwv Agfewv yilvetal twpa
26x25%24x23x22 =7,893,600.

Ag uTtoB€coupe OTL EXOUE r SLakpLTA avTikeipeva (cwuatidla) Ta onola mMpeEmeL va
tonoBetnBolV o n uMoSoxEC. Ao to dlaypappa 1.6, TAPATNPOUUE OTL EXOUUE r
TPOTOUG YLlO. TNV TOMOOETNON TWV QVTIKEWWEVWY OTNV TPWTN umodoyxr. Metd tnv
ETMAOY] TOU TIPWTOU OQVTIKELMEVOU, UTIAPXOUV r-1 TpomoL tomoBEtnong &vog
avTikeLLEVvou otnv Seltepn umodoxn, Kat oUTw KaBe€Ag HExpL TNV umodoxn r, n
omola Ba yepiletal pe n-r+l tpoémoug. Etol, 0 oUVOAKOG aplBUdg Twv TPOTWV
EL0AYWYNG I AVTIKEWMEVWY O n UTtodoxEC eivat n (n-1)...(n-r+1). Autod ovopaletat
TApOAAQYEC 1) PUBUIOELC TWV I OVTIKELUEVWV PETOEL N Kot cupBoAiletal 4P, , n omola
uropet va ypadel wg
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n!
P =

" (rf—r)!

InUewwote OtL av to r=n, &nAadn, £€xoupe TAPOAANAYEC TWV N SLOPOPETIKWV

(1.9)

OVTIKELLEVWYV OTTO N, OTN CUVEXELX, LETA TO 1 elval YEUATO, HE TO (610 OKETTIKO OTIWG
KOl TPV, €XOUME n TPOTOUG yla va yeuioel n umodoxn 1. Meta tnv unodoxn 1
g€xoupe (n -1) tpémoug yla va yepioou e Tnv urtodoxn 2, Ko oUTw KaBeEAG, HEXPL TNV
v-00TH urtodoxr n omoia pnopet va cUpMAnpwOel pe évav povo tpomno. Tote, ,P,=n
(n-1)(n-2)...1=nl

Awaypappa 1.6 OL utoSoxEG

H avtkatdotaon tou R=n otnv (1.9) €xeL wg amotéAeopa 0!=1 n omola eival
arnodekti ovupPacn kal ocupmepaivoupe TwG oL TUOAVEG OVTIUETOOEOELS N
OVTLKELLEVWV Looutal ME n!
INUELWVETE OTL 0TNV TepimTwon mou oulnNTOnKe mapanavw n oslpd dataéng Twv
OVTIKELUEVWV ELVOLL ONUOVTLIKI) WOTOCO OTAV N O£lpd Sev €XEL KATIOLA oNpOoLa aAAQ
10 MPOPANUa tavta anaplduel To MARB0G TwV TPOMWV EMAOYAG R QVTIKELUEVWY aTtd
OUVOALKA N ,TOTE 6eV WAAUE Yl avTlpeTaBEéoelg aAAd cuvduacopoug. Adyou xdapn av
€xoupe n=3 avrtikeipeva a,b,c kat emAé§oupe R=2 avtikeipeva dixwg va divoupe
onuaocia otnv dlataén ol mbaveég meputtwoelg eival ab,ac,Bc. InUElwWVOUUE OfE
ouTn TNV nepimtwon otL to ab kot o ba sivatl o (6log cuvduaopodg. O GUVOALKOC
oplOPO¢ ouvduaopwy R avTIKELLEVWV amd cUvoAo n didetal anod

‘n’ n! _
[ J:(nr)!r! -

O cupPOoALOpOG

=

r

umnopetl emiong va xpnowuomnownBel. Ot apBuol

,n~

¥

kaAouvtal Stwvu kot cuvteeoteg. Mmopel eUkoAa va dewBet oTL

n n
T R
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-
J (1.12)
-

Eav ta n avtikeipeva dev elval OAa EEXwPLOTA £TOL WOTE N1 £lval EVOC €I60UC, N, EVOC

oA\OU Kal oUtw KABe e€ng HMEXPLG OTOU N VoL AVAKOUV Ot €vav TUTMO K Omou
ni+n+n+K tote to TMARBOG Twv OSladopeTikwy UETOOECEWY QUTWYV TwV N
avTtikeluevwy Sibetal and tov

n\(n=-n\(n-n—n, n—n,—n, =K —n;_, n! .
A =————— (1.13)
1y 1, ny Ny ) mln,lK ng!

Ot aptBuotl mou opilovtal otnv (1.13) ival yvwotol wG MOAUOVUULKOL CUVTEAECTEG
KOl HMOPOUVE E€MIONC va GCUUBOALOTOUV WG Pnin2,K,..nk-@a AUCOUUE KATIOLO
napadelypata epappuolovrog SLodOopPETIKEC OTPATNYIKEC LETPHOEWV.

Napadsiypa 1.3 (6evdpiko diaypappa)

To Soxeio A mepPLEXEL MEVTE KOKKLVEG Kal duo dompeg UMAAeG .To Soxeio B mepLéxel
TPELC KOKKLWVEC Kol duo aompeg .Eva doxelo emiléyetal tuxoia Kol SU0 HUMAAEC
tpaflovral Stadoxika Xxwplg emavatonoBEtnon tng mpwing unalag. Kabe doxeio
Bewpettal va €xeL TNV dLa bavotnta emAOYNAG.

a ) oxedlaote to evdplkd Saypappa
B ) mold n mBavotnta emthoyng dSuo AoTIPWV UMAAWY

Avon

o) To meilpapa anoteAeital ano tnv emloyn Soxeiou kat To TPAPNyUa Suo UIMAAWV
arno 1o Soxelo mou emNEXONKE. ZnUELWVOULE eTtioNG OTL TO pEyeBoC Selypatog
oAAAZeL LoTEPA ATIO TO TPAPNYUA TG TTPWTNG UITAAOG HE ATIOTEAECUA TA YEYOVOTA
va unv givat ave§aptnta. Emeldn to péyebog deilypatog eivat Uikpd, ELGAYOUE TNV
€vvola evog 6evéplkol SlaypapaTog o€ auto To apadelypa. To OAo melpapa e
OAeg T ubaveg ekBaoelg paivovral oto oxnua (1.7), omou R evvoouue tpafnyua
KOKKLVNG Kat W tpafBnyua aocmpng Umaiag .

B ) mapatnpoupue otL ot Suo StakAadwoelg AWW kat BWW onuewwvovtal pe * ewval
oL LOaVEG MepUTTWOELS va Tpafréoupe Suo AoTPeg UMAAEC £T0L,
121 121 1 1

PW)=———+—"—=—+—=0.0738
TR 276 254 42 20
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AWR

ARW

ARR

BWW*

BWR

BRW

BRR

Awaypappa 1.7 Asvépiko Staypoappa

Napadewyua 1.4

‘Eva Soxelo amoteAeital and mMEVIE KOKKIVEG TPELG TIPACLVECG TEGOEPLG UITAE Kal Suo

Aaompec UNAAec. Mota n mbavotnta emAoyng evoc peyébouc delypatog €€ pmaAwv
TIOU VO TIEPLEXEL SUO KOKKLVEC MO TIPAoLVN SUO WITAE Kall Lot AOTIpN WITAAQ ;€ QUTH
Vv nepimtwon ,n mbavotnta didetal anod

Napadsiypa 1.5

‘Eval KOUTL TIEPLEXEL SEKA LOUPEG KAl SEKATIEVTE AOTIPEC UMAAEG . TpaBape Tuxalo pa
UmaAa KaBe popd ,0NUELWVOULE TO XPWHA TN KOL EMOVATOMOOETOULE TNV HIAAQ
OTO KOUTL yLaL TO ETMOMEVO TPAPNYUA.

a) Bpeite tnv mBavoTnTA N TPWTN AoTtpn UdAa va tpaBnxtetl otnv Tpitn
nipoomnaddeLa

B)Bpeite TNV mBavotnta n SeUtePN KoL TPLTN AOTIPN UmAAa va TpaBnxtolv otnv
TLEUTTTN Ko Oydon mpoomnabela avtiotolya.
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Avon

0l) ONUELWVOUHE OTLTA YEYOVOTA £lval aveédpTnTa armd TNV OTLYLN TIOU N UIaAa
enavatonobeteite oTto KOUTL Kal £€Tol 0 delypatoxwpog dev aAAadlel .ZupPBoAilouvpe
w¢ B to tpafnyua pavpng kot W to tpdfnypa dompng undaiag. O cuvoAlkog
opLOUOC UMAAwWVY oTov Selypatoxwpo eval 25.Etol exoupue

1° npoomndBela =B
2° npoomndBela 2 B
3° npoomndBela > W

‘Etoy,

P(first white ball drawn in the 3rd draw )=

sl

MNna va nepypadouue to meipapa omou n Seltepn kat Tpitn Adompn UmaAa

15
—J =0.096

25

TpaBLovial otnv MEUNTN Kat oydon mpoondbeLla KAVOU LE To EAG

1M MpooTd S
2n mpooTab Suo
an mpoomal Lo
41 TIpooTad SLc
L
auro.(l) =T 4
5"mpoonaBeta > W(n Seltepn dormpn)

1W kat 3B,untapxouV TECOEPLS TPOTIOL VA KATAANEOUE OE

6" npoomndBela =B
7" npoondBeia > B
8" npoomndBela 2 W(n tpitn dompn)

ZNUELWVOUE OTL TO EKTOG Kal To EBSopo Tpafnypa Ba mpémeL va eival pavpn Undla
.EtoL umoloyilovtag tnv mbavotnta €xoupe

=\ /1 3 . 2 5
e () T ()] ow
30 /\ 30 30/\ 30 30
1.2.5 IS0t TEG, TOAVOTNTEG UTIO OpOUG KL 0 Kavovag Tov Bayes
Twpa mou €xoupe oploetl TNV €vvola tng mbavotntag LmopoU e v SNAwWooU e

KAToleG BaoLKEG MIBAVOTNTEG.

1) yia kaBe yeyovog A n mbavotnta eivat petaf 0 kat 1.
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0<PA)<1 (1.14)

2) H miBavotnta tou Kevou sival pndev
P(2)=0 (1.15)
3)Eav A eivat 1o cupmAipwpa tou A Tote
P(A4)=1-P(4) (1.16)
4)Eav A kot B eivat Suo yeyovota tote
P(4Y B)=P(4)+P(B)-P(41 B) (.17

5)Eav o Selypatoxwpog anoteAeital and n apolfaia amokAELOUEVA YEYOVOTA £TOL
wote S=A YA YAY A, ,t0tE

P(S) = P(4,) + P(4,) + A +P(4,) =1 (1.18)
MBavotnteg uno opouc kat aveldptnta yeyovoTa

‘Eotw A kal B duo yeyovota €tol wote P(B)>O0.
H mBavétnta tou yeyovotog B Sedouévou OtL cuvéBn to A eivat

i P(41 B)
P(B)
P(A|B) gival n mBavotnta to A va cupPel Sedopévou otL to B ocuvéRn. Ovouadletal

Pl4|B (1.19)

mbavotnta umo opoug tou A debopévou B. Qotdoo av n epdaviosl Tou yeyovotog B
Sev emnpealel To A tOTe Aépe OTL Ta A Kal B elval aveédptnta yeyovota. € aUTh TNV
TePUMTWON

P(4| B)=P(4) (1.20)

TO omoio eival lwoduvapo votepa amod avtikatdotaon tng (1.20) otnv (1.19) ue to
P(41 B)=P(4)P(B) (1.21)

Ma omoladnmote tpia yeyovota Aj,Ay Az EXOUUE

P41 4,1 4,)=P(4)P(4,|4)P(4, |41 4,) (1.22)

Av ta tpla yeyovota eivat aveédptnta tote Oa mpémeL av elvat avegdptnta Katd
(evyn
P(4,1 4;)=P(4;)P(4;) i#j andi j=12.3 (1.23)

KoL
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P41 4,1 4;)=P(4)P(4,)P(4;) (1.24)

InUELWVETAL OTL TOoo n (1.23) 6oo kat n (1.24) mpémeL va avomolouvtal ylo
va givatta A3 A; As aveédptnta.

Kavovac tou Bayes
Av €xoupe n apotBaio amokAewopeva yeyovota AgA,,.....Ap N €Vwon Twv omoiwv
elvat o deypatoxwpog S, S=A; YA, Y KY A, toTE yla KABe yeyovdg A, o Kavovag
Tou Bayes AfeL OTL

N Pl 1 .4) i
P 4| 4)= — (1.25)

omou
P4, 1 A)=P( 4 )P(4]| 4.), kF=12K ,n (1.26)

epooov P(A|A)=P(Ac|A)/P(Ax) kat n ouvoAikn mBavotnta Tou A opiletal wg

P(4)=P(4|4,)P(4)+P(4]|4,)P(4,)+ K +P(4]|4,)P(4,) (1.27)

Napadsiypal.6

Mua tnyn Yndlakwy emkovwviwy petadidel cupfoia and 0 kat 1 avedptnta Me
mubavotnta 0.6 kat 0.4 avtiotolya peco Tou idlou kavaAol Bopufou. Ztov ekt
Sdexopaote cUpBola 0 kat 1 aAAd pe tnv Tubavotnta otL omotodnmote cUUPBoAo
napopopdwbnke oto kavait =0.2.Mow n mBavotnta oto S£Ktn va eudaviotel
UNSEVIKO;

Avon

Oewpoupe tnv mBavotnta va petadodnke undev P(0)=0.6 katl tnv mbavotnta va
pnetadobnke éva P(1)=0.4.H mBavotnta Kamolo cupBolo va mapapopdwOnke sival
0.2.Autn eivatl dnAadn n mBavotnta otov ekt va €xoupe 1 Kal va petadobnke 0
kat n Tmulavotnta otov &éktn va €xoupe 0 kat va petaddbnke 1 eival
P(AMdNn0|1lamootoArn)=P(AnYnl|0anootoAn)=0.2

€Ol N mbavotntaa  otov ekt Vo €XOUME HUN&EVLKO elvat
P(Aqdn undevikou) =P(0 | 1) P(1) + P(O | 0) P(0) =(0.2) (0.4) + (0.8) (0.6) =0.56

Napadsiypa 1.7

Mia prala tpafLéTal Tuxaio amo KOUTi mou MepLEXEL ePTA AOTIPEC ,TPELC KOKKLVEC
Kol €L TIPACLVEG UTTAAEG,.
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o) YroAoyiote tnv mBavotnta n unaia mov Ba tpapnxtei va ival (1) aompn (2)
KOKKLVN (3)mpaotvn (4) oxL KOkKvn Kal (5) KOKKLvN n acmpn

B)Tpelg umaAeg emhéyovtat SltadoxLkd amod To KoutTi avti ya pia. Bpeite tnv
mubavotnta va eTitAexBoUV KaTd oA KOKKLVN, AOTIpN,IpActvn €av kABe undAa (1)
enavatonobeteite oto KouTi PeTA oo kKabe emhoyn kot (2) dev emavatonobeteite

Avon

Eotw W,R kat G cupBoAilouve ta yeyovota APng aompng,KOKKLVNC,TPACLVNG
umaAag avtiotoa. O cuVOALKOG aplOOG UMAAwY otov Selypatoxwpo eivatl
7+3+6=16.

a)

1.P(W) = 7/16 = 0.4375
2.P(R) = 3/16 = 0.1875

3.P(G) = 6/16 = 3/8 = 0.375
4P(R)=1-P(R)=1—-7/,, =%/, =05625
5.P(kokkvn n aompn) = P(R YW) = P(R)+ P(W)- P(R I W)

Edooov ta yeyovota R kot W eivat apotBaia anokAeldopeva tote P(R 1 W) = 0, kai

P(RYW)=P(R)+P(W)= I8 _2 o

16 8
B) Ze autnA TNV mepintwon n ddtagn yivetal évag mapdyovtas. Eotw ta yeyovota
R1,W2 kat G3 avamaplotouV Ta «KOKKLVN OTNV IPWTN», «A0Tpn otnv SeUTEPN», KOl
«mpactvn otnv Tpitn» avtiotolxa.
1.Edboov kaBe undaAa emavatonobeteital mpLv To EMOUEVO TpABNyUa ,0
Seypotoxwpog dev alhalel Kal £ToL Ta yeyovota ival aveéaptnta. Ano tnv (1.24)
UIopoU e va ypaPou e

P(R 1 W,1 G,)=P(R,) P7,| R) P(G;| R, 1 W,)
P(Rl)PU'V:]P(Gs)

[ e )l5)oes

2. Otav n unaAo emavatonoBeTeital PLV TO EMOUEVO TPABNYUA O SELYUATOXWPOC
oAAGLEL KL €TOL Ta yeyovoTa eival e€aptnuéva. Exoupe

Il

P(Ry 17,1 G-‘):P(RI)P(Wz‘Rl)P(Gs‘Rl I Wg)
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oAG P(W2|R1)=7/ (7 +2 + 6)= 7 /15 = 0.467
KoL
P(G3| R11W2)=6/ (6 +2 +6)=3/7 &pa P( R1 I W2 | G3 ) = 0.0375

Napadsiypa 1.8

Ye tpla Soxela PBpiokovrtal Umaleg omwc ¢aivetal otov mivaka 1.1.Eva meipoapa
armoteAsitaL ano tuxaia emhoyr) SoXelou KOTOPXAG KOl EMIAOYI KOG UITAAAC Ao To
boxelo autd otnv ocuvexela .Kabe doxelo Bewpeite OtL €xel Vv (6la TBavotnta
€TAOYNG .
a) Notwa n mbavotnta va emAéEelg aompn unmala Sedopévou OTL To doxelo A €xel
emhexBel

B) Av erthexBel dompn pdAa mota n mBavotnta va poEpxeTaL amno to doxeio B

Balls Urn A U B Umn C Totals
Red 5 3 6 14
Green 6 3 2 11
White 2 4 1 7
Totals 13 10 9 32

Avon
a) AebopgEvou OTL To Soxelo A ETIAEYETOL UMOPOUE VA UTTOAOYICOUE TNV
mbavotnta otL TpafLétal aompn UndAa ival

P(17| Um 4)= S

—=0.1538
2
B) Ze autn TNV epintwon B€Aloupe va utoAoyioou e TNV eaptnuevn mbavotnta
emhoyng Tou Soxelou B Sedopévou otL Tpafrixtnke dompn UndAa n onola givat
P(UrnB|UrnA).Apa
P(Um BI W)

P(1m)
H g€aptnuévn mbavotnta va tpapnéouvpe aompn punala dsdopévou otL to Soxeio B
£xeL emlexOel didetal amo

P( Um B ‘ IW) =

) P(1W'1 Um B)

P(17| Um B (Um B)

Oupwg ‘
P(1w1 Um B )=P(1W|Um B JP(Umn B )

P(17| Um B)P(Um B )
P(1w)

= P(Um B| W)=
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Omnou P(1W) eivat n cuvoAkn miBavotnta va tpapnéelc aompn punala. Etot

P(1w)=P(1w| Um 4)P(Um 4)+ P(17| Um B )P(Um B )

7.4 Sl LI
+P(1|Umn € JP(Um €)== —+——+——=02217

133 103 93
P(1IW| Urn B)P(Urn B) = (4 /10) (1/ 3) =0.133 kot tote P(Urn B |1W )=0.6013

1.3 Tuxais¢c MetafAnTtég

Opiloupe pia tuxaia petofANTA WG UL TPOYHATIKA CUVAPTNON OTIOU avtioTtoln Ta
oTolXEla TOU SELYHATOXWPOU S O OoNnUEla TwV TPAYUATIKWY afovwy .Mapatnpoupe
OTL n Tuxaio petaPAnth dev eival olte tuxaia aAld oUte katl PeTABANTH aAAd pla
ouvaptnon €tol To oOvopa NG elval mapamAavntiko. H tuxaia petaBAntn
avarmnoplotatal Pe Eva kepaiaio ypaupa (X,Y,Z,.....), Kot KAOE Lo TpayLOTIKA TN
™¢ tuxaiog petapAntig ocupPoliletal pe éva meld ypapua (x,y,z,....). Epocov Ba
XPNOLLOTIOL)OOULE OUVAPTACEL TOAMOU KOl OUVAPTACELS PrApatog yla va
xapaktnpiooupe TIG tuxaieq petafAntég, Mpwta Oa €LOAYOUUE TG €VVOLEG TWV
OUVOPTHOEWV TIOAROU Kal BAOTOG KaL 0TV cuVeEXEia Ba TAPOUCLACOUE TOUG TPELG
SLadopeTIkoUG TUTIOUG TUXOLLWY UETOBANTWV- SLOKPLTES, CUVEXELG KOl UELKTEG,.

1.3.1 ZuvapTNoelg BUaTOoS KoL TAALOU

H povadiaia cuvaptnon Brpatog n onola napouctaletal oto Staypappa 1.8,
opiletal wg

( ) I, x=0 (1.28)
ul x )= .
0, x<0
H ouvaptnon Bripatog UPoug A 0To GNUELD X=Xo CUHUPBOALlETOL WG
, A, x2x
Au( x—x, ):J 0 (1.29)
l 0, x<xy

u(x)

0 >
Awaypappa 1.8 Zuvaptnon BApATOC
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A 3(x)

= (DA

X } X
0 Ax > 0

Awaypappa 1.9 TeETpaywvikn cuvaptnon MaApoU Kot
Awaypappa 1.10 Movadiaia cuvaptnon maApou

OewWPOUUE TNV TETPAYWVLKA cuvAPTNOoN N omola avanaplotdtol oto didypappa 1.9
ue tnv meploxn (A/Ax)Ax=A .2to 6pLo Ax—>0, To TAATOG TOU TMAAOU TELVEL UNSEV Kal
10 UYPog oto amelpo. Qotdo0 N MEPLOXN MapApEVEL otabepr Kal ion pe éva. Etol n
ouvaptnon povadiaiouv maApoul (évag moApog pe povadiaia eploxn ) daivetal oto
Saypappa 1.10 kot cupPoAiletal pe 8(x). €vag MOAUOG TtepLOXNG A 0TO ONUELD X=X
OUMBOAIeTal e AS(X-Xp).ZNUELWVOUME OTL TO OAOKANPWHO TNG OUVAPTNONG
povadiaiov maApol eival n cuvaptnon Brpatog Kat 6tL N cuvaptnon mMaApou sival
N mopaAywyog Tng ouvaptnong PAnatog. Mia onUavTIK WBLOTNTA TG CUVAPTNGONC
maApoU eivat

[ 48(x—x, ) flx)av=a f(x, ) (130)

—oo

1.3.2 Ak puLtég Tuxaies petafAntég

Edv pa tuxaia petaBAnti X pnopet va mApeL TILEG MOVO Ao VOl TIETIEPOCKEVO N
QAMELPO HETPNOLUO OUVOAO HPETAPANTWV  X1,X,....,.Xn, TOTE N X Ba AEue OTL €lval
Slakpurr tuxaio petapAntn. Eav dtacuvdeoupe kaBe amotéAeopa xi Ue Eva aplOpo
P(xi)=P(X=x;), ovopdletar mbavotnta tou X; 0 aplOuog P(x) oplopeveg ¢opég
ouuPBoAllopevog kol we P; yia amlovoteuon , i=1,2,.... ,00 TPEMEL VA LKOWVOTIOLEL TLG
TIAPAKATW CUVONKEG

P(xi) 20 yla 6Aa Ta i (1.31)
Kaut

> P(x;)=1 (1.32)

Etol n mubavotnta kABe TAG omou to X pmopel va AAPeL TpEMEL va glval pn
0pVNTIKA Kal To dBpolopa Twv TOavoTATWY OAWV TwV SLUPOPETIKWY TLLWV TIPETEL
va gival ioo pe 1.Eav X elvat pa tuxaia petaBAntrh TOTE N cUVAPTNON KOTOVOUNG TNG
n aAAlwg aBpolotikn ocuvaptnon kKatavoung (AZK) opiletal wg

Fy (\) =P(x < .\') for all x (1.2

4
98]
—
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H ouvdaptnon nukvotntag rubavotntac (ZMM) plag Stakpltng tuxaiag HetaBAnTic n
ormola AQBAVEL X1,Xy,... Eivar  P(xq),P(x2),... Omou P(xi)=P(X=xi), i=1,2,... ot
TMEPUTTWON TAPANMAVW TNG Mlag tuxailog HetaPAntig opiloupe wg MM plag
OUVKEKPLUEVNC LETAPANTAG X oav €va deiktn X oto P cav Py(x)

Napadsiypa 1.9

Oswpolpe 10 meipapa pihewg duo loplwwv. Eotw X avamoplotd ToV CUVOALKO
aplOud mou gpdaviletal otnv mavw MAeVPA Twv {aplwv. Mota n mbavotnta to X va
elvat petafy 4 kat 6 cuvpmepl\apBavopevwy kal autwv; YmoAoyiote  P(X25).
Zxebldote TNV ouvapTnon MUKVOTNTAG TOAVOTNTOG KoL TV CUVAPTNON KATOVOUNAG
TOuX.

Avon

Edooov ta miBava yeyovota eival apotfaia amokAewopeva P(4 < X £ 6) = P(X = 4)
+P(X = 5) + P(X = 6), érou P(X = 4) = 1/12, P(X = 5) = 1/ 9 kaw P(X = 6) = 5 / 36. Etol

P(4 <X <5)=12 /36 =0.3333. Xpnowonowwvtag tnv (1.16)
P(X25)=1-P(X<4)=1-[P(X=2)+P(X=3)+P(X=4)] =5/6=0.8333

H ouvaptnon mukvotnTag Kol KATAvOounG tng X amewovilovtal ota Slaypoppa
1.11(a,B) avtiotowya.

filx) Fx(x)
A A
o1 |
36 5

L]
—_
&l
fad .
—
2

[ ] ‘ | : u
-9 @) —P,"Je‘. ——
1 2345 z 3

7 8 910111213

6
(o) (B)
Awaypappa 1.11 a) Zuvaptnon nukvotntag B) Zuvaptnon KOTtavoung ths X

H ouvaptnon mukvotntag tng X ypadetal wg

fylx)= 16 [ 8(x—2)+28(x —3)+38(x — 4)+ 48(x — 5)+ 58(x = 6) +65(x - 7)

+58(x —8)+48(x —9)+38(x —10)+28(x —11)+ 8(x—12) ]
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1.3.3 Suvey) ¢ Tuxaieg peTABANTEG

H X kaAeitar Zuvexng tuxaio petapAntr €dv n cuvdptnon katavoung Fx(x) pmopel
va avarnapaotadel wg
X

Fy(x)=P(X<x)= | fi(u) du (1.34)

—oo

orou f,(x) elvatl pa cuvaptnon nukvotntag mibavotntag. EE oplopou n f(x) mpemet
VOl LKOVOTTOLEL TNV

fx(x)=0 forallx (1.35)

KoL

[ frlx)dr=1 (1.36)

fx(x) ouxva KaAgitol Kal cUVAPTNON TTUKVOTNTOC.
Napadsiypa 1.10

o) Bpeite tnv otaBepad c £T0L WOTE N CUVAPTNON

) cx, O<x<3
Ix (\) = J .

1_ 0 , otherwise
va elval ouvaptnon MUKVOTNTAC
B) urtoAoyiote TNV P(1 < X < 2)
V) Bpeite TNV ouvaptnon Katavopung Fy(x)

Avon
a) n fy(x) elval pa un apvntikn cuvaptnon yla to 600€v eUpog Tou x. MNa va eivat n
fy(x) ouvaptnon mukvotntag Ba pémnel va Ppebei n otabepd ¢ €ToL wote

F cxdx=1

0
urtohoyilovtag To OAoKANpwpa PBpilokoupe OtL c=2/9, Kal £Ttol n ouvaptnon
niukvotntag fy(x) n omola paivetal oto Staypappa 1.12 a sivat

() J%x O<x<3
Sxx)=

1_ 0 ., otherwise
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v) yta 0<X<3
F )= IfX (2¢) du =
0

2
X

kat Fx(x)=1 yta x=3 .ETOL N ouvaptnon Katavoung n onoia ¢aivetal oto Staypapua
1.12B Ba eival

0, x<0
x? .

Ey(X):‘?, 0<x<«3
1, x=23

H ouvdaptnon mukvotntag pmopel va umoAoyloBel aneuBeiag and tnv cuvaptnon
KOTAVOUINC amAd urtoAoyilovtag TV mopaywyo tng, SnAadn

d
ﬁﬁﬂ=a%}h) (1.37)
Jr(x) Fy(x)
A A
1
2/3 prmmmmm—————- 1
% ' : 4/9
- | | 1 .
‘-/9 : ! i 1/9 .
0 1 2 3 > g

(@) )

Awaypappa 1.12 a) cuvaptnon nukvotntag B) cuvaptnon Katavoung tng X

Orovu

Fy (x)= | Flu)du.

Auth eival pa W8k mepimtwon tou Kavova tou Leibniz. Ma Stadopomnoinon evog
OAOKANPWHATOG TO OTtOLo €lval

b(x) b(x)

£ j Flu,x)du= j a—Fd?H'F[b(x)u\‘]db(x)—F[a(x),x]da(x] (1.38)
dx ) al8) dx dx dx
KoL £TOL
-i}f@ﬁM=f&] (1.39)
dx . ’ '
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1.3.4 Mawktég Tu)Xaieg petafintég

OL TLO ONUAVTIKEG TUXOLEG LETABANTEG OL OTIOLEG CUVAVTWVTOL OTNV TIPAN €ival elte
Slakpliég eite ouvexeic. Qotdoo pia petkth tuxaio petaPAnti punopet va cuvavinBet
0€ TPOKTIKA TpoPARuata. H cuvdptnon mukvotntag TnG €XEL KOl MAAROUG Tou
avamnoplotouv mBavoTNTEG TWV TBAVWY aPLOUWY X1,X2,...Xn KOL EVOL CUVEXEG TUAMA
yla karmolo Staotnua €o0tw a<x<f. Evag KaAog Tpomog va TapOUCLAGOUE LA LELKTH
tuxaia petaPAnti eivalr va Bewprjooupe To KUKAWHA TOU avopBwtl NUICEWS
KOMOTOG TO omoilo daivetal oto Staypappa 1.13 a, omou X eival pa tuxaia
puetaBAnTy He ouvaptnon Tmukvotntac mbavotntag n omoia daivetal oto
Staypappa 1.13 B.

o

’ X

Awaypappa 1.13 a) KOkKAwpa avopdwtn nHicswg KUpAToG Kat B) Zuvaptnon
TUKvoTnTaG Tou X

H 6iodog Bewpeital tbavikr). H €€060c¢ Y oxetiletal pe TNV elcodo X pe tov TUmo

X, x>0
Y= (1.40)
0, x=<0

€10l
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. 0_
PlY <0)=0.PY =0)= [ fdx=1/2

—oa

KoL

P0<Y<y)=P(O< X <y)

kaBe y>0.EtoL n ocuvaptnon mukvotntag ¢paivetal oto Staypaupa 1.14. AnoteAeital
amod pLo SLaKPLTH TLU 0To onUEelo UN&Ev Tou 1/2 Kal avarmaploTaTol oo Vo A0,
Kall pa ouvexn ouvaptnon ywa x>0, €10l WOTE N TEPLOXA KATW amd TNV KOUITUAN
eivat emiong 1/2.Exoupe Snhadn

[ fy()dv=1=P(0<Y <) (1.41)
0
TO omolo kavomolel Tnv ouvBnkn (1.36), apa
P 1
[ frB)dy=—=Pl0<Y <) (1.42)
1.4 Pomtég
1.4.1 lIpocdokieg

Mo onpavTikn évvola otnv Bewpeia Twv MIBAVOTATWY KaL TNG OTATIOTIKAG €lval n
paBnuatikn mpoodokia ,n TPOCSOKWUEVOL TIUN , N LECH TLUA ,N OTATIOTIKOG UECOG
pLag tuxaiog petapAntng X.

)
172
am b |
\,_ Area=1/2
y- \g— Same as fx (\] forx=>0
/£ S
a N
L N\,
— N
- .
P —— ' v

Awaypappa 1.14 Tuvaptnon Katavoung tne e§odou Y

H npoobokwpevn TN pog tuxaiag petafAntng cupPoliletal pe E[X] A X A my. Edv
n X elvat Stakputr) tuxoia LeETABANTA UE TLG TULEG X1,X2. v v ,Xn ,TOTE OL TPOCOOKWUEVN
TN TNG X opileTal wg

Bl x]=5zPx=%) = ¥ 5Pz (1.43)
b X
Omou to ABpolopa BplokeTal and OAEG TIG TIUEG TTOU Umopel va mapel n X. Opolwg,

yla g ouvexn tuxaia petaBAnt X e tnv ouvdaptnon katavopng fy(x), n
nipocSokwievn TNG X opiletal wg
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E[x]= Dffo (x) dx (1.44)

—oo

Napadsiypa 1.11
Bpeite tTnv mpoodokwpevn TUA TwV TIOVIWY 0TNV Avw £€8pa Katd To pi§Lpo evog
apepoAnmrou {aplov

Avon

2e pua pipn evog apepoAnmrou aplou ,kabe €dpa epdaviletal pe mbavotnta 1/6.
Eotw X oL tovtoL ot onoiot epdavitovral otnv ndvw £dpa tou foplov. ToTe,

1 1 1 1 1 1
E[x ]=1 —]+2(—)+3(—J+4(— +5[— +6(—)_3.5
6 6 6 6 6 6
Napadsiypa 1.12

Oewpelote TNV TUXOLA peTAPANTA X UE KATAvoun n onola dpaivetal oto dtaypappo
1.15. Bpeite tnv E[X].

fr @)
A

1/4

Lis
1 1 1 1 ’ x

-3 -2 -1 0 1
Awaypappa 1.15 Tuvaptnon Katavoung te X

2
¥ ]

Avon
Xpnotuornowwvtag tnv (1.44), n mpoodokwHEeVN TN TNG X elvat
-1 1 3

E[X]: _‘. xéd\#’[ xid\‘+j xédx:O

Eotw X pla tuyaia petafAntr). Tote ,n ouvdaptnon g(X) elval emiong pa tuxaio
petaBANTA Kal n mpoodokwpevn Twun tng,E[g(X)], Oa eivatl

Elg(X)]= [ g(x) fi(x)ax (1.45)

—oo

H eflowon (1.45) eival éva onpoavtikd Bewpnua to omoio Ba xpnoiuomnolnbetl otnv
napovoa epyaoia.
I6LotNnTeg
1. edv n c elval pa omotadnmote otabepd ,TOTE

Elex]=c E[X] (1.46)
2. €dv n ouvvaptnon g(X)=X", n=0,1,...., TOTE
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Ele(x)]= E[X”]: [ flx)dx (1.47)
ovopdletal n viootr npoodokia tng tuxaiag us_raBAr]rr']c X and tnv ninyn. Na n=2,
Bplokoupe tnv Sevtepn pomr) tng X. E€attiag tng onuaociag tng n deVtepn pomn g
X opiletal wg

E[X3]= |5 Fixle)dx (1.48)
Kol KOAELTOL TETPOYWVLKN LECN TLUA .
Mot GAAN TtoooTNTA HEYAANG ONUACLaG Elval N KEVTPLKN porr Héoou . AUt KaAeltal
Ko StakUpaveon ,cupBoAileTat 0%, kat opileTat we

o2 =E|(x-E[x ) |=E[x?]- (E[x ] ) (1.49)
N MOCOTNTA Oy, OVOUALETAL TUTILKI) OTTOKALON .

Napadsiypa 1.13
Bpeite tnv Stakupavon tng tuxaiag petafAntnig n omoia Sidetal oto mapddelypa
1.12.

Avon

O Héoog BpéBnke mponyoupévwg oto mapadsypa 1.12 ot eivat pundév. Ano v
(1.48), n TeTpAyWVIKN LEON TLUNA Elval

1 5 1

E[X'—‘]: 2| [x2(/4)dx+ [x*(1/8)dx |=7/3 =23
0 1 |

Edooov o péoog eival undev , n TETPOAYWVLKA HECN TR €lval amAd n Sltakupavon

0%,=7/3=2.33333.
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1.4.2 ITiypaia cuvapTnon mapay®wyns Kal XapaKTnpLoTIKY)

ouvapTyon
H otwyulaia cuvdaptnon napaywyng (MGF) M,(f) piag tuxaiag petafAntng X opiletal
wg

M, (r]:E[e"‘Y] (1.50)
Eav n X elval Stakpitr) tuxaia petafAnth pe katavoun mbavotntag P(x)=P(X=x),
i=1,2,K , tote
M ()= " Py(x) (1.51)
-

Eav X eilvatl ouvexn tuxaia petafAntn pe duvdprnon KaTavoung Fy(x) tote n MGF Ba
elvaut

oo

M (t)= [ fi(x)ax (1.52)

Eva kaAd mAeovéktnua tng MGF eival n duvatotnta vo TMOPAyEL TG POTES .
Oupiloupe 6TL N oelpd Mclaurin tng ouvdptnong e* Ba sival
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2 3 n
. X X x .
¢ =l4xs——+- 4K+~ 4K (1-53)
1 3! n!
AuTH ival P ouykhivouoa oglpd. Etol n e™ pmopei va ekppaotel pe oelpd wc

o ) () tx)" .
e :1+rx+—( ) =) +K+( ) +K (1.54)
2! 3! n!

XPNOLLOTIOLWVTOG TO YEYOVOG OTL N IPOoSOKWEVN TN Tou abpoiopatog oot He
TO AOpOoLoO TWV TPOCSOKWHUEVWV TIUWV, UTTOPoULE va Yypapoupe tnv MGF w¢

M‘_(r)zE[e’X]:E 1+rX+@+(TX)‘ +K+(rX} -
| pl 3! n!
:1+fE[X]Jr%E[XE]Jrf—_E[XSLK+r}

3! m!

E[X”]+K (1.53)

Edboov t Oeswpeite pla otabepd oe oxeon He Tov ouvieleotr mpoodokiag,

naipvovtag tnv mapdywyo tng Mx(t) wg mpog t €xoupe

dM _(t)
dt

31‘2 n—1

E[X” ]+ K

x|y k + 2
3! !

- ()=lx 1+ 2 ek

2 =1
=E[X]+rE[X2]+%E[X3]+K +(£—l)1E[X” ik @56
B€tovtag t=0, 6AoL oL 6pol yivovtal undev ektog ano tnv E[X]. EtoL €xoupe
M.(0)=E[ X | (1.57)
Ouolwg maipvovtag tnv deutepn mapdywyo tng Mx(t) wg mpog t kat B€tovtag tnv
lon pe to undév , €xoupe

M:_’(O)=E[X2] (1.58)
Zuveyilovtag pe tov idlo TpoTo Bpiokoupe OAEG TIG POTIEG OTL Elval
ﬂﬂ.’”(o):E[X”] n=12.. (1.59)

Omnouv M,™ opiZeL v viooth apdywyo Tne M, Tou t we mpocg t.

Av oplooupe t=jw Omou j elval n ¢avtaotiky povada , cuvaptnon MaAPAYWYNG
POTIWV , TIOLPVOULE TNV XOPAKTNPLOTLKI) CUVAPTNON ETOL EXOUE TNV XOPOKTNPLOTIKA
ouvdptnon E[e™*] kat kaheitat Dy (x) ToOu eival oTNV  TPAYHOTIKOTATO O
HETAOXNUATIONOG Fourier Tng ouvaptnong mukvotntog Fy(x). Emetal otL

D _(0)= E[ef"’-"] = fo (x)e/™ dx (1.60)

OTWG TPoNyoupEVWG mapaywyilovtag tnv Oy(x) n popég wg mpog w Kal BEtovrag
w=0 otV MapAywyo aipVoULLE TNV VIOCTH POTIA Tou X OTL €ival

L, d 0 () o
Elx]= () — e (1.61)
omnou pila *ﬁ = —1. Evag onUavtlkdg poAOG TG XaPAKTNPLOTLKAG CUVAPTNONG Elvat

va pag Slvel Tnv cuvaptnon MUKVOTNTAG HLOG TuXaiag LETABANTAG XPNOLLOTIOLWVTOG
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HetooxnUotlopnd  Fourier .0 avtiotpodog petacxnuotiopndg  Fourier  Tng
XOPOKTNPLOTLKAG OUVAPTNONG Elval

fl(\):i j e/ (I)_\.((o)d(o (1.62)
27

Elval mpoTIHoTEPO va XpNOLUOTIOOUE TNV XOPOAKTNPLOTLKI) CUVAPTNON OE OXEON HE
TNV OUVAPTNON TAPAYWYNG POTWV eMeLS UTAPXEL TAVTA, O avtibBeon HE ThV
OUVAPTNON TIAPOYWYNG POTIWV N OTola HUMOPEL vo HNV UTIAPXEL WOTOCO N
oUVAPTNON TIOPAYWYNG POTIWV ,e€altiog TNV UTIAPENC TOU EKOETIKOU OPOU ,UTOpPEL va
UTTAPXEL yla pLo TIo gupela KAQoN OUVOPTHOEWV.
Eav X eival pwo dtakplty tuxalo peTafANnTh, N XOPAKTINPLOTIK TNG OUVAPTNON
opiletal w¢

my, = E[X]=m, (1.63)

Napadsiypa 1.14
Bpeite tnVv XopakInploTik cuvaptnon Mg tuxaiog petafAntig X n omola €xel
OUVAPTNON TIUKVOTNTOG

1
fx (x)=e ?hl
yla KaOe x.

Avon
Amo tnv (1.60), N XapaAKTNPLOTIKY) ouVAPTNON €lval

0 1 - 1 _ ,

@ ()= je-’"“ ezﬁdx+jej‘“" e ? dx= ! — + __l = : .
2 d (05+jw)  (0.5-jo) 1+4w’

1.4.3 Avw @paypa TOavoTT®V KXL 0 VOROG T®WV HEYAA®WY aplOpwmv

Juxva OTOV Ol KATAVOUEG Sev elval MANPWG OPLOUEVEG OANG yVvwplloupe TNV pEon
TR Kal tnv dtakbpavon pag evoladEpel va SLOMIOTWOOUUE KATol opla (avw n
KAtw) otig mbavotntes. Napouvotdlouvpe to «Bavpa» Chernoff, To omoio Bswpseite
WC¢ €Va TILO «OUOTNPO» PppayHa armo To ppayupa ou opilel n aviowon Tchebycheff.
Aviowon Tchebycheff

Fotw X pa tuxaia petaPAnTh pe péco my Kol StakUpavon o’y TOTe ya €50 n
aviowon Tchebycheff pag ivel ott

(97

P(|x-m|>¢e)< G;‘ (1.64)

Enthéyovtag e=ko,, 6mou k eivat pa otadepd: ,£xoupe
P(|x-m,|2 ko, )< 12 (1.65)

A L0o8OvaL, (
P(| X -m |2k )go (1.66)

k-
@payua Chernoff
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Ye avtiBeon pe 1o Pppaypa Tchebycheff ,to omoio meptéxel ti¢ Suo MAEUPEC TNG
ouvaptnong mukvotntog mibavotntacg, to ppayua Chernoff spapudletal oto €va
HENOG TNG CUVAPTNONG TUKVOTNTAC ,£ite 0TO Slaotnua (g,%2)

N oto diaotnua (-o,e) opiloupe

J 1 Xz>¢
Y =- (1.67)
1 0 ., Xc<e
H npoobokwpevn Tun tou Y ivat
E[r]=1-P(x =2¢) (1.68)
Kat yLa kaBe t>0, Ba mpémel va eivat aAnBeg ott
Ye® <e'* (1.69)
TotE,
E[I”e’ﬁ]:em E[}’]gE[ef-"] (1.70)

AvtikaBlotwvtag tnv (1.68) otnv (1.70) kKat avadlatdocoovtag Toug OPOUG TOLPVOULE
v

P(X>e)<e™ E[e“"] (1.71)
To avw ¢ppdyua ¢ (1.71) eivar 1o dpayua Chernoff .Znuewwvetal 0tL o€ auth T
nepintwon xpelalovial nepLocotepes MANPodopLleg yLa TNV KATAVOUN 0UTOG WOTE va
Htop£0ou e va. urtohoyicoupie to E[e™].
Ouolwg av oplotel 0TL Bpioketal oto didotnua (—o0,g)

‘EtolL wote
0, X=e _
Y= (1.72)
1, X<e
To ¢ppaypa Chernoff Sivetal ano tnv

P(x<e)<e™E [e*‘"] (1.73)

Nouog¢ twv peydAwv aptuwv

Eotw X1,Xy,....X, €lvat n ave§aptnteg tuxaieg petapAnteg ,kabe pa amo Tig omoleg
€xouve péoo E[X]=m, kal StakLpavon var[Xi]=0% i=1,2,..n. EQv S,=Xi+Xy +....+X,
elval to dBpolopa twv n avefdptnTwy TuXaiwy LETABANTWY TOTE

_ X, +X,+ K +X, .
lim P - —-m,|2¢€|=1lmP
n—ee ‘ n ' n—yeo

6ebopévo otL

~n

—m,
n

> e} =0 (1.74)

Y —=—=0 as n—oe (1.75)
n=1 1

To Bewpnua pmopel va amodelyBel xpnowonowwvtag thv avicotnta Tchebycheff,
Kol avadEPETal we 0 adUVAPOG VOUOC TwWV HEYOAWV aplBpwv. Me aAld Adyla, to
Bewpnua Aéel mwg n TBavotnTa €vag aplBuntikog pécog (o omolog pmopel va sivat
KOl pla €KTipnon) va SlodpEpel amod Tov TPAYUATIKO HECO My TIEPLOCOTEPO OO

£(e>0), elvatl und£v otav To n Telvel oTo amelpo. QoTtdoo €av N MBavVOTNTA TOU

lim| (S, fm)=m, ]
H—
LooUTaL UE £vVa £XOUE TOV QUOTNPO VOUO TWV HUEYAAWY aplOpwV.
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1.5 Tuxaiec uetafAntéc Svo-kaL MEPLEGOTEPWY SIAGTATEWY

Y€ TIPONYOULEVEG EVOTNTEC OPLOAE TNV EVVOLA HLOG TUXOLOC HETOBANTAG KAl aAAd
OXETIKA Ofpoto OMWC OTOTIOTIKOL MECOL, CUVAPTHOELC TIOPAYWYNG POTWV KOl
XOPOKTNPLOTIKEG CUVAPTNOELC.
Tuyxvad, Sev pag evéladépel povo pa tuxaio petafAnti oAAd n oxéon Hetaty duo n
KOl TIEPLOCOTEPWV TUXALWV HETABANTWY. O YEVIKEVCOU LLE TLG TIOPATIAVW EVVOLEG YL
N tuxaieg petaPAnteg .Oa pag amaoxoAfoouv Kupiwg ocuvexeis tuxaieg LeTaBANTEG
adol oL KAatdAAnAeg aAAQYEG yLa TNV CUVEXN N MELKTH TEpiMTWon yivovtal eUKoAa
ue avodoyia. Eav X kat Y eivat duo tuyaieg petaBAntég ouvexoug XpOVoU ,0pl00UE
TNV Ao Kowou cuvaptnon mukvotntag mbavotntag r anmAolotepa and Kowvou
ouvapTNOoN TUKVOTNTOG TNG X KO Y.

fag (2, 9)20 (1.76)
Kail

[ [far(e.p)axdy =1 (1.77)
lewpetpka n fxy(x,y) avamaplota g emipavela ,0mwe ¢aivetal oto Slaypoppa
1.16. O oUVOAIKOC OYKOG Tou opilel aut n emddvela Kal o xy afovag esival
povadiaiog, onwg ¢aivetat otnv (1.77). H mBavotnta tou X va Ppioketal petagu
TOU X1 KOl X Kat Y va Bploketal PeTAgU y; Kal y,, OMwE GAlVETAL OTNV OKLOOUEVN
nieploxn Tou dtaypappatog 1.16 ,6idetat ano

Vy Xn
Ploy 2 X <25, p; €¥ Sy )= j jf_;ﬂ- (x, ) dx dv (1.78)
Mo
H amo kowou katavoun Tou X Kot Y ivat n mbavotnta twy yeyovotwy {X<x,Y<y} n
omola divetal anod

Fr(x3)=P(X <27 <y)= [ [ folee,v)du dv (1.79)
frr (x.3)
A 1.

e —— ——

X
1 X2 >

Awaypappa 1.16 Siodidotatn cuvaptTNon MUKVOTNTOG

H amod kowvol katavoun Fyy(X,y) €XEL TIC MAPAKATW LOLOTNTEC
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L 0 Fylxy)<i

-2

Fiy(eo.e0)=1

o

‘F_:f}'_ (—DO—DG) — F_T(T (.‘\"—m} — FX]’ [—cx:b ‘1'} = D
4. Plx; <X x5, Y <y)=Fyylxy, )= Feylxp, )20
5. PlX<x, 9 <Y <Sy)=Fplx, v;)—Feplx. )20

6. Plx; <X <xy. 3 <Y<y,)

= Fyy(x3. 30 )= Fyy (v 92) = Exy (. 31 )+ Fyy (. 3y)
H amd kowoU cuvaptnon mukvotntac pmopel va €faxBel amd tnv ouvaptnon

KaTavoung mapaywyilovrag tnv Fxy(X,y) wgmpog x katy
‘}

-
Far(2.3)= e —— Fyy(x,7) (1.80)

N oplakn ouvaptnon katavopng tng X ,Fx(x)=P(X<x) ,e€ayetatr amo tnv (1.79)
OAOKANPWVOVTAG WC TIPOG Y yLa o)\z-:q TIC éuvareq TWWEG. ETol

F, (x j j'fn w,v) dv du (1.81)

—oa —o0

OMOLOG N OpLOKA Kotavour Tou Y éiéetat amnod

Fy(y j _[fm i, v)du dv (1.82)

—oo —oo

Av YEVIKEUOOUE TIG EVVOLEG TNG KOTOWOMNG KAl TG CUVAPTNONG TTUKVOTNTAG yLa N
tuxaieg petaBAntég  Xp,Xy,...Xn TOTE N QMO KOWOU OUVAPTNON KOTOVOWNG
mubavotntag Ba ivat

By w0 1K 08, oA X, €0, X, 8, K0, Zog)  [LES)
KOl N and KowoU ouvaptnon MUKVOTNTac mBavotntag elval n ViooTr) mapaywyoc
™¢ (1.83) n omolia givat
) _ aﬂ
j‘Yl ‘Yl K ‘Yn ( '\'1 = ':\‘: > K > x}? ):

dx; dx, K ox,,

Fy x,K x, (x.%,K ,x,) (1.84)

1.5.1 Katavouég vmd 6povug

H oplakr ouvaptnon mukvotnTa Twv TuXaiwv petaBAntwv X kot Y PBpilokovrot
TalpvovTag TNV mMapAaywyo TwV aVTIOTOLXWV OPLOKWVY CUVAPTHOEWY KATAVOUWV Fy(X)
kat Fy(y) mou &ivovtatl otnv (1.81) kot (1.82).Xpnolpomolwvtag TNV amd Kowou
ouvapTnon IUKVOTNTag tTwv X Kat Y ot oplakeg ouvaptnoelg fx(x) ka fy(y) eivat

x)= | fx(x.y)dy (1.85)

—oo

y)= [ farlx.y)dx (1.86)

—00
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EGQv oL OplOKEG OUVOPTNOELG KATOVOMUNG €£ival YVWOTEG ,AmMAOUCTEVUETOL O
UTTOAOYLOMOG TWV CUVOPTIOEWY KATAVOUWY UTIO OPOUC. X TTOAA TPOBAAMOTA HOC
evbladépel n katavour tng tuxaiog petapfAntig X Sedopévou OTL n tuxalo
pHeTaBANT Y TOLPVEL KATIOLO OGUYKEKPLUEVN TLUN, N OTL n tuxaio petofAnty Y
Bploketal o€ KAmoLo Stactnua amno y; £wg Ys.

Otav o tuxoia petaBAnT maipvel ol CUYKEKPLUEVN METAPBANTA AEUE OTL £XOULE
onUelokn mpolTobeon ywo va Oleukplviooupe Ut TNV £vvolo BewpouUpe TNV
OUVAPTNON KOTOVOWNC UTIO 0POUC TNC tuxaiog LetafAnthg X deSopévou otL

y-Ay <Y < y+Ay, omou Ay eival pa pikpn mocotnta. Eto,

ry+Av o x
,[ J. ‘.ny (“-.\-}]d.'!dl-f
Fx ( * ‘ Y=Ay<Y S y+Ay ): e ;G:m (1.87)
j Iy (v) dv
Ay
OTO 0pLo, 600 To Ay Teivel 0TO HNGEV KaL yla KABe y , EXOUpE
X

j ..f.xa*(-’f,y ) du

Fy (x| 7=y)== (1.88)

fr ( Yy )
omou Fyy(x,y) elvat n amo kool cuvdaptnon mukvotnTag Twy X kat Y ,kat Fy(y) eivain
oplakn ouvaptnon nukvotntag tou Y. Atadopilwvrag kat ta duo peAn tng (1.88)

WC¢ TPOG X,EXOULE

o (%, 3)
felx|Y=y)=22200 (1.89)
A( ‘ ) fi(l]
n omola pmopet emiong va ypadtet
Figly )
Eoloe] g = IEVR 22 (1.90)
x(x]7) fr(y)
opolwg pumopoU e va anodeifoupe OTL
Pl 5.7)
fely|x =220 (1.91)
: ‘ ) f“i(\]

Itnv npolnobeon Sdtaotipatog n tuxaio petaBAnt AapBavel éva €UPOC TILWV N
OUVAPTNON KOTOVOIC UTIO 0pouC Tou X dedopévou OtL y1<Y<y, opileTal wg

1.[ j SFxr (”.J-‘)duah;

W T L gy Jd ™ (1.92a)

¥y oo

[ ] Farley)axay

Ji —

_ Fyy (v, 3,) = Fryl.3,) (1.92b)

[ )

Fy ( X

Edooov
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[ frley)de=r1r ()

elval n oplakn ocuvdaptnon mukvotntag tng Y. Atadopilovtag ava kat ta dSuo HEAN
™G (1.92a) €xoupe

j Sxr (x. »)dy
fela| m<rsy,)=2 (1.93)

j Sy (v)dy

B
OMOLWG N CUVAPTNON TIUKVOTNTAG UTIO 0pouc tNC Y Sedopévou OtL x1<X <x, dideTal
anod

[ Farlep)as
Sr(y[x <X <x, )= (1.94)
| fx(x)ax

Omou
Xy
| Fale)adr=Fy(x,)-Fy(x) (1.95)
Xy
Av X kal Y eival aveédptnteg tuxaieg HeTaBANTEG TOTE Ta yeyovota {X<x} kat {Y<y},
elval aveaptnta yeyovota ylo KABe x Kal y. AUTO mapayet

P(x<xY<y)=P(X<x)P(Y<y) (1.96)
n onola eivat
Eople p)=Ealx) E.(9) (1.97)
tooduvapa
far (%3 )=ry(2) fe(y) (1.98)

omou Fy(x) kat Fy(y) elvol oL oplaKEG CUVOPTHOELG TTUKVOTNTAC TwV X Kot Y. Eav n amo
KOLVOU OUVAPTNON KATAVOUNG N amd KowoU cuvaptnon TUKvVOTNTag 8ev Umopouv
va ypadtouv o popdn ywvopgvou omwc Sidetat otnv (1.97) kot (1.98), tote ot
Tuyxaieg petaBAnteg X kat Y dev elval aveéaptnTes. INUEWWVOUE OTL EAV OL TUXOILES
HETAPANTEG X Kkat Y elval ave§dptnteg ,xpnodomnowwviag tig (1.97) kat (1.98) Ba
€XOULE OTL

Fep ) =fr®
Kail

f r|_1—{.‘l' |-‘*’) =fr(¥)
OTIWG AVOLEVOTOWV.
Ta mapamnmdvw AmoTeAECUATO UTOPOUVE VA TPOTIOTIOLNO0UV KATAAANAQ yLa SLAKPLTEG
tuxaieg petaPAnteg .YroBetoupe otL X Kot Y elval Stakplteég tuxaieg petaPAnTeg pe
TIMEG X;, i=1,2,....,n kAL Yj, j=1,2,...,m kot €xouv TuBavatnteg P(X=x;)= P(x;) =P;, i =1, 2, ...
, n kot P(Y=y))=P(y;)=Pj,j =1, 2, ..., m avtiototya. H and kowou mbavotnta Twv X; Kat
yi , tou cupBoAifovtat wg P(X=x;,Y=y;)=P(x; ,y;) = P; 6ibetat émou
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m i

fXI’(XsJ"):Z >, P(“"f@";‘)ﬁ(v‘""’f)g’(,‘"‘J"j) (1.99)

7=l 1=l
omou 8(x-Xo)6(y-yo) €lval n ocuvaptnon mMaApol Oykou éva o0 omoiog cuppaivel oto
onUeilo x=xo KoL y=yo ,0mw¢ o¢aivetalr oto Siaypappa 1.17.3NUELWVOUUE OTL
ypadoupe 1 oe mapevBeon yla va deifoupe OTL avamaplotd Oyko Kol Oxt Uyog.
Baowopevol oTIG MopakATw WBLOTNTEC TwV SLoSLACTATWY CUVOPTHOEWY TIAAHOU
€XOUUE

oo oo

1. j j glx, ) 48(x—x, ) 8( y—v,) dx dy= A g(x,,v,)

—co  —oo

O(x-x0)0(1-¥9)

(1)

.1k
Awaypappa 1.17 Aodiaotatn ouvaptnon MoApou

2 [ gloy) 4 8(x—x)8( vy, ) dv = 4 glvg )8 v o)

—oo
oo

B, jg(.\x y)A8(x—x,) y—yo)dv=Ag(x,y,)(x—x,)

—oa

Mropoupe va Seloupe OTL N opLlakr cuvaptnon MUKVOTNTAS Elval
f:x’(xz']: _[ S xv (v‘}-w.") dy (1.100)

AvtikaBlotwvtag tnv (1.99) otnv (1.100) kal XPNOLLOTOLWVTIAG TI TOPATIAVW
8LoTNTEC TNG SLodLaoTatng cuvapTNoNng MAALOU, EXOULE
= n m
fxb)=[ 2 X Plx,.y,)8(x—x)8(y-y,)d
—ee =l =1
= P(x;, )+ P(x;,y2)+ K +P(x;,9,,) |8(x-x;)
=P(x,)8(x—x,) (1.101)
epooov
™
* P{ .1',-.,1.'J-}:P{ x;)
J=1
‘Opola pmopoU e va deifoupe oTL

filv;)=P(y,)8(y-)) G100
InUELWVOULE OTL N Fy(x) Ba amoteAeital oAdkAnpn amnod j otnv (1.99) kat pag divel
fx@)=Y P(y,)8(y-»,) (1.103)
j=1

39



kat Fy(y) Ba elvat povo i kat Ba pog divet
H

fr()=3 P(x,)8(x—x;) (1.104)
i=1
H ouvaptnon nukvotntag umo opoug fx(x|y=y;) 6idetat ano
| . Px.,)

falely=y, )=y =L
e P(J'f)
Kall N ouvAPTNON KOTAVOUAG UTO OPOUG , N omola eivat To oAokAnpwpa tg (1.105),
yivetat

S(x—x, ) (1.105)

i Pl%- i
Fy (\\ _vzyj]zz(“]f)u(,\--.\}) (1.106)
=l P(J"j )
Omou u(x-x;) elvat n povadlaio cuvaptnon BAUATOG £TOL WOTE U(X—X;) Elval €va yla
X > X; Kal unéév aA\wg. H mapaywyog tng povadlaiag ouvaptnong BrRuatog pog
Sivel tnv povadiaia cuvaptnon maApou onou oulntrBnke otnv napaypado 1.3.1.

Napadeypa 1.15
‘Eotw X kat Y Suo tuxaieg LETABANTEG HE amo KOoU ouvapTNON TIUKVOTNTAG
Faplry)= [ Z+2L | 0<x<1 and 0< y=2
|_ 0 . otherwise
a) emBeBaiwote Ot N fyy(x,y) elval cuvaptnon mukvotnTog
B) umtoAoyiote TIG 0pLaKEG cuvVaPTHOELG TtukvotnTag fy(x) ko fy(y)
y) urtoAoyiote P(X>1/2), P(Y<X ), kot P(Y<1/2 |X<1/2).
Avon
a) ywa va givat n tumog cuvaptnon mukvotntag Ba mpémnel va tkavomolel tnv (1.76)
Kat TNV (1.77).To nmpwto emiBePatwvetal eVKoAa evw yla tnv Seltepn anodeitn Oa
TIPETEL TO OAOKANPWHA YL OAEG TIC OETIKEG TIHEG Tou X Kal Y va gival éva. Auto
onuaivet

D 0 b
B) oL oplakég ouvaptAoELG TUKVOTNTAG TwV X Kat Y elval epapuoyeg Tng (1.85) kat
(1.86),€tol

T, X 201 1

X — |dx dy = —+—y|dyv=
Jj[\_Jr;]d\ ) J‘{"+6l]dl 1
00
o

fX(x):I [ % +'\T]a’)’:2x2 +%,\' for D=xx<xl
0

3 4 3

Kol

1
: 2 XV 1 l
]‘f(}‘):j (.\" - \:1 Jdﬁ’_gj’—f-: for O0<y<2
0
y) urtoAoyilovtac Tig SLadpopeTIKES TIBAVOTNTEC EXOUUE
S L o 97
P[ X> —] = I fx (x)dx = J. [2.\" += .\‘J dx =
_ 2) 4 {74 3

Il
=]
oo
(IS ]
(98]
98]

C:‘\|’J1
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- i
P <Xx)=] | [,\‘2+i cimtr:i:ozm?
22 3 24
| . P(I’<;.X<H
p[y<5X<5}: 2
: P[X<—]
2

€xoupe n6n BpeL 6tL P(X>1/2) tooutal pe 5/6.
EtoL P(X<1/2) = 1-P(X>1/2) = 1/6 = 0.1667. Apkel Aoutov va Ppolue TO
P(Y<1/2,X<1/2) o omolog ivat

y<l__X<i]—
2 2

8

P

X2 +£} @ dy=—>—=0.0260
Y 192

O i
O t— b |

8]

TeAwkad

Nivakag 1.2 Ao kowvol mBavotnteg twv X kat Y

A-/
1 1 2
0 1/4 1/4
1 0 1/8
> 1/4 1/8
1) 5192 5
plyet|xel|2212_3 41563
2 2”16 32

Napadsiypa 1.16

Eotw (X,Y) pwa Swodidotatn tuxaia petaBAnt) He ouvaptnon amd Kowou
TIUKVOTNTAG TBavoTnTag ONWG opileTal otov mivaka 1.2

a) oxedldote TNV Fyy(X,y)

B) urtoAoyiote tnv Fx(1) ko TNV Fx(2)

y) €lvain X kat Y ave€dptnteg

Avon

0) n amd Kowou ouvaptnon Tukvotntag Fyy(x,y) d¢aivetal oto Sldypappa
1.18.ZnpELWVOUUE OTL

oo oo

,[ J.fX.Y(x-.J-']dX dy =1

B) and tnv (1.100) Fx(1) eilvat to dBpolopa twv mBavotHTwy yla OAa Ta y pe x=1.
‘Exoupe
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i ... 1 1
fx W) Ifm Ly)dy =5 8lx=1}4- 8x-1)=2 8r—1)

kalt Fy(2) elvat to aepowua TwV MBavoTtnTwy yla OAa Ta X oto y=2. Etot

Jx I"(N Ry

Awaypappa 1.18 and kowvou Katavoun tng (X,Y)

e 1 1 3
2)= | [y x2)dx=—8ly—-2)+=08ly—-2)==08(y-2
)= [ fr(2) =3 8r=2)+ L8y -2)= 2 8(y-2)

y) X kat Y Ba eivatr avefaptnta eav P(x;,y;)=P(xi)p(y;) vy oA ta X Kot i
INUELWVOULE OTL XpelalOMAOTE HOVO £va avTutopadelypa ya va anodsiéoupe OtL n
TAPOTAVW TOUTOTNTA SEV IKOVOTIOLELTE . XPNOLUOTOoLWVTAG To amotéAeopa tng (B)
BAEmoupe otL P(X=1,Y=2)=1/4,P(X=1)=1/2,kaL P(Y=2)=3/8.

Adou P(X=1,Y=2)=1/4#P(X=1)P(Y=2)=3/16,t0te X KaL Y eV gival aveEaptnTeC.

1.5.2 [Ipo6SoKkieg KAl GUGXETIOELG

Exoupe &gl otnv evotnta 1.4 OTL €dv To X €lval pa ouvexng tuxaio petaBAntn ue
ouvaptnon mwkvotntag fy(x) tote n mpoobokwpevn T TG g(X) mou eival pla
ouvaptnon tg tuxaiog petaBAntng X ,eival

Ele(0)]= [alx) fy(x)ax (1.107)

H évvola autr yevikeUeTal EUKOAX O cUVAPTAOELG SUO Tuxaiwv peTaBANTWy. EWKA
, €av X Kat Y elval duo tuxaieg HeTaBANTEG HE QO KOLWOU CUVAPTNON TIUKVOTNTOG
fxv(x,y), Tote

oo oo

Elg(x.Y = | [ glx.y) fxy (. y)dxdy (1.108)
Edv €xoupe n cUVAPTAOELG ruxa'L;)v }._J.ETOLB}\r]‘C(bV g1(X,Y), g2(X,Y), ..., ga(X,Y), TOTE
Elg,(x.7)+g,(X.7)+K +g,(Xx.Y)]
=Elg,(X.Y)]+ Elg, (X, Y)+K +Elg,(x,Y)] (1.109)
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Qg ek ToUTOU yLa TNV amAn nepinmtwon tou abpoiopatog duo tuxaiwv petaBAntwy X
Kat Y, N MpooSOKWUEVN TN TwWV aBpolopATWwY Twv Tuxaiwv PeTafAnTwy ival to
abpolopa TwV MPOCSOKWHEVWY TLLWV TNG KABE PLaG. ZUYKEKPLUEVA

E[X +Y]=E[x]+E[Y] (1.110)
H nmpoodokwpevn TLUA TOU YWVOUEVOU Twv Tuxaiwv petaBAntwy X kat Y ,E{XY}, ival
YVWOTO WG ouoxeTlon Ry, twv X kat Y. H cuoxetion petafy twv X kat Y eival otnv
TIPOYHOTLKOTNTA JLa LSLaitepn nepirtrwor] Twv arnd Kowou pomwv 1ou opifovtal

mﬁ:E[X* ﬂ]: j j\ A for (. y) dxdy (1.111)

InpewwvVoupe OTL n T&§N tng pomng eivat n=k+A. H cuoxétion Ry, €ivat n pom my;
tafewg 2 pe k=1 kat A=1. Elval emiong yvwotd w¢ pomn Odesutépac tafswc.
InUEWWVOUE eTiong OtL av to k elval undév i av to A gival pndév, TOTe £XOUUE TNV
TIPOOSOKWHEVN TIUA HLag povodlaoTtatng Tuxaiag HeTaBANTAC OMWG OPLOTIKE OTNV
(1.43).

my, = E[X]=m, (1.112)
Kol

mg, = E[Y]=m, (1.113)
omou my glval n peon Tn TG tuxaiog petafAntig X kat my ivat n péon T TG
Tuxaiog petapAnTigy.
H yevikni ¢poppa TNG KEVTIPLKAG POTING SideTal amo

W = E[(X —m, ) (Y -m, )"“}

= ]‘) j xX—m, (}'—n:rj, }?‘ fxr\x,y)dxdy (1.114)

Otav k=2 kat A=0 fj 6tav k=0 kat A=2 tdte £EAYOULE TLC SLAKUUAVOELC 0% KAl ozy Twv
TUXawV petafAntwy X kot Y avtiotoa. Q¢ K TOUTOU

Wap = E[(X -m,)?]=02 (1.115)

X
Kol

Wey =E[(Y-m,)?]=0; (1.116)
Otav X kat Y dev eival ave§aptnteg ouxva nmpoomabolpe va npoodlopiooupe Tov
«BaBuod cuoxetiong» HeTAlL X Kal Y HECO KATIOLWY OUCLOOTIKWY TIAPAUETPWY. AuTh
N MOPAUETPOC Elval O CUVTEAEOTAG CUCYXETLONG O omoiog opileTal
E[(X-m_ ) (X -m)]

By ' : (1.117)
0,0,

Ornou pyy eival o ocuvteheotig cuoxEtiong petafly X kat Y, my eival n péon tTpn tng X
,my €lval n péon tun TNG Y Kat oy Kat o, elvat oL TumkEG amokAeioelg Twv X kot Y
avtiotoa. O BaBUOC CUCGKETIONG O OTIOLOG ELVaLL N TLU TOU CUVTEAEODTH p, BplokeTal
HeTAEL ToU -1 Kot 1 cupmep\aUBAVOUEVWY TWV OKPWV
-1<p<l (1.118)
Av X koL Y elval acUOXETLOTEC ,TOTE N MPOCOOKWEVN TLUH TOU YIVOUEVOU Tou X Kal Y
Umopel va ekdpaoTel WG TO YWVOUEVO TWV MPOCSOKWHEVWVY TIUWV. Exouue
Elxy]=E[x]E[Y] (1.119)
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Napatnpolpe OtL Ry =E[X]E[Y] mou onpaivetl 6tL n py, otnv (1.117) eivat pndév. O
oapBuntnc ¢ (1.117) o omolog eivat

Co = El(X—m,) (¥ —mi;)] (1.120)
elval yvwotdég wg ocuvblaklpavon twv X kat Y Kot yivetal (0og pe to pndév.
Mapatnpoupe OtL n cuvSlakLpavon avtlotowel otnv Seltepng TAEEWSG KEVTPLKA
pomn yw k=A=1 to omoio onpaivel p11=Cy,. O GUVTEAECTAG OUOKETIONG UMOPEL VO
vpadTel pe 6pouc cuvSLAKUHAVONG WG

Can-'

Pry =— (1121
c,0,

INUELWVOUUE e€miong OtL n Slakvpavon Twv X+Y elval to daBpolopa Twv
Slakupavoews Twv X kat Y, dnAadn
VEII‘[X +I"]: VEII‘[X ]+var[1’] (1.122

n,

Ciiy =03 +0, (1.123)
Oa mpEmel va TovioOel OTL eav oL Tuyaieg HeTaBAnTEC X Kal Y elval aveEaptnteg eivat
KOlL LOUCXETLOTEG . To avamodo dev eivatl aAnbéc. Eav

E[xY]=0 (1.124)

TOTE Aépe OTL X KaL Y gival opBoywvieg .
Otav ot tuxaieg petaBAnteg X kat Y Sev elval aveédptnTteg UMOPOUUE va 0plooUE
NG UTIO OpoUC TIPOoadOoKLa TNG HLOC TUXOLAC LETABANTHC OE OXECN UE TNV UTTIO OPOUC
ouvaptnon mukvotntag .H uno opoug mpoaodokia tng X dedopévou oOtL Y=y opiletal
arnod tnv

Elx|y]= [x fppbly)ar (1.125)
Mropei eUkoAa va dexBel otL -
ElE[x|r]}= E[x] (1.126)
KoL
E{Elrx]}=E[r] (1.127)
OTtov .
Elx|r]= [Elx]y] 1 (v) dv (1.128)

INUELWVOULE OTL €dv N X Kal Y eival avetaptnteg, tote E[X|Y]=E[X] kat E[Y|X]=E[Y].
levikd n MPOodOKWHEVN TR TNG ouvaptnong tuxaiwv petaBAntwv X kot Y
b6ebopévou OTL N X LoouTal Pe pLo T x ,8idetat amno tnv

Elg(x.7)| X =x]= [ glx.y) £y v

—oo

orou fy(y | X=x)= fxy(x,y)/fx(x). Eva @AAO onpaVTIKO amOTEAECHO Elval
EfElg(x.7) x]}=Elg (x.7)] (1.130)

X =x)dx (1.129)
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1.5.3 ATO KOLVOU YOPAKTIPLOTIKEG CUVAPTNOELS

Eibape otnv moapdypado 1.4.2 OTL OL XOPOAKTNPLOTIKEG OUVAPTAOELG KOl Ol
OUVAPTAOEL] TIOPAYWYNG POTWV €(val CUVAPTAOEL OL OTIOLEC TAPAYOUV POTIEG
Tuxaiwv peTaBAnTwy. Oa EMEKTEIVOUNE TWPA TNV EVVOLA YLO TIEPLOCOTEPEG ATIO [l
tuxaieg petafAntég. H amod Kowou XOopaKTnploTikh ouvaptnon &uo tuxaiwv
HeTaBAnTwy X kat Y opiletal wg

D, (0. 0,)=Ele/ (XTI |o [ [ olorson) r (o yyaxgy  (1131)
Omou Ww; Kol w; elvat mpaypotikol aplBpol. Oyxy(wy,w;) elvat o Suthog
HETAOXNUATIONOG Fourier tng fyy(x,y). O avtiotpodog petaoxnuatiopog Fourrier Ba
elval

oo oo

fxr (x.9) s+, ) o (0.0, )do do, (1.132)

OL OpLOKEG xapaKmptorLKsc oUVOPTNOELG TTapayovtal B€tovtag w=0 N w,=0 w¢ €K
touTou

(I)U((ol.0]:E[ej“’1X]:(I>x((ol) (1.133)
Ko

@x},(O.wz):E[ejmﬂ]:(by(wz) (1.134)
Eav g(X) eival pa cuvaptnon tou X kot h(Y) gival pa cuvaptnon tou Y tote g(X) kot
h(Y) eivat ave€aptntec Sedopévou otL ot X kat Y eival aveédptntes. Q amotéAeoua ,

N XAPOKTNPLOTIKA ouvdptnon t™¢ (X+Y) elval To YWOUEVO TWV ETUHEPOUS
XOPOKTNPLOTLKWY CUVAPTHCEWV TwV X Kot Y To omolo givat

®,,,(0)=E[e/o0 |2 Elerox |Eleror |20 (0)@, () (1.135)

Xty
H amo Kowou XapaKTNPLOTIKY) cuVAPTNON WMOPEL VO EKPPACTEL LE OPOUG TNG OELPAG
wote va e€axBouve oL pomég. Qg ek ToUTOU

(I)I,Q,. ((01 L, ]:E[Qj([l)lX +jo, Y)}_E|:i {,]( 0, )f+0)3 Y )} }

|
n=0 n

=l+jo,m +jo,m,~to] E [Xz ]—0)1 o, E [XT]

f%o)gg[}'ﬂm (1.136)
H amod kowvol pomég myy, umopouv va e€axBolv amo tnv (1.136) kot ivat

I o (0. 0,)
2 (1.137)

mi, = E[xArt]= (-

J ®F 9 w} W =w, =0

Napadsiypa 1.17
OewpoUue TV dodilaotatn tuxaia petafAnth (X,Y) e amod Kowou muKkvoTnTa
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J, kxy , x<y and 0<y<l
fxr (x.p )= .
L 0 . otherwise
Bpeite
a) tnv otaBepad k
B) "
v) E[X]Y=y]

Avon
a) Ma va Bpolpe tnv otabepd k emAvoupe to oAokAnpwpa tng (1.77). Ano 1o

Staypappa (1.19) mapatnpoUue OTL TO OAOKANPWHO TIOU TIPEMEL VA ETUAUCOUE
elvatLto

D C—

v
j kxy dxdy =1 = k=8
0

B) €xovtac wg OTOXO VA XPNOLUOTIOW)COUHE TOov oplopd (1.90) ,mpémel va
kaBopioouvpe v fy(y)

;1 '

A

X<y
1 --------,
”
o
”

Y

0
Awaypappa 1.19 Opra g fxy(x,y)

3
fr )= ISA}'dx:il}-"’ for 0<y<l
0

Q¢ ek TouTOU

o .
p

forO0<x<y
fﬂy(«‘“ v)= |y
0 . otherwise

V)

[+4]

. X 3 ?
=g | Aﬁfxy(x\.r]dx:! 5 =

—00

Elx

Napadsiypa 1.18

H ocuvdptnon mukvotntag mbavotntag tng dodidotatn tuxaiag petafAntig (X,Y)
HEoa otnv TepLoxn mou daivetal oto dtaypappa 1.20 idetat ano
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for x*+yp?<l

Sxr (o J'):

Bpeite Tov oUVTEAEDTH) GUOXETLONG Pyy HETAEL TWV TUXALWV pETABANTWY X Kot Y.

2w

Avon

H ékdpaon tou pyy 6idetat otnv (1.117).Q¢ ek toutou , mpénel va Bpolpe ta E[XY],

E[X],E[Y], ox kot oy. Xpnotpomowwvtag tnv (1.111) n mpoodokwpevn twur tng XY givat
V

|
-1 0 +1
Awdypappa 1.20 Nedio tng fxy(x,y)

Orou pxy elvat o ouvteleotng ouoxeTiong twv X Kat Y ,my givat n pEon T tou X,my
glvat n péon TR tou Y Kal Oy Kal oy, €lval oL TUTIKEG amokAioelg twv X kat Y
avtiotola. O Babudg cuoxétiong mou €ival n TR Tou ouvieAeotn p, Pploketal
HeTAlL -1 Kal +1 cupmepAAUBAVOUEVOU TWV AKPWV:
-1<p<l (1.118)
Edv X kat Y elval 0oUOXETLOTEG TOTE N MPOCOOKWLEVN TLUA TOU YLVOUEVOU TwV X Kat Y
Umopel va ekdppaoTel WG TO YWVOUEVO TWV MPOCSOKWHEVWVY TIUWV. Exouue
E[xY]=E[x] E[Y] (1.119)
Mapatnpolpe oOtL Ry = E[X]E[Y] onpaivel 6tL n oxy otnv (1.117) sivatr pndev. O
oaplBuntng otnv (1.117) didetal amno
C, =E[(X-m,)T-m,)] (1.120)
Kal gival yvwot w¢ ouvdloklpavon twv X kat Y ,ylvetal (0o¢ pe to pndév
.NapatnpoUpe OTL N CUVSLAKUOVON OVTLOTOLXEL OTNV KEVTPLKNA poTth Seutépag Taéng
pe k=A=1.To omoio eivat py; = Cyy. O CUVTEAEDTG CUOXETIONG UMOPEL va ypadTel pe
OpPOUC TNC CUVSLAKUUAVONG WC
.,

Py =— (1 12}
0,0,

ONUELWVOUNE €miong OtL n Sakupavon tng X+Y eival ion pe 1o ABpolopa twv
SlokupAvoswyv Twv X kat Y .

varl X + Y] = var[ X ]|+ var[Y] (1.122)
n
63., =05 +0, (1.123)

Mpémet va tovioBel OTL edv oL Tuxaieg petaBAnTEC X kat Y eival ave€aptntec elval Kot
O0lOUCOXETLOTEG. To avtiotpodo Opwg Sev LoyLeL. Eav
E[xy]=0 (1.124)

47



TOTE Aépe OTL X KaL Y gival opBoywvieg .

1.6.1 TuvapTNOGELS LAG TVXALAG LETABANTIG

OewpoUUE TO TPOPANUA TOU OPLOPOU TNG CUVAPTNONG TIUKVOTNTOG LA TuXOiag
HETAPANTAG Y oOmou Y eivat pla ocuvaptnon tng X ,Y=g(X) kat n ouvdaptnon
TukvoTNTag tnG X ,eival yvwoti wg fyx(x). Oswpoupe OtTL n ouvaptnon y=g(x) eivat
pHovotovikd auvfouoa kot Siadopiown onwg daivetal oto Swaypappa 1.21. H
ouvapTNOoN KATavoung g Y wg mpog X eivat

Frly)=P(Y<yp)= P [X £ g (3-)] (1.138)
Omou g™(x) eivat 0 avaoTPohog HETAOXNUATIOHOC . EPOooV E£poupie TNV cuvdptnon
TIUKVOTNTAG TNG X LIMOPOUKE va ypAou e OTL

g (v)

()= [ fr&)d (1.139)
Awadopilovtac Kot Ta Suo PEAN TNC (1.13§;O,Kata)\r']youus
iy =7y e ) d% e ()] (1.140)
Edv n ouvaptnon g Atav povotovikd ¢Bivouca ba elyoue
F,(p)= T Iy (x)dx (1.141)
g7(»)
y
A

> -

—T1 =<0

Awaypappa 1.21 Fuvdptnon povotoviag tng X
Kal kat’ eméktoon

fr )= = £l 0 ) (1.142)

Y€ aQUTH TNV NeplmTwon ,n mapAywyog tTng d[g_l(y)]/dy elvat apvntikn .2uvdualovtog
To anoteAéopata tng (1.141) kat (1.142) ,n ouvaptnon mukvotntacg tg Y Sidetat
oo tnv

£ 0)=|rele 0] {% [g‘(,v)]}- (1.143)

To anotéAeopa pnopet va yevikeuBel kat VLOL.I'I’]V nepintwon omou n cuvdptnon g(x)
EXEL TIOAAEG TIPAYUATIKEG PLIEC X1,X2,K, Xy, K, OMw¢ dalvetal oto Sdidypappa 1.22. e
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0UTA TNV TEPLTITWON N CUVAPTNON TUKVOTNTOG TG Ttuxalag petapAntig Y ,Y=g(X),
elvat

- g X{"'l) f,r(v\'z )
()] 2(x)

+ A +7f“"("*”) + A (1144)

| g'(x,)|

Jr (."‘)

Ornou fy(x) elvat n ouvaptnon mukvotntag tng X ,Kat x;, i=1,2,... ,elvat ekppacuévo
wg Tpog vy ,g'(x) elval n mapaywyog tng g(x) wg mpog x. Auto €ival ywwotod Kal wg
VeueAiwdec Fewpnua. M eldikn nepimtwon tou BepeAlwdeg Bewpruatog eivatl
otav Y=aX+b .H ocuvaptnon y=g(x)=ax+b €xeL puia pila x;=(y-a)/b. H mapdywyog tng
g(x) elvat n otaBepa a. g’(x)=a. Etol

bﬂbﬂzj%L“):%J}(f_bJ (1.145)
| g'(x)] |a

a

A

Awaypappa 1.22 Fuvaptnon y=g(x)

Napadsiypa 1.19

E€akplpwote av n ouvdptnon mukvotntag TnG Ttuxaiog petofAntig Y ,0mou
Y=g(X)=axX? 6e6opévou OTLTo a elval BETIKO KAl N CUVEPTNON TUKVOTNTAC TN X Elvat
fx(X).

Avon

Ynapxouve Suo tpodmoL ylwa tnv emiluon tou mpoPARuartog eite edpapudloupe
anevBeiag to Oepelwdeg Bewpnua €lte XPNOLLOTIOLOUUE TIAPAYWYLON EEKLVWVTAG
amo TNV ouVAPTNON Katavoung. Oa uAomol)ocoupe Kot Tig duo pebodoug kat Ba
e€akplBwoou e €dv Ta anoteAéopata cuupwvouy .

Mé£B080g 1. Onwg daivetat oto didypappa 1.23 ,Exoupe Suo pileg x; = — 4/ y/a kat

X< _}p{xﬁ

—
X2=+/ Vi@

Pexss

a a

\/I ) l.
a a

Awadopilovtag ta Suo PEAN TG TTAPATIAVW OXEONG KATAARYOUE OTO

fry)= ; {fx{‘/x*] + x| - 2 ﬂ y>0
2a+yla a L a

Eily)=PI<y)=P =P

= FX B FX
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M£00d0o¢ 2. e autn TV HEB0SO xpnouomoloUpe To Bepeliwdec Bewpnua Exoupe
Su0 pllec KOl KATA CUVETELD N CUVAPTNON TIUKVOTNTAG TNG Y €lvat

.1I

X1 X2 > ¥

Awdypappa 1.23 Suvdaptnon y=g(x)=ax’

Ornou g'(x) = 20X, X1 = - 4/ ¥/ @, KAL X = + 4/ ¥/ @. Q¢ €k TOUTOU g'(X1) = 20(-y/ ¥/ &) = -

2 [ay, kaig'(x;) = 2a(y/y/a) = 2,fay —

fr(v)= f{_\g] + fX{ H

2Jay 2Jay

Kat ta Suo amoteAéopata cupdwvouv.

1.6.2 TuvapTioELS Suo TVXaiWY HETABANTWV

Oa SWoOUUE KATOLO ONMOVTLKA OTMOTEAECHOTA YL CUYKEKPLUEVEG EVEPYELEG. TO
npoPAnua eival va e€akplBwbel n cuvaptnon mukvotntag tng Z ,0mou Z gival pia
ouvaptnon twv tuxaiwv petaBAntwy X kat Y. Exoupue

Z=g(X.7) (1.146)
H amo kowou cuvdptnon nukvotntag tg (X,Y) , fxv(x,y), elvat yvwotn. Eotw Z pa
tuyxaia petaBAntr ton pe to aBpolopa Twv duo aveéapTNTWV TUXALWY HETABANTWVY X
kaiy,

Z=X+7Y (1.147)
H ocuvdptnon mukvotntag tng Z pmopel va amodexBel otL elval n ocuvéAln twv
OUVOPTHOEWV TIUKVOTNTOG TG X KOt Y

oo

£20)= e 50)= [ 50 fiele- )y (1.148)

—oa

ormou * oupPoAilel TNV OUVEAEN KOl XPNOLUOTIOLOOUE TO VYEYOVOC OTL
fxv(x,¥)=fx(x)fy(y),edpo00ov X Kat Y eivat aveéaptntec.
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Napadsiypa 1.20

Bpeite tnVv cuvdptnon rmukvotntag the Z=X+Y ,ywa X kat Y aveéaptnta. H cuvaptnon
TiukvotnTag tne X kat Y yia 0<x<a, 0<y<b,kat a<b ¢aivovrtal oto diaypappa 1.24.

fr(®) fr(®
A A
1
! 1
b
0 a > 0 b >

(a) (B)
Awaypappa 1.24 Fuvaptnon ntukvotntag tng (a)X kat (B)Y

Avon

Elval moAU 1o gUkoAo va AUVOUUE TIC ouveAi&elg ypadika .MNa z<a, 6ev umapyet
ETUKOALYPN HETAEL TWV TIEPLOXWV TIOU OVATIAPLOTOUV TNV CUVAPTNON TIUKVOTNTOG
onwcg ¢aivetat oto daypappa 1.25 a. Etol £€xoupe fz(z) yia z<0.

Ma 0<z<a, €xoupe pla au€avopevn Teploxn Kabwg To z Kiveltal and to undév oto a
,0mw¢ daivetal oto dtaypappa 1.25pB. Etol,

211 z
He=f Mgz
5 b

a ab
Mo asgz<b, éxoupe pia otabepn neploxn onwg daivetal oto didypappa 1.25y
- 11 |
()= Llay=1
fze j ab b

I—da
Mo b< z<a+b ,ano 1o dStaypappa 1.25(8) ,€xouue
b

: L1 a+b—z
f2(2)= j - gd,":T

Ma z2o+b ,6ev untapxel eTkaAuvPn HeTafl Twv SUO KAUTTUAWY Kol KOTO GUVETIELQ
f2(z)=0 yia z2a+b =

A A

S

v

—n
2
(=]
Luyl
&
1
o
(8]
_
= E=]
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0 z-a - b 0 z-a b :
(v) (6)

Awaypappa 1.25(a-8) meploxEg oAokARpwong yta tTnv cuveéALEn twv X ko Y

Z ,0<z<a
ab
E ,a<z<bh
fz(z):
bh—
Ei%—£,b§z<a+b
ab
0 , z2a+b or z<0

H ouvaptnon nukvotntag tng Z, f-(z), paivetal oto dtaypappua 1.26
Jz(2)

(.? b a+b > -
Awaypappa 1.26 cuvdptnon nukvotntag tne Z

Eav X kat Y dev gival aveaptnteg t0Te

z)= [ fle=py)dp= [ fiplaz—a)dx (1.149)
Eav i i
Z=X-7Y (1.150)
Tote n ouvaptnon mu Kvétnraq NG Z Ba ivat
j farz+y.¥)dy = j foy (2, x=2)dx (1.151)

]

Eav X kar Y elvat aveédptnteg,tote n ouvaptnon nUKvorr]taq yivetat
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If z+9) fr (0 jn ) £y (x—2z) dx (1.152)

MNaipvoupe mapodupola anore}\eouata Kol yla a}\}\eq EVEPYELEC. YIIOBETOUUE OTL OL
tuxaieg petaPAnteg X kat Y elval avedptnTEG LE OPLAKEG CUVAPTAOELG KOTOVOUNG
fx(x) kat fy(y). Eotw

U=XY (1.153)
Q¢ ek ToUTOU XpeLaleTal va Mpoadloplooupe TNV ouvaptnon nukvotntag fy(u) otnv
neploxn n omola ¢aivetatl oto Siaypappa 1.27. Mo u>0, n cuvadpTNOn KATAVOUNG

fu(u) 6idetal amo

_Fb(u)zzfAf ') dy j fy(x)dx+ j fr(v)dy j [y (x)dx (1.154)
0

.]l
Napaywyilovtag tnv 1.154 wg mpog u Kal XpPnoLLOToLwvTag Tov kavova tou Leibniz,
€XOUUE

foln)=——== ify(foy(‘;—’de | ifx[ﬂfy(.v)dv (1.155)

du : M ) X e M

.aﬁﬁ%ﬁ%ﬁﬁﬁﬂﬁﬁ' % R

m— { Xl
s
Awaypappa 1.27 Topéag tng U=XY

Ta i6la anoteAéopata pmopouv va e€axBouv kal yia u<0 .Av Twpa £XOUUE
X
V=
7
TOTE n meploxn oAokAnpwong eivat autr mou ¢aivetal oto Siaypappa 1.28. H
ocuvaptnon katavoung fy(v) 6'L68rou ano

‘):o_f fy ) dy j fX d\+j f} dyT Fr (x) dx (1.157)
0 5

(1.156)

Awadopilovtac tnv Fy(v)Tumog we mpog v EXoupe
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) n’r ),..r __,,,»’

/////// ,f
. ///////

Awdypoppa 1.28 Topéag tng V=X/Y

X

0

fylv j v fx03) ) dv=[ v £ y) £ (v)dy

—oco

= [ |»]|/x0y) fr(v)dy (1.158)
Eav
M=max(X, ) (1.159)

TOTE N TMEPLOXA TOU AVTIOTOXEL 0To max(x,y)<m daivetal oto Sdaypappa 1.29. It
ouTA TNV nepimtwon ,tunog &idetal anod

Fy (m)zFHv(m,m]:F‘Y(n-J)Fy(m) (1.160)
omou Fx(m) kot Fy(m) eilvat n oplakég oUVAPTACELS KATAVOUNG TwV TUXOiwv
HeTaPAnTwy X kat Y avtiotolya. Qg ek Toutou Aapfdvovtag tnv mapaywyo tng Fy(m)
W¢ TPOG M, TIOLLPVOUUE

b (m):F_,((_m]fy(m)-h]"Y (m)FI.v(m) (1.161)
Eav

N=min(X, ) (1.162)
TOTE N meploxn tng min(x,y)<n otov x-y afova ¢aivetal oto Sdiaypappo 1.30. H

ouvapPTNON KOTOVOUNC TuTtog Tou N didetal amo
y

.&\\\\\

Awaypappa 1.29 Topéag tng M=max(x,y)
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Awaypappa 1.30 Topéag tng N= mm(X,Y)

Fy ()= Fyy (. oo)—l—FX]- (o, n)—Fyy (n.7m)
= Fy(n)+ Fy(n)— Fy (n) Fy(n) (1.163)

Omnou Fxy(x,y) €lvat n amd kowou ocuvdptnon kKatavoung twv X kat Y, pE TNV
napadoxn OtL ta X Kat Y elval aveédptnta va woxUeL akopa. Q¢ ek toutou
,2Aappavovrtog tnv mapaywyo tne (1.163) wg mpog n ,EXOUE
fN(”]= f.r(”)"“fr(??)_F!{(”) f}'(”)_ fX(??)F}'(”)
= Fx ) [1=F; () [+ £ (n) [ 1= F 5 (n)] (1.164)

Eav tTwpa ot tuxaieg petapAntég X kat Y Sev eival otartoukd oave€aptnTteg TOTE OL
OUVQPTNOELG TtUKvo'tntac Twv U,V,M kat N &idovtal ano

for (1) j [ de—j ‘fn( :,,']d}-‘ (1.165)

oo

0= [ || fax by, p)dy (1.166)

—oo

m 1

far(m I Fay (m.y d1+_[ fxy (x.m) dx (1.167)

—oo

Kol

F(n)=Fyx )+ fy(n j Foy (. ) dv— j Foy () dx (1.168)

—co

Napadsiypa 1.21

Bpeite tnv cuvdptnon nmukvotntag tng U=XY ,0mou X kat Y elvat aveEdptnteg TUXQiES
METAPBANTEG LE CUVOPTAOELG TTUKVOTNTAG

3y©
2%, DXx<] - 0<y<l
Fx (x)= ~and fy (y) = 8
0, otherwise
0 ., otherwise

Avon
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Xpnotpornotwvtag tTnv (1.155) kat ta §0BEvta OpLa TWV X Kaly ,EXOUE

1 2
1 3 3 5
fU(H): J Y-2x-;(“] dx:;u'(Z—u), 0<u<?2

w2

1.6.3 AVo cuvapToelg Vo Tuxaiwy peTaBAntwv

Ye auth tnv mapaypado enekteivoupe TNV €vvola tou BepeAlwdouc Bewpripnatog
HLOG ouvaptnong Mg tuxaiag petapAntig oe Svo ouvoptnoelg SUo Tuxaiwv
petapAntwyv. Eotw

I =§1(X1~X:) and T, =g3(X1.X2) (1.169)
omou g1(Xq,X;) kat g(X1,X;) elvat dvo ocuvaptoelg duo tuxaiwv petaBAntwy X; Kal
X2 HE TIPAYUATIKEG TLLEG X1 KAL Xo. H oo Kowvol ouvaptnon mukvotntag tng X; Kot X,
elvat fxixa(X1,X2). ZTOXOC HaG gival va BpoUpe TNV amd Kool CUVAPTNON KATAVOUNAG
Fx1x2(X1,X2) Kal TNV amd kowoU cuvaptnon mukvotntag fxixa(X1,Xz), CUVAPTACEL TWV
OUVAPTACEWV Y1=g1(X1,X2), Y2=82(X1,X2),KaL TNC AMO KOWOU OUVAPTNONG TMUKVOTNTAG
Fx1x2(X1,%2) TNG X1 Kot X,. H Jacob-tavn petaoxnuatiopou (x1,X;) otov (y1,Y2) Sidetal
ano

Iy, Ay | |9&(x.y) 9g(x.y)
ox, ox, ox, ox,
Jxx)=| = . (1.170)
dy, dy, agz(x,y) agg(x,}’)
ox, dx, ox, ox,

omou BJ(xy,X,)B£0, kat 0/0x cupBoAilouv Tnv pepLkn Tapaywyo. H Jacob-tavn
J(x1,x2) umopel emiong va cupBoAiotel wg J(y1,ya/x1,X2) A 9(x1,x2)/0(y1,y2). Etol n
ouvaptnon mukvotntoag fyiya(y1,Yy2) Umopel va exBel otL elvat

f_yl X; (3"1 2k g )
fyly., (J‘] - Va2 ):

’ |J(xl,x3 )I
Qotooo ,eav ta evyn (X11,X21),(X12,%22),..,(X1n,X2n) ,ELVOLL OAOL TIPAYUATIKECG PLlEC TWV
e€LlowWoewV y1=g1(X1i,X2i) KAl Yo2=g2(X1;,X2i), i=1,2,...,n (T.X T N onueiat oTOV X1-X, Afova
OVTLOTOLYOUV O€ €Va GNUELO TOU Y-y, afova), TOTe fyiya(y1,y2) Sidetal amo

le ¥, (xu ax:l) f_yl X (.xli vxzz) f_rl x («‘-'1» =~":n]
Srir, (0. 32)= T(xiy 200 ) " ot ot )
‘ TR | ‘ ‘ X125 X9 ‘ ‘ X s X2y ‘

L Fyx, (o )
=y IARLTWTEL 12K 0 (1.172b)
i=1 ‘J} (le s Xy )‘
Ji(X1i,%2i), i=1,2,...,n, €lval oL Jacob-lavég ektiunuéveg otnv i-lootr pila. H Jacob-tavn
TOU QVTLOTPOdOU HETACXNUATIOMOU SibeTal amnod

(1.171)

(1.172a)

d%; O,
dy;, 0¥,
J(J;l_‘y: ): (1173)
dx; dx;
dy, dV,
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omou J(y,y2) umopet va ypadtel emiong we J(xy,X2/y1,y2) 1 0(y1,y2)/d(x1,x2). Na tnv
MEPUTTWON N TMPOAYHATIKWY  PUWV  (X11,X21),(X12,X22),...,(X1n,X2n), N QMO  KOLWVOU
ouvaptnon mukvotntog Ba eival

fn Z‘J

omou o &eiktng i,i=1,2,....,n 5€LXV€L OTL n Jacob-ltavr €xeL umoAoyloBel otnv i-lootn
pila kot ot Ji(yy,y2) opiletat otnv (1.173). H ocuvaptnon Katavopnc Fyiya(ys,y2) Oa
elvat amia

Foy, s 22)=P( L Sy Y5 S5 jj Fy,x, (v x5 )y (1.175)

fk X, ST (1.174)

omou D cupBoALleL TNV TTEPLOXN OTOV X1-X» aF,ova yLaL TOV OTtoL0 g1(X1,X2)<y1 Kot
g>(X2, X2 )<Y2 . ZNUELWVOUUE €Miong OTL
F}},(]1~}'2)

L 1.176
f}llj(:' > Va2 ) 9,3 ( )

Napadsiypa 1.22

Oewpelote 10 KAOLEPWUEVO TIOPASELYpa TTOU SiSeTOL 08 TOAAEC TIEPUTTWOELG OTIOU
Y1 =/ X7 + X2 kot Y2=X1/X,. To mpéPAnpa eivat va Bpebei n cuvaptnon nmukvotntag
fyiva(y1,¥2) WG pog tnv cuvaptnon mukvotNTAg fxaxa(X1,X2).

Avon

Oa Avooupe to Tmapadeypa OSidovtog TmepPLOcOTEPEC TAnpodopiec yia va
e€alelpoupe TIc aoddeleg. Ano tnv (1.170) mpémel mpwTa va MPOcSLloplooupe TV
Jacob-tavi tou petaocxnpatiopov y1=g1(x1,x2)=¥am KAl Yo=82(X1,X2)=X1/%; ,Ta
omola 6idovtal anod

X x5

J(,\‘la,\‘g): (\1 tX; ]% (3'124*3“22)% :_(i} 1 \ 1 - l 1
! ) ead] b ed)

X, x

2

i y3+1

Y1 W Ya

Apa |J(x1,%2) | =(y22+1)/y1. AOVOVTOC YLt TNV EVPESH TV PUWV TWV SUO CUVAPTHOEWY
Y1 KOUL Y, EXOUUE
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1 1
g A E 22 2
1 . x5 X5 |
11=(\12+\33)‘= X 14— =xx| l+—=| =xx|1+—
Xy Xy V3
w5 +1 4 Sl
:_"\l 3 :) \1:_ 7
] 2 ey
Y2 (ygﬂ)*

AuTO onpaivel otL éxoupe Suo pileg Tig

/
X1 =.1'1.T3a“'(":: —1}:

Kot
y 1

X1 :‘."'1.1':;{"':'? +1)?

Xpnotpomnolwvtag TNV Lo tpooeyyioel AUVOULE WG TTPOG X, KOL EXOULE
. .
X; =W f{rf - 1_:' :

0 omolog eivat

In =W ;"ll[Jj +1J%

KoL

Xp =—."1ff[ﬂ‘§ +1)?

ZNUELWVOUUE OTL OTNV TIPAYLATIKOTNTA EXOULE TECOEPQA TOAVA Leuyapla

(x1i,%2i), 1=1,2,3,4, 0AA@ QUTO TIOU €XOUUE VO KAVOULE €lval Ta Talpldoupe Ta BeTKA
npoonua podl kat ta apvntikd pall, eddoov n y; MPEMEL va €lval N apvnTikni yla va
EXEL TIPAYUATIKEC pilec. Q¢ €k TOUTOU ,xpnolponowwvtag tv (1.172a), n anodé kowou
ouVAPTNON TIUKVOTNTOG TNG Y1 KaL Y, yiveTal

~ Y12 M1 - — Y2 —N

Jx,x, 1 |t Ixx, 1> 5

= 2 ) 2 ) I 2 ) 2 5

(_vg + l)‘ (yg - 1)- (_1-'3 + 1)- {y: + l)-

N :
Iry, 1> 32)= == s, >0
i vy, +1
0 <0

Napadsiypa 1.23

Eotw (X3,X3) pag dodiaotatn tuxaia PeTaBANT HE oCUVAPTNON TIUKVOTNTOG OTNV
nieploxn mov opiletat oto Staypappa 1.31. Opiote Tov petaoxnuatiopo (R,0) pe
X1 = RcosO kal X,=Rsin®. YroAoylote tnVv amno Kowou cuvaptnon mukvotntog fre(r,0).

Avon

Y€ QUTO TO TAPASELYHA ,0TOXOC £lval va Xpnollomol)ocoupe tnv Jacob-tavry tou
avtiotpodou petaoxnuatiopoy, |J| n omola Sidetar otnv (1.173) kot propet
TIEPLOTACLOKA Va eival pun aftodoynotun. Q¢ ek TouTou
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-1 0 1
Awdypappa 1.31 Neproxn tng fxaxa(X1,x2)

dx; dx
1 dr  d8 cos® —rsinB
‘J (}'*e)‘= =| . (cos 0+ sin? 9]
' dx, 0x» sin®  rcos®
dr db

edbdoov cos’B+sin’0=1.EtoL ,xpnoomnowwvtac tnv (1.174) n and kowol cuvdptnon
niukvotntag tne(R,0) yivetal

fre (1',9]:‘ J (;',8)‘ fxx, (x1 .X3)

2r

for 0<r<1 and 0<0<m
T

ZNUELWVOULE OTL OL OPLOKEG CUVAPTNOELG TIUKVOTNTOG TwV R Kot © umoAoyilovtal
€UKOAQ OTL glval

T2
j— 2r. 0<r<l
0 T

KOl
Loy 1
j— = —. 0<0<nm
0 I T

OL R Kka B elvat aveéaptnteg Tuxaieg petaPAnTég, epoaoov fre(r,0) = fr(r)fe(0).

Oa yevikeUooupe Twpo To BepeAwdeg Bswpnua o Soviopata n Tuxaiwv
petapAntwy. Eotw X=(X1,X,...,X,) pa n-Siactatn tuxoia METoPANT OUVEXOUC
TUTOU, HE amod Kool ouvaptnon mukvotntag fy(Xy,X2,...Xn). Eotw Yi,Y,...,Yn
OUVAPTHOELC TWV TUXAiWV HETABANTWV X1,X5,..., Xn ,TOU SidovTal amno

Yl = gl(Xp X:, .X”)
},,2 = gZ(Xl* XE" s 5 X”)
1. 177
M (1.177)
}7}3 = g?z(X]a X_‘.m vees z‘(”)
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OL ouvaptnoelg gi(Xy,X2,....Xn), 1=1,2,..,n, elval ouvexelc koL €XOUV HEPLKEG
TIAPOYWYOUC YLa KABOE (X1,X2,...,Xn). ETOL N 0O KOWOU GUVAPTNON TIUKVOTNTOC TOU
HeTAoXNUATIOHOU Oa Sidetal amo

|

- ‘J(1‘11A'E,K X, )

>'n

Onou n Jacob-vn J(x1,%2,K,xa)=J[(y1,Y2,K,yn)/(X1,X2,K,Xn)] OpieTan wg

frl_}‘g x.x, W ¥2.K .y, ‘ f:{l__rg K.x, (X, %, K ;2;) (1:178)

dy, 9N A 9y,
dx; dJx, dx,
} :'; j !7 a ""J
B € A ¥a
J(x,x, K . x,)=| 9% 0x; dx, (1.179)
M

dy, Oy 0y

_ JH J I A G J?}
dx; dax, dax,

Edv oL n-a8€C (X11,X21,-+,Xn1),(X12,X22, -+sXn2),-eo» (X110, X211y -o» Xnn) ELVOLL AVOELG TWV
TR [ (A ,
Y=g (J'1~Jz=K >} n)
-1
X2 =& (J‘l .Y2.K .y, )
(1.180)
M

i | .

Xy = &y (.1'1=-1"2*K *)n)
H Jacob-vn tou avtiotpddou petaoyxnuatiopol didetal anod
dxy 0% A d x,

dy, dy, Jy
dx; 4%, A dx,
J[—xl’xl*K it ]= Iy, 9y, 9y, (1.181)

Yi-V2 K s Vi

M
a :\?? a ;\‘H a \H
A
dy, dy, ay,
Orovu
JI[-T]_ ] xﬂ E K 3 -Ii:n }'II.{.T]_ 3 ..]IE t] K 1.1'I;|r J] = J{.-I']."J'I: s K ¥ -TH' }
Kol

| Hhxp kx| ™ =K
H amod kolvol cuvaptnon mMuKvOTNTaC

frrk 1, - yo K.y, )
yivetal

n
-1
fm’ZK E (.1’1=J"2~K > Vn ) = Z ‘ J; (J"pﬁ"z K ¥y )‘ lesz X, (xu«xz;' K =xm')
i=1
(1.182)
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Omou MaAL o Seiktngi, i=1,2,.....,n Seixvel OTL oL Jacob-lavég €xouv umoloyloBel atnv
i-lootn pila kot Ji(y,Y2,A,Yn ) elval onmwc opiletat otnv (1.181).

1.7 Xovoyn

Ze aUTO TO KEDAAOLO ELOAYAME TLG EVVOLEG TWV CUVOAWV, TBAvVOTATWY, TuXAiwV
METAPANTWY KOL TWV OUVAPTACEWV TuXAlwV METAPANTWY .ZTIG TEPLOCOTEPES
TIEPUTTWOELG Tieplopioape TNV oulntnon oe Ouo Ttuxaieq petapAntég n Suo
ouvapTtnoelg Suo tuxaiwv PeETaBANTWY aAAQ OL EVVOLEG UTTOPOUV va eMEKTABOUV o€
n tuxaieq petaBAntég kay/n n ouvaptioelg n tuxaiwv petofAntwy. Adyo Tng
avaloyiag peTtafld ouvexwv TuXaiwv MPETAPANTWY KAl SLOKPLTWV  TuXaiwv
HETAPANTWY, OL TEPLOCOTEPEG MAONUATIKEG UAOTIOLNOELS E€YLVAV YL OUVEXELS
ouvopTtnoel;. QoTtdO00 ,0pLoMEVA OTOLXELD TWV SLaKPLITwY TuXoiwv MeTABANTWY
600nkav pe Aemtopépela yla va anocadnvicouv oplopéva BepeAlwdn Bepata. Zto
EMOUEVO KEDAAALO TIOPOUGCLALOUE KATIOLEG KATOVOMEG TILOAVOTATWV
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Ke@alaio 2°
Koatavouég

2.1 Elocaywyn

210 mponyouuevo kedAAalo, opioape TG €vvoleG TNG TOAvVOTNTOG, TWV TUXOLWY
HETABANTWY KOl TWV OTATIOTIKWY POTWV. € aAUTO To KePaAalo, Oa UEAETHOOUUE
KATTOLEG ONMUOVTIKEC OUVOPTIOELG KATAVOUNG TIOU CUVOVTWVTOL cuxvd. Asdopévou
OTL QUTEC OL KATOVOUEG £XOUV €va eupL daoua edpappoywy, Ba TiIg LEAETHOOUUE OTNn
YEVIKN MOpdr TOUG, KAl OE OPLOMEVEG TIEPUTTWOEL;, Ba SWOOUUE TEPLOOOTEPEG
AETITOUEPELEG YLOL OUYKEKPLUEVEG €DOPUOYEG. OpLOUEVEG QMO TIG EVVOLEG TIOU
opilovtal Oa epapUOOTOUV O QUTEG TIG ELOLKEG KATAVOUEC, OL omoieg Sivouv Karmola
otaBepa amoteAéopata mou Ba xpnolpomnolnbouv apyotepa. ITIG EVOTNTEC 2.2 KAl
2.3, mapouclaloupe KATOLEG OLAKPLTEC KOl OUVEXELG OUVOPTHOELC KOTOVOUNG,
avtiotolya. Xtnv evotnta 2.4 mapouctdlovtol KAMOLEG LOLAITEPEG OUVOPTNOELS
KQTAVOUNG.

2.2 Alakpitég TUYAiEC UETAPANTES

2.2.1 H katavoun Bernoulli, n Atwvupikn kat 1 oAvwvopiki)
KOTavoun

H amAouotepn Katavoun elvalt auty mou €xel povo Svo mibava yesyovota. lMa
mapAadelypa, pUTTETAL Eval KEPUA, KOl TA YEYOVOTA Elval Kopwva N YpAuUHaTa, To
orola MpEMEL val cupBaivouv Pe Kamola mibavotnta .

Eav n plidn tou vopiopatocg yivel n GopEG, EXOULE LA OELPA AVEEAPTNTWY SOKLUWY,
KAOe pla ek Twv omoilwv amodidel éva and ta dUo mBava amoTEAECUOTO: KOPWVA N
ypappata. Auta ta dUo mibava amoteAéopata avadpEpovral eniong we "smtuyia',
Tou oxetiletal pe tnv TR 1, kat "amotuyia", mou oxetiletol pe tnv TR 0 .
Aebopévou OtL OAa T TMelpapata Oswpolpe OTL elval TAVOUOLOTUTA, TO
anotédeopa 1 mapouvotdletal pe mbavotnta p, evw to anotédeopa 0 epdaviletal
pue mbavotnta I1-p , pe 0<p<l . Ou pielg Tou vopiopatog kalouvtol SOKIUES
Bernoulli.

Mua tuxaia petofAnti X A€yetal otL akolouBel tnv katavoury Bernoulli av yw
kdmolo p, 0<p<l, n cuvdptnon mukvotnTag MBAVOTNTAG TG, 1 AMAWG cuvaptnon
mubavotntag, divetal anod tov TUMO

X - 1-x L ox= O,I
Pel)=q F 1-p) 1)
0 , otherwise

To (1 - p) ouxvd cupPoAiletal pe g, €toL wote p + g = 1. Ag umtoB€ooupe OTL OTO
nelpoapa
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™¢ piPng Tou KéEpuatog n dopec, "kopwva" N "1" eudaviletal oe k SoKLUEG, oTN
ouveéxela, "ypappata' n "0" epdaviletal o (n - k) yia SokpES. AnAadn, Exoupe

111...11000...00

k times n—k times

Mpémnel va onuelwBOel otL To Tolo amotéAeopa Ba €pBel mpwto, To 1 f} to 0, dev €xel
onuaoctia. Auto mou €xeL onpacia eivat o aplBuoc k twv “1” kat o apBuog (n-k) twv
“0” otig n dokueg. Qg ek Toutou, oUpdwva pe To KepdAawo 1, Evotnta 1.2.4, ta n
avtikeipeva (0Aa ta 1 kat 0) umopouv va SataxBouv pe n! tpomous. Ta k “1”
umopouLv va dtataxBouv pe k! tpémoug, evw ta (n-k) “0” pe (n-k) tpoémoug. Zuvenwg
urtapyouv nl(n-k)!k! tpomol dtatagng twv k “1” kat twv (n—k) “0”. To nl(n-k)!k! eivatl
0 SLWVUMLKOG CUVTEAEOTAG OTIWG AUTOG oplotnke otnv evotnta (1.10). Qg ek TouToU,
n mbavotnta epdaviong touv “1” k dopég eival

n! k_n-k )

PR (22)

Zuvoyilovtag, Aépe OTL n mBavotnta mapoatipnong okpPwg k emtuxwy o€ n

avefaptnteg Sokiuég Bernoulli, akoAouBel tn Atwvuuikn katavoury. H mubavotnta

erutuyiag eivatl p, kat n mbavotnta tg anotuyiog gq=1-p. H tuxaia petafAnth X
AEyETAL OTL EXEL SLWVUULKN KOTOVOUN LE TIUPAUETPOUG N KAL P OV

n\ .
P(X=kinn trials)—(k] ':qIHT‘ fork=0.12.... (2.3)

H ouvaptnon mukvotntog mbavotntag tng SLwVUULIKAG tuxailog petaBAntic X
TiEPLYPAPETAL OO TNV
it
Pelx)=Y (”] Fg"* 5 (x—k) (2.4)
k=0 k
omou & (x—k) eivatL n kpouotiky ocuvaptnon n ouvdptnon AéAta . H ocuvaptnon
KQTAVOUAG €lval

z R i)Y & .5
Fy(x)= | Py(u)du=73 [k}p"q”" u(x—k ) 2.5)
—on k=0
omou u (x-k) €ivat n ocuvdptnon BARuatog, kal To OAOKARPWHA TNG CUVAPTNONG
AéAta wooUTal Pe TN ouvaptnon povadiaiou Bripatog. Mpémet va onuelwbel otL To
QVATTTUYHA TNG SLWVUMLKAG SUvaung eival To €AG
" (n n!

no_ ko _n-k _ u k _n—k 26
(r+9) J%Z;j[ka q %—(”_k)!k!p q (2.6)

Mropel va amodelyBel emiong otL n péon T, N SlAcTopA KAl N XAPAKTNPLOTLKA
ouvaptnon tg X divovtat ano tig akoAouBeg e€lowoeLg

E[X]=np (2.7)
var(X)=npq (2.8)

Kalt
@, ()= (p el 4 q)” (2.9)
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Napadsiypa 2.1
OswpoU e To nelpapa tne plPng evog apepoAnmrou Laptov, 10 dpopéc. Mowa eival n
mbavotnta va epdavicdel to “6” duo dopEg;

Avon

INUELWOTE OTL 0 aPLOPOC TwVv piPewv tou faploL eivatl n = 10, kat to k = 2 ival o
oplOpog Twv piewv otig onoleg to Lapt deiyvel, otnv mAvw MAEUPA TOU, TOV apLOUO
“6”, ue mBavotnta p = 1/6. Q¢ €k TOUTOU, WE TN XPNHon tng (2.3), n mbavotnta va
eudaviotel to “6” Suo dopég eival

P(X=2 ):[120]{%]2 {%T =0.2907

Napadsiypa 2.2

Evag 6€ktng A AapPavel pla oslpd amd “0” kot “1” mMOU EeKMEUTETAL ATO
OUYKEKPLUEVN TtNyN. O 8£KTNC XPNOLUOTIOLEL €vav Kavova anodacnc BoolopEVo atnv
mAsloPndia. Me ala Adyla, av o S€ktng AaBel 3 cupPolia kal ta Svo ) tpla anod
auta eival undevikd, anodaoilel 6t autd ta cUUPBoAa deixvouv OTL oTAAONKE Eva
“0”. 0 &éktng elval cwotog povo oto 80% twv meputtwoewy. Moo eivat To P(c), n
mbavotnta plag cwotng anddaong av n mbavotnta AnPng evog “0” kat evog “1”
elva dwo;

Avon

Mpokettal yia dokipég Bernoulli, pe P(A) = p mBavotnta va cupBel Tto yeyovog A oe
HLOL OUYKEKPLUEVN SokKiur. Opiloupe wg D tnv anodacn mou maipvel o SEKTNC yla
“0” n “1” kot €xoups, P(D) = 0.8. O aplBuog twv cupBoAwv mou AapBavovtal eival n
= 3. Ano tnv (2.3), €xoupe

P(Ocwoicanodioeic) = @(0.8)0 (1-0.8)> =0.008

3
P(lowonjarspacn) = @(0.8)1(1— 0.8)° = 0.096
3
P(2owotcanodioeic) = @(0.8)2(1— 0.8)' =0.384

P(Bowo#sarodioeis) = @](0.8)3 (1-0.8)° =0.512

Zuvenwg, n mbavotnta plag cwotng anddaong Oa sival

P(C)=P(D=2)+P(D=3)=0.896

21N SLWVUMLKA Katavoun, To meipapa emavalapBavetal n dopég ald EXOUE LOVO

6Vo mBava amoteAéopata. Ag UTMODECOUME TWwPO OTL KoL TIAAL EKTEAOUUE TO

nelpapa  n aveaptnteg dopeg, aAAd ywa kdabe meipapa exoupe k apolBaiwg

amokAelOpeva anoteAéopata Ay, A,,...,Ax . ZupBoAiloupe P(A;)=P; kal utoBEtoupe OTL
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to P;, i=1,2,..,k, mopapével otabepd yla OAEC TIC h emMAVAANPEL KoL EToNG,
P1+Py+...+P=1. Opiloupe TI¢ TUXAiEG LETAPANTEG X1,X), ..., Xk, ETOL WOTE Xi=n;,i=1,2,...,k,
OUMBOAIZeL ToV aplBud Twv dopwv mou to A; cupPaivel o n emavaAnPelg. Tote,
N=n1+ny+..+N,, KoL N ouvduoopévn mBavotnta va €XOUHUE X1=Nn1,Xp=Ny,..., X=Ng,
Slvetal amnod tn oxeon

|
P(XL:f’?],Xg:?72,...,XA,:;7A,): n

PP P (2.10)
n'ln,! ... ng!

INUELWOTE OTL oL Tuxaieg LETAPBANTES X1, X 2,...,X k O€V elval ave§dptntes. Mo tuxaia
puetaBAnTA (X4,Xz,...,Xk) HE KATAVOUN OTWC QUTH Tou Tteplypadetal otnv (2.10) Afue
OTL €XEL TOAUWVUULKN KaTavoun.

2.2.2 H yewpetTpikn katavoun kat 1 katavoun Pascal

Oewpoupe 1O Meipapa NG piPng evog voulopatog onwg neplypadnke vwpitepa. H
Tubavotnta eudaviong VO AmOTEAECUATOG, ag TOUUE “kopwva” i “emtuxia”, ival
P(A)=p, kat n mbavotnta pn-spddaviong (f amotuyiag) eivat P(A)=1-p=g. Ztn
SwvupLKn Katavour, emavoAdfape to meipapa n GopEC, Kal UTMOAOYICAUE ThV
mbavotnta epdaviong k emtuxwy otig n Sokeg Bernoulli. To neipapa twpa, givat
Alyo Sladopetikd umo tnv €vvola OtL Twpa ouve)iloupe tn piPn TOU voplopatog
HEXPL va epdavioTel To emBupuNTo yeyovog A (“kopwva” i “emtuxia”) yio mpwtn
dopa, Kol TOTE TO ME(PAUO OTAUATAEL. JUVEMWG, O OPLOUOC N TwV SOKWWWV OTN
SLWVUULKNA KATaVoWr gival TpokaBopLlopEVOG, EVW O QUTO TO VEO TIElpapa ival pia
tuxaia petaBAntn, epooov de yvwpiloupe mote autég Ba otapatrioouv. Me autov
TOV TPOTO OpllOUUE TN YEWUETPLK) KATAVOUN].

To X Ba eival pa tuyaio PETABANTA TOU QVATIAPLOTA TIG €MAVAANYPELS €VOC
TIELPALATOC HEXPL TNV IPWTN EUPAVLION EVOC yeyovoTtog A otnv k-ooth Sokiur). Itnv
neplmtwon auty), otav to X AapPfavel tg tpég 1,2,...k-1, ta avtiotowa
anoteAéopota tng enavaAndng tou mepdpatog sivat A. Téte, n mbavotnta
€U aAvIonc Tou yeyovotog A yia mpwtn popad otnv k-ootn dokiun omou X=k divetal
amnod tn

1-pftp, k=0,12,..

, (2.11)
0 ,  otherwise

P(X =k)=Py (k)= {
H tuxaia petaBAnt X AEpe OTL EXEL YEWUETPLKA KaTavoun Tou meplypadetal anod
™V (2.11) pe 0<p<l kat 1-p=q. H péon T tng X divetat and tnv

E[x]= ;i kP X =k)= Aik gt =p Ai kqg"
k=1 r=1 =1

< (. o
=pZ —(qﬁ‘ )zp — > 4" (2.12)
k=1 dq dq &

omnou Tto d/dqg cupBoAilel Mapdywyo, Kal To ABpolopa Tou TEVEL OTO ATELPO,
OUVKALVEL, OMw¢ yvwpilou e, oTo

o 1 .
> gf =——— for 0<g<l (2.13)
=1 l—¢q

Apa, n LEon T tou X yivetal
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E[X]pi[ ! ] p__1 (2.14)

dg\l-q) (1-qf »
Ouolwc, prmopoupe va Sei€oupe 6tL N dltacmopd tou X Ba eivat
var[X]=-L (2.15)
»?

H pomoyevvAtpla ouvapTNoN TNG YEWUETPLKNAC KATAVOUNG Uopel va amodelyBbel otL
elvatl

M. ()=—2 (2.16)
l-ge'
Ag, Bewpriocou e, TwPA, TO 6L0 MElpapa MOV paG ESWOE TN YEWUETPLKA KATOVOUN,
OAAQ XWPLG VO OTOUATACOUME TG SOKLUEG OTNV TPWTN €UdAVION TOU YEYOVOTOG A,
oAAQ Otav auto epdaviotel r Popeg. Itnv mepimtwon auth, otlg X=k-1 SokuEg,
€xoupe r-1 epudavioelg Tou yeyovotog A, kal otav X=r, cupfaivel To yeyovog yla r-
00T $opaA. ZUVETIWG,
k—1

P(Xk)[rl

To X Aépe Ot akolouBel tnv katavoury Pascal. Na onuewwBel, 6Tl étav r=1 otnv
(2.17), TPOKUTITEL N YEWMETPIKN KaTtavoun mou meplypddel n (2.11). Zuxvd, n
katavopn Pascal avadépetal Kal w¢ apvnTikn SIWVUULIKG KATAvoun. I€ QUTAV TV
TEPUMTWON, UMOPOUME VO TIOUME OTL £XOUME X OMOTUXIEC Ot avtlotolia pe r-1
emtuyieg otnv (k-1)-ootr Sokiur). Xtnv k-ootr) SoKun, TPEMEL VoL £XOUUE TNV r-00TNn
gmtuyia. Q¢ ek ToUTOU, N MBAVOTNTA TWV X ATOTUXLWV Sivetal anod tnv

Jpqur, k=r,r+1,... 2.17)

x+r—1Y
P(Xx)( }p’q‘, x=12,... (2.18)
¥

A n mBavotnta tng r-ootng entuxiag otnv k = x + r Sokun, yvwpilovrag otL otnv
k-1= x+r-1 éxoupe r-1 emtuyieg, eivain
x+r—1
PX =x)=|"
r—1
H (2.18) eivat tooduvapn tng (2.19), adou

x+r—1 x+r—1
[ _ H } (2.20)
r—1 X

Mpémel eniong va onuelwBOet 6tL N (2.17) unopet va ypadel emumA£ov pe tov
akoAouBo tpodmo

]pj' q",x=0,12,... (2.19)

P(Xx)(_r]pr (Lq)".x=0,1,2,... 2.21)
N

Tiou SLVEL OTL

b6ebopévou otL

67



O AOyOoG oU KAAOUWE TNV €V AOYW KATAVOUN apVNTIK] SLwWVUULKN €VOL O apVNTIKOG
ekB€tng (-r) otn oxéon (2.23). Eival onuavtikd va mapatnpriooupe otL otnv (2.19)
poc evoladEPEL N KATAVOLN ToU aplBol TwV SOKLUWY TTOU QTALTELTAL YL VO EXOUE
r erutuyleg pe k=x+r, evw otnv (2.18) pac evéladépel o aplOpog twv anotuxlwy. Me
aMa Aoyla, n katavoun tng (2.17) umopel va oplotel cav Y=X+r, pe 1o X va
OUMBOAIZeL TOV 0pLlOUO TWV QIMOTUXLWYV TIPLV TNV r-00TH emitu)ia. Exou e Aoutov,

=LY & s _
P(Y =y)= {J IJ pr ¢, y=rr+l,.. (2.24)
-
OL HéoeG TIHEG TwV X Kal Y prmopel va amodeyxBel otL eivat
E[x]=rL (2.25)
P
Kol
E[r]=E[x]+r=L (2.26)
P
EVW oL SLooTopEC Twv X Kat Y Sivovtal amo thv
\-'ar[X ] = VEII'[Y] =7 qﬁ (2.27)
p°

H pomoysvvAtpla cuvaptnon tng X mPoKUTITEL OTL Elvat

Z (x+r-1 [ (T r ¥ X
M\-(f)—Z[ . Jp q"e" —Z( ]p (—q)" e"

x=0 x=0 X

)Y (I'J(—qe’)" —p (lmge' [T for ge'<1 (228)
x=0 X '

Evw n pomoyevvntpla tng Y punopel va amodetyOet otL eival

t 7
M, (1)=| L2 J for ge' <1 (2.29)

l-geé'

OAoOKANPWVOUHE TNV gvotnta divovtag tn oxéon HETAEL TNG SLWVUULKAG KOATAVOUNG
Kol TNG Katavoung Pascal. Av n X gival por StwvupLKn Katavopun omwc auth opiletal
otn (2.4), katn Y eivat pa katavoun Pascal onwc autr opiletal otn (2.17), tote

P(X >r)=P(Y <n) (2.30)
H oxéon Selxvel OTL av UTIAPXOUV r | TIEPLOCOTEPEG ETUTUXLEG OTLG TTPWTEG N SOKLUEG,
TOTE 0 APLOPOG TWV SOKLUWV yLa va eE00PAAICOUNE TIG TTPWTEG I EMLTUXIEG €lval TO
TOAU n. Emtiong,

P(X <r)=P(Y >n) (2.31)
AnAadn, av UTIAPXOUV ALYOTEPEG QMO I EMLTUXIEG OTLG TPWTEG N OOKLUEG, TOTE
XPELA{OMOOTE TOUAAXLOTOV N SOKLUEG YLOL VOL EXOULE TLG TIPWTEG I ETILTUXLEG.

2.2.3 H UTtepYEWUETPLKT) KATAVOT)

Eotw éva doxelo mou mepléxel N odatpidla, r and ta omola eival Aeukd kal ta
urtodouta N - r eival Stadopetikwy XpwHATwy. ITOo TAAIOLO TOU TELPAUOTOG
emAéyoupue n oodawpidla, 6mou n < N . Otav eméyetal kdBe odaipidio,
KaTaypAdeTaL TO XpWHA TOU Kol emavatonmodeteitat oto doxeio. Emtuyia Bewpolue
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™V emloyn evocg AsukoU odoatptdiou. Eotw X n tuxaia PetafAnTr mMOU aAvVamopLOTA
TIC eTAOYEC Aeukwv adatpldiwv (emituyieg) otic n doklpég. Tote, n mubavotnta va
€Xouue k emituyiec og n SokEC SiveTal amo Tov TUMo

Y N n—k KAy -k
a-(EI ) () e

adoV p=r/Nkatg=1-p=(N-r)/N.Autqn dtadikacio kaheital SetyuatoAnyio
ue enavadeon. Av, twpa, kabwg emAéyetal kdBe odalpidlo, T0 Xpwpa TOU
onuelwvetal ald dev emavatonobeteital oto doxeio, Exoupe SetyuatroAnyio ywpic
enavadeon. e autAv tnv mepimtwon, n mlavotnta va emAééoupe k Aguka
odalpidla (emtuyieg) oe n dokiuég, Sivetal anod tn oxéon

(o)

Mia Swakpttr) tuxaia petaBAntr mou akoAouBel TNV Katavour mou meplypadetal
otnV (2.33) Aépe OTL €XEL YITEPYEWUETPLKN KATaVOUL. INUEWWOTE OTL To k &g pmopel
va urtepPeito n A To r, SnAadn,

S

P(X =k)= k=0,1,2,... (2.33)

k <min (n, ) (2.34)
H péon twun kot n dtaomopd tnG YIMEPYEWUETPLKAC KOTOVOUNG X amodelkvUeTal OTL
elvat

Elx]= % r (2.35)

KoL
nr

var| X [=———
Il N} (N-1)
Emiong, n Héon TETpAyYwWVIKN TLr SlveTal amo tn oxéon

rir—1 nr
E[Xz]:,(—v)n(n—l)Jr—T (2.37)
N(N-1) N
Yroloyilovtag tnv mbavotnta twv k Asukwv odalpldiwv oe n SOKIUEG Xwpig

enavabeon, ou bivetal otn (2.33), Exoupue

(N-r)(N—-n) (2.36)
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P\ (N—r
) (i{}[n—k} Al (N —7)! nl(N—n)!
PX =k)= (\] K k) k)N -—r-nik) NI

n
1 1 " " "
= kP —1) s (Pl 41) (N—#) (N =#-1).c.(N—r—n+k+1)
! (n—k)!
1
n!
N(N-=1)...(N=n+1)
! N—r)(N—-r-1)...(N—r—n+k+1
:Lr(r—l)...(r—k+l)( 1)(7 I s (el 1)
K (n—Fk)! N(N-1)...(N-n+1)

TP e =

k) am 3 . . I
N 7 7 I[I—i (17 IJ
N N
(2.38)

Eotw OTL N avaloyia Twv Aeukwv odatpldiwv oto doxelo mpv amod omoladnmote
SewypoatoAnyia ivatr / N = p, kat n avaioylo Twv umtoAowmwy adpatptdiwv eival 1- p
=(N-r)/N=gq.Totg, n (2.38) yivetat

n il 1Y, 2 k-1
pee=n=[ ot o (112 ) (157
N-r){ N-r N-r
N)U N N

H péon twn kat n Slacmopd o OXEon HE TIC avaAoyieg p kat g Sivovtal amd tn
oxéon

(2.39)

ElX]=np (2.40)
Ko
r N—r N—n N-—n
var| X |=n——— =n 241
K= F =" P45 (24D

Otav to N teivel oto anepo (dnAadn to N elval oAU peydlo o oxeon Ue TO n), N
Héon T Ko n dtaomopd yivovtat
EX]=np (2.42)
Kail
varlX]=npg (2.43)
evw n rubavotnta k emtuxlwyv og n SoKLUES XwpIg emavabeon mou TAPOUCLACTNKE
otn (2.38), yivetal

P(X=k)= (:}p] ik (2.44)
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AnAadn, $pBavoupe oto amotéAsopa mou Sivetat otn (2.32), mou adopd TN
SdewypotoAnPio pe emavabeon. To yeyovog outo €xel Aoyilkp av Tto Solpe
SlooBnTka, adou yla €va moAU peyalo N, to va emidé€oupe eva odatpiblo xwpic
emavabeon, 6ev emnpealel to pEyebog Ttou Selypatog, KoL TO TElpapa eivat
TIOPOUOLO LE TO VA ETAEYOUE €va 0daLlpidlo Kal va To EMAvVATONOOeTOUCAUE OTO
doxelo.

Napddsiypa 2.3

‘Eva doxelo meplExel mevie Aeukd odatpidia, tpia pavpa odalpidia, kot Tpia KOKKIVA
odapidla. To neipapa adopd tnv emloyn evog odatpldiou Kat tnv Kataypadn Tou
XPWHOTOG Tou. Bpeite tnv mbavotnta va emileyel to tpito Aeukd odatlpibio otnv
€BSoun ok, €av yvwpilovpe OtTL To Oodalpiblo mou emAéyetal Oev
enavartonobeteital oto Soxeio.

Auon

‘EXOUE VO KAVOUE E UTIEPYEWHMETPLKN Katavoun pe N = 11 opapidia; r = 5 Aeuka
odatpidia, kat N - r = 6 opapidia AAwv xpwpatwyv. H mbavotnta va entheyouyv k =
3 Aeuka odalpidia (emituyieg) oe n = 7 Sokpég divetal amo tn (2.33) kat eivat

-]

Y€ TOAMEG EPOPUOYEC, LOC OTMAOXOAEL 0 APLOUOC TWV EPPaVIcEWY EVOG YEYOVOTOC OE
uio dedopévn mepiodo xpovou t. Oewpoupe OtL n gpdavion (A N un epdavion) evog
evOeXOUEVOU OE €va XPOVIKO Slaotnua, sival aveéaptntn amo tnv eudavion tou n
Un, o€ KAmolo AAAo xpoviko diaotnua. EmutAéov, Bewpolpe OtL n mBavotnta va
oUUBel €va yeyovog oe dedopévn xpovikn mepiodo eival n idla, avefdptnta €av
Bplokdpaote otnv apxn N To TEAOG TNG MEPLOSOU AUTAG. TOTE AEUE OTL N KATAVOUN
™G X, Tou apBuol twv epdavicewv evog evbexouevou oe pa Sedopévn Xpovikn
niepilodo t, elval katavourn Poisson. Ebapuoyeg tétolwy tuxaiwv dedopévwy, pmopel
va meplhapfdavouv v gudavion HEYAANG Kivnong ot TNAEDWVIKEG YPAUUEG,
tuxaieg PBAAPeg oe «kamowov €fomAlOMO, amoouUvBeon padlevepyol  UAKOU,
OlekSIKAOELG o€ Pl oPaALOTIKA eTALpEiQ, 1 AdLEn MeAaTwy o€ pia untnpeoia.

v

P(X =3 white ballsin 7 trials) = =—=0.4545

5
11

2.2.4 H katavoun Poisson

‘Eotw otL o X €ivat pla Stakpitnh tuxaio petaBAntn pe tpég 0, 1, 2, ..., n, ... KoL €XEL
MapApEeTpo A, A > 0. Tote, av
k
oy A
}‘ = -‘
P(X:k):})l'(k): e k11 k—o..l.,z,.....alld A>0 (245)
0 , otherwise
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Aépe Ot n X oakohouBel tnv katavouri Poisson. H ouvdptnon mukvotntog
TOavoTNTOG KAl N CWPEUTLKY CUVAPTNON KATOVOUNG Elval

ek
Py(k)=e™> —&(x—k) (2.46)
. E, Kl
KOl
()= 32 sei)
Fy(k)=e™ Z —ulx—Fk (2.47)
i=o K!

omou n 8(x) kat n u(x) elvat n povadiaio ocuvaptnon AéAta Kol n ouvaptnon

povadiaiou BrApatog, aviiotola.

H péon tun kot n Stacmopd ¢ X eival ioeg kat pmopet va urtoAoyLoTel OtL eival
E[X]=62 =1 (2.48)

eV N péon TeTpaywviky T elvat E[X 2] = A% + A . Mnopel enionc va SeyBel 6tL n

POTIOYEVVNTPLO CUVAPTNON KOl N  XOPOAKINPLOTIKY OuvAaptnon Tng Ttuxaiog

HeTaBANTAG X lvat

M. ()= expfple’ 1] (2.49)
Kol

@, (r)=exppile™® 1) (2.50)
Napadsiypa 2.4
Eotw X kot Y 8Uo ave€aptnteg tuxaileg LeTaBANTEG TTOU AkOAOUBOUV TNV KOTAVOUN

Poisson pe mapap€Tpouc A; Kot Ay, avtiototya. No SeixBel otL n katavoun X + Y elvat
€Mion¢ katavopr Poisson, Kal vo tpooSLopLoTEL N TAPAUETPOG TNG.

Avon

MNa n >0, nkatavoun tng X + Y divetal and tov TUNo

k=0
- ~k n—k M
. - f"l —hg AZ —{!1+r3] 1 L Kk an—k
= Z e 1 e - 1 — T Z w1 2
=0 k! n—Ah N o \ IV,

_ (1112 (A +2,)
n!
Omou XpNOUOTOLCAUE TO SLWVUULKO avATttuypa tou 800nke otn (2.6). Zuvenwg, n
Katavoun tou X + Y givat Poisson pe mMopAapeTpo A = A+A,.
H katavoury Poisson glval pla mpooeyylon tng SLWVUMLKAG KATOVOMNAG OTav O
oplOpoC Twv SoKUWV TeElvel OTO Amelpo (Kal, €mAUovtag To Opo, N p = A ).
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OewPOUHE pLla SLWVUMLKA KOTOVOUN HE TTAPAMETPOUG N KaL p. H mBavotnta tng X =
k otn Stwvupikn katavoun Sivetal ano tn oxéon

P(X:k):(:_]p" (1-p)"™* (2.51)

HE HEON TN A = n p. TOTE, emAUOVTAG TO OpLo KABwWG n = o= Kol UTtoBETOVTOC OTL TO
p = A/ n elvat TOAU ULKPO, EXOULE

PN ¢ A NIK
im | | pF (1-p) ™ =|” [’_] [1-% (2.52)
n— k k n n

KOl XPNOLULOTIOLWVTAG TN OXEoN

lim [1+i'} — et (2.53)
n—>o n
€XOUE
lim [l—i] —e " (2.54)
n—> n
Kol
sow NE '
_ n\( A : _ ; —1)...\n—Fk+1
hm( '/_] &= I WF e 1 il B )
nso k) n n—so k! n
ak ' ]
= lim e 2 (l—i}(l—g}...[l—] 1]
n—sos k! n, n, n J |
2 k
=g k2 (2.55)

I!

edpdoov 0 0pog eVIOG TWV AYKUAWY, Telvel oto 1. Na onuelwbdel emiong otL, amno tnv
evotnta  2.2.3, N UTIEPYEWMETPLKA KOTOVOWN HUMOPEL va TPOOEYYLOTEL PE Mia
SLWVU LKA KOTOWVORH, KAL CUVETIWG OO [Lal Katavoun Poisson.

2.3 Yvveyelc Tuyales peTafAntéc

2.3.1 H opotopop@n katavoun

Mta tuxaia petafAnti X Aéyetal OTL KATAVEUETAL OpoLOpopda oTto StacTnua and to
o oto b, a < b, 6nwc aneikoviletat oto diaypappa 2.1, av N CUVAPTNON TTUKVOTNTAG
¢ Sivetal amo tov Tuno

a<x<bh
fylx)=4 b-a (2.56)
0

,  otherwise
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Jr(x)

b—a

» x

a

b

Awaypappa 2.1 Zuvaptnon MUKVOTNTAG OLOLOHoPd NG KATAVOUNG

ol

a

p X

Awaypappa 2.2 Zuvaptnon KATOVOMKG TNG OLoLOpopdng tuxaiag HeTtaBAnTAG

H ouvaptnon katavoung tng X, mou ¢aivetat oto Staypappa 2.2, divetal amnod tov

Ttumo

x

FX (v\'):P(zYS}.‘): j fX(”)d” —

0 . x<a

xX—a _
a<x<b (157)

b—a

| . x>b

H puéon tun, n Sltaocmopad, Kot n XopaKTnpLoTIKY cuvaptnon tng X eivat, avtiotowya,

E[X]:%(cwb) (2.58)
2 ]. 5
2=—(b—a)? 2.59
oy =5 (6-a) (2.59)
Kot
SJjob joa
@ (o)== —€ (2.60)

jco(b—a)
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2.3.2 H kavovikT Katavoun

Ml oamd TG TO ONUAVTIKEG OUVEXELG Tuxaileq METOPANTEG MLAG KOTOVONG
mubavotntag ival n kavovikn katavoun. Zuxva KoAeital kal Mkaovaotavr (Gaussian)
Katavoun kot anetkoviletal oto dtaypappa 2.3. H cuvdptnon mukvotntag eivat

1 (x— m)z .
fv(x)= exp| ————— | forallx (2.61)
! J2n o 2

L-G_
OTIOU TA. M KoL 0 €lval, avtiotola, N HEON TLUN KoL N TUTILKA ammokAlon tTng X Kat

LKOVOTIOLOUV TIC OUVONKEG =0 < m < o ko 0 > 0.

P X
m-ac m m+ac

Awaypappa 2.3 Kavovik cuvaptnon nMuKvoTnTog

FX(.Y)
A

1.0

0.841

1 > X

m-ao m m+ac
Awaypappa 2.4 Kavoviki cuvaptnon KOTOVORNG

H avtiotolyn ouvaptnon Katavoung, onwc ¢aivetal oto Staypappa 2.4, Sivetal ano
TN oxéon

Fyla)=PlX <x)= \/7*1 J exp {—(H;—?Z)-} du (2.62)
- 26
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H ouvaptnon KoTavoung UMOPEL v OPLOTEL KOlL OE OPOUC ouvaptTnong opaiuatoc. H
ouvaptnon odpaipotog mou ocupPoAiletal pe erf(.), mpooSiopiletal pe MoAAOUC
S10popETIKOUG TPOTIOUC OTN BLB)\Lovpad)'La Op(Zou LE TN ouVAPTNON 0PAAUATOG WG

erf(x I e du (2.63)

MNpooBeteg mMAnpodopleg ya TN ouvaprnon 0d>a}\uaroq KOl YLOL TO OTATIOTIKO TNG
nivaka, divovtal oto mapaptnua. Eotw u = (x -m) /o otn (2.61). Tote du = dx / o, kat
N oUVAPTNON KATAVOUNG yiveTal

J e 2du=1I(x) (2.64)

Ou tég tng I(x) emiong kataypddovtal oto mopdptnua. H katavoun mou
neplypddetal otn (2.64) unopet va ypad)rsi KOl WG

0 _u i g
Je 2 du+ J.e zdu_—Jr

1
(2.63)

XpNOLUOTIOLWVTAC TOV 0PLOUO TNG cuvaptnong odpaipoatog nou 800nke otn (2.63), n
OUVAPTNON KOTAVOWNC, YiveTal

1 1 X
Fol(x)=—+—erf| — (2.66)
NERESE [ ﬁ]
Opiloupe w¢ TUTIOTIOLNKEVN KAVOVLKA KATAVOWUN TNV KOVOVIKN KATAVOUN ME HEON
g m=0 kot Staomopd o’ =1, mou cupPoAiZetat N(0,1), kot ekppAletal we

Fy(x)=P(X <x)=

pa

e 2 (2.67)
n

H avtiotowxn katavoun Sivetat otn (2.66) 6cov adopd tn cuvaptnon oPAApaToC.

AMNo  onpovtikd amoteAéopata  Tou  xpeldletalr  va  gfAyoupe, elval N

CUUMANPWHATLKA ocuvaptnon opaApatog Kot N ouvaptnon-Q mou Sivovtal ano Tig

OXEOELG

0

7 = 2
erfe(x)=—= | e™ du (2.68)
7
TETOLO WOTE
erfe(x) = 1 — erfe(x) (2.69)
Kol
Ox) = — ] e_% du (2.70)
N2m
omou
Q(O)_% (2.71)
Kol
O(x)=1-0(x) for x>0 (2.72)

INUEWWOTE OTL, Xpnowlomowwvtag tic (2.67) kat (2.70), n ocuvaptnon-Q pmopet va
ypadtel e Baon tn cuvaptnon opAANOTOS WG EEAG
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O(x) = %{ - erf[%} } (2.73a)
1 x
=—erfc] — (2.73b)
2 {ﬁ ]
Emtiong oxvel
Ix)+0x) =1 (2.74)
Ko
1 5,
O(x)= e 2, forx>4 (2.75)

X+ 27
Ze kamota BLBALa, n Q(x) 6mwcg opiotnke otn (2.70) cupPoAiletar erfc * (X), evw n I(x)
otn (2.64) cuppoAitetay, erf * (X)katl ouvenwg erf*(x) + erfc* (X) = 1 onwg PAEmoupe
otn (2.74).
H pomoyevvntpla cuvaptnon yvwpiloupe OTL eivat

s} 252
= . . 2
M. (t)= E[eﬂL ]: J fyl(x)e™ dx = exp{nnﬂr 62 J (2.76)
KOl N XOPAKTNPLOTIKN cuvaptnon gival
X i G:(.O2
D (o)= E[ef" ]: exp(jmco — T] (2.77)
Ol pornég , uropel va e§axBel amod tn xapaKTNPLOTIKA CUVAPTNON OTL Elvat
1 4" K n-2k _2k
Ex =L@ (0)o0 =n!S S (2.78a)
;" do” iz 25k (n—2k)!
omnou _
n .
B for neven
K= (2.78b)
n —

for »nodd

Av n tuxalo petafAnti €xel péon T lon pe to UNdEv, N XAPOKTNPLOTLKA
ouvaptnon sivat

1 22 2.2 4 4.4 6.6
— 0o 1 . 1 .
O (x)—e 2 ® o loo loo (2.79)
‘ 2 20 4 3 8
Q¢ ek TOUTOU, OL POTEG Elval
0 for nodd
nil_ | 7
E[ ]_ e for neven (2.80)

(n/2)12"2
Napdadsiypa 2.5

YroB£toupe 4t n Y €xet tnv katavopr N (m, 62). @EAoupe vo BPOUKE TNV T Tou A,
€toL wote P(Y >A) = o, 0mou a kat A eival otaBepég.
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Avon
H mBavotnta va sivatn Y usya)\lbtspn amo A sivat

exp{—i(*n —m)? }d)

} > ) J

\/_Trcr
Mpémel va KAavoupe aMhayn HetafAntwv £€tol wote va $OAacoups otnv
TUTTOTIOLNEVN KAVOVLKI) KOTOVOUL).

‘Eotw

x=(y- m)/ﬁc
Tore,

dy = J2Gdr.
Kol To oAokARpwua yivetal

.. 1 2 r 1 _,
a=P¥ k)= j e " dx
2 \/E hom V2T

V2o

‘Etol €xoups, a = (1/ 2) erfc[(A -m) /2 o] . H, Bétovtagx=(y-m) /o = dx=aody,
€XOUUE

2

T 1

x /a .
i N—m N—m
= P > )= » 2dx:9[ J:II{ J
}.LH 271 o o

Lo])
Alvoupe, Twpa, Eva aplBuntikd mapadelypa €T0L WOTE VA XPNOLUOTIOL|OOUE TOV
niivaka Tn¢ ouvdptnonc-Q fi ouvdptnonc obdipatoc. Eotw m = 3, 6° = 4, kaL A = 4.
Tots,

T - -3
P(Y>4):1—P(X:I m 4d-m_4 ]
(o} G 2

—l—P(X S%] —l—](%] =1-0.6915=0.3085
omou X glval n TUMOMOLNUEVN KOWVOVLKA Katavoun, kat P(X <1/ 2)=1(1/ 2) = 0.6915
mou e€ayetol amevBeiag¢ amd tov mivakoa oto Mapdptnua. Oa UMOPOUCAUE Vo
XPNOLUOTIOL)COULE TO OTTOTEAECHO TIOU BPAKOLE YLa TO O AVTIKABLoOTWVTAC OMAQ Tal
aplOuntikd Sedopéva KAl XPNOLUOTOLWVTAG Tn ouvaptnon odAAUATOG OTwWG
oplotnke otn (2.63).

AV N Y €XEL KAVOVLKF KOTQVOp HE péon T m kat Slaomopd o2, n rmbavotnta va
Bploketal n Y petagu a kat b eivat

P(a<}"<b):P(G_m 5 Y—m § b—mj
c G G
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omou X elval n TUMOMOLNMEVN KOVOVIKI) KOTOVOUN Tou opioape otn (2.64).
XpNOLUOTOLWVTAC TOV 0OPLOMO TNG cuvaptnong opaipatoc, N P(a <Y < b) mou §60nke
otn (2.81) yivetat

_ b B B B
P(aéYﬁb):l erf{ m —erf a-m :l erfc a m]erfc b m]

2 G\E 0\/5 2 o2

Ma to aplOunTko mapadstypa ou idape, omou Y = N (3, 4) €xoups,

")_’U I’_"’ _’3
P(2<Y<5)_P(“ S 3 o3
2 2 2

= [—%<X<IJ—P(X<1)—P[X<—%}

—

1
= I(l)—l(—;] =0.8413-0.3085 = 0.5328

Y10 KepaAao 1, Swoape TOV OPLOUO TOU VOUOU TWV PeYAAwv aplOuwv. Twpa Ba
SLOTUMTWOOUUE TO KEVTPIKO 0plakO Jswpnua, Xwpic amodelén, To onolo oucLaoTIKA
avadEpel OTL To abBpolopa n ave€apTNTWV TUXALWV PETAPANTWY TIOU £Xouv TNV dla
OUVAPTNON TIUKVOTNTOG, TPOCEYYLIEL TNV TUTIOTIOLNLEVN KAVOVLKH KOTOVOUR 0G0 TO N
auavetal.

Kevtpiko optako dewpnua

Eotw X1,X 2,..., X, ... L aAAnAovyia avedptnTwy Kal OpoLa KATOVEUNUEVWY TuXaiwy
puetapAntwy, SnAadn oL avtiotolyeg cuvaptioelg mukvotntag, fyk(x), k=1, 2, ..., elvat
6lec. Eotw Sy, = Xy + X2 + ... + X ,, TO aBpolopa twv n tuxaiwv petafAntwy, He pia
TEEMEPOAOUEVN HECN TWUA M = My + Mj +...+ My, KAL SLAOTIOPA 0°=0%1+0%5+... 407,
Omou

my = E [X]
Kall

ot :VEII[XA,]. k=12 ...n
H ouvdptnon nmukvotntag tng Sy, ou Sivetal and tn oxéon

fs, (x)= [x, () [x, (o). % Ix, (-’V),

TPOCEYYLTEL L0l TUTTOTIOLNUEV KOWVOVLKA KATAVOUN 000 To n aufavetal, SnAadn,
1 x—m)
fs, (x) = —exp| — ( ’) (2.82)
i \2no” 2
Av to aBpolopa S, kavovikomolnOei, £ToL wote
S, = Z:=1 (X, —m, )/CFI
TOTE N KATAVOUNA S, TPOCEYYITEL TNV TUTIOTIOLNKEVN KAVOVLKA Katavoun , dnAadn,

X

1 =5
fe x)—> e * (2.83)
n 27[
MO CUYKEKPLUEVQ, OV OL LECEG TLEG KoL OL SLOOTIOPEG elval loeg, My =my = ... =m, =

m Kot
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2 2 2 )

G =G;= ... =G, =G~
TotEN S, elvat N (0, 1), kat
, S —nm . X —m)J+( X, —m)+ ... +(X, —m
limPla<—-———<b|=limP as( ) X, ) X, )ﬁb
o0 G\/; f1—>or G\/;
1 % %
- Ie 2 du (2.84)

To Bewpnua auto WoYXVEL YL OAEG TIG KOTOVOUEG, 0AAA Ba a.oxoAnBoupe Povo HE TN
SLWVUULKA KaTavoun Kal tnv katavourn Poisson. Ma tn SLwVUULKA KATAvoUr, ov O
aplOuoe twv dokipwyv Bernoulli n ival peydiog, n tuxaia petafAnti U mou Sivetal
amno tn oxéon

X—np

Vnpg

Omou p gival n mbavotnta enttuyiog, mpooeyyileL TNV KAvoVIKA Katavopr. AnAadn,

b= (2.85)

T _ - b ,ﬁ
im Pla< "2 cp|-_L fe 2du (2.86)

n—w 7] pq 2Tf s
Ouoilwg, adou n katavour Poisson €xel péon T A Kat Sltacmopd A, KoL £XOVTOG
beiel otnv evotnta 2.2.4 OTL N MOPAUETPOG A oTNV KaTtavopr Poisson oxetiletal pe
TO np otn Stwvupkn katavoun (A =np ), €XOUuE,

u?
l b

lim Pla<U = LT e 2du (2.87)

h—>n /Y \2® '(|:
Av KOL N KOVOVIKI) KOTOVOUN €LVOL N TILO ONUAVTLIKI) KOTOVOUH, UTTAPXOUV TIOAAEG
£papUOYEC yLa TIC OTIOLEG N KOVOVLIKA Katavopr 6g Ba ntav n KataAAnAotepn. 2tn
OUVEXELX, Oa o pouoLaooU e GANEG eVOLOPEPOUTEG KATAVOUEG.

2.3.3 H ex0etikn) katavoun ka1 katavoun Laplace

Mtua tuyaio petapAnTi X €xel ekBETIKA KaTtavour He Tapapetpo B, B > 0, €av n
OUVAPTNON TTUKVOTNTAC TG SlveTal amo tov TUTo

1 —l{r—a]
1.5 ! L -
e , Xza,—0n<ag<+4+x
Felx)=3p (2.88)
]O . otherwise

Av Béocovpe a=0kata =1/ B, tote n fy (x), OMWC AMOTUNIWVETAL OTO SLAypoppa 2.5,
yivetat

fr(x)= - (2.89)

0 , otherwise

H péon tun kat n Staomopd ¢ X ivat
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E[X]=p=_ (2.90)
oL
ﬁ: (x)

b.‘.'
Awaypappa 2.5 Zuvaptnon MUKVOTNTAG EKOETLKAG KATOLVOMNG
Kol
5 1
var [X]=p° =— (2.91)
2
H pomoysvvATpla cuVAPTNON KOL N XOPAKTNPLOTIKI) CUVAPTNON Elval
() 1 -1
M\f)=——=———, < (2.92)
)= ——= oy B
Kol
o) 1
o (0)=1-L2] = (2.93)
‘ o I-jBo

H ouvdptnon nukvotntoag Laplace opiletal wg

1 |x — m|
[elx)= S5 SXp| — —w<x<mw, A>0,and —o<m<oo (2.94)
2A A

Eav Béooupe tn péon T m =0 kat o = 1/ A, n cuvaptnon mukvotntag yivetatl
o -
fxlx)=7e M (2.95)

Kat amelkoviletat oto Owdypappo 2.6. H pomoysvvntpla ouvaptnon Kol n
XOPAKTNPLOTIKN ouvAPTNON TNG KATavoung Laplace mou opiotnke otn (2.94), eival

e!}? f

M, (t)=————, |r|<ﬁi (2.96)
1-A" 17 A
Kol

e—jme)

(I).\‘ ((.0): S e— (297)
1+ o~
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Jr ()

I\J|Q

> X
0
Awaypappa 2.6 Zuvaptnon nNUKvoetntag katavoung Laplace

2.3.4 OLkatavopeg 'appa kat Bijta

e aUTAV TNV evotnta, Ba meplypaPoupe mpwta T ouvaptnon lapua mpotou
TIAPOUCLACOUME TIG KATAVOMEG lAppa kat BAta. H ouvdptnon ldaupa, mou
oUMBOoAileTaL wg I, opiletal wg €€AG

F(A‘):I x“te de, a>0 (2.98)
0
To mopamdvw oAokAnpwpa, cuykAivel yia o > 0. OAokAnpwvovtag Kotd HEPN,
XPNOLUOTIOLWVTOGC TIC HETATPOTEC U = X ¥ and dv = e ™* dx, mpokUTTEL

r(a):(a—l)j e x* 2 dx=(a-1)T(ax-1) (2.99)
0
Yuveyilovtac kaB’ auTtov Tov TPOTO Kol UTTOBETOVTAC OTL TO O £lval KATIOLOG BETLKOC
OKEPOLOG aPLOUOC, a = n, Taipvoupe

IF'(n)=(n-1)(n-2)...T(1)=(mn-1)! (2.100)
Ornou

r(l)= J.Of e “dx=1

‘Eva AAAO ONUAVTIKO QMOTEAECHA YLaL TN ouvdptnon Mappa ival
1

1 T
r(;}j x 2e Y dv=+n (2.101)
= 0
Twpa pmopoUUE va 0ploOUHE TNV Katoavoun lappa. Mua tuxaia petapAnty X
Aéyetal OTL €Xel katavoun laupo, f OTL KATAVEUETOL WC YAUUA, OTIWG Oeixvel To
Slaypappa 2.7, Qv n cuvapPTNon MUKVOTNTAC tn¢ Slvetal amo tn oxéon

X

1 L,
Te P x>0

Fi(x)=+ [{x)B" ' (2.102)

0 , otherwise
JupBoAiletal emiong kot wg X ~ M(a, B). H péon Tun kot n Swaomopd eival,
avtiotolya,
EX]=m=0op (2.103)
Ko

(2.104)
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EVW N POTIOYEVVITPLO CUVAPTNON KL N XOPAKTNPLOTIKY ouVAPTnon €lvat
1

M.\_(r):—a (2.105)
(1-Br)*
Fx (x)
A
=l a=2 a=4
> X
Awaypappa 2.7 Zuvaptnon MUKVOTNTAG KATAVonG Mppa
Kol
1
D, (o) = ——— (2.106)
(1- jBo)

Mpotou opilooupe TNV katavoun Bita, Oa oplooupe tn ouvaptnon Bnta B(a, B), kot
6o SWOOUHE TO CUCKETIOMO TNG ME TN N ouvaptnon yaupo. H cuvaptnon Brta

opiletal we g€ng
1

B(oa,B):.[ w7 (1—u)lf du. a>0and B>0
0

2 w?et (l—nz)ﬁ_ldzr (2.107)

[ ———

H ouvaptnon Brita cuvdEETaL UE TN OUVAPTNON YAUUA LE TNV akOAouBn oxéon

T ()T (B)
Blo,B)=——+
T'(a+B)
H ouvaptnon rukvotntacg Brita, mou amnelkoviletal oto Staypappa 2.8, Le
TIAPAUETPOUG a Kat B, opileTal wg €§AG

L 7 (1-x)"", 0<x<l, a>0and B>0

fy(x)=1Blp) (2.109)

0 , otherwise

— BB, ) (2.108)

kaw ypdoupe X ~ B(a, B). Xpnowpomowdvtag t (2.108), n GuUVEPTNON MUKVETATAG
BrAta unopei va ypadtel wg

F(a+B) o1 1\ p-1 ]
fl—(x‘){—f(a)F(B)l (1-x)"", 0<x<l,a>0,and B>0 (2.110)

0 , otherwise
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0 05 1 > ¥

Awdypappa 2.8 Zuvaptnon nukvotntag BRta. a = B = 2 kaut fy (x) = 6x(1- x)

Mpémnet va onuelwBel 6tL otnv €8Ik Tepimtwon omou a = B = 1, otnv oucia €XOUUE
TNV opolopopodn katavoun ya 0 < x < 1. H péon T kot n Slaomopd tTnG KOTAVOUAG
BAta yta o > 1 kat B > 1 ivovtal amnod tn oxéon

(0
Elx]= 2.111
] — (2.111)
KoL
op
var [X]= (2.112)

(+B)* (a+B+1)

EVW N POTIOYEVVATPLO CUVAPTNON KAL N XOPAKTNPLOTIKN CUVAPTNON €XOUV WG €ENG

1 o0 k
(= tx ol (;_ -1 g N t I'(o+k)T(c.+P)
M. )= B(a,B) £ FEH-ET @ ‘,E) U'(k+1) I(a+p+k)I(a)
(2.113)
KoL

f o) T(o+k)T(c+P)

(
= Tlk+1) T(a+p+k)T(a) (2.114)

2.3.5 H Xi- TeTpaymvo katavopu)

H Xi tetpaywvo katavopn €ival pia onpavtiky cuvaptnon katavoung. Mmopel va
BewpnBOel ocav €16k MepimTwon TG KAtavoung Mappa pe a = n/2 kal B = 2, 6mou To
n elval évag BeTkOg aképalog. Aéue OtL n tuxaia petaPAnti X €xel xi TeTpdywvo
katavouny pe n Baduouc edeudepiac, kar cupBoAiloupe X%n , AV n ouvdptnon
TIUKVOTNTAC TtN¢ SlveTal amo tn oxéon

1 [V . oxi2
—x{n._]le.\._.‘ x>0

file)=d 2" T 2] 2.115)

0 , otherwise
H XiTETpAywvo KOTOVOWI OvVATAPLOTA TNV KATAVOUN TNG tuxaiog MetafAntig X,
omou
X=X}+X3+..+X;

n

(2.116)

84



Kat X, i=1, 2, .., n, elvaL n TUTOTOLNKEVN KavoVikr Tuxaia petafAnt) N (0, 1) mou
oploape otn (2.67). AnAadn, n péon tun woutat pe to 0 kat n Stacmopd pe to 1. OL
X; elvatl avedptnteg Kal OpoLla KOTOVEUNMEVEG. H péon T Kal n Staomopd tne xi
TETPAYWVO KATAVOUNG Elval

E[X]:E[xf,]:n (2.117)
Kol

Var[X]:var[x;‘:]:Qn (2.118)
H pomoysvvATpla cuVAPTNON KOL N XOPAKTNPLOTIKI) CUVAPTNON QVTLoTOLXa, £XOUV WC
€&ng
. |
M (t)=————  for t<— (2.119)
| (1-20)" 2
Kol

D (0)= _ L (2.120)

(1- j2w)?
Av urtoBéooupe otL ta X; e€akoAouBouv va €xouv péon Tt 0 aAAG ot StacTiopEg Sev
elval kavovikomowpévee oto 1 aM\d ioec pe o2, dnhadn, E[X*i]=0%,i=1,2, ..,n
TOTE, N CUVAPTNON TTUKVOTNTOG TNG X lval

”l 228 s
Frlx)= c"2"“T(n/2) (Z.121)
0 , otherwise
Evw n xopaktnpLotikn cuvaptnon yivetat
1
D ()= — (2.122)
(1 —- 206" ) )
H péon tyun kat n dtaocmopa eivat
E[X]=noc* (2.123)
Kol
var [X] =2nc? (2.124)

Etol, n Seutepn pomA eivat E[X* ] = 2nc” + n’c* . H ouvdptnon katavoprc eival to
olokAfpwpa tng (2.121), ivovrag

H

79} B 2
Fy(x j w2 o 267 gy (2.125)
5 I? 27; 2 1— )
XpNOLLOTIOLWVTOG TOV TUTIO
x m Lk
_ m! m! X
Jrf"’e Tde=——e™ Y — > X>0anda>0 (2.126)
0 0‘,”+ o k[ OLm_ +

KL TO OTL M = n / 2 évag aKEPALOG, TPOKUTITEL OTL | CUVAPTNGCN KATAVOUAG TNG X
elvaut
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: m—1 1 x k
Fy(x)=1-e 2o Z—[ : ] . x>0 (2.127)

Av erunAéov unoBéocoupe otLta X;, i =1, 2, ..., n, otn (2.116) e€akoAouBolv va eivat
ave€APTNTEG KAVOVLIKEG METABANTEG AAAA e pEon T E[X;] = m; kat Stacmopd
o’ = var [Xi],i=1,2,..,n,t0tEN,

X=X+X}+ .. +X? (2.128)
Aéyetal OTL elval pn Keviplkn XL TeTpdywvo tuxaio petapAnty pe n Babuoug
eAeuBepliag. H ouvaptnon mukvotntag tng X Sivetal amno tn oxeon

n=2 (x+2) . -

7 4 - ik XA

f.&’(-")zzl, [%] te 2 B, 1[ - } 220 (2.129)
o \A e

OTIOU TO A, TTOU OVOUAZETAL TTAPAUETPOG N KEVTPLKOTNTAG, SiveTal and Tov TUno

G

L=y i (2.130)
=1

kat n la (x) glval n nmpwtou eibouc¢ tpomomoinuévn ouvaptnon Bessel taénc a,
[oa=(n/2)-18eveival aképalog], kot pmopsi va ypadtel cav

5 1 5 a+2k
Elx)= % —[J . x20 (2.I30)

= HT(a+k+1)\ 2
H péon tun kat n Staomopad ¢ X ivat
E[X]= no"+h (2.132)
Kol
var[X] = 2nc” + 467 A (2.133)
H pomoyevvATpla cUVAPTNON KOL N XOPOKTNPLOTIK) CUVAPTNON OMOSEIKVUETOL OTL
elvaut

At
M, ()= : = exp{ ! ) f s (2.134)
(1-2m02 )" -2t 2
KoL
O (0)= . exp[ P ] (2.135)
(l—j2coc32) - 1-j20c"

H ouvdptnon Katavoung TNG KN KEVIPLKAG Xi TETPAywvOo Ttuxaiog HeTaBAnTng e
HeTaBANTA n Babuwv eAeuBepiag Sev €xel Ekppaon KAELOTAG LopdnG. Qotdoo, Ba tn
HeAetioovpe €tol wote va odnynBoupe otn ouvdptnon- Q, n omoia Ba
xpnowuornownBet apyotepa oto BLBAlo. Exoupe

n—2

i Lo (1+2.) 3 om
Z = A A2
Fr(x)=| : [1] t e 3 g [ ”]du (2.136)

B B
0 2c° Iy

Avtom =n/ 2 eivol aképalog aplBuoc, EXoupus

)
, mol (ush)
x 2 5.2 N Au
F‘Y(x):jL[i] e 2° 1,,,{2}0?” (2.137)
0

G
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H yevikeupévn ouvaptnon Marcum -Q opiletal wg

0 m-1 X
0, (a,b :_[ \( } e 2 I lax)dx (2.138)
» \4a
Xpnotponowvag TI’] oxéon
J fi(x)dx 71—.[ Fylu dH+J fylu) du (2.139)

TIPOKUTITEL OTL N ouvaptr]or] Karavounq UIopel va vpacba

wg
m—1 (42 )
- T2 T2 AU
J= j [ ] g 2= Iml{r]du (2.140)

2c G

AN\alovtog TIG usraB)\nrsq v2 =u/o® kat a 2 =\/o® , kat dpa 2ve’dv = du , n
OUVAPTNON KOTOVOUNC YIVETOL

(1':+ (.'2 }
s

o m—1
Fy(x)= J\[} e * I (av)du (2.141)
X/

Y ! o}

Juykpilvovtog TG (2.141) kat (2.138), n cuVAPTNON KATAVOUNG, ELVOL, OE OXEON UE TN

ouvaptnon Marcum —-Q,
F_Y(.\):l—O [\F \F]

=in

(2.142)
G ©

H un keviplki XL TETpAywvo tuxaia peTaBAnth mou opiotnke otn (2.129) UePLKEG
bOpEC KOAELTOL UN KEVIPLKA YOUUA, EVW N KOVOVLKOTIOLNUEVN KN KEVIPLKA XL
TeTpdywvo tuxaio petaPAnT (0% = 1) avadépetal we N KEVIPLK XL TETPAYWVO. ET0
ntapov BBAio, Ba avadépetal, 0w Kal oto pLeyalutepo HeEpog tng BLBAloypadiag,
WC N HUN KEVIPLKN XL TETpAywvo Tuxaia petafAnth. H ocuvaptnon mukvotnTag TNG
KOVOVLKOTIOLNUEVNG UN KEVIPIKNG XL TETpAywvVo Ttuxailog petaBAntric efayetal
anevuBelog amo tn (2.129) kot eivat

S F
A )

f_Y(x)—%(;JT e 2 1, I(M),xzo (2.143)

L\ A

Ormou ta

X=X[+X;+ .. +X;
Kall

Xs, 1=1, 2, ...n
elval avefdptnTteg KAVOVIKEG TuXaieg LETABANTEG Le Heon T E[X] = m; aAAd €xouv
povadiaia Sdtacmopd. H mMapAUeTpog Un KEVTPKOTNTAG A €ival OMwG oploTnke otn
(2.130). Znuewote emiong OTL N XL TeTpAywvo tuxaio petaPfAnth mou Sivetal otn
(2.115) eivar amAa n yappa tuxaia petafAntr mouv 666nke otn (2.102) ue a=n/2,
n>0 aképato, Kat B=2. Auto odnyel kamolou¢ cuyypadeic oto va avadpEpovtal otnv
KOVOVLKOTIOLNUEVN MM KEVIPLKA XL TETPAYwWVO tuxailo MeToPANT W (LN KEVIPLKNA
yappa tuyaio petaBAnth.
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2.3.6 OLkatavopuég Rayleigh, Rice kot Maxwell

H katavourny Rayleigh, mou xpnotwpomotleital cuxvd yla vo HOVTIEAOTOLCEL Ta
OTATIOTIKA TWV oNpATwyY, Pplokel edpapuoyeG o TIOAAA TPOPAAUATA OXETIKA HE
POVTAP KL ETUKOLVWVLEG.
Eotw

X=X +X;
Omou X; Kot X, €lval oTaTIOTIKA aveEaptntec Nkaouolaveg tuxaiec petaBAnTeg Ue
néon T Hndév kat éxovtac kdBe pia, Staomopd o2, Tte, amd ™ (2.116), n X éxet
HLOL XL TETPAYWVO KaTavopr Ue n = 2 Babuoucg eAeuBepiag. Avtikablotwvtagto n = 2
otn (2.121), Bplokoupe OTL N cuvapTNon TUKVOTNTAG TBavotnTac tne X ivat

! exp| — a x>0
few)={2o2 N 262 (2.144)

0 , otherwise
Twpa, opiloupe pla véa tuyaia petaBAntn, tThv
Y =vX =X+ X2 (2.145)

Autn eival por amAn petatpom) Tuxoiwv petoPAntwv pe Y = g (X ) = Jx.
Edapudlovrag to OepeAiwdec Bswpnua mov 666nke otn (1.144), £xoupue

5 exp{— . 2], y=>0
fry)=4° 267 (2.146)

0 , otherwise

Népe OtL n Y €xeL katavouny Rayleigh, onwg daivetal oto Sdidypappa 2.9(a). H
OoUVAPTNON KATAVOUAG, OTtwe daivetal oto Stdypappa 2.9(B), divetal and tn oxéon

Fy(y)=4l7¢ 7> »=0 (2.147)

0 , otherwise
Mmnopel va dexBel otL pomn taéng k tng katavoung Rayleigh meplypadetat anod tn

oxéon
]‘,

Eyt]=(2s) r(n%) (2.148)

‘ETol, n HEon T Kat n dtaomopd tnG Y €Xouv we E€AG
1 R -
E[}]ﬁaf[Jaﬁ (2.149)

adou

Kol
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(2.150)

p

X
>
c G

(a) (b)

Awaypappa 2.9 a) Zuvaptnon MuKvoetntag Kat B) Zuvaptnon katavoung Rayleigh

H xapaktnplotiki cuvaptnon
elval

o0 + 8]
V S . ; D i
= [ =€ ? cosay dv+j| Y ¢ 29 sin oy dy
0 0

11 [n L
= IFI{I; —i——w'e’ |+j | —wcle 2
z2° 2 2

(2.151)

omou 1Fi(a; b; x) elvat n ocupBAaAlouca UTIEPYEWUETPLK OUVAPTNON, N ormoia

opiletal w¢

3 g K
Flasbx)=Y Cla+E)TB), bh=0,-1,-2
= T@)T(B+k) k!
KoL
1 %0 afr
F| lisyeg | =2
! 1( > C’J ¢ ;0 Qk-_Dk!

Napddsiypa 2.6

(2.152)

(2.153)

Xpnowomowwvtag tn ouvdptnon koatavopng Fx(x)=P(X<x), va «koBoplotel n

OUVAPTNON TIUKVOTNTOG TWV
o) X = X%+ X,

B) X =Xz2+X,>

OToU X1 KaL X; Elval OPOLEG KaL AVEEAPTNTEG CUVOPTHOELG KAVOVLKAG TTUKVOTNTOG ME

Héon T undév kat Slaomopd o°.
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Avon
o) H ouvaptnon Katavoung tng X eivat

Fo lx)=PX <x)= ” fx,x, (X1:%, ) dy diey, x20
D

omou D eival éva medio oplopol twv X; Kal X, TO OMOL0 0€ QUTAV TNV MEPLTTWON
elvat n emuddvela oe kKUKAO aktivac VX, omwe daivetal oto IxApa 2.10. Q¢ ek

toutou,
1 1{, >
exp[—a(xf + X5 )} dx, dx,

Fy(x)= ” S’

X2
A

> X

Awaypappa 2.10 Neploxn Tou
Xf+X7<x.x20
Ma va eMAUCOUNE TO MOPATIAVW OAOKANPWHO, KAVOUUE TN UETOTPOT OE TOALKEC
OUVTETAYHEVEG BETOVTAC X1 = I cOS B Kal X, = r sin B €tol wote dx; dx, = r dr dO kat

2 2 2 .
r‘=x;"+x," EtoL,Exouue
.

F

] 2 Ax T e
Fy(x)= - Jd@ J re 2° dr=1-e * , x>0
2nc” 0
H ouvaptnon mukvotntag ivat _
X
i =%
dF y (x) e ¥, x>0
[x («\”):—)L =1 262
dx
otherwise

0
n omola avtlotolel otnv Katavoun Xi tetpaywvo pe n=2 Babuoug eAsuBepiag, Omwc

Slvetal otn (2.144).

2 2
B) Av X =VA % rore,
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p 11

Awdypappa 2.11 Neploxn Tou

.2 .2
X +X5 <x, x>0

H meploxn oAokAnpwong eival n mpavela mou opiletal amod Tov KUKAO Omwe

amnelkovileTal autog oto Staypappa 2.11, aAAad n aktiva eivatl x, Kat oxl Vx OTWC OTO
Staypappoa 2.10. Kol oTn CUYKEKPLUEVN TIEPUTTWON, KAVOVTIAC TN METATPOTI QAo
KapteolovéC OUVTETAYUEVEC O TOALKEG, N ouvaptnon Katavoung Fx (x)
yivetal

5

2% & _ T e
2 2
Fylx)= n Jdﬂ.[re 20" dr =1-¢ 2° , x=0
1 {o i S

Evw n ouvaptnon mukvotntag yivetat

0 , otherwise

H omola avtlotolkel otn ouvaptnon mukvotntog Rayleigh mou 666nke (2.146).
OuunOeite otL otn (2.146) kataAn€ape xpnolponolwvtag to BepeAiwdec Bewpnua
HUETAOYNUATIOHOU TUXOULWV LETAPANTWV

Napadsiypa 2.7
Eotw X pia tuxaio petapAntr Rayleigh pe cuvdptnon mukvotntag
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0 , otherwise

Oewpolpe Y = o+ b X 2, dmou a kat b eivat otabepéc. Na tpoodioplotel n Staomopd
™ey.

Avon

H Staomopd g Y eival
vaY]= o2 = E[r* |+ E[1]

suvenwe, E[Y 1= E[a +bX?] = a + bE[X?], EX[Y] = (o + bE[X?])? = o + 20bE[X?’] + b*E?[
X?], kot E(Y?) = E[(a + bX?)?]= o® +2 abE[X*]+b’E[X"]. AvTikaBLoT®VTAC TOUC OPOUC
E[Y?] kat EX[Y] otov TUTo tne Slaomopdc e Y,

€XOUUE

o2 b Elx! [+ £2[x?]]

3

M'vwpiloupe ano tn (2.148) 6t

k
Elxt |- (o2 o T+ e/ 2))
Tote, E[X*] = 2(20%)%= 80" E[X?] = 26%, kaL n Staomopd tou Y
yivetal

~
-

Gy = bz(8cs4 —404): 4bc?

R=y X} +X2

oAAG oL X; Kot X, gival ave€aptnteg NkaouolaveG TuXaieg HETABANTEC Le PEOH TLUA
mi, i =1, 2, Kot Slaomopd n k&Be pia 0. INpeLoTe OTL 0ToV 0pLond TNC (2.145), ot
X1 KoL X, €xouv péon T undév, mou €dwoe otnv

X = X7 +X3
XQPOKTRpa Tuxaiag HETOBANTAC KaTaveUNUEVNG Kata Rayleigh, aAAd Twpa ot X1 Kot
Xz €xouv péon T m; 20, i =1, 2. Apa, anod tn (2.128), n Katavoun g

R*=X]+X;
glval n KN KEVIPLKA XL TETpAywvo tuxaia petafAntn mou 600nke otn (2.129), pe dvo
(n =2) BaBuoug eAeuBeploag KoL TAPAUETPO N KEVIPLKOTNTAG

OewpoUUE TWPA,

5 2 2
L=m] +m;

H ouvaptnon Katavoung tng

Oa ivai
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(2.154)

0 . otherwise

ormou, lg(x) elvatl n undevikou eidoug Tpomomnolnpuévn cuvaptnon Bessel mou Sivetat
anod

[¥]

T o 2n

[ex=tdo=Y —— (2.155)
0 n=0 2" (’?1)

ol
2n

Edooov

R=NT =\X{ + X7

xpnowomnowvtag to BOespeAwdec Bswpnuo (1.144) petooxnuatiopol Tuxoiwv
petapBAnTwWY, AapPavoupe tn ouvdprnon nukvotntag Rice mou eivat

r +r
r \f r
e

frlr)=1 0 (2.156)

0 , otherwise

H kotoavoun Rice pe to A ocav mapapetpo ¢aivetat oto Swaypappa 2.12. H
OUVAPTNON KOTOVOUNC €lval N akoAoudn

1-0, ‘ﬁ =0

7
Folr)= G ©° (2.157)

, otherwise

93



f2(7)

7. =0 (Rayleigh)

0 1 2 3 4 5 6
Awaypappa 2.12 Tuvaptnon nukvotntag Rice
omnou Qi(a, b) elval n cuvaptnon Marcum Q 6nw¢ opiotnke otn (2.138), T€Tola WOTE

7[02+bl) o

k
Q,(a.b)=e 2 Z(%J I.(ab), b>a>0 (2.158)

k=0

Mia akopa L6k epimtwon eivat 0tav n = 3. TOTg, n
X=X +X;+X;

HE X1, X, KoL X3 Tuxaieg Mkaouolaveg HeTaBANTEG, N KAOe piot amod TG omoleg £xel
néon T pndév kol Slaomopd 0%, eival pa XL TETPAYWVO KOTAVOUA WE TPELC
BaBuoug eAeuBepiag. H katavoun tng

= XX XS
elval yvwotn oav katavoun Maxwell. Arteikoviletal oto Staypappa 2.13, kot divetat
amnod Tov TUMo

3 5 Tha
fr )= ﬁ \E‘ # a el (2.159)
0 otherwise
LE LEON TLUA
ElY]=m, =20 2 (2.160)
Kal Staomopad i
varl[Y]=o2 :53[3%] (2.161)
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>
o2

Awaypappa 2.13 Tuvaptnon niukvotntag Maxwell

AV YEVIKEUOOUME TO aroTtéheopa e (2.159) yia n tuxaiec petafAnTéc, X = Xi2 + X,
+ o+ X2, HEX, i=1,2, ..., n, OTATIOTIKA aveEEPTNTEC TKOOUGLOVEC TUXQLEC
HETAPANTEC pe péon T my, i = 1, 2, ..., n, KAt £Xovtac n K&Be pio Staomopd o2,
€XOUUE TNV €£1C OUVAPTNON TIUKVOTNTOG

1 -1 25

n

fxW)=122" on 1 (/2) | (2.162)

0 , otherwise

Y€ YEVIKEG YPOUMEG, AV

V=X =y X2+ X2+ + X}

N oUVAPTNON TIUKVOTNTAG Elval

! 1.-'-% exp{—(y2+k )} I, (Al} y=0
fr(y)= 2( ] )?—1 ' 26 | 7 o7 (2.163)

G )2
0 , otherwise
Kol
A=m+m;+ - +m;
EVW N ouvaptnon Katavoung divetat amno
Fp(y)=P(¥ <y)= P(_Xf X e X2 2y
VA oy
l_Qm gty PE 0
= G © (2.164)
0 , otherwise

H pomn taénc k pmopei va umoAoyLotet otL elvat
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[

. o0 _M Ay
5 0

7

K *”ﬁ; F{%(ﬁ#k}} " .
—(26)z e 27 , FIEEZ 2 ys0 0 165)
I'(n/2) 2 2 2¢6° ‘

omou 1F; (a; B; x) elva n cupBAAAOUCO UTIEPYEWUETPLKN KOTAVOWUR.

2.3.7 H m-katavoun Nakagami

H katavoury Nakagami m XpnolLOTIOLE(TAL O CUOCTAMOTA ETLKOLVWVLWV YLO va
TEPLYPAPEL TA OTOTIOTIKA Twv onudtwv mou Swadidovtal péow  KavoAlwv
e€aoBéviong moAamiwv Sadpopwv. H ocuvdptnon mukvotntag Sivetal amod tn
oxéon

2
mx

: 2w\  gm =
AX)=——|— | x7 e 7 (2.1606)
A
OTIOU V €lvall N HEON TETPAYWVIKN TLU TNC X, OTwG opileTal otn
v:E[Xz] (2.167)
KOl N TTAPAUETPOG M OpileTal WG
,2 1
11?:1—, 11127 (2.168)

E|(x —v)]

ZNUELWOTE OTL N TMOPAMETPOG M eival Evag AOYoG poTtwy Kal avadEPETAL OAV ELKOVA
UEIWONG OTAL cUOTAMATA ETILKOWWVLWVY. H portr taéng k tng X divetal ano

k

T( m +;J s

E[X"']:—“ X3
T'(m)

Mapatnpiote OtL yia m=1, KataAfyoupe otn ouvaptnon nmukvotntag Rayleigh mou

elbape otn (2.146). Mua amnewkovion tng fy(x) e To m cav MapAUETPO, amelkovileTal
oto Saypappa 2.14.

(2.169)

m

2.3.8 H t- katavoun 1} katavoun tov Student, kat 1 F-katavoun

Eotw X pa Fkaouotavr) tuxaia PeTaBAntr peE pEon T pndév kat povadiaia
Slaomopd X ~ N(0, 1), kot €o0tw Y pia Xt TETpaywvo tuxaia petaBAntr pe n fabuolg
eAeuBepiag Y ~ X% n . Av N X kat n Y €ivol oTATLOTIKE aveEdpTnTEC, TOTE N

X

Y/n

T- (2.170)
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1.5
1 m= 'j .-
m=3/4
m =1 (Rayleigh)
~ m=1/2
0.5

0 1 2
Awaypappa 2.14 Tuvaptnon nukvotntag Nakagami m

Aépe OtL akolouBel wa  t-katavoun (n katavouri tou Student) pe n Babuoug
eAeuBeplag onwg daivetal oto Stdypappa 2.15, kat divetal and tn oxéon

1—( }?-i-l) 7n+l
i ) st
Folt)=—= T | Ty , —0<t<om 2.171)
nnT(n/2) n
H péon tun kot n Staomopd ¢ t-Katavoung eivat
ET]=m, =0 (2.172)
Kol
3 n .
= forn=>2 (2.173)
n—2

Normal

n=4

p !
S5 00-3 -2 - 0 | 3 4
Awaypappa 2.15 Zuvaptnon MUKVOATNTOG t - KATAVOUNG

H pomn taéng k divetal amo tn oxeon
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E[T]"]: F(l.-*’Z_)F(n.”_,z)

ra | =

n k<n and k even (2.174)

0 , k<n and k odd

H xapaKtnploTiki cuvaptnon anodelkvUeTal OTL Sivetal anod Tov TUTo

D, (0)= : i EY M (2.175)
T al(n/2) 240 ; Jn ‘

omou Y, (x) [mou cupPoAiletal kat Ny(x)] elval n devtepou €iboug cuvaptnon Bessel.
Eotw Twpa 0Tl n X Sev €xeL peon Tun ton pe to undév aAAd ion pe m [dnAadn, X ~
N(m,o%) ], kot n Y KOVOVIKOTIOLE(TOL €TOL WOTE N Y/o® va eivat n Xi TeETpaywvo
katavoun pe n Babuoug eAeuBepiag. Tote n T mou opiotnke otn (2.170) akoAouBel
WO UN-KEVTPLKN t- KATavoun € TIAPAUETPO (ToU emiong KaAeitol mTapduUETPOG Un
kevtpikotntac) A=m/o kal n Babuoug eleubeplag. H cuvaptnon mukvotnNTag TNG
KOVOVLKOTIOLNUEVNC N KEVTPLKNC t-KaTavoung divetat amnod tov TUTo

n A k
5 = w ak 2 \3
n? e ? ¥ 217 |2 n+k+1
fr(t)= . r£—] (2.176)
d JaT(n/2) ( i E) Ao 2
n+f')2
H péon tyun kat n Staomopd tng T €xouv wg €€NG
1_(??2—1}
Erl=a——2 2, u>0 2.177)
r(n/2) V2
KoLl
1-2%) A2n [T|(n-1/2]]°
L RPN [ L, | 2.178)
n—2 2 I'(n/2)

Eotw X kat Y Suo avefdptnteg XL TETPAYWVO TuXOieG METAPANTEG PE Ny KAl Ny
BaBuoug eAeuBepiag, avtiotoya. Opifoupe Tn U va eivatl
X/ny

Y /i

Tote, n U Aépe OtL €xel pa F-katavopun (1 katavopr) tou Snedecor), F(ny,n,), pe
OUVAPTNON TIUKVOTNTOG

rf Mt .
5 mooo -1
£ 5 5 -

)= n- n, , u>0 ]
fu () lr(nl )T, 72) ™ re (2.180)

= (2.179)

s (??2 +}'?1 ”) 2
0 , u<0

H péon tun kat n dtaomopad tng U eivat
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E[U])=m, =—2 T M2 (2.181)

Ry —
Kol
2n, +n, —2
var[U]= 02 =2 LR )ﬁ ny >4 (2.182)
n, (n, —4)(n, —2)°
eVw n pormn ta€ng k divetat amod tn oxéon
A o of i B
-k N4 2 2
E[D‘ ']: = ._ ‘ ; T 52k (2.183)
n T(ﬁ'l 2)F(ﬂ2 /2) B
H xapaKtnploTikf cuvaptnon akoAouBel Tov TUmo
o, (=M, 22 224y (2.184)
2 2 n,

omnou M(a, b, x) elvat n ouuBaAdovoa UnEPYEWUETPLKY ouvapTnon Tou Kummer Tou
toouTal UE

: 2N ﬂ (a)l ""‘2 (a)u x”
Ma,b,x)=1+ = B). 2 B +—(5)” e (2.185)
Kot
(a), =ala+1)(a+2)...(a+n-1) (2.186)
(a), =1 (2.187)

Eotw X ML KOVOVIKOTIOLNUEVN KN KEVIPIKA Xi TETpAywvo tuxaia HeTaBAnT HE
TIAPAUETPO N KEVIPLKOTNTAG

Vi = ZL m’ /o’
Kal n; BaBuoug eAeuBepiag SnAadn,
X=>" X /o

X~ N(m;, 02), i=1,2,..,n,
Kol Y pia Xi Tetpaywvo tuxaio petafAnti pe ny Babuoug eAeuBeplag. Tote, n tuxaia
petapAnTi

7 X/n

Y /n,

AEyeTal OTL £XEL pLOL N KEVTPLKA F-katavoun e (ny, ny) BaBuolg eAeuBeplag kat po

TIAPAETPO HUN KEVIPLKOTNTOG A . H ouvaptnon mukvotntag TG Un KEVTPLKAG F-
KOTAVOLLNC TToU oplotnke oth (2.188) umopei va amodeyBel otL eivat

(2.188)
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k
o[ Mmtn m Nz
i (Z‘ n,n \/7)— 2 " 2
Jz\& g g, NA = < _

. - ,z>0
= n, ) mm
'L 7+k (I?]ﬁ+n2) 2
0 , z<0
(2.189)

INUELWOTE OTL AV N TIAPALETPOG KN KEVIPLKOTNTOC Elval ion e To undév

(Wi <o)

otn (2.189), kataAnyoupe otnv Keviplkn F-katavoun F(ny,n,) mou opilotnke otn
(2.180). H péon TN koL n Stoomopd TNG KN KEVIPLKAG F-Katawvopng, pmopel va
belyBel otL elval

n, [y +4%)

ElZ|=————<  n,>2 2.190
[ ] n, (n_, —2) - ( )

Kol

> [(nlJr }b)3+(nz—2)(nl+2ﬁ)} L ny >4
(2.191)

2.3.9 H katavoun Cauchy

Mta tuxaio petaBAntn X Aépe ot akohouBel tnv katavour Cauchy pe mopAapeTpo a,
—co << oo, Kal B, B >0, av n ocuvaptnon mukvotnTag mBavotntag tng, Sivetal amo
TN oxéon

5-1

1 x—o ) B 1
(x)=—|1 - 2.192
gl S| e am

YupBoAilovpe pe C(a,B). Mmopel va amodewxBel OtL n PEON T TNG KATAVOUNG
Cauchy pe moapapétpouc B = 1 kat a = 0 eival ton pe 1o undév, aAAd n dtacmopd Kat
oL pomec peyalutepng taéng dev umapyxouv. H pomoyevvAtpla cuvaptnon Oev
UTIAPXEL, OAAQ N XOPAKTNPLOTIKY cuvaptnon Unopet va SelyBel otL eival

O (o) = e’* Pl (2.193)
Inuewwote otLav a = 0 kat B = 1, n cuvapTnon MUKVOTNTOG yiveTal
1 1
[r(x)==

. ol
Tl+x”

(2.194)
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n omoia eivat n t-katavopr mou sidape otn oxéon (2.171) pe n=1 BaBuo eAeubepiac.
To aBpolopa tuxaiwv petafAntwv Cauchy eivatl kat autd Cauchy petafAntn,
SnAadn, av X=X1+Xp+ ... +X,, 0mou X, k=1,2, ...,n, elvat Cauchy pe mapapETpoUC oy Kot
By, k=1,2, ... ,n, ToTE n X €ivatl Cauchy pe mapapétpouc a kot B, TETola wote

o=+ + ... +a, Kol B=B1+B; + ... +Bn.

2.4 Kamolieg 161aiTEPEC KATAVOUES

2.4.1 H Apetafint) ko n MoAvpetafAint) l'kaovoiavy katavour

E€attiag tng onuaociag tng NkaouoolavAg KATAVOUARG Kal TwV TIOAAWVY ebapuoywy
NG, EMEKTEIVOUE TIG EVVOLEG TTOU avamtuéape vwpitepa, otnv dtodldotatn Kat n-
Sldotatn lkaouotavr katavopr. Eotw X; kat X, &dvo amd kowou [KAoUCLAVEG
tuxaleg HeTaPANTES pe péoeC TWES E[X1] = my kat E[X,] = my, kat Staomopég o, kat
0,%. H 8uetaPAnTr Nkaouotavr) cuvaptnon MUKVOTNTOS OpileTatL wg

|
fx,x, (3,05 =

)

216, 6, 41-p~

| 1 (xl —m )’ . (xz —11?2) 2% (-"1 _’”1)("‘72 _m?) (2.195)

2(l—p2) Gf G% G, G,

OToU p €lval 0 CUVTEAECTAG CUOXETIONG HETALL X; Ko X,. H umtd ouvBrikn cuvaptnon
TIUKVOTNTAG TBavoTnTag
1 )

-fX2| X (,1‘3_

Slvetol oo tov TuTo

-y (X, x, Xy —0C
feln (x2|x1):f‘h‘h( 1,%2) _ 1 exp—2=% _| 2.196)
) Af)fi ('x}) G, lfpz 2T 255 (l—p-)
onou
Ix, (%)= If XX, vy, 35 ) dvy
1 (x; —my )2 1 ¢ X2 —Oﬂ)z
= ———¢Xp| — S Xp| ———————— dv\'g
Gy 2T [ 201 G5 A1—p” ,/27{—'[; 203 (1-p7)

(2.197)
To oAokAnpwpa otn (2.197) eival pia Nkaouolavr) cuvaptnon MUKVOTNTAG, LE LEoN
T a=my+p (02/01)(X1—m1) Ko Staomopd

c; (1 —p? )
MNapatnpoupe amno tn (2.196), 6tL n umtd cuvbnKn cuVAPTNON TTUKVOTNTAG

f x| X (x_, | )
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elval emiong Mkaouatavn, He HEoN TIUN a Kot Sltacmopd

o3 (1-p)
H umo ouvOnkn mpoaodokia yia tn X Sedopévou tou X; = Xy, €lvat
E[X: Xlle]zoc:m3 +pz_—2(x]—m]) (2.198)
Ko 1
vaiX, | X, =3 |= o2 (1-p2) (2.199)

Me mapOuoLOo TPOTO, UrnopoU e va Sel&oupe OTLN

e )= 1 X —P
Frox ] el exp{ T J (2.200)
eival M’kaovolavn, pe péon T B=m+p(01/0,)(x,—-m,) kot Stoomopd,
Gf (1 — p2 )
KalL n uTtd ouvOnkn mpoodokia TN X; Sedopévou (')T;. X2 = X,, €lvat
E[X1 |X2 :xz]:B:ml +pZ—1(x3 —m,) (2.201)
KoL :
var[X, | X, = x, |- (1-p?) (2.202)

JUVETIAYETAL OTL,
E[X§ X, :xl]:var[X X, :xl] ~E? [Xz | X, :xl] (2.203)

Mo tnv edikn MepmTwon, KATd tnv omoia LoXVEL yla TIG UEOEG TEG, M1=m,=0,
obnyoupaote oTn

2
Z

E[X§

2
X, =x]=02 (1-p2) —p? {52 1 x2 (2.204)
G

H pomoyevvAtpLa cuvapTNOoN Kal N XOPAKTNPLOTIKY ouvapTtnon Twv X; Kat X; elvat

oo a0
. HX X, fX X o =
My, (flJl):E[el L ] = .[ .{e“ =% T ("1»33)‘{x1 dx;

1( 5 > 2
:exp[mlfl + M5l +E(Gf i 4G 5 +2po; o5t 1 )} (2.205)

Kol

0 ac
L J (@ +0,x;) T - -
j e f-Yl-Yz (xy,x,) dx; dx,

—o3 —op

Sl J (o X +m,X5) o
(I)._\AZ((;)I,Q)Z)*E[Q ol ] =

S|

1 2 2 . 2 "y
exp[;(cl O +6; @, +2pG, G, ®; ®,)+ ] (m,o, +m,m,)

L

(2.206)
Ol pomég e€ayovtal amo TNV XapaKTNPLOTIK cuUVAPTNON Kal elvat

-1

o" 8

i m \n+m

E[Xl 2 ]: (_j) P m (D'\'l‘\'z ((!)1.602 )
0| O,

0, =0, =0 (2207)
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Mepikéc hopEG, elval EUKOAOTEPO VA OVATIAPOOTIGOUE TNV OO KOLVOU ouvApTnon
TIUKVOTNTAC KO XOPAKTNPLOTIK) Ouvaptnon ot popdr Tmivoka, €bkd otav o
oplOpog Twy tuxaiwv petaBAntwy eivatl peyaivtepog amd dvo. Eotw C = C[Xy, X;]
oupBoAiloupe Tov mivaka cuvdlakupovong twv dUo tuxaiwv HetaPAnTwv X; Kot Xs,

2
€11 €2 O pPO,0;
C :{ } - . (2.208)
omnou
€11 =0y, €y =€, =p0,0,
Kol

O ouVTEAEOTNC CUOXETLONG Elval

Ci2 PG5,

p= = (2.209)
Vi €22 ©19:2
H opifouoa tou mivaka cuvdlakupaveong C sivat
|C|=6? 62 (1-p?) (2.210)
JUVETIWG,
1| o3  —poo,
&= 1 (2.211)
[€l|-poio, of
‘Eotw

Kall To SLAvuopa HECWV TLUWV
m=[m, m,]"

Tote, n StuetaPAntr ouvdptnon mukvéTTag eivat
1 1
Tre, %3 )= i [(xr —’"T)C_l (x—m)]} (2.212)

2yl

omou 1o T oupBoAilel avaotpodr mivaka. H xapoKTnpLlOTIKA ouvapTnon Ylvetal
Twpa

O, . (0,0, ):exp{—%(@1r Co+jm’ m)}

L1 £ k=1

1.2 2 2 ‘ N
- eXP(;Z D Cropo, + 7Y mpoy ] (2.213)

Otav o ouvteAeotg cuoxETong eival p = 0, N Ao KowoU CUVAPTNON TIUKVOTNTAG
yivetat

T, (¥, %)= %CXP{_%[(M —my ) +(xy —m, )’ ]}
=[x, (x) [y, (x3) (2.:214)
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Edooov n amd KowvoU cuvaptnon TMUKVOTNTAC €lval TO MPOIOV TwV TEPLOWPLOKWV
OUVAPTHOEWV TIUKVOTNTAC, OL X1 KoL X, ElVOL OTATIOTIKA aveEAPTNTEC. AUTO €lval Eva
ONUOVTLKO XOPOKTNPLOTIKO Twv [Kaouowvwy Tuxaiwv HeETOPANTWYV Omou oL
OlOUCXETLOTEG TUXAleC HeTaBANTEC lval amapaltnta aveEdptnTeC. H XOPAKTNPLOTIKN
ouvapTnon KaTtaAnyetL otn popdn

| . (@,,0,)= exp{—% [(6120)12 +G303 )+ Jlm o, +m,ym, )]}

=0 (0,)0 (0,) (2.215)
6nAadn, n n amd Kowou XOPAKTNELOTIKI) CUVAPTNON LooUTAL UE TO YLVOUEVO TWV
TEPLOWPLOKWY XAPOKTNPLOTIKWY CUVAPTACEWY OTaV oL TuXaieg HeTafANTEG X1 KaLl X,
elval 0oUOYETLOTEG.

H Turkn EAAewpn

H Turukn EAAeWbn tng StpetaPAntng MNkaouolavig cuvaptnong mukvotntag e§AayeTal
amo tn (2.195) B£tovtag tov 0po PeTAlL TwV ayKUAWV, oTov eKOETN, oo pe 1, yla va
dwoel

-

(x, —m, ) N (xxy —m, ) ~2p (oxy —my ) o, — m2):1 (2.216)

2 2

H e€lowon (2.216) avamnaplotd tnv eélowon pag EAedng pPe KEVTPO TO X3 = My Kall
X2 = my. Na amAovoteuon, €o0tw My = My = 0. H éAAewdn avamaplotdtal eUKoAd
urntoBétovtag dUo avefaptnteg tuxaieg HeTafAnTEC U Kat V pe péon T undéy, Kat
avtiotola Slacmopa o,% kaLo,’

Awaypappa 2.16 EAAewdn pe kEvtpotom; =m; =0

H turukn éNewdn, onwce ¢alvetat oto daypappa 2.16, meplypadetal and tn oxeon

=1 (2.217)
H amoé kowvol cuvaptnon nukvotntag twv U kot V elvat
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f[’;y(z.!,lr):;exp —%[”: + 1-’; ] (2.218)

2no, o, 2l " ©

Edapuolovrag meplotpodn ywviag 8 wg mpog toug afoveg uv, amodibetal to
OUOTNUA CUVTETAYUEVWV X1, X, TIOU SlveTal amnod TG OXEOELS
X, = ucosB-vsinb (2:219)

x, = usinB+vcosH (2.220)
Ot tuxaieg petaBAnTég X; Kot X, MPOKUMTOUV amo TN HeTatpornr) twv (2.219) kat
(2.220). Mo ocuykekpLUéva,

X, = UcosB-V sinb (2.221)

X, = UsmnB+V cosb (2.222)
omou

ol :E[J{f]:E[U2 cos® B—2U T cosOsinO+7 % sin’ 8]

:E[[f":]cos2 8+E[I’2]sm: G

—c. cos” B+c: sin” O (2.223)
adoU E[U] = E[V] = E[X4] = E[X;] = 0. Znuewwote OtL n O eival n ywvia oto peydio
agova tng EAewpng. Opoiwg, maipvoupe

G% :G;‘: sin > B+G13. cos? 0 (2.224)
Kal N ouvdlakupaveon PeTagu X; kat X, ival
E[X1 X, ] = E[(L-"' cos0—1 sinB) (U sin 6+ 7" cos 8)]

N

= |2 —Gf sin O cos 6 (2.225)
(o7 ~o2)

Me TapOLOLO TPOTIO KATAANYOUUE KOl OTIC KATAVOUEG Twv U kat V. Asdopévwv Twv
KOTOVOULWV TWV X1 Kol X, EXOUE
2 2 2 = 2
, ©Ojcos”0-c,sm”°0
G, = - — (2.226)
cos” B—sin” 0O

o2 = 63 cosi 0—o1 finz G (2.227)
cos” H—sin” 6

E _X X*} o) :'J
_HXN ] Lo o tan20, @=+l +2~ (2.228)
G, G, 2\o, o 4 4
n
0 =— arctan 2p—1 22 (2.229)
2 o} 63

105



To mapamdvw amoteAéopata, HUmopoUV eUKOAA va €MeKTaBoUV O n TUXALEC
puetaPANTEG. Eotw (X1, Xa, ..., Xn) N amd kool [KOOUOGOLAVEC TUXALEG peTABANTEC.
Op(loUE TIG MEOEC TIUEG WC

E[X ]=mp, k=1,2,....n (2.230)
TIC OUVOLOKUUAVOELG WG
cr= E[(X;—my) (Xpe—Mp), j,k=1,2,..,n (2.231)
KOL TOUG OUVTEAEOTEG CUCYXETLONG WG
€ jk 4
P =—F7— (2.232)
Cyi Chk
H Staomopd tng Xi elvat
varl[ X, |=c¢y = o2 (2.233)
‘Eotw ta Stavuopata X, X, KoL m mou €Xouv we €€NG
_Xl_ _xl_ _ml_
X, X5 s
X — ) , X = . s m = . (2234)
L XH a L xi? ] | rﬁf.’ |
Kal o Ttivakag dtakupavong C ival
‘11 ‘12 T Cny
Ca1 € 0 Gy
C =
Cnl Cha Com
C1 P12 G1 C> P1n O1 0y
2
P, O, C G5 i+ Py, O, C
_| 7 ! : e (2.235)
2
| pnl Gn cYl pn2 Gn 62 Gn i
H moAupetaBAntn Nkaouotlavi cuvaptnon mukvotntag Slvetal amo tov TuTo
1 1 _
f_\,(x):”—exp{— 5 [(xT —mT)C l(x—m)]} (2.236)
2n)2 y|C|

H XopaKTnploTIK OUVAPTNON TIOU OVTIOTOLXEL O QUTA TNV KON ouvAaptnon
TIUKVOTNTAC N - SLAOTACEWV £lval

(I)_‘.(co):E[ej"’X] t‘:xp[%coIr Co+jm’ m]

:exp{—% DD O o+ ] Yy co,\,} (2.237)

j=1k=1 k=1
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Av o ocuvteAeotig cuoxEtong pi=0 , j, k=1,2,...,n, TOTE 0O Mivakag cuvSLAKUHOVONG
yivetal dtaywviog yla va Swoet

i 0 -« 0
0 >
C- o2 (2.238)
] 0 0 - ‘5;2; |

ZNUELWOTE OTL TO VA Elval 0 Tivakag cuvdLlakUpavong SLoywvLlog elval L LoV Ko
avaykaia ouvlnkn €tol wote oL tuxaieg petaPAntég X, k=1,2,..,n, va eival
otatloTika avefaptnteg. Autd Ba SelyBel apyotepa Aemtopepws. O aviiotpodog
niivaxag cuvStakUpavong C eivat emiong Staywviog, kat Sivetat amd T oxéon

6> 0 0
ga_| U & 0 (2.239)
0 0 - o7

H ouvdptnon mukvotntag tng ouvduacpevng mbavotntag yivetal To mpoiov Twv
TMEPLOWPLOKWY CUVAPTAOEWV TTUKVOTNTOC Kol arodidet

n 1 (xk —m, )2 n
fx(x)=T1 exp| — >— | =TT /x, () (2.240)
k=l G 4/27 2oy k=1
H ocuvbuaopévn XOpaKTNPLOTIKA CUVAPTNON YiveTal
i 1 b R
(IJ_\.(_O))—HeXp(—E CiOF + jm o) :H(D\.k (o) (2.241)
k=1 k=1

XpNOLLOTIOLWVTOG TN XOPOKTNPLOTIKA ouvaptnon, urnopet va efaxBel pla Ekdpaon
KAELOTAG HOPDNG YL TG CUVOUAOUEVEG POTIEG. EoTw X1, X3, ... , Xans1, OTIOU (2N + 1)
elval cuvbuaopéveg NkaouoLaVES TuXaleG LETABANTEG UE LEON TLUN UNOEV. TOTE,

0 , (2n+1) odd

E[X, Xy o Xy )= ZﬁE[Xj X, ], (2n+1) even

J=k
omou n aBpolon vyivetat yw OAa ta Slakplta leuydpla TIOU  TIPOEKUYAV
Xxpnowomowwvtag Kabe mapayovta pia popd. O aplOpog Twv TPOMWV va EXOUUE
T€tola {euyapla lvat

(2.242)

(2n)!
n! 2"
Mia amd T TO OUXVA XPNOLUOTIOLOUUEVEG OUVOUAOUEVEG POTIEG E€lval n
ouvlUaOpEVN POTIA TETOPTNG TAENG (2n = 4). 2 AUTAV TNV MePLMTTwon, N = 2 KaL O
aplOUOC TV TPOTIWV va Exoupe Slakpltd euydpla Onwg oplotnke otn (2.243) ivat
TPELG. ZUVETIWG,
E[Xle X X4]

~1-3-5-...-(2n-1) (2.243)

- E[X X, ]E[X, X, ]|+ E[X, X, E[X X, ]+ E[X, X, | E[X,X,] (2.244)
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1o olyxpovo, uPnANG avaAuonc TMPOCAPHOOTIKO pavtap koatwdAiou CFAR, ot
HUETPAOELC akataotaciag (otn BaAoocoa, otov Kalpo, otnv &npd) umopel va pnv
akoAouBoUv to Mkaouaolavo povtélo A to povtélo Rayleigh, adol n katavour tou
€UPOUG AVONMTUOOEL pLa “pHeyaAUTEPN” oupd, TTOU UIMOPEL va au€noeL Tn cuxvotnTa
AavOaopuévwy cuvayepuwyv. MepLkEG Katavopég mou epdavilovrol os epapUoyEC
POVTAP Kal HUMopoUV va dwoouv éva KOAUTEPO HOVIEAO OvaTAPACTOONG TNG
okataotaoiag eival n Weibull, n AoyaptBuikn, kat ot K-KaTavopEC.

2.4.2 H xatavoun Weibull

Mua tuyaio petaBAnti X Aéyetoal OtL akoAouBesl tnv katavournp Weibull, omwg
daivetal oto Slaypappa 2.17, €dv n ouvAPTNON TUKVOTNTOG TLOAVOTNTAG TNG
Silvetal amnod tov Tuno

b-1 —axb
abx” e , x>0,a>0,and »>0
Iy (y) — ‘ (2.245)
0 , otherwise
Fx(x)
A
exponential
b=1
Rayleigh b3
b=2
1 1 1 \ P X
04 0.8 1.2

Awaypappa 2.17 Tuvaptnon ntukvotntoag Weibull

OTIOU TO a £lval YyVwOTO ooV MOPAUETPOC KALHaKAG Kal To b gival n mapApeETPog
OXNHOTOG. ZNUELWOTE OTLyla b = 1, €xoupe
felx)=ae™ x>0

n omota eivat n ekBeTIkn katavoun mou §60nke otn (2.89). Otav b = 2, n cuvdaptnon
niukvotntag Weibull yivetat

203«.‘67({1‘2, x>0 and a>0

[x(x)= _ (2.246)
0 , otherwise

H omoila elvat n ouvaptnon mukvotntac Rayleigh mou opiotnke otn (2.146) pue

a=1/20> . H ouvdptnon katavoprc tne Weibull tuyaiac petaBAnthc, X, Ha eivat

—ax?
FX(X):{I—e C x>0.a>0.and b>0 2247

0 , otherwise
H péon T kot n Staomopad t¢ X Sivovtat and Toug TUTToUG
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E[x]=a ® r[nl] (2.248)

Kol

var[X]=a ® r(u%}{r(nlﬂ (2.249)

evw n porn taéng k eivat
]‘r
1 k
E[X‘ ]: a® r(nﬂ (2.250)

MoA\ot cuyypadeic ypadouv tn cuvaptnon nukvotntag Weibull otn popdn

fx)=1 55
0
ITnv mepimtwon autn, To b eival n mapdpeTpo KALLAKOG KoL TO € lval N MOPARETPOG
OXAMATOG. INUELWOTE OTL N (2.251) eivat tooSVvaun pe tn (2.245) pe a=1/b° . Otav
X=In(Z), n ouvdaptnon mukvotntag tng fx(x) Aépe OTL €xel AoyaplBuikn-Weibull
KATavoun yla tn LetapAntn Z.

c—1 c
c(x X
_[_J exp [E] ., x>0,a>0,b>0,and ¢>0 (2.251)

, otherwise

2.4.3 H AoyaplOpikn katavoun
Mtua tuxailo pHeTafAnT) X AEpe OTL €XEL AOYAPLOULKKY) KATAVOWI €AGV N ouvAPTnoNn
TIUKVOTNTAC TtN¢ SlveTal amo tn oxéon
» X
In< —

exp _ 'x?.i.’

1
Sx(x)= \/ﬂc 25°

, x=0 (2.252)

0 , otherwise

OToU Xm €lvat n SLdpecoc te X kat 6° elvat n SLACTIOPE TG YEVWATPLOG KAVOVIKAS

KATAVOUARG. ML TApAUETPOG TIOU XPNOLLOTIOLELTAL CUXVA YL TO XOPAKTNPLOUO TNG

AoyaplOuLKA G Katavoung eivat o Adyog péon T mpog dtapeco p mou Sivetal amno

ToV TUTo

p= M (2.253)
X

m
EvaAAoKTIKG, N ouvaptnon TukvotnTag TnG AoyoplOuikng tuxaiag petaPfAntig X

umnopet va ypadel wg €ng
1 Inx—Inx )
exp{( m) :l’ +>0

fr(x)= \/ﬂ‘f :

26c”
0

H owpeuTIKr ouvapTtnon Katavoung tng X eivat

(2.254)

, otherwise

109



Fy(x)= % [l +erf (u)] (2.255)
omou
"= ‘/21 - 111[;} (2.256)
H péon tyun kat n dtaocmopd tng X eivat
E[X]=x,, exp(%] (2.257)
KoL
var[X]=x2 &% (eﬁz - ) (2.258)
evw porn ta&ng k eivat
E[x*]= s exp( i zfz ] (2.259)

2.4.4 H K-katavoun

H K-katavoun mpoékue Kuplwg yla va avamopaoTroel TNV AKOTOOTAOoL OTh
BaAoooa TOU TIPOEPXETOL Ao pavidp. Mia tuxaia petafAnti X pe ouvaptnon
nukvotntog rbavotntag

4 (xY 2
fx)={ 5T() [ZJ K [3"’“] , ¥20 (2.260)
0 , otherwise
Néyetal otL €xel K-katavoun. H Kv (x) elval n tpomomoinuévn ouvaptnon Bessel, b
elval n mapAapeTpog KALLaKag, Kal v eival n mapapeTpog oxnuartog. Eivat yvwotd anod
TNV avixveuon tou pavtap OtL n K-katavoun €ival To amoTéEAECUA ULAG CUVAPTNONG
S0 tuxaiwyv petaBAntwy nou divetal and tn oxéon
X=5T (2.261)
Omnou n S, yvwotn ocav otiyua, okoAouBel pla katavoun Rayleigh mou Sivetal anod t
oxéon

fols)=2s5e, >0 (2.262)
kaln T, yvwotn cav u@n, elval po katavoun Fappa mou divetal and tn oxéon
2
2 Il . R
frt)=———t*"¢ b (2.263)
b T(v)

H ouvoAwkr cuvaptnon mukvotntac rmbavotntag fy(x) elval yvwoto emiong otL elvay,
og OpouG SeCUEVUEVNG meavomtag,

J Fyr x| 2) fr () dr (2.264)

onou
‘\‘2

Ty )= f—;‘ e (2.265)
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AvtikaBlotwvtag tig (2.265) kot (2.263) péoa otn (2.264) kat AUvovtac TO
OAOKANPWHA, KATOA)YOUUE OTN

2% T B geq —oF 4 (x)" 2
()= e ¥ —= 2l 0 g = T Koy |2x| 2266
=l Te " e br(v)[bj ”[b‘] (2:260)

H pomn taéng k Sivetal and tov tumo
F( % +k)Ffl +k}
2 2

1"(\!)
Amo tn (2.261), anobeixbnke amnod tov Avaotaocomnoulo {1}, 6TL 6Ttav n KATAavoLr Tou
otlypatog S eivat yevikeupevn Fappa kat n uen T elval emiong yevikeupevn Fappa, n
TIPOKUTITOU OO KALTOWVOI avaPEPETAL WG N YEVIKEVUEVN K- katavopr, kat Sivetat amno
ToV TUTo

Ex* |- bt (2.267)

(SRR~

2a . %(v1+\:2)—1 .
_— = | K, . 12|—= , x>0
fy(xia.bovyvy)= bl"(vl)l"(vz)(bj e (b] !

0 , otherwise

(2.268)

omou b eival n moapapetpog KAipakag Kat Kv (x) elvat n tpomomnolnpévn cuvaptnon
Bessel. H pomr taéncg k divetal ano

1“[\"1 + A]T(vz + Aj

E[x*]- 5 - ! (2.269)
r(‘-"l ) r("z )

No onuewwBel 6tL 60tav a=2 kat vi=1 otn (2.268), kataAnyoupe otnv K-ouvaptnon

mukvotntag mou 606nke otn (2.260). Emiong, av Bfcoupe vi=1 kot v,=1/2, n

YEVIKEULEVN ouvdptnon rukvotntag K yivetat

-

3a a
_2a {1)4 K, 2(1}‘ x>0
fr(x)=1 6T/ 2) A — | \b (2.270)

0 , otherwise

Xpnotuomnowwvtag T oxéon
K [(x)=—-K (x), n=0,1,2,... (2.271)

n+— —n—
bl ]

- &

[ 7 o
o Ké (x)= (;] e (2.272)

KataAnyoupe oto OtL n cuvaptnon nukvotntag Weibull €xel wg g€ng

KoL
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]
—
T | =
~—

2 |

L
S
a=]

|
N
o | =
S

o2

-

v

]

Frlepb)=1 2p (2.273)
0 , otherwise
ue p=b 272/ Y porn taénc k eivat
-
E[X"‘ ] =p* 1"[1 +ij (2.274)
a

Edv, maAL Béooupe, a= 2 otn ocuvaptnon mukvotntag Weibull mou meplypddet n
(2.273), T0TE KATAAYOULE OTO OTL N EKOETIKN KATOVOWN Elval

| *é
—e , x>0
fx(x)=1p (2.275)

0 , otherwise

Kal otav B€toupe a=4 otn (2.273), Bplokoupe OTL | cuvaptnon mukvotntoag Rayleigh
elvat

-

—| —|exp| —| — , x>0
fylx)=4 plp P (2.276)

0 , otherwise

2.4.5 H Tevikevpévn oUvOeT Kartavoun

Onwg n K-katavopr, mou eival po oUVOETN KATAVOWN, N YEVIKEUUEVN OUVOETN
KOTOVOLLI), XPNOLULOTIOLELTAL YL VO OVATTAPOOTHOEL OKOTOLOTOOLO OTO POVTAP OE TTLO
oOBapPEC MEPUITWOEL OMOU N TAPOAHOPPWON TOU OTIYMOTOC, TOU ouvhBwg
avamnopiotatal and pla cuvaptnon mukvotntag Rayleigh, €xel peyalutepn “oupd”.
Z€ QUTAV TNV TEPUMTWON, N KOTAVOUN TOU OTIYUATOG €LVOL N YEVIKEUUEVN KOTOVORN
YAUUQ, KoL N UTtO ouvlnkn cuvaptnon nukvotntag divetat amo tov TUTo

) vyl N
Syl s)={ sTlvi)Us s (2.277)
0 , otherwise
EVW N CUVAPTNON TTUKVOTNTOC TOU OTlyHATOC €ival
a,v,—1 a.,
s s s
—‘(—} exp [—} , §>0
fs(s)=1 bT(vy)Lb b (2.278)
0 , otherwise

JUVEMWG, N OUVOALKA ouvaAptnon Tukvotntag mlavotnTtag TNG YEVIKEUHEVNG
ouvBeTNGg Katavoung Ba eivat
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fx(x)= ,II. fX| S (X | 5) fsls)ds
0

aj Ay = AERT L e Y2 fx}"
= o )1—{ B [ sz exp (E] (—J ds  (2.279)
vi)T(v,y) p%Y2 4 s

n omoia 6ev €xeL kAslotr popdn. H péon tun tne taéng k Seixvetal ot eivat

l"[vlJri]l"(vz - k }
Elx* =k o e

I(vy)I(v,)

(2.280)

2.5 LOvoym

210 Tapov kepAAalo, oploape KATOLEG KATOVOUEG Kol SWOAME TIG OXEOELS TIOU
Umopel va umtdpyxouv HETOEL TOUG. ZEKWVAOAUE TEPLYpAdOvVTIaG TIG OMAOUCTEPEG
KATAVOUEG Yl Slakplteg tuxaieg petafAnteg, dnAadn, Tig katavoueg Bernoulli kat
SLWVUULKA. YOTEPQ, ETIEKTEIVOLE TO QTMOTEAECHATA VLA TIG KATAVOUESG TTOAUWVU LKA
Kol UTLEPYEWUETPLIKN. H Katavour Poisson, ou mpoKUTttel o€ TTOANEG DOPUOYES,
ETLONG TAPOUCLACTNKE AEMTOUEPWG. 2TO OEUTEPO WEPOG, TOPOUCLACAUE HUEPLKEG
ONMOVTIKEG CUVEXELG KaTavoueg, kal Seifaue Tig mMBAVEG OXEOELG TTOU WMOpPEL va
€xouv HetafU TOUG. MOAAEG KATAVOUEG TAPOUCLACTNKAV HE TPOTMO WOTE Va
kaAudBouv, 600 to duvatov, MANPWE. TENOG, SWOOUE KATOLEG ELOLKEC KATAVOUES
TIOU TIPOKUTTOUV Ot £PAPUOYEC PAVIAP KOL CUCTAMOTO ETLKOWVWVIWV. AUTEG OL
KOTOVOUEC TIOPOUCLAOTNKAV HE KATIOLEG AEMTOUEPELEG,APOU  UEAET)OOUUE TIC
epappoyég toug ota KepaAata 11 kat 12.

Avagopa

{1} Anastassopoulos, A., et al., “High Resolution Clutter Statistics,” IEEE Transactions
on Aerospace and Electronic Systems, Vol. 35, No. 1, January 1999, pp. 43-58.
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Keg@alawo 3°
Tuyxaieg Stadikaoieg

3.1 Eloaywyn kat opiouol

Mia tuxaia dtadikacio pnopet va BewpnBel oav €va cuvolo tuxaiwv petaBAntwy,
TWV omolwv n TAPAUETPOG TOU XpoOvou t, Slatpéxel OAOUC TOUC TIPAYUATIKOUC
aplBuouc. Ito KedpaAawo 1, oploape pio tuxoia LETOBANTH) 0OV HILOL AVTLOTOIXLON TWV
onueiwv tou Selypatoxwpou S oe onueia Tou MpaypaTikoU Afova. ZTIG TUXQULEG
Sladikaoieg, o delypatoxwpog Ba AEyape OTL OAVTLOTOLXEL OE JLLOL OLKOYEVELQ XPOVIKWV
ouvaptNoewy. Tumikd, Aépe OtL pa Tuxaio dtadikaoia X(t) eival pia avtiotoixion
TWV OTOLXELWV TOU OELYHATOXWPOU OE XPOVIKEC ouvoptrnoels. Kabs otoxeio tou
SElYUOTOXWPOU OUVOEETAL HE MO XPOVIK 0Ouvaptnon Onwc¢ d¢aivetal oto
Swaypappa 3.1.

H oUvdeon HLag XPOVIKIC oUVAPTNONG UE KAOE OTOLYELO TOU SELYHATOXWPOU EXEL OV
OTOTEAECHO L0 OLKOYEVELOL XPOVIKWV OCUVOPTACEWV TIOU KaAeital €va cUVOAO
(ensemble). Zuvenwc, To cUVOAO €lval oL CUVAPTHOELG — SElypaTA UE TIC AVTIOTOLXEC
mubavotnteg. Mapatnprote ot cupPoAiloupe Tnv tuxaia dStadikacia pe X(t), kat oxt
X(t, €), mapaAsimovtag tnv efaptnon amo to £ Mia ouvaptnon - Seiypa
oUpBoAileTal pe x(t).

x1(7)

T
S : / x5(2) i
.. . : B AN L\ /\\ > .

x(7)
N\ L N

Awaypappa 3.1 AvtiotoiyLlon Tou SELYHOTOXWPOU OTLG CUVAPTHOELG — Selypata
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fo(0)

]
|

»O
0 2n

Awaypappa 3.2 Zuvaptnon MUKvoetntag tng O
Napadsiypa 3.1

OeswpoUpe pla tuyaia dStadkaoia X(t)= Acos(wt + @), 6mou O pa tuxaio petapAnti
opolopopda Kataveunueévn PeTaf tou 0 Kal Tou 21, Onw¢ daiveTal oto Slaypappa
3.2. loxVel, 6nAadn,

|
fo®=127"

0 ., otherwise

0<0<2r

Kamoleg ouvaptioslg — Selypata autng ¢ tuxaiag Stadikaciag Sivovtal oto
Staypappa 3.3. H petafolr oTIC GUVAPTHOELG — SEIYUATO QUTAC TNC CUYKEKPLUEVNG
Sadikaciog opeiletal povo otn paon. Mia tétola tuxaia dtadkacia, tng omoiag ot
MEANOVTIKEG TLMEG HmopoUV va TpoPAedBOolv HECw TNG yvwong TwV TOAALOTEPWY
TIHWVY, Agyetal OTL gival mMPoPAEPLUN 1 vieTEpUVLOTIKA. MdAAlota, opilovtag pia
OUVKEKPLUEVN TIUN, Tt/4, yla tn ¢aon, n ocuvdptnon - Selypa moU avILOTOLXEL OTO
OUVKEKPLUEVO OTOolKelo &k TOU OElyUOTOXWPOU YIVETOL VIETEPULVIOTIKA XPOVLKNA
ouvaptnon, n xk(t) = Acos[wt + (it / 4)].
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Awaypappa 3.3 MepIKEG OUVAPTAOELG — SElypaTa TNG
X(t)
X(0)

At&vpauua 3.4 Mia Tuxaia cuveXng Stadkacia cuveXou G XPOVoU

Otav n mapapetpoc t ival malpvel TV T plag KaBopLopEVNg XPOVLKAG OTLYUNG to,
n tuxaia Stadikaoia X(t) yivetal n tuxaila petaBAntn X(to), kat n x(to) Oa sivat éva
Selypa g tuxaiog PETAPANTAG. Z€ YEVIKEG YPOMMEG, pag evdladépouv 4 TUTOL
Tuxaiwv Stadlkaclwy, avaloya PE TO XOPOKTNPLOTIKO TOU XpOvou t Kol TV Tuxaia
uetapAnti X(t) = X oto xpovo t. Autol oL TUToL eival:

1. JuveYoUG KATAOTAONG KOl CUVEXOUG XPOVOU. L€ QUTAV TNV TEpiMTwon, Téoo n X(t)
000 KoL n t €xouv ouvexég medio Tiuwv. H X(t) kaAeital cuvexng tuxaia dtadikaoia
Kall amelkoviletal oto Siaypappa 3.4.

2. ALaKPLTAC KATAOTHONG KAl oUVEXOUG xpovou. H X(t) Bewpel eva Slakpttd cuvolo
TILWV EVW 0 XpOVvoC t eival cuvexng. Mia tétola Stadkaoio KaAeital Stakpltr Tuxaia
Stadkaoia kal anelkoviletal oto Staypappa 3.5.

3. JuveyoUG Kataotaonc kat Stakpttou xpovou. H X(t) Bewpel éva ocuvexég nebio
TILWV EVW O XPOVoG t €va SLakpltd cuvolo Tiwwy. Mia tétola Stadikaoia koAsitatl
ouvexng tuxaia akolouBia, kot amelkoviletal oto Staypappa 3.6.

4. Alakpttrc kataotaonc kot dtakpltou ypovou. Toéoo n X(t) 600 kat o xpovog t
Bewpolv Slakpltd cuvoAo Twv. Mia tétolou eidoug dtadikaoia kaAeital dtakpitn
tuxaia akolouBia, kat anelkoviletat oto Staypappa 3.7.
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B >/

Awaypappa 3.5 Mia tuyxaio dtakpiry Stadikacia cuveXoug XpOvou

X0
A

Awaypappa 3.6 Mia tuxaio ouvexng akoAouBia

X00)
A

-o--®

?
f

> t

O
[ ]

1
1
I
I
I
I
|
\
1

e e i

|
T
-~

[l |

f T
[— - - ._ L
Awaypappa 3.7 Mia tuxaio dtakpity akoAouvBia

KaBopilovtag tov xpovo t, n tuxaia dadikaocia X(t) yivetat pia tuxaia petafAntn.
Z€ QUTAV TNV MEPLTTWON, OL TEXVLKEG TIOU XPNOLULOTIOLOUUE OTLG TuXaieq LETAPANTEG,
LOXUOUV. ZUVETWG, UMOPOUME va xoapaktnpiooupe pia tuxaio dtadikacia and tnv
KOTAVOLN TIPWTNG TAENG WC

Fy(x:0) = PLX(1,) < x] (3.1)
| LE TN oUVAPTNON TIUKVOTNTOC TPWTNG TAENC WG
d _

fx(ut)=—Fr(x:0) (3.2)

yla OAeg Tic mBaveég TIHEC Tou t. H ouvaptnon katavouncg SeUtepng taéng eival n
Kowvr) Katavopn twv dVo tuxaiwv petaBAntwy X(ty) kot X(t;) yia kaBe t; kat t;. Auto
€XEL OOV QTOTEAECHA TN OXEON:

Fy(x,%,5:1,,1,) = P[X (1)) < x, and X(1,) < x, ] (3.3)



EVW N CUVAPTNON TTUKVOTNTOC SeUTEPNC TAENC Elval
A2

/

fx (xp,x550,05) = Fy(xy,x530.15) 34

Ox,0x
Tumk@, pot TARPNG OTatloTkA Teplypadn plag avbaipetng tuxaiag dtadikaaoiog
OOLTEL TOV KAOOPLOUO TWV KATAVOUWY OAWV TWV Tafswv TTou SlveTal armo tn oxéon

Fy x, x, (01X, oo 5 X500, 0 51,) =
PlXt) <2, X, ) €%y o Kl )La, (3.5)
A amnod T cUVAPTNON TIUKVOTNTAG N — 00THG TAENG
le-Xz---uX” (X1 X2, e 5 X0 00,000,0) =
~ I - " .
0" Fx x,..x, (X1:X2, ooy X500, 0005 ty)

(3.6)
ox10x5 ... 0x,,

Eutuxwg, ouvnBwg pag evbladpepouv Stadlkaoieg mou xapaktnpilovrol amnd KAToLou
BaBuou KavovikOTNTA, TETOLA WOTE VA UMOoPoUV va Teplypadouv amAoUoTepa Kal
€T0L N Yyvwon TG ouvaptnong mukvotnTag, mMpwing kot SeUtepng taNng, Unopei va
elval apket ywa va avamapaxbouv ol cuvoptnoelg mukvotntag upnAdtepwy
Tagewv.

3.2 lIpoocébokisg

e TOA\A evllodépovta TpoPAnpaTa, HUMOpel va eivol amapaitnte¢ povo ot
OTATLOTIKEG TPWTNC Kol SeVTEPNG TAENG YL VO XOPAKTNPLOTEL pia Tuyxaia dtadikaota.
Aebopévng piag mpaypatikng tuxaiag dtadikaciag X(t), n cuvaptnon HEONG TIUAG
elvat

—+a0
m (1) = E[X()]= j X fy (x, Hdx (3.7)
H ouvdptnon autocuoxétiong opiletal wg a
+0 +0
Ry (ty.12) = E[X (1) X ()] = J J"“lxzfl’le (x1,x3 1y, 15 )dxydxy (3.8)

Otav n ocuvaptnon AUTOCUOXETLONG Ru(t1,t2) TNG Tuxaiag dtadikaciag X(t) e€aptartatl
HOVO amo TN xpovikn dtadopd |ti-ty| , koL n péon T mx eival otaBepr), Aépe otL
n X(t) elval otatikny pe tnv evpeia Evvola | eUpeiag Evvolac oTaTikn. € AUTAV TV
TEPLITWON, N CUVAPTNON OLUTOCUCXETLONG YPADETAL OOV CUVAPTNON EVOC OPOU
T =t1-t, . Av Oéooupe t, =t Kal t; = t+T, TOTE N CUVAPTNON AUTOCUCXETLONG LOVO WG
TPOG TO T, £lval

R .(t+t.0)=R_(7) (3.9)
Mia tuxaia dtadikaocia X(t) elval avotnpa otatikn f oTATIKA UE TNV QUOTNPI EVVoLA
Qv oL oTATLOTIKEG e peTaBaAlovtal oe oxéon Me TO XPOvo. Na onuelwBdel ot pia
avotnpa otatiki Stadikacia elval Ko oTaTKn e TNV eupeia Evvola alld dev LoxUEL
Kal to avtiBeto. H ouvBnikn yla otatikéG pE TNV eupeia €vvola eival Ayotepo
auotnpen and OtL N ouveonkn yla SeVUTEPNG TAENG OTATLKEG, EMELSN, YL TG OTATIKEG
Sladkaoleg pe TNV eupeia €vvola, POVO OL OTATLOTIKEG SeUTEPNC TAENG, N CUVAPTNON
OUTOCUOXETLONG, ELVOL TIEPLOPLOUEVN.
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Napadsiypa 3.2

H ocuvaptnon nou 666nke oto Mapddelypa 3.1, elvol OTOTIKA UE TNV EUPELA EVvOLa;
Avon

MNa va eivatl pla tuxaia Stadikaocio otaTikg HE TNV eupela €vvola, TPETEL va
tkavorolet Vo ouvBnkeg, dnAadn, E[X(t)] = otabepn kat Ry (t + T, t) = Ry (T). Na va
uTtoAoyiooupe TN Héon T tne X(t), XpNOUOTOLOUE TN OXEDN

E[g@)]= [ 2(0) /0 ©)do0

Omnou og autnv tnv nepimtwon, g(e) = Acds(wt + 0) kat fe(B) = 1/2n oto SidoTnua

HeTaL O kat 2m. Tote
2w

E[x(n]= j A cos(of + e)i do =0
0

2n
H ocuvaptnon autocuoxETiong eivat
E[X(r +T, r)X(r)] = E{q[ cos[o(f+ 1)+ 0]A4cos (of + 9)}

A~
= BB E[cos(cm) +cosQor + ot + 29)]
‘Omou XPNOLLOTIOL|CAE TNV TPLYWVOLETPLKN WBLOTNTA
|
cosa cosb :5 [cos (a—b)+ cos (a + b)]

O b6eltepog 6pog LoouTal pe TO UNOEV. ZUVENMWG, N CUVAPTNON QUTOCUGCYETLONG
yivetal
5

R (t+1.0)= cos ot = R (1)

Edooov n puéon Tun elvat otabepr) Kal n AUTOCUOXETLON €€APTATAL LOVO QMO TO T, N
X(t) elvat pia otatikn Stadikacio pe TV eupeia évvola.

Otav £€xoupe va kavoupe pe duo tuyxaiec Stadikaoieg X(t) kot Y(t), Aépe otL eivat
OUVSUQOUEVD OTATIKEG UE TNV eupeia €vvola av KABe pla elval oTATIK HE TNV
gupela €vvola Kot

R, (t+1.0)=E[X(t+DY()]=R,, (1) (3.10)
H Ryl(ti,tz) avamaplotd tn ouvdptnon Siacuoxetiong twv X(t) kau Y(t). Emiong
opiloupe t™ ouvaptnon ouvdlakLpavong Cu(ty,t) KAl T ouvapTnon Cross-
covariance Cy(t1,t;) petagu twv X(t) kot Y(t) wg

Co(tys15) = ELLX (1) —m, (1) X (£5) — m (£2)] § 3.11)
KOl

C., (1h,12) = E{[X () =m ()IY () —m, (2,)] | (3.12)
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Av n Z(t) eivatl pia pyadikn tuyaia Stadikacia tétola wote Z(t) = X(t)+jY(t), n
OUVAPTNON QUTOCUCYXETLONG Kol autodlakupavong tng Z(t) sivat

R.—:(rlarz):E[Z(H)Z*Uz)] ( -13)

|8

KoL
C__(t.1y)=E[Zt)—m_()Z(t,)—m_ (1)} ] (3.14)
omou 1o * oUupPoAileL To culuyn €vog Uyadikol kat m,(t) elval n péon T g
ouvaptnong Z(t). Ot ocuvaptnoeLlg SLOCUOXETIONG KAl cross-covariance HeTagl tng
uyadikig tuxaiog Stadwkaoiag Z(t) kot piag GAANG pyadikng tuxaiag dtadikaoiog
W(t), W(t) = U(t) +jV(t), elvar
Roy(t.12) = E[Z(1))W" (2,)] (3.15)
Kol

Ealhsla)= E{[Z(fl Y—m_(t)][W(t,)—m,, (fg)]’g } (3.16)
Napadsiypa 3.3

Oewpnote To Meilpapa tng piPng evoc vopiopatog amelpo aplOpuo ¢opwv. Mia
ouvaptnon - delypa tng tuxaiag Stadkaoiog X(t) opiletal wg
0 1 for (n—1)I <r<nl if heads at nth toss
x(f) =
-1 for (n—-DT <t<nT if tails at nth toss

OTIOU TO N TOlPVEL OAEC TIC TIIOAVEG aKEPALEG TLUEG. AUTH N Stadikaoia elval otatiki
LE TNV EVpEia €vvola;

Avon

Mo va givat n dtadkacio otatiki He TNV eupela Evvola, TPEMEL va emaAnBeuTel OtL
€XEL Pl otaBepr) péon TN, KoL piot cuvAPTNON AUTOCUGCYXETIONG N omola va givat
HOVO cuvAptnon Tou T.

‘Eotw P(H ) = P(kopwva) kat P(T ) = P(ypappata). Tote, amnod to Staypapua 3.8,

X()
A

+1

=37 2T -T T 37}

1
2T 4T
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X0)

+1

2T 4T

Awaypappa 3.8 Zuvaptroelg — deiypata tng X(t)

1 1
EX(0] = OPUD +(DPI)= D5+ (D=0

Edbdoov n péon Tt eival otabepr, n dadikaoia pnopel va gival oTtatikn HE TNV
gupela évvola. H péon TN Tou teTpaywvou ¢ X(t) eivat
E[X* ()] =W)*P(H)+(-D)*P(T) =1
OewpoULUE, TWPA, TN CUVAPTNON AUTOCUCXETLONG
R (t,15) :E[X(fl)X(fz )]

MpémneL va peAetrioou e VO MEPLUTTWOELS.

Mepintwon 1: O t; kat t; avAkouv oto BLo Sidotnua piPng. Ze QUTAV TNV
neptmtwon, (n—1)T<ty,t,<nT. Zuvenweg,
R (t;,1,) = E[X (1) X (t,)]= E[X* ()] =1

Mepintwon 2: Ot ty Kal t; avikouv os dtadopetika Staotripata pidng. Exoupue
(j=1)T<t1&jT kat (k—=1)T<t,<kT yia jzk. Edooov oL SLadoxIKEG plYELg Elvall OTATIOTIKA
aveaptnteg, ol X(ty) kat X(ty) elvat emiong otatiotika aveéaptnTtes. Kot CUVETELQ,

R, (t,,1,)= E[X(t)X(1,)]= E[X ()] E[X(t,)] =0
Agdopévou OTL N ouvAPTNON AUTOCUCXETLONG SEV elval cuvaptnon piag LetaBAnTAg
T=t;-t,, n Stadikacia X(t) ev eival otatikn. Autr n Stadikaoia eival yvwoth wg npL-
tuxaia Suadikn petadoon.

Napadsiypa 3.4
Oewpnote tnv tuxaia Stadwkaoia Y(t) = X(t-0) , omou X(t) elvat n dtadikacia tou
napadelyparog 3.3, kot O sival pia tuxaia petofAnT opoldopopda KOTAVEUNUEVN

oto Saotnua amod 0 €wg T. H O elval otatwotika aveéaptntn tng X(t). Eivat n Y(t)
OTQTIKI LE TNV eVpEia Evvola;
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Avon

Mia ouvdaptnon - delypa tng Y(t) daivetal oto Siaypappa 3.9. Onwg Kal oTo
T(PONYOUHEVO TaPASELYUQ, N HEON TLUA TNG Y(t) elvat

(1)
A

+1

~1

Awaypappa 3.9 Zuvaptnon - deiypa tng Y(t)

E[y(0)]=0PH) +(-1)PT) = 0
n omolia gival pia otabepad. H cuvaptnon autoocuoxEtiong Sivetal anod tn oxeon
R, (t,15) = E[Y(1))Y(1,)]
‘EXOUME HEPLKEG TUOAVEG TTEPUTTWOELG

Mepintwon 1:t=t; -ty ko |T| >T

Ze autnyv TNV mepimtwon, ol t; kat t; Bpiokovtal og Stadopetikd dStaotpata pidng
yla kaBe ouvaptnon - Selypa, kot ouvenmwg, ot Y(t;) kot Y(ty) eival otatiotika
aVEEAPTNTEC. JUVETIWG,

R, (t,.15) = E[Y (1 )Y (1)) = E[Y (1) E[¥ (1,)] = 0

Mepintwon 2: |t| £T

Y€ QUTAV TNV TEPLITTWON, oL t1 Kal t, UIMopEl va gival 1} Umopel Kat va pnv givat oto
6o daotnua piPng. TupBoAilovpe pe Sl to yeyovog Kotd To omoio ol tp Kat tp
oupBaivouv oto 8lo Sidotnua, kot SI° (to CUMMANPWHATIKO yeyovog tou SI) to
YEYOVOC KOTA TO OTtoio ot t; Kot t, 6 cupBaivouv Katd to Lo dtaotnua. Emopévwg,

R, (t;.1:) = E[Y (1Y (1,)]
= E[Y(t))Y(1,) | SI| P(ST) + E[}"(rl )Y (t,)| SIC|P(SI€)

To Mapadeypa 3.2 £6e€e ot E[Y(t1 )Y(t2 ) | S/ 1= 1 kau E[Y(t1 )Y(t2 ) | SIc] = 0.
JUVETIWG, N OUVAPTNON QUTOCUCXETIONG elval amAda n mbavotnta va cupPel to
yeyovog Sl.
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. | ‘ | L
nT nI+o (n+1)T (n+1)1+6
I )

Awaypappa 3.10 Eva Stdotnpa yta -T<t<0

Rm‘ (£, 15) =P(ST)
Otav t; < tp, -T <1< 0. H nepimtwon nepypddetal kaAutepa anod 1o Sidypappa 3.10
omou avamnoapiotatal éva dtaotnpa povo. OLt; kat t; eivat oto 6o dtdotnua av
t;>nT+0katt, < (n+1)T + 6, to onolo Looduvapei pe
I,—(m-DT <0<t —nT
Edooov to O eival opolopopda Katavepnuévo petafl 0 kat T, n mBavotnta va
elval ta t; kat t; oto (Slo Staotnua, givat

il | T
Plar) = | —do =1+— for ~-I'<1t<0
F_,—(I'F+1}T 7
Mapopola, otav t; < t; kal Ta t; kat t; elvat oto iblo dtaotnua , Exoupe t; <(n+ 1)T +
0 katt, > nT + B, To omolo 0bnyel ota
fh—(m+DI <6<t, —nT
Kall

P(SI) = 1—% for 0<t<T

ZUVETWG, N CUVAPTNON UTOOUOXETLONG TNG Y(t) elvat

1f|r| =T
R, (.1)=1 T °
0, [>T
R, (7)
A
1
>
-T T

Awaypappa 3.11 Zuvaptnon autoouoxEtiong tng Y(t).

Kal ¢aivetal oto daypappa 3.11. Emeldn wkavormotovvtal Kat ol SUo ouvOnkeg (n
HEon TN €lval otaBepr) Kal n cuvaptnon OUTOCUOXETLONG ElvVOL CUVAPTNON TOU T
Hovo), n Stadkaoia Y(t) eival otatikn Pe tnv eupeia €vvola. H Y(t) eivat yvwotn kat
w¢ tuxaia duadiwkn petadoon.
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Napadsiypa 3.5

‘Eotw I(t) kat Q(t) SUo Tuxaieg SLadLKAOLEC TETOLEC WOTE

I(t) = X coswt + Y sinwt kat Q(t) = Y cos wt — X sin wt
Oomou X Kol Y OCUCYETIOTEC TUXOUEG HETAPANTEC HE pUNdevikn péon Twur. Ol PEOEG
TWEC TWV TETpaywvwy Twv X kat Y eivat E[X*]=E[Y?] = 62 . Bpeite tn ouvdptnon
SlaouoxEtionc petafl twv dtadikaowwy I(t) ko Q(t).

Avon

H ouvaptnon dtaocuoyétiong petall twv I(t) kat Q(t) eivatl
qu (t+t,0)=E[I(t+1)0(1)]

= E{[X cos(of +®1) + Y sin(of + ©1)][Y cos of — X sin of]}

= E[XY][cos(®f + ®T) cos of —sin(mf + oT) sin of ]

— E[X ?]cos(of + ©T) sin of + E[Y ? ]sin(of + ©T) cos of
XpNOLLOTIOLWVTAC TPLYWVOUETPLKES LOLOTNTEC KOl TO YEYOVOG OTL oL X Kal Y eival
OlOUOXETLOTEG Kal Pe undevikn uéon twun (E[XY] = E[X] E[Y] = 0), mpokumTeL

Ry (t+7,1)= —c?sinot

3.3 I610TNTEC TWV CUVAPTICEWY CUGYXETIONG

Ol OUVOPTACEL; OUTOCUOXETIONG KoL SLOCUOCXETIONG TIOU TAPOUCLACTNKAV OF
TIPONYOUHEVEG EVOTNTEG, Elval TIOAU BAOLKEG EVVOLEG YL TNV KATAVONON TwWV TUXAiWV
SLadlkaolwy. e aUTAV TNV €VOTNTA, MEAETAUE KATIOLEG OO TLG LOLOTNTEG TOUG TTOU
pag adopolv MePLocOTEPO, XwPLig va divetal Kamola TuTikn anodeLén.

3.3.1 ZuvdapT O AVTOGUOXETLONG
MepikEC armo TG LOLOTNTEC TNE CUVAPTNONG AUTOCUCYXETLONG Elval

Av n X(t) elvat mpaypatikr, TOTE N CUVAPTNON UTOCUCXETLONG VAL CUUUETPLKN WC
TPOG TN YPaUUN t1 = t, oTo (ty, tp) eminedo, SnAadn,

Rx\'(rz’r]):R.\‘x(r]arZ) (318)
H ouvaptnon HEONG TWWAG TOU TETPAYWVOU HoC tuxaiag Stadkaoiag X(t) sival
navta Bgtikn, dSnAadn,

R (t,1)=E[ X)X (t))]= E[\X(r)f 1=0 (3.19)

Edv n X(t) elvaw mpaypatiky, n péon tur tou tetpaywvou E[X (t)] eivat mavto pn -
apvNTKN.
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Ry (11, 12)] < R (11,1 Ry (12, 12) (3.20)

To yeyovog auTo gival yvwoto cav aviootnta tou Schwarz, ko unopet va ypadel wg
2 2 2 A

Ry (11, 1)|” < ENJX (r))| " TET|X (7| ] 3.21)

mn n

> > a;aiR (1;.1;)>0 (3.

j=li=1

22)

'S

Ma omolodnmote cUVOAO oTaABEPWV a,qy, ...,y , KOL OTIOLOSTTOTE GUVOAO oTaBgpwv
TOU XpoOvou tq,ty, ...,t, . ZUVEMWCE N CUVAPTNON OLUTOCUOXETLONG Elval pia cadwc pn
0pVvNTIKN cuvaptnon.

3.3.2 Tuvaptnon StacvoxiTiong

Oswpolpue duo tuxaieg Stadikaoieg X(t) kat Y(t). Tote,

Eav oL tuxaieg Stadikaoieg X(t) kat Y(t) elval mpaypaTIKES,
Y€ VEVIKEC YPOUMEC OL Rxy (t1, to) kot Ryx (t, , t1) Sev elval losc.
R, 1. 0] = [E[xX (D] E[Y ()]
< \/R_m. (11, 1)R,, (15,15) = \/E[‘X(rl) B ]E[‘Y(rz) ] (3.25)

3.3.3 ZTaTIKEG LE TNV EVPELX EVVoLX

Oeswpolpe Vo Sladikaoieg X(t) kot Y(t) MPAYUATIKEG KOl OTOTIKEG UE TNV EUPELD
€vvola. H ouvaptnon autoouoXETLONG Elval Pl aptTla cuvaptnon Tou T, dnAadn,

R.(-1)=R._.(%) 3.26)
R..(0) = E[|X]* (0] (3.27)

8]

Adou n X(t) elval mpaypatikn,

R.(0)=FE[X (D]=062+m2 >0 (3.28)
H ouvdptnon auvtocuoyxétiong oto T = 0 ival otabepn Kal (on Pe TN LEon TLUA Tou
TETPAYWVOU.

2

R (D] < R (0) (3.29)

H péylotn TR TNG ouvaptnong auToouoxETong epdaviletal yla T = 0 Kal glval un
apvnTkn, onwg daivetal oto daypappa 3.12. Otav n X(t) €xet pia dc cuvictwoa (A
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un undevikn péon tun), Tote n Rxx(t) €xel pia otabepn ouviotwoo. AUTO MPOKUTTEL
oo To yeyovoc OtL SUo mopatnpnoslc piag dtadlkaoiag oTaTiKAG HE TNV gupeia
€vvola, UTopel va ylvouv aOUGCYETIOTEC 000 TO T TMANOLAleL OTO AMELPO. TNV
TIEPUTTWON AUTH, N ouvaptnon cuvdlakupavong teivel oto undev. Exoups,

R, (D)

A oy

T

N
Awaypappa 3.12 Mia ni®avi cuvaptnon AUTOCUOXETLONG.

lim C, (1) = E{[X(r +1)—m, ] [X(r) —m, ]}

=R . (1)— m'f. =0 (3.

7S]
(8]
o
—

~~
[FS]
|98}
—_—
M

, 2
lim R (1) = |m x|
T

Av ot X(t) kat Y(t) elvat amd kool OTATIKEC PE TNV gupeia €vvola, Pmopolv va
T(POKUOoUV TtapOpoLeG LLoTNTEG. AnAadn,

Ry (-0)=R (1) (3.32)
R, (@) <R (OR,, (0) (3.33)
R, (0) = Ry, (0) (3.34)
Av ol X(t) kat Y(t) elval mpaypatikeg Tuxaieg Stadikaoieg, Tote
R..(0)+R. (0
R, (D)< — (3.35)

3.4 Mepikég Tuxales Stadikaoieg

Ze aquTtAv TNV evotnta BOa HEAETNOOUUE OUYKEKPLUEVOUG TUTOUG TuXOiwv
Sladlkaclwy oL omoiot prnopet va xapaktnpilouv oplopéves ePopLOYEG.
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3.4.1 'Evag TXAROG YV®WOTOU GYIIUATOG XAAQ TUXALOV TIAGTOUG Kot
XPOVOL G@LEng

Ze epapUOYEG PAVTIAP KAl oOvap, EVO CAUA ETILOTPOPNG UIMOPEL va xapaktnpiletatl
oav pla tuxaio Stadlkacia mou amoteAsital amd €vav MAAPO UE YVWOTO OXAUQ,
OAAQ pE Tuxaio TAATOG Kal Xpovo adEng. O maApodg pnopei va ekdppaotel wg,

X(H=A45(1-0) (3.36)
omou ta A kot O gival otatloTikd avedptnteg tuxaieg LeTaBAnTEG, kat n s(t) eival
Hia VTETEPULVLIOTIKN ouvaptnon. Mia cuvdaptnon - Selypa pnopel va avamnapaoctadel
onw¢ ¢aivetalr oto Sudypappa 3.13. H ouvdptnon HEONG TWAG QUTAG TNG
OUYKEKPLUEVNG TuXaiag Stadikaaoiag divetat amod tov TUTo

E[X(0]=E[45(1-0)] (3.37)
Edooov oL A katl O slvol OTOTIOTIKA AVEEAPTNTEG, EXOULE
E[X(0)]= E[4]E[S(t - ©)]= E[4] j s(t —0) fo (0)d6 (3.38)

-0

To oAokAnpwua

[ s(t—8) fo (B)dB
elval amAd n cuvéALEn tou maApou s(t) pe tn cuvdptnon mukvotntog tng ©. AnAadn,
E[X(D)] = E[A]s(t)* fo (0) 3.39)

S

0
Awaypappa 3.13 NaApdg X(t)

X(n)

t

Ouolwcg, n ouvaptnon autocuoxEtiong Sivetal amo
[+0

R..(t;,15) = E[Az “s(rl —0)s(t, —0) fo (6)d6 3.40)
Av o xpovog adiing eivatl yvwoto ot elval Kkdmota kaBoplopévn TR By, ot
OUVQPTHOELC AUTOCUGYETLONG KoL LEONC TLUAC TNG X(t) yivovTat

E[X(1)]= E[4]s(t-86,) (3.41)

Kail
Mia AAAn €8k mepimtwon eivat 0tav o Xpovog Aadling umopel va eival
opolopopda Katavepunuévog oto Staotnua amnod 0 €éwg T. & AUTAV TNV EPLTTTWON OL
OUVOPTNOELG AUTOCUOYXETLONG KOl LEONG TLUAG, Elvat
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AT
E[X ()] = E[TA] [ s(t-0)do 3.43)
0

Kol

N2 T
R..(f,.1,)= E[;] [ 5(2, - ) 5(2, — 0)do 3.44)
0

3.4.2 MMoAAamAol TaApotl
OewpoUlUE, Twpa, OTL €XOUHE Ml Kotaotaon ToAAAmAwV TaApwv. Kdtl tétolo
Umopel va LoxVeL og ebpapUOyEG pavTdp yla eva meptBaiAov moAAamAwy otoxwv. H
tuxaia Stadkaoia X(t) urmopet va ekdpaoctel ocav

i

X(1) = ZA;‘.SU—G),‘.) 3.45)

k=1
Omou ol 2n tuxaieg petaBAntég Ay kat Oy, k=1,2,...n, elval apolBaia KoL oTATIOTIKA
avefaptnteg. EmutAéov, ta mAdTn elval avefdptnta twv petatomnicewv ¢aong, Kot
urtoBétoupe OtL Ta A €lval TTOVOUOLOTUTIOL KOATAVEUNUEVO HE TN OUVAPTNON
niukvotntag fa(a), evw ta Oks eival movopoldTtuTa KATaVEUNUEVA LE TN OUVAPTNON
niukvotntag fo(6) . Mmopel va mpokUPeL eDKOAA OTL OL CUVAPTHOELC LUTOCUOXETLONG
Kall LEONG TLUAG Elval

E[X()]= E{Z 4,5(-0, )} =S E[4, JE[S(t—©,)]
k=1 k=1

a0

=n E[4,][5(1-0)fe(0)d0 = n E[4 ][s() * fo(8)]  (3.46)

—a

Kol

R, (t.t5)= I:EZ 4,50 —9,)) 4,5, -0, )}

fr=1 j=1

=3 > E[4; 4,1 E[S(t; —-©;)S(t, -0 )]
k=1 j=1

= nE[431 [ s(t, ~0) s(t; ~) fo (6)d0

£ (0% —m) (ELA D) [ s, —0)fo (0)d [5(t, ~0) /o (0)d0  (3.47)

—or
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Av n tuxaia petaBAnt) O eival opolopopda Katavepnuevn oto diaotnua (0, T), ot
OUVQPTHOELC AUTOCUGXETLONG KoL LEONC TLUAC TNG X(t) yivovTat

T
E[X(1)] = nE[A,‘.]% [ sz —e0)de (3.48)
0

Kol
T

Rust1,1) = nELAE 1 [0, ~0)5(1; ~0)d0

0

2 T T
)] [ s, ~8)d6 [s(r, —8)d0 3.49)
r- 0 0

3.4.3 lleprodikéc Tuyaieg Stadikaoisg

H tuxaia Stadikaoia X(t) kaheital meplodikr pe mepiodo T edv OAEC OL CUVOPTIOELG —
Selypoata tng, eival meplodikég pe mepiodo T, EKTOC AMO €KEIVEC TIC CUVAPTAOELG —
Selypata mou cupPaivouv pe pndevikq mbavotnta.

Oswpnua. Av n tuxaia Swadikaoio X(t) elvol otatiki HE TNV eupeia évvola, n
OUVAPTNON OUTOCUOYXETIONG €lval Teplodikn Ue mepiodo T, edv kal povo av, n X(t)
elval meplodikn pe mepiodo T, kat To avtiotpodo.

Artobdeién. H mpwtn ouvOnkn avadpEpel OTL Ry (T+nT)=R(T) av n X(t) eivat meplodikn.
Meplodikn X(t) onpaivel ot X(t+T+nT)=X(t+1) . ToTE,

R. . (t+nl)=EX(t+t1+nD)X()]=EX(I+D)X(@®)] =R, (1) (3.50)
H 8eltepn ouvOnkn SnAwWveL OTL AV N CUVAPTNON OLUTOCUCXETLONG ElvalL TtEPLOSLIKA,
TOTg, X (t + nT) = X (t), 6mou n X(t) elvat otatikng pe TNV eupeia €évvola. Oswpeiote TNV

aviootnta tou Tchebycheff, n omola opilel

2
G

PY(5)—m,|> K< = (3.51)

(8]

omou my Kot ozy glvat n péon TR kat n Swakvpavon tng Stadikaoctiag Y(t),
avtiotolya, Kat to k eivat pia Oetikn otabepa.
Eotw Y(t) = X(t +T) — X(t). Tote, N né€on Tun kot n dStakvpaveon tng Y(t) eivat

m, = E[Y(0)]=E[X(+T)-X(O)]=E[X(+T)]-E[X()]=0 (3.52)

emeldn n X(t) elval otatik pe tnv eupeia évvola (N péEon TR eivat otabepn).
Emiong,

o = E[Y*(n)]= E{[X(f + 1)~ X (0] }

= E[X*(t+D)]-2E[X(+ D)X )]+ E[X? ()]
=R (0)=2R_.(I)+R,(0) =2[R..(0)-R_. ()] 3.53)
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H Slakbpavon ozy elvat punéév, AOyw TOU YyeyovoTOG OTL N OuUVAPTNON
oUTooUOXETIONG elval Teplodikn pe mepiodo T, Kot Ry(0)=Ru(T). Zuvenwg, anod tnv
aviootnta tou Tchebycheff, éxoupue

PlX(t+1)-X(@)|>k]=0 for allz 3.54)
Zuvenwg, n X(t) mpénel va eivat teplodikn.

Moéptoua. Eotw s(t) plo VIETEPULVLOTIKA cuvaptnon kat replodikn pe mepiodo T. H
tuxaia Stadikaoia X(t), mou opiletat wg X(t)=S(t-0) , émou O pia tuxaia petafAnti
opolopopda katavepnpévn oto daotnua (0, T), elval oTaTikr LE TNV eVpEla Evvola.

Anodeién. Na va eival n X(t) otatki pe tnv eupeia évvola, n péon Tl E[X(t)]
TIPEMEL va €lval otabepr), KAl n OUVAPTNON OUTOCUCXETLONG TIPEMEL Vo €ival
ouvaptnon tng dtadopag tou xpovou T.H ouvaptnon ueonq TLUAG TNG X(t) elvat

E[X(D)]= Js(rfe)ftj (0)do =— js(rfe)de (3.55)
Kavovtag aAAayr petapAntig kot Oétovrag u=t-0, T[pOKUT[TEL
1 -T
E[X(OH]=——= |s(u)du—=— |s(u)du —constant 3.56
[X ()] T!() Tfjf() (3.56)

epooov olokAnpwvoupe pia meplodiky ouvaptnon, s(t), otnv mneplodd NG
Xpnoiuomolwvtag tnv dla Aoyikr, prmopouU e eUkoAa va deifoupe OtL

Rux(t+T,t)=Rxx (T).

H Swadwkaoia X(t) elval meplodikd otatik i KUKAooTatikr Ue mepiodo T edv ol
OTATLOTIKEG TNG Sev petaBaAlovtal pe petatomion nT, n=+1, £ 2, ..., anod Tnv apxn
TOU Xpovou. AnAadn,

le......Ym (xl’ """ m"rla"" m f)il X, (7‘1”“ m’rl +77T el m +77T) (357)

ylot OAOUG TOUG OKEPALOUG N KoL M.
H X(t) elval kukAootatikr pe TNV €upeia Evvola pe Tepiodo T av Ol CUVAPTAOELG
OUTOOUOYXETIONG KOl UEONC TIUNAC TNG, €lvol meplodikég pe tnv Ol mepiodo T.
AnAadn,
m (t+kT)=m,() (3.58)

Kall

R..(t)+kT,t, +kT)=R_.(1,.1,) 3.59)
yla 0Aa ta t, ty, ty, ko omolovénmote aképato k.
Oewpnua. Av n X(t) elvat kukAootatiki Stadikacia pe tnv eupeia évvola pe mepiodo
T, tote n Swadikaoia Y(t) = X (t -O) , 6mou n O eivat opoldpopda KATAVEUNUEVN OTO

Staotnua (0,T ), elval otatikn pe TV EVpEia Evvola.

H amobel€n autol tou BOswpnuato¢ eival amAf Kal Opolad HE QUTAV Tou
TiPONyoUHEVOU BewpiUaTOC.
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3.4.4 Tkaovowavég Sladikaoieg

Mia tuxaia Stadwkacia X(t) elvat Nkaovolavr €dv oL Tuxaieg petapAntég X(ty), X(tz),
oy X(tn), €lva amo kool Mkaouolaveg yla OAEG TG TOAVEG TUIEG TOU N KaL TWV ty, ty,
vy th. AdOU N moAupeTaPAnTh Mkaouotavn tuxaia petapAntr eEaptdral povo amnod to
Héco Oldvuopa Kol o Tvakag ouvdlakupavong twv n tuxoiwv petaBAntwv,
mapatnpoupe OtL av n X(t) elval otatikni Pe TNV eupela €vvola, TOTE elval KAl OTOTLKA
HE TNV auotnpn évvola.

Av n X(t) elvat pia Nkaouaotavn tuxaia Stadkaoia mou edpapuoletol o€ Eva YPORULKO
XPOVIKQ QUETAPANTO ocloTNUA ME KpouoTik amokplon h(t), onwg ¢aivetal oto
Staypappa 3.14, tote n dtadikaoia e€66ou eival

Y(1) = Ix(f‘r)h(‘r)dr (3.60)

eival emiong MNkaouolavn. Qg ek Toutou, n dadikacia e€66ou Y(t) Oa mpoodloplotel
€€ olokAnpou, 6ebopévne tng Sadikaociag swodou X(t) Kal TNG KPOUOTLKAG
amnokplong h(t).

Napadsiypa 3.6

Eotw X(t), plo otatikn pe TNV gupeia €vvola, Nkaouaoolavy tuxaia dtadikaocia pe
UNSeVIKN HéEon Twun, Tou divetal wg elcodog og évav pwpaTtr) TETPAYWVLIKOU VOUOU,
dnAadn, éva pn ypappLKO cUCTNHA XWELG UVAULD.

(o) Amobeite 6TL To amotédeopa dev eival mAéov Mkaoualavo.

(B) Npoodlopiote tn ouvdaptnon autocuoxétiong Ryy (1) tng €€o6dou kol TN
Slakupavon Tou.

Avon

(a) To ovotnua daivetar oto Siaypoppa 3.15. H ouvdptnon TukvoTNTAG TNG
€loobou eivat
fr G = fy (x) == e

J2n
Xpnotpomnolwvtag to anmotéAecpa mou Sivetal oto Mapadeypa 1.19, n cuvaptnon
TIukvoTNTaC tne e€0660u Ba elvat

— (1)
Gaussian

X Linear system
Gaussian h(7)

Awaypappa 3.14 KpouoTikn andokpion h(t).
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X » —P® Y () =X

’.\’

Awdypappa 3.15 Qwpathig TETPAYWVLKOU VOHOU.

1 )—_1';""2 o’

frn=fr( =422

0 , otherwise

. y=0

Kal ¢aivetal oto dwaypappa 3.16. Napatnpolpe OTL n €€060C TOU N YPOLULKOU
OUOTNHATOG XWPLC Lvnun Sev eivat mAgov Mkaouotlavr).

(B) H ouvdptnon autoouoxétonc tne e€66ou Y(t) = X2(t) Sivetat and t oxéon

R, (t+t0)=E[Y(t+0)Y()]= E[X2 (r+ *c)X2 O=EXt+D X+ X(OX(1)]
Xpﬁotuonmu’ovraq 10 amotéeopa g (2.244), n ouVAPTNON AUTOCUOCXETLONG TNG
Sladikaciog e€06ou, yivetal

Ji }AO )

L

0
Awaypappa 3.16 Zuvaptnon nuKvotntag thg §0dou.

Tote n péon TN Tou TeETpaywvou tng Y(t) ival
E[Y*(t)]=Ryy(0)=3{E[X’(t)]}*=3[Rxx(0)]* ,

oAAG eniong E[Y(t)]= E[X%(t)]=Rxx(0)=0" ZUVENWCE, n StakVupaveon tng Y(t) elvat

o’y = E[Y*(t)]-{E[Y(t)]}’ = 2[Rxx (0)]* = 20" .

Eotw OTL ot Sdadikaoieg Yi(t) kot Yp(t) elval ot £€€odol SU0 YPAUULKWY XPOVIKA
OUETAPBANTWY CUCTNUATWY UE OvTioToLXEC €l0060UC Xq(t) Kat X,(t). Ot Stadikaoiec
Y1(t) kat Y(t) elvat amod kowvol Tkaouolaveég, dedopévou OTL ol X(t) kat Xy(t) elvat
ouvbuaopéva NKaouoLaVEG.
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3.4.5 H taSwkaoia Poisson

H Swadikacio Poisson xpnoomoleital yla Tn LOVIEAOTIOINON KATAOTACEWY OTIWG N
ekToun) ocwpatdiwv dAda anod padlevepyd UAKO, aplOpog TNG amotuxiag Ttwv
HEPWV €VOG OUOTAMOTOG, N e€funmnpétnon meAatwv o€ &va taxudpopueio, ot
TNAePwVIKEG KANOELG TIou SExeTal €va ypadeio. AuTd Ta yeyovota UMOPOUV va
neplypadouv pe pia cuvaptnon katapetpnong X(t), t > 0, Tétola wote og UNOEVIKO
XpOvo va oxVeL, X(0)=0. Mua turikr) ocuvaptnon - delypa tng dtadikaoiag Poisson
X(t), t>0, n omoia eivar Stadikacio Stakpltol xpovou kat Slakpltou TAATOUG,
daivetal oto Staypappa 3.17. H Swadkaoio X(t) kaAeital Stadikacio Poisson eav
LKOVOTIOLEL TLG TTAPOKATW CUVONKEG:

1. n X(t) elvat pia pn pelovpevn PBnUOTIKA ouvaptnon, Onwg ¢ailvetol oTo
Staypappa 3.17, pe povadiaio aApata (mou avamaplotouv ta cupfavta) os Kabe
XPOVIKI OTLYUN ty, KoL To k €lval £vag MEMEPACUEVOC KOL LETPAOLUOC apLlOpOG.

2. ylO OTIOLECSNTIOTE XPOVIKEG OTLYHEG t1 Kal tp, 1>t 0 aplBudg Twv cupBaviwy (N
oApdtwy) mou cupPaivouv oto Slactnua t; £wg t,, akoAouBoUv pia KoTOvoun
Poisson, tétola wote
N ) k
[A(f5 —1))]
PIX(t))-X(t) =k]="—212

el A )] k=012 (3.61)

X(r)
A

]

LS

f 1) f3 I4 Is
Awaypappa 3.17 Tuvaptnon - dsiypa plag dtadikaociag Poisson.

3. 0 0plBudég Twv CUUPAVTIWYV TIOU TAPATNPOUVIAL CE OTOLOSNATIOTE XPOVLIKO
Slaotnua t eival ave€dptntog Tou aplBuou TwV CUKBAVTWY TIOU TAPATNPOUVTOL OF
omolobnmote GAAO pn emukaAumtopevo Sidotnua, 6nAadn, n X(t) eivatr pia
aveéaptntn Sadikaoia avénong. ZUVENWG,

" k
PLX(1) = k]~ ("g e k-012... (3.62)

H Swadikacio Poisson va oplotel emiong kol Le TNV €vvola Twv onpeiwv Poisson.
Eotw OTL n oTyunR katd tnv omoia oupPaivouv ta yeyovota, eival Omwg
anotunwvetal oto Stdypappa 3.18. Zekwvdpe TNV mapatipnon tg dtadikaciog oto
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XPOVIKO onuelo t=0. Aéue OtL ta onueia T; elval onuelo Poisson pe mopAapeTpo A,
€AV LKOVOTIOLOUVTAL OL TIOPAKATW LOLOTNTEG:

1. O apBuog twv onueiwv T; o €va daotnua (ty, t), mou cupPoAiletat N(ty, t)),
eival pa tuyxaia petafAntn Poisson. AnAaédn, n mbavotnta twv k onueiwv os xpovo
t=t;-t, elvan
e—‘u (}br)k

k!
To A KoAs(tal TukvOTNTA 1 LECOG PUBUOG adLeng Tng Stadikaoiog Poisson.

P[N(t,.t;)=k] =

2. Av ta Swaotiuota (t; , tp ) ko (t3 , t4 ) 6ev elvol EMIKKAUTITOMEV, TOTE Ol
avtiotolyeg tuxaieg petofAnTéG Nty , tp ) kat N(ts, ts ) elvat ave€aptnrec.

Opiloupe ™ dadikacia Poisson wg

X(H)=NO, 1 3.64)
TETOLOL WOTE
X(0)=0 3.65)
123
P X(O=k]= ( /? e ™ k=0,12,.. (3.66)
!
‘ ' : ; ; p line
| {1 15) f3 Iy

Awaypappa 3.18 MOavEG oTyHEG ERAVIONG CUYKEKPLUEVWV YEYOVOTWY .

H mpwtou BaBpou katavour tg X(t) eivat
Fy (x31)) = P[X (1)) < x| ] = P[the number of points in interval (0,7,) < x]

oL ()t
_ L 2
—k:gbc —f(! (3.67)

Napadsiypa 3.7

‘Eotw X(t)=N(0,t) pa Stadikacio Poisson Tou avamoplotd Tov aplOpo Twy YEYoVOTwY
oto Staotnua (0,t). YmoBEToupe OTL TO IPWTO YEYOVOG CUUPBOALVEL OTN XPOVIKN OTLYUA
T1. KaBoplote

(a) fra(ts)

(B) Tn péon twun tng T1 kaL tn Stakvpavon.

Avon

Amo tnv (3.65) €xoupe
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Lk
PLX(f) = N(0,f) = k] = % .

(a) To yeyovog Ty > t; elvat Looduvapo pe to N(0, t1) = 0, adol to MPWTO YEYOVO(
oUMBalveEL OTN XPOVIKA OTLYUN t1. Apa, _
PIy > 5 =PIN0.f)=0)=e"",, >0
H ouvaptnon katavoun ToTte, eival
KOlL ) CUVAPTNON TTUKVOTNTOG Elval

@)= e )

S/ %, or, 1

Na onuelwBel 6TL autn €ival n ekOETIKA CUVAPTNON TIUKVOTNTOG TIOU TteEpLypAadeTaL
otn (2.88) yia A = 1/ B.

(B) H péon tur tng T, eivan

%

n )
E[T]=[t, e dr, :,\i
0 /

evw n Stakvpaveon eivat
2 2
var[T ] = E[T;" |- (E[; D°

He
2 :
E[T]._ I: I Il'}'-.-i?_”] -I.'ffl = 2 ! ;i'-._ 2
0
ZUVETWG,
2 1 1
Val‘[]—']]:_,)* 5 — 5
I o

3.4.6 OL Stadikaoieg Bernoulli kat ot Atwvupikég Stadikaoieg

2to Kedalawo 2, opicape to meipapa Bernoulli wg to “amAovotepo” pe TV €vvola
OTL uévo Suo amoteAéopata eival mBavd: kopwva r YPAUUOTO TTOU AVTILOTOLXOUV O
€va (ermtuxia) N undév (amotuyia), Ta omola cupPaivouv pe mBavotnTeg p KoL 1-p =
g, avtiotoa. Aéue ot n X[n], n=1,2,..., eivat pia Stadikacia Bernoulli pe mapdpetpo
p eav ot X[1],X[2],....X[n] elval aveéaptnTteg Kal TMOVOUOLOTUTIOL KOATAVENUEVEC
tuxaieg petaPAntég Bernoulli pe mapapétpoug p. Znpewote OtL n Sladikaoia
Bernoulli eivat pla  Sadikacia Siakpltol xpovou, oOnw¢g daivetal otn
XQPOKTNPLOTIK ouvaptnon — Oelypa tou &Slaypappatog 3.19. H ouvaptnon
nukvotntag tne dtadikacoiag Bernoulli Sivetal anod tov tumno:

Jxp (x[n]) = q 8(x[n]) + p 8(x[n]-1), n=1, 2, ... 3.68)
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ormou O(-) elvat n povadiaia KPOUOTIK ouvaptnon. H ouvdptnon mMukvOTNTAG
Seutepnc taénc divetal amo tn oxéon
Lt 1xy OTm 1 xln, 1) = ¢°8(x{n, 1) 8(x{n, 1)
+ pq 3, 1-1)8(x{ny 1) +gp 3(xn, 1) 3(xn, 1~ 1)
+p2'€)(x[nl]—l) d(x[n, -1 ftor n;,n, =12,

Ta avtiotoya mbava evyn anoteAeopdatwy gival (X[n1]=0, X[n,]=0), (X[n1]=1,
X[n2]=0), (X[n1]=0, X[n,]=1), kat (X[n1]=1, X[n,]=1).

o
—
b2
RN J
= 4
Lh
=)
~1
oo

Awaypappa 3.19 Aradikaoia Bernoulli.

InUEWWOTE €TioN¢ OTL To ABpolopa Twv mibavotAtwy eival éva, dnAadn,
p*+2pg+ q°=(p+q)’=1. Tuvopticelc rukvdTnTac LPNASTEPWY TAEEWY, HITOPOUV Vol
TipokUPouv Ue tov iblo Tporo.
Opilovpe ™ Awwvuukn dtadikaoia (n dtadikaoia anapiBunong) wg to dbpoloua
Twv dtadikaowwyv Bernoulli kat givat

S[n]=X[0]+ X[1]+...+ X[n], n=0, 1, 2, ... 3.70)
Mia Ttumky ouvdptnon - Oeiypa tng Swwvuplkng Swadikaciac daivetal oto
Staypappa 3.20.
MNapatnpoupe otL S[n]=k onuaivel ot k amd ti¢ petaBAntég Bernoulli loovvtal pe
€va, evw ol urtoAouneg (n-k) woovvtat pe undév. Juvenwce, n mbavotnta tou S[n]=k
Slvetal amnod tn oxéon

k
EVW N OUVAPTNON TIUKVOTNTOG MPWTNG TAENG TNG Stwvuplkhig Sdadikaoiag divetal
amno tn oxéon

P(S[n] = k) = ("] pFgnk (3.71)

FspGlnD =2 [Z]qunkﬁ(s[”] —k) (3.72)
=0

H Swadkacia Poisson, n omoia eivat dtadikacio ouvexoug xpovou, Umopel va
niapaxBel anod tn Stadkacio SLakpLtol XpOVOU KATW OO OPLOUEVESG CUVORKEG:

1. Eotw o1t Sapolpe to dtaotnua [0,t) o€ n MOAU Uikpd SlaoTAUATA, LUE TO N TTOAU
HEYAAO, LRKoug At, €toL wote t=nAt kal povo éva onpeio pmopel va cupPet oto At.

2. KaBe Swdotnua At eivar pio dokury Bernoulli pe mubavotnta va cupfel éva
onueio,
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p =AAt.

S[n]
A
L e L L L P RS LR T LR - ®-----n- *
3 e -
2 e -
O *------ .
. \ ! \ - ; } ‘
0 1 2 3 4 5 6 7 8

Awaypapa 3.20 Atwvupikr dtadikaoia.

3. O 6okiuég Bernoulli eivat aveédptntes.

Tote, n X(t)=N(0,t) eival toodvvaun pe tn dwwvupkn dadikacia mou Sivetal otnv
(3.70) pe moapapétrpoug n=t/At kat p=AAt. Oplakd, unopet va SetxBetl otL

1

lim p[X (1) = N(0,7) = k] = lim [}?](m)" - rAn"*

n—> n—wo| K
Ar—0 At—0
K
A" _; S
= x &, =012 .. (3.73)

n omola ival n katoavoun Poisson, Kal @pa n cuvaptnon mukvotntag Sivetal amo
v

o8 " jf )
(’% e 8[n(0,1) = k] 3.74)

Fron[nO,0]=3"

k=0

3.4.7 O Suadikaoicg “Tuxaiog Mepinatog” kat Wiener

OewpOoUUE €K VEOU, TO MEelpapa TG PPN EVOC apePOANTITOU VOULOUATOC N HOPEG
kKaBe T SeutepOAemta, €tol wote t = nT, n =1, 2, 3, ... . Meta anod kabe piyn,
KAvoupe éva PBrAua mpog ta de€la punkoug A edav epdaviotel Kopwva, 1 €va Brpa
TPOG TO. APLOTEPA €AV gudavioTouV ypappata. Mia TuTikr) cuvaptnon - Seiypa
daivetal oto dtaypappa 3.21 H X(t) kaAeital Tuxaiog Mepinatoc.
Eav epdaviotel k Ppopég kopwva oTig Mpwteg n piYelg, xoupe k Pripata mpog ta
6e€la kat (n - k) fApata mpog Ta aplotepq, KAtL tou odnyel otn oxéon
XnI)=kA—(n—k)A=Q2k—n)A (3.75)
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tail

T 2T 3T AT 5T of T 8T or 10T

Awaypappa 3.21 Tuxaiog Nepinarog.

0oco petafarietal to k petaéd tou 0 kal tou n, n X(nT) maipvet TLEC amod —nA €wg
+nA. AdoU To voulopa sivat apepoAnmro, Tote p=q=1/2. MmopoU e va. OplOOUE TN
X(nT) wg

X=X, +X,+ ... +X, (3.76)
ormou n Xy, k=1,2,..,n, kaAeitaw ouuusetpiky Bernoulli tuxaio petaBAnth, adou
Bewpel BApata +A pe mBavotnta p=1/2 kot —A pe mBavotnta g=1/2. Juvenwg,

PLY(nT) = 2k —m)A] ”[1T[ﬂWk "2 3.17)
=k — = —||= = — 3.
kN2 2 k)om
KOLL | GUVAPTNON TIUKVOTNTAG TOU TUXaiou mepimatou Petd amo n Brpata eivat
" (n 1 ) X
fX(nT) [A‘(F?T)] - Z [k]zT O[X(I?T) — (2]{ — I’?)A] (378)
k=0

Av Bewpriooupe, Twpa, To TEpapa TnG aveédptntng piPng tou idlou vouiopartog
600 dopég, v mpwtn Popd yia n; pipelg kat tn Seltepn ywa ny pleg, n
OUVAPTNON AUTOCUCXETLONG TNG akoAouBiag tou tuxaiou mepimatou Sivetal amod t
oxéon _

R (ny.ny)=E[X(n))X(n,)] = E{X(”] X (1) + X () =X (my )]}

= B2 (n)+ X)X (n5) - X ()]} = ELX? ()] + EX ([ X ()~ X ()]}

(3.79)
YnoBétoupe n, > ng, Kal TOTe oL X(ng) kat [X(ny)—X(n1)] elval aveEdptnteg Tuxaleg
HETAPANTEG, emeldn 0 aplOUOG TNG KOPWVAG OTLG TPWTEG Ny PLYPELS elval ave§dptnTog
TOU apLlBPOU TNG Kopwvag oTLS (n1+1) Ewg N, pUPELS. ZUVENWE, av Ny < N, N3 < Ng, OL
npooavénoels X(niT)-X(nsT) kat X(n,T)-X(nsT) elvat ave€dptntec. H ouvaptnon
QUTOCUOXETLONG UTtopel va ypadel oav

R, (my.m) = ELX> ()] + ELX(n)JELX (73) X ()] (3.80)
oA
ELX ()]~ S 2 (A) i+ ( A) -0 3.81)
=12 2
KoL
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E[X*(n)]= leé A +%(—A)3 =n,A* (3.82)
JUVETIWG
R, (n.ny)= n A* (3.83)
Ouolwc av ny > ny, N CUVAPTNON QUTOCUOXETLONG e'tvgu
R, (ny.ny)=nyA° 3.84)
Zuvbdualovtag TiS (3.83) kat (3.84), mpokUmteL
R, . (n,ny) = A" min(n,,n,) (3.85)

H Stadikacia Wiener, mou Aéyetal kat Wiener-Levy process 1} Brownian motion,
eival pia oplakn popdn Tou tuxaiou mepimatou yia n—>oo kalt T >0, £T0L WOoTE
lim(nT) =t
H—0
IT—0

Kal n Stakupavon TMaPOUEVEL TIEMEPACUEVN Kal Un undevikn. H Stadkaoio Wiener

W(t) divetal amo tov Tumo
W(r) = lim X(7) (3.86)

H—>o
T—0

Amo 1o Bewpnua tou Kevipkol opiou, n TBavotnta n X mou mepypadnke otnv
(3.76), X=X1+Xo+...+X,, M€ X ML CUMUETPLIKN SLwVULKE, va KAVeL k Bripata mpog ta
6elLa, eival

P[X(nT) = 2k —n)A] ~ (3.87)

~

2nc 26~
4Tou N péon TLA M Kot n Slakupaven o> elvat onwe meptypddovrat and tig (3.81)
Kal (3.82), katl mpokuntet m=E[X]=0 kat o’=var[X]=nA’. AVTIKOOLOTWVTOG TIG TLMEG TWV
m Kot 6% otnv (3.87), Hetd and amhomnoinon, £Xoupe

{(an)Am}
exp

2nnA 2n
Se kdBe PApa tne oplakic Sadwaciac nT=t, kat apol Bécoupe A’=aT ywa va
Swatnpnbel n  Stakvpavon, menepacpévn kot w=(2k—n)A, KataAfyoupde oTo OTL N
OUVAPTNON TUKVOTNTOC MPWTNG Ta&Ng tng Stadikaoiog Wiener ival

S w®)]=

P[X(nT) =2k —n)A] = ! exp{ (2"_”)} 3.88)

! exp| — W (@) 3.89)
\/ﬂﬂ 2at
Mia ouvaptnon - dslypa tne dtadikaciag Wiener ¢paivetal oto didypappa 3.22.
Kat’ avaloyia pe tn Sadikacia tuxaiou mepimatou, n WSLOTNTA TWV OVEEAPTNTWV
npooavénoswv dtatnpeitat yia tn Stadkaocio Wiener. Anhadn, eavt; <t <t3<ty,
ol mpooauénoelc w(ts)-w(ts) kat w(ty)-w(ty) elvat aveéaptnra.

Napadsiypa 3.8

MpoodLoploTe T cUVAPTNON AUTOCUGCXETLONG TNG Stadikaaciac Wiener
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Avon

Xpnowomowwvtag TNV dla mpooEyylon UE QUTAV TIOU XPNOLMOTIOLRONKe ylo va
TPOOSLOPLOTEL N CUVAPTNON AUTOCUOYXETIONG TNG Sladikaoiag Tuxaiov nepimatou, n
ouvVAPTNON AUTooUoXETIONG TG Stadikaotiag Wiener gival

R, (G, 1,)=EW(t )W(,)]
otnv omoia €xoupe SUO TMEPUTTWOELG, t1 <t KaL t; < t;.

Mepintwon 1: 1< t;

Xpnotgomnowwvtag tnv Wotnta tng aveéoptnolag Twv MPocauENoEWY, UMOPOUUE Va
vpayoupe
E{W @) (t,) =W ()]} = EDV ()] EDV (1,) - (1,)]

= E[W ()W (1)]— E[W* (1))]
=R, (t;.t,)—E[V*(t)] 3.90)

w(r)

n/JfM)\\\ Mo fon -’/\/\br
| Rl w

Awaypappa 3.22 Tuvaptnon - Ssiypa tng Wiener dtadikaociag.

Amo tn (3.89), n Stadkaoio Wiener €xel lkaouolavr Katavopr Pe pndevikn pHéon
T kot Stakvpavon at. Tote, E[W(t1)]=0 kat n (3.90) yivetal

R\m' (rl 3 f]) = E[H'z ('tl )] =a rl

Mepintwon 2: t2< t1

Me Ttov 1610 TpOoTo, umopol e va Selfoupe OTL
R, (1,.15) =ar,

Zuvdudlovtag T AMOTEAECHATA TWV TEPUTTWOEWV 1 Kal 2, KATAAAYOUUE oTnV €€NG
Hopdr tTNG oUVAPTNONG AUTOCUCXETLONG TNG Stadikaciag Wiener
[at . 1 <1,

R (.5 =0 min(lj,15)= Iouf g 3.81)
Bhay dg R4

3.4.8 H taSwkacia Markov

Mia otoxaotikry Stadikacio X(t) Aépe ot eival anmAn dtadikacio Markov (7 Markov
TPWTING TAENG) av yLa OTIoLOSATIOTE N Kol i akoAouBia augavopevwy xpovwy
ti<ty<..<t,, EXOUpE
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P[X(TH)SA‘” |X(f”_1), aX(rl)]:P[X(rir)an |X(rn—1)] (292)

A wooduvaua
f_Yn|X”,1A)f”,z_...._l'l (X [ X)X 50 Xy) = f_‘:”p(

n-1

(x, |x,1) (3.93)
INUELWOTE OTL XApWV amAOTNTag Tou OoUMPBOAlopoU TapaleiPape 1o Oeiktn ty.
MapatnpoUpe OTL N TIUA OTO tx €§aPTATOL LOVO OTtO TNV TIPONYOUREVN TLU OTO ty -1.
H amoé kowvol cuvaptnon mMukvoTnTag Unopei va ypadel wg

£, x X )_f(x)f(xl.w‘-'z)f(r\“l.w\”zar‘fa) f(xp.x5,000.x,)

X1, Xo, e, X,) = f(x

" f(x) f(,\‘l,x?) f(xla')‘f“""-”“‘nfl)
=S Goy [x) fxs [xg,x) e flx, [x,0, 00, x0,x) (3.94)

Zavaypddovtag tnv (3.94), eav n X(t) eivat pia 5la5LKa0La Markov, tote
F(xp, x5, .00,x,)) = f(Yl)Hf(\g‘AA 1) 3.95)

To omolo onpaivel otL n Sladikaocia npoo&topt(stm TANPWC amd T ouvaptnon
TIUKVOTNTAC TIPWTNG TAENG KO TIC UTIODETIKEC OUVOPTIOELG TTUKVOTNTAC. AsSopévou
OTL N akoAouBia tuxalwv petaBANTWV Xn, Xn-1, ..., X1 elvat Markov, e€ayetal ano tnv
(3.95) otL

ElX, | X, ,.X, »....X|1=E[X, | X, ] 3.96)
Akopa, n dtadikacia Markov, eivat Markov otov avtiotpodo xpovo, SnAadn,
f(‘xn | x?H—l ’ xn+2 3 et xn+!\') = f(xn ‘ x}i+1) (397)

Av oe pia Sadikaocia Markov to mapdv eival yvwoto, tote to TapeABOV Kal ToO
HéMov eival avegaptnta. AnAadn, yia m < k < n, é€xoupe

f(x.w > Xy | xk) - f(xm ‘ Xk )f(xﬂr | X;\,) 3.98)
Mia Stadwkaoio Markov kaAeital opuoyevnc av n f(X,=x|Xn-1=y) €lvat apetapAntn os
ulo aAAayn t™ng apxng , 6nAadn, e€optatol amod To X Kot To Yy, aAAd OxL oo To n.
Qoto00, N ouVAPTNON TIUKVOTNTOC TPWTNG TAENG, fxn(Xn), LMOpEel va e€aptatal amno
TOo n. Av n ouvAPTNON TIUKVOTNTOC TPWTNG Taéng dev e€aptatal amo to n, fya(Xn)=
fyn(X) , dAAG poOvVo amo 1o X, n dwadikacia Markov KoAe(tal oTATIKA.ZE QUTAV TNV
nieptmtwon, n f(xn|Xn-1) €lvat apetaBAntn oe pia alkayn tng apxnc Aoyw Tng
opoyévelag tng Stadlkaolog, Kol w¢ €K TOUTOU, OL OTATILOTIKEG NG dladikaaoiog
UMOpOoUV va TPoodloplotolv MANPWG, O OXECN HE T CUVAPTNON TIUKVOTNTOC
Seltepng taéng, n omolia Sivetal anod Tov TUMO

Sxp,x0) =[xy [x) f(x)) 3.99)

lootnta Chapman-Kolmogorov Na. m < k < n, n umod 6poucl cuvaptnon MUKVOTNTAG
f(Xn | Xm) Hmopel va ekppaotel o€ oxEoN UE TIC UTIOBETIKEG CUVAPTHOELG TTUKVOTNTOG
f(n | xi) kan f (x| xm) WG €8AG

Mz %)= _rf(x” Iy ko | 2, Ve, mzkam (3.100)

Otav n S&wadikacia Markov maipvel €va PETPAOLUO KOL TIEMEPACHUEVO SLAKPLTO
oUVOAO TLHWV, QUTEC Kalouvtal aluoideg Markov. Ot Markov chains 6a avaAuBouv
LLE TIEPLOOOTEPN AETITOUEPELA OTO EMOUEVO KEDAAALO.
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3.5 daocuatikny TUKVOTNTA LEGXVOG

Aebopévou evOC vretepUVIOTIKOU onpatog s(t), o petaoxnuatiopog (Fourier
transform — “FT”) elvat

S(f)= [s(te™ ™ dr (3.101)
Kall UTtAPXEL av To oAokARpwua cuykAivel. H ouvdptnon S(f) uepikeg popeg kaAeital
10 paoua tnG s(t). Katd tn petdfaon and tnv nepypadn oto nedio tou xpodvou, s(t),
otnv meplypadr oto nedio Twv cuyvotntwv S(f), b xavetal mAnpodopia OXETIKA pE
o onua. Me aMa Aoywa n S(f) amoteAel pla mAnpn mepypadn tng s(t) kot To
avtiotpodo. Juvenwg, TO onua s(t) pmopel va mapoxBei amd v S(f)
XPNOLLOTOLWVTAG Tov avtiotpodo petacxnuatiopd Fourier (Inverse Fourier
Transform — “IFT”), dnAadn,

o0

()= [S(fre* 7 df (3.102)
Katd tnv evaoxoAnon pe Tig tuxaieg Swadikaoieg, umoBétoupe OTL 10 OUVOAO
UTTAPXEL YLt OAO TO XPOVO t. Z€ YEVIKEG YPOUUES, OL oLUVOPTHOELG — Selypata dev elval
anoAuta oAokAnpwolues. Qotdoo, adou pag eviladepel n €vvola Tou GACUATOG,
TIPOXWPOUUE UE TPOMO TAPOUOLO HUE QAUTOV TWV VIETEPULVIOTIKWY ONUATWY HE
anelpn evepyela. Opiloupe T Xr(t) oav tn cuvdptnon - delypa x(t), meploplopevn
oto Staotnua petagy —T kat T, tng tuxaiag dtadikaoiag X(t). AnAadn,

x(), -T<r<T
xr (1) = . (3.103)
0, otherwise
O TEPLOPLOUEVOC LETAOXNUATIOUOG Fourier Tng Stadikaciag X(t) eivat
T a0
Xp ()= | e dr= [x@)e?> dt (3.104)
I —n
H péon oxug g xr(t) elva
I F 5
Fave =57 J“T(r)d’ (3.105)
Xpnoluomnolwvtag To 1?ewpr)ua ToU Parseval 10 omoio AéeL OTL
j x2(Hdt = j X7 ( f)| df (3.106)
n HEon LoXUC Tou Xy (t) elvatl
5
XN
p=[E 21y (3.107)
= | =

—

émou o dpoc | X+(f)|%/2T eival n daopatikd mukvdTnTa WxUoc tne X1(t). O pécoc 6poc
ouvoAou TnG P, Slvetal amo tn oxeon

T(f)| (3.108)

E[P] j E
H paopatiki mukvotnta toxvog tng tuxaiog dtadikaoiag X(t) opiletat wg
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o (3.109)
2T

S, (f)=1mFE |
o T—w
Eav n X(t) elval otatikn pe tnv gupeia €évvola, N GACUATIKN TTUKVOTNTA LoXVOG Sy (f)
Umopel va  eKkppootel ocav O HETAOXNUATIONOC Fourier ¢ ouvaptnong
QUTOCUOXETLONG Ry (T), TTOU onUalvel

S (f)= jRn(r)e—f n T (3.110)

—0o0

Antobeién. E€ oplopol €xoupe

x| 1% e s
E D — :E S X e J< Kffldr ‘Xr f; e+_f-TEff; d.r-,
2T QTJ-T r(h) Ij; r(13) s

i l T i) T i
=) t)e 2y [ X(ty)et 2V 4y,
2TL(J 1JT(_> ;

2
j BLX (@)X (1) e 2Dy dy, (3.111)
-I-T

omou E[X(tl)X(tz)]=Rxx(t1,t2). Edooov mpokettal yia pio Stadikaocia otatikg e TV
eupela évvola, BEAoupe va ekPPACOUME TN CUVAPTNON LUTOCUGCXETLONG WG TIPOG TN
Xpovikn Stadopd T=t;-ty,kal emoakOAouBa, va OVTIKATAOTAOOUME TO OUTAO
OAOKANPWHA WG TTPOG t1 KAl t, 08 Eval OAOKANPWHO WC TIPOC T. Eotw tr=t Katt; =t, + T
=t+T.
H meploxn oAokAnpwong oto eminedo t;—t, Kal oto eminedo t-t ¢aivovral oto
Staypappa 3.23. Eotw OTL TA S1, Sy, S3, KOL S CUUPBOAL{OUV TIG TECOEPLC TTAEUPEG TOU
TETPAYwWVOU, oto Staypappa 3.23, BAEmMoupe OTL N aAAayr TWV HETABANTWVY yLa TLC
TE00EPLG TAEUPEG Ba gival

s, >1=1T-1,, s, —>1=0(-1, s3>t1=-T-1,, sy =>1=0(H+T
JUVETIAYETOL OTL

E |XT2(;)|_ l _[Rn( ) —-j2 -rfr|: LR\\(t)e 72 rtfrdr:ld_c

= =g

i 9 - L -
+— [ R._(v)e /™ R._(t)e 2™ dr ldr
2Tj (D) {jm()

T o] L
- j R_ (v)e f'nﬁ[l—}dr (3.112)

S 937

210 0plo, 600 to T Teivel oTO AMELPO, Kata)\nyouus oTo

&Jﬁ—f&&ﬂef”w (3.113)
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6e6opévou OTL N Ry(t) mMAnowdlel oto pndév pe puBud touAdylotov 1/|t|,000
auéavetat TO T.
A A

83

-T s,

(o) (B)
Awaypappa 3.23 Meplox€G OAOKARPWONG YL TH CUVAPTNON LUTOCUCXETLONG OTO
eninedo (o) t; —t, ko (B) t - t.

Etol, n daopatiki mukvotnTa LoXVOG MLOG OTOTIKAG ME TNV €upesia €vvola
Sladkaoiag, elval o petaoxnUaTIonog Fourier Tng cuvAPTNONG AUTOCUOXETLONG TNG.
H avtiotpodn oxéon, xpnolpomowwvtag tov aviiotpodo petacynuatiopd Fourier,
elvaut

R.(1)= j S (el 2™ df (3.114)

O (3.110) ko (3.114) pepikég Ppopég kalouvtal oxéoetg Wiener-Khinchin. Inuelwote
OTL N GACUATIKN TUKVOTNTA LoXVOoG €lval, €€ oploUOU, TTpayUaTIKr), BETIKNA, Kal pia
aptia cuvaptnon tou f. H autoouox£tion eival pia @ptia cuvaptnon Tou T.

Napddsiypa 3.9

Oewpelote TNV TuXaila Swadikaoia X(t)=Acos(wet+@) ,0mou O eival pio Tuxaia
pHetaBANT opolopopda Katavepnuevn oto daotnua (0,2m), Kat ot A Kal wg ivatl
otaBepgq. Mpoadloplote TN paopaTIKA TTUKVOTNTA LoXVOC autrn¢ tng Stadikaoliag.

Avon

Edooov n X(t) eival otatik He TNV €upeia €vvola E CUVAPTNON OLUTOCUOXETLONG
Ruc(T)=(A%/2)cos(2mtfot) 6mwe ddvnke oto mMapdSelypa 3.2, XPNOWOMOWIVTOS TV
(3.113), n paopatiki MUKvOTNTA LOXVOG Elval

- = ..'{2 — 72 ‘42 T —i2 - — 52
8. (= _[ - cos(2nf,t)e /2" Tdr =2 J[e P2EI=Lo)T | g 2T (o) T e

-

ZAT—[B(lf’—fo)+5(f+fo)]
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AlQPAOUATIKEG TTUKVOTNTEC LOXUOG

Eotw X(t) kat Y(t) SUo amod kool oTaTIKEG Sladlkaoieg pe TNV supeia €vvola. OL
SL0PACUATIKEG TTUKVOTNTEG LOXUOG Toug, opilovtal wg

S, ()= [R, (e ds (3.115)
KoL -
S (/)= [Ryy()e >V dr (3.116)

Ano6 tig oxéoelg Wiener-Khinchin, ot ouvaptioelg Stacuoxétiong Ry (t) kot Ry(t)
elvat amAa ot avtiotoyol petacxnuatiopol Fourier twv Sy f ) kat Sy( f ). Ano tnv
dotnta (4) tng evotntag 3.3.3, EXoupe

R (1) =Ry (-7 (3.117)
Emopévwg, ol U0 SLOPACUATIKEG TIUKVOTNTEG LOXUOC TOUC, ouvdéovtal UE ThV
oKkOAouBn oxéon:
AgileL va onpewwBel OtL, Evw oL GACUATIKEG TIUKVOTNTEG LOXVOG Sy (f) Kat Syy(f) Twv
avtiotoywv dadikaotwv X(t) kat Y(t) eival mavra mpayUatikég, ol SLaPOaOUATIKEG
TLUKVOTNTEG LOXVOG TOUG, Sy (f) Ka Sy«(f), propet va elvar pyadikeg.

Napadsiypa 3.10

Oewpeiote ™ Sadkaoia Y(t)=X(t-T), omou n X(t) elvatl mpaypatTiKr, OTATIKA UE TNV
eupela évvola Sladikaocia, pe ouvApTNOn AUTOCUOXETIONG Ry(T) Kol doaopatikn
TIUKVOTNTA LoXUOG Sy(f). H T eival pia otaBepd. Exkppdote tn daopatikn mukvoTnta
LoXU0oG Sy (f) Tng Stadikaciag Y(t) oe oxeon pe tn Sk(f) -

Avon

H ouvdptnon Stacuoxetiong Ry, (t) divetal and
R_n. (D =E[X(+0)YD]=E[X(t+0)X(-T)]=R, . (z+1)
ZUVETWG,
S.\j- (f) =S, (f)e-"‘”tﬁ
AnAadn, n koaBuotépnon T eudaviletal otov ekBétn ocav pla ywvia ¢aong
KALLOKOUMEVN W TtpOog To 27tf .

3.6 I'papuKkd YpoviKd AUETAPANTA CUOTHIUATA
‘Eva YPOUULKO, XPOVIKA AUETAPBANTO, oUCTNUA XAPAKTNPL(ETOL QMO TNV KPOUOTIKN
anokplon h(t) Tou, n and tnv cuvaptnon cuotiuato¢ H( f ) tou, n omoia sivat o
HETAOXNUATIOUOG Fourier Tng h(t). AnAadn,

147



H() = [hne ™ dr (3.119)
KOl -

h(r) = jH(f)emf’ df (3.120)

Av 1o X(t), To edapuolopevo onua ELooéou TOU YPOUMLKOU XPOVIKA apeTdBAntou
OUOTAMOTOG, €lval VIETEPULVIOTIKO OTw¢ daivetal oto diaypappa 3.24, to onua
€€6bou elval n ouveAEn twv x(t) kat h(t), mapdyovtag tnv

V(1) =x(t)*h(t) = jx(r —h(t)dt (3.121)
n omoia givat pia ouvaptnon - delypa tng ruxouaq Stadikaciag Y(t) mou avtiotouyel
otn ouvdptnon 6eiypa tng dtadikaciog eloddou X(t). H ékdppaon oto medio tou
Xpovou yla tn Stadikacia e€660u eival
Y(f)=X(NHH(S) (3.122)
omou ot X(f) kat Y(f) elvat oL petaoxnuatiopol Fourier twv x(t) ko y(t) avtiotoya. To
oclotnua eival mpaypotomnoliolwo, Sedopévou OTL N KPOUOTIKA amokplon eivat
atttaty, 6nAadn, h(t)=0 ywa t<0. Ze autAv TNV TepiMTWoNn, TO OAOKARPWHA TNG
OUVEALENG YiveTal

y() = J x(t—v)h(t)dt= JA‘(T)h(T —T)dt (3.123)
0 —

3.6.1 LTOXAOTIKA ONUaTA

OewpeloTe TO YPAUULKO XPOVIKA aUeTABANTO cUOTNUA TTOU daiveTal oTo Slaypappa
3.24. To oo e€6dou eival

Y(O)=h(®)*X(t)=X (@) *h(t)

— 'rX(r—oc)h(oc)doc — jX(OL)f?(T—OL)CfOL (3.124)

) ———»|  ny |

Awaypappa 3.24 Kpouotikn anokpion h(t)

Juvdptnon Héonc TUN¢

H ouvdptnon péong uunq g Stadikaoiog e€660u 6wsrou amnod Tn oxéon

E[Y (D] J'E [X(r—a)]h(a)da = Jm (f—a)h(o)da (3:125)
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omou n my(t) eivat n ouvaptnon péong tTung tng Stadikaoiag X(t). Av n X(t) eivat
OTATIKI LE TNV eVpEia Evvola,

m, (f—a) = m, (1) = constant (3.126)
Tote, n ouvaptnon pEong TG my(t) Tng dtadikaociag Y(t) eival

m, (1) = E[Y ()] = m, [h(o)do (3.127)
Amo tnv (3.125), Bupodpaote OTL N AmoTipnon tng obvdpmonc ocuotuatog oto f =0
elvat amAd n anodkplon dc, kat
[ h(o)do = H(0).

JUVETWG,
m, =m,H(0) (3.128)

H uéon tetpaywvikn tun
H péon TeTpaywvikn Twun Tou onpoatoc Stadikaciag e€66ou eival

E[Y*()]=E j j X(t—1)X(t—1,)h(t)h(t, )dt,dt, (3.129)
00
Am\omowwvtag tnVv (3.129), n cuvdptnon KECNG TETPAYWVLKNAG TLUAG YiveTal

EIV? (0= | [Ru(—tyst=ty) h(t,) h(ty) drydr,

—00 —a0

= [ [Ru@y.19) h(t 1)) h(t —t,) dryd, (3.130)
YroBétovrtag ot n X(t) ivat btdukr’] HE TNV gupeila €vvola, KoL XPNOLULOTIOLWVTG
oMayn petaBAntwv wg e€ng, a=t-t; kal P=t-t, , TO MAPATAVW OIMOTEAECUQ
CUUTTUKVWVETOL 0TO €£€NC:

@D A

EY?(0]= [ [ R (o—PYa(c)h(B) dodp (3.131)

—o0 —al

To omoio gival ave€aptnto Tou Xpovou t.
Zuvaptnon dtaovoxetiong uetaév etoodou kat eEodou

Ac umoBéooupe otL n dladikacia eloodou X(t) eival otatiki pe TV eupeia €vvola. H
ouvaptnon SLocUoXETLIONG HETAEL TNG EL0OSOU KoL TG e€06ou gival

Rl1..‘.(r+r,r):E[Y(I+7:)X (0] (3.132)
Xpnowuorowwvtag tv (3.124) otnv (3.132), kat aAAalovtag TI¢ METAPANTEG, N
ouvaptnon dLacuox£ETong Umopet va Eavaypadtel wg

R, (t+71,0)= _[ R . (t—a)h(o)do =R, (1) *h(7) (3.133)

MNapatnpnote otL To anotéAeopa dev e€optatol amo To t, Kal w¢ K TOUTOU
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Ryx(t+T)=Ryx(t). Opoiwg, pmopel va deiyBet 6tL n ouvdptnon Stacuoxetiong petagy
TWV oNUATWY TwV dladlkaolwy elcodou kat e€66ou eival
R, (D)=R, (1)* h(—1) (3.134)
Edv oL dtadikaoieg X(t) kat Y(t) elval and Kowou OTOTIKEG UE TNV €UpEia €vvola, N
Sladaopatiki mTUKVOTNTA TOUG, Elval 0 LETOOXNUATIONOG Fourier Twv ocuvopTHoEWV
SlaouoxETiong tout. Edpooov pia cuvéAEn oto medio Tou Xpovou eival Looduvaun pe
évav moA\amAaocloopod oto mnedio Twv  ouxvotAtwyv, edapuolovtoag TO
HETAOXNMOTLOMO Fourier otig (3.133) kat (3.134), naipvoupue
SN =8 (NHH() (3.135)

KoL

So (=S H(f) (3.136)
Zuvaptnon autooucoxETiong kat @aoua EEodou

H ouvdptnon avtoouoyxétiong tng Stadikaciog e€66ou eivatl

R, (+7,0)=EY+0Y ()] (3.137)

XpnolpomolwvTag To YEyovog OtL }
Y(r+7) = [ X(1+1-0)h(a)do (3.138)

Kol -
Y() = jX(r—B)h(B)dB (3.139)

AvtikaBlotwvtag Tig (3.138) kat (3.139))0tnv (3.137), kat xpnotpomnotwvtag aAlayn
uetapAntwy (a =—B), maipvoupe
R, (0)=R (1)* h(—1)= Ry, (7)* h(t)=R.. (D) *h(t)*h(-1) (3.140)

O peTaoXNUATIONOG Fourier Twv mMapamavw LOOTATWY KOTAANYEL OTNV

S}j\‘ (f) = S;:\' (f)H* (f) = S,\j‘ (f)H(f) = S.\‘x (f)H(f)H$ (f)
=S (NHOI

(3.141)

Napadsiypa 3.11

Mia Stadikacio Aeukol BopUPBou Pe CuUVAPTNGON AUTOCUOXETLONG Ryx(T)=(No/2)6(T)
epapuoletal o Eva PIATPO HE KPOUOTIKI OOKPLON

ae ", t>0and a>0
h(t) =
0 , t<0

Mpoaoblopiote tn cuvApTNoN AUTOCUOXETLONG, Ryy(T), TNG Stadkaoiag e€6dou
Avon

To mpoPAnua pmopeil va AuBest pe SVo TpodMoOuG. MmopoUpe va €MAUCOUE
kateuBeiav to oAokARpwua TG ouvéALEng tng (3.140), i va Bpoupe tn GACHATIKA
mukvotnTa LoxVog Syy(f) xpnowomowvtag tnv (3.141), kot petd va Bpolpe Ttov
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avtiotpodo petacynpatiopd Fourier tng Sy,(f). Oa mpoxwpriooupe otnv eniluon kat
HE Toug SV TpOToUC.

MéeJobog 1: Na t< 0, €xoupe armo to daypappa 3.25,
T T
. A - " _ 2 ey . u
h(T)* h(—1) = Ja e Mg et d) = qle ™™ J &M ) :Ee(“r

Mnat>0, éxoupe

h(t)*h(-1) = Jo&e AR e d/Vf oo
JUVETIWG N
—e%" |, 1<0
g(r)=h(t)*h(-7) =
—e ", 120
2
ZUMUIEPACUATIKA
'\T
0 gt ’ r<0
Ry (D =R, (*gm=1 *
B h Noo g
e~y 12l
4
n

Ii(-1)

»!
-1 0 A >0 <0

Awaypappa 3.25 Kpouotikn anokpLon HE MOPAUETPO TO T.

MeBobog 2: And tnv (3.141), BAémoupe OTL TPEMEL MPwTa va kabopiooupe To
puetaoxnuatiopd Fourier H(f) Tng kpouotikng amokplong h(t). Apa,

T w e 2 reera o

H(f)=[ae e it=qfe VMg = —
; =

0 ‘]A/I‘? —I—Ot

To teTpaywvo ¢ andAutng TR tou H(f) elvat

| (f)| T

VW N GACUATIKI TIUKVOTNTA LoXUOG TNG €060V elval
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> N, 20
S () =S (NHE =202 2%

- 4 o +o”
omouv w=2mnf. Maipvovtag tov avtiotpodo petaoxnuoatiopd Fourier tng Syy(f),
KOTOAYOUHE OTNV TIAPOAKATW OUVAPTNON QUTOCOUCXETLONG TIOU OTELKOVI(ETAL OTO
Staypappa 3.26

p T
Awaypappa 3.26 Tuvaptnon avtoouoXEtiong tng Y(t).

Noo -
R, () z%e i

Ta anoteAéopata Twv PeEBOSwWV 1 Kal 2, GUUTLTTOUV.

3.6.2 TUOTNHATA TTIOAAXATIA®WV TEPUATIKWOV

MPOUMLKA XPOVIKA OMETABANTA CUCTAMOTA WUMOPEL Vo €XOUV TAPATIAVW Ao pia
eloodo n/kat €€060. Mia anAn nepintwon eival éva cuotnua pe pia elcodo kat duo
€€odoug, onwe daivetal oto Staypapupa 3.27. H oxéon petall twv Sladkoolwv
€€060u Y(t) kat Z(t), pmopel va mpokU P el amo tnv (3.141) otL elvat

S () = H(N] S 1) (3.142)

KoL
2

: 2 : H,(f)
S (f)=|H, () S (f)=8,,(/HIF2
(N =|H ()] S () =5, f)Hl(f)

Me mopouolo tpomo, Ppiokoupe OtL oL SLAPACUATIKEG TTUKVOTNTEG TWV TUXOiwy
Stadkaowwyv Y(t) kot Z(t) elvat

L H(f)=0 (3.143)

S, () =So(NH(f) = S (HH; (FH(f) (3.144)
Kot
S,-(f) =S (NH;(f) =S (NH (NHH(f) (3.145)
210 nebio Tou XpOvou, EXOUUE
R (1)=R.(7) *h (=) %, (7) (3.146)
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¥ ()
() —— Hi(f) —>
X(7) X
L p
7(7) L——m> Hy)(f) 20
Awaypappa 3.27 Z0otna TOAAATAWY TEPHATIKWV.
Kol
R.(1)=R. (D hy (T)*h,y (—7) (3.147)

Av ot Y(t) kot Z(t) elval opdoywvieg, T0Te R,y (T)=Ry,(T)=0. Ze autAv tnv mepintwon,
A€épE OTL TO cuoTnua slval aoUvOeTo eneldn Ol CUVAPTAOEL HETAdOPAG TOUG Bev
erukaAuTTovtal, dnAadn, Hi(f)H,(f)=0.

3.7 Epyodikotnta

Mia tuyaia dtadikacia X(t) eival epyodikr) av OAEC Ol OTATIOTIKEG TNG UITOPOUV va
kaBoplotouv (e mBavotnta lon pe éva) amd pia ouvaptnon - delypa tng
Stadkaoilag. AnAadr, ol PECEG TIUEG TOU OUVOAOU LOOUVTOL UE TIC OVTLOTOLXEG
XPOVIKEC HEOEC TIMEC Me mBavotnta €va. Auth elvol plo Lo TEPLOPLOTLKA
Stadkaolia, omwe daivetal ota Staypappata Venn tou dtaypdppotog 3.28.
JuvnBwg, &g pog evdladEpel 0 UTTOAOYLIOUOC OAWV TWV HECWV TLLWY GUVOAOU HLOC
tuxailog Stadikaciog, ald pog evlladpEpouv NIOTEPEG HOPDEG €pyodikOTNTAC,
OTWG N €PYyOdIKOTNTA TNC HEONG TIUAG KAl N €PyodLlkOTNTA TNG OUVAPTNONG
QUTOCUGYETLONG.

3.7.1 EpyodikoTnta ™G HEOTC TIUTG

Mtua tuyaia Stadikaoia X(t) elval epyodikr) otn HEON TIUN OV N XPOVIKA MECH TLUNA
g ouvaptnong — delypa x(t) eival ton pe tn ouvaptnon HEONG TWUAC CUVOAOU.
AnAadn,

E[X(D)]=<x(1) > (3.148)

OToU TO GUKPBOAO < - > cUMBOALZEL TN XpOVIKA MEon T, Kat To < X(t) > opiletat wg

lT
x(7) >= lim — | x(*)dt 3.149
<>~ lim o 500 1
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Collection of all
possible processes

wide-sense stationary

strictly stationary

¢ ergodic )

Awaypappa 3.28 Z0voAa SLadikacltwv SLadoPETIKWY KAACEWV.

H wkavn kot avaykaio ouvBnkn €toL wote va eival n dtadikaoia X(t) epyodikr otn
Héon TN eival
T

Tlgr; %J.TR“ (t)dt =m: (3.150)

omou mx = E[X(t)] eivat n péon tun tng X(t).

3.7.2 Epyodik 0T TA TG GUVAPTIGTG XVTOGUGXETLONG

H tuxaia Stadikaoia X(t) elval epyodiki 0Tn cuvAPTNON AUTOCUCYXETLONG AV
R (1) =<x(f+1)x(7) > (3.151)
XpnotomnoloUUe to GUMPBOALOHO <x(t +T)x(t)> yla T pEon TN OTO XPOVO, TNG
OUVAPTNONG AUTOOUCXETLONC TNG ouvaptnong — delypa x(t), kot opiletal wg
.
<x(t+1)x()>= lim — Jx(r+ T)x(2)dr (3.152)
T30 2T °r
H wavl kat avaykaio ouvBAkn vyl TV  €pyodlkotnTtal TNG OULVAPTNONG
OUTOOUOYXETIONG €lval ol tuxaieg petafAntég X(t+T)X(t) kar X(t+t+o)X(t+a) va
yivovtal aocuoxetioteg yla KABe T 600 To a Telvel 0TO AmeLpo.

Napadsiypa 3.12

Eotw pia tuxaio Stadikacio X (t)=Acos(2nft+@), émou A kat fc elval otaBepég, kat
To O eival pla tuxailo petafAnTr opoldopopda Katavepunuévn oto dStaoctnua [0,2m].

Avon

Avadepbnke oto Mapadelypa 3.2 OTL OL OUVOPTNOELG HEONC TIUAG KOl
AUTOOUOXETIONG TNC X(t) eivar E[X(t)]=0 kot Ry (t)=(A%/2)/cos(2mfcr). Eotw Ot N
ouvaptnon - delypa tng Stadikaoiag X(t) elvat

x(7) = Acos(2nf.1+0)
H xpovikn p€on TN KoL LECN OLUTOCUOXETLON OTO XPOVO Eival

154



A T
<x(t)>= lim i Jcos(2rtfc,f+9)dr =0
T—w 2T “r ’
KaLl
FER
<x(t+71)x(t) >= Tlim ? J‘cos[Ertf(, (f+71)+06]|cos(2nf, 1 +0)dr
-0 2l

-
=

= 47 cos(2mf. 1)

Q¢ ek touTtou, n dwadikaoia X(t) eival epyodikn otn pHEON TIUA KOL OTN OUVAPTNON
QUTOCUGYETLONG.

3.7.3 Epyodik 0T Ta TG KATAVOUTG TTPW TG TAENG

Eotw X(t) pla otatikn tuxaia dtadikacia. Opiloupe TNV Tuxaia Stadwkaoia Y(t) we

ri b XO=x, G153
)= 0. X(N>x, o

Népe otLn tuxaia Stadwkaoia X(t) elval epyodikn otnv katavoun mpwtng taéng av

T
Fy (xi1)= lim % [ () (3.154)
' -T

omou Fy(x,t)=P[X(t)<x(t)] kat y(t) pla cuvaptnon - deiypa tng Stadikaoiog Y(t).

H kavn kat avaykaio ouvOnkn ywa va eival n dtadikacia epyodikr 0TNV KATAVOUN
MPWTNC taénc elvatl va yivovtal ot X(t+1) kot X(t) otatioTikad avefdptnTEC 0G0 TO T
telvel oto anelpo.

3.7.4 Epyodik 0T Ta TG @AOUATIKNG TTUKVOTHTAGS LoXVOG

Mia otatiki pe tnv supeia évvola Stadikaoia X(t) eival epyodikr) otn daopatikn
TIUKVOTNTA LoXVOoC av, ylo KaBe cuvaptnon - delypa x(t), €xoups,

-

. 1 2 —i27n i ]
S(H= }ES}E _J;rx(f)e 7 gy (3.155)

EKTOG O €val CUVOAO Ao oUVOPTAOELS — Selypata mou cupBaivouv pe pndevikn
mubavotnta.
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3.8 Oswpnua SstyuatoAnyiag

MNpwta Ba dwooupe pia cuvtoun meplypadn tov Bewpnpatog SetypatoAniog ya
VIETEPULVLIOTIKA onpota. Eotw g(t) éva {wvomePLOPLOUEVO OO O Hia ouxvoTnTa
fm Hz, omou fm eivat n vPnAotepn ocuxvotnNTA TETOLO WOTE Vol LOXUEL ylol TO
HETAOXNMOTOMO Fourier tng, G(f) =0 ywa |f |> fm , onwg daivetal oto daypappa
3.29. 16avikd, n AnYn detypdtwy amno to oipa g(t) elvatl o moAAamAacLacpudg Tou pe
10 aAAnAouxia moApwyv p(t), onwe dpaivetat oto Staypappa 3.30, Exovrag TEAKA

g, (0 =g)p) (3.156)
omou gs(t) eivatl to deypatoAnmnuévo onua, onwg ¢aivetal oto didypaupa 3.31.
Edooov n ouvdaptnon OSeswypatoAnpiag p(t) eival meplodikry, pmopel va
avanapaotabel amno tn oslpd Fourier tng, divovrtog

j2mnt

pt)= D ce T (3.157)
H=—a0
OTIoU ¢, €lval 0 h — 00ToC ouvteAeotnc Fourier ou LooUTal pe
| ] 7’1,2 nnt 1 T/2 7J,2 nnf 1
c, =— e T di=— |8(e I dt=— (3.158)
2(?) G(f)
A
f\/
> >
0 'f;n 0 fm |

(at) (B)
Awaypappa 3.29 (a) ZRpa g(t) (B) ®daoua tou g(t).

p(0)
A
1 1
A
I
2T -T 0 T 2T 3T o

Awaypappa 3.30 Zuvaptnon dstypatoAnyiag.
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P

0 T 3T 2T
Awaypappa 3.31 AstypotoAnnInpévo onua.

H 1/T eivat n Bgpehwdng ocuxvotnta tou meplodikol onpatoc p(t), n omoia eivat
eniong n ouxvotnta dswypatoAnyiog f=1/THz. AvtikaBiotwvrag tnv (3.157) kat
(3.158) otnv (3.156), mpokUTTEL

1 = -
gs.(r):? S g(t)el? ™V (3.159)

H=—0
To ¢daopa TOU  SEYHATOANTITNUEVOU  ONUATOG, QO TOV  OPLOMO  TOU
HETAOXNHUATIOHOU Fourier, meplypadetal anod tn oxeon

2 =F f Z g()e I g — 1. iG(f—nfs) (3.160)

o == H=—
kat ¢aivetal oto Saypappa 3.32. MapatnPoUpe OTL TO OPXIKO CAA UIMOPEL va
OVOKOTOOKEUOOTEL  Xpnoldomolwvtag amAd €va xapnAomepatd o¢idtpo Onwg
amelkovilouv oL SLOKEKOUMEVEG YpaUUES. MapatnpoUpe, emiong, OTL 0 PUBUOG
SelypatoAnyiog eivat touAaylotov 2f,, ava deutepoAemnto. H eAdylotn cuxvotnta,
fs=2f,, delypata ava dsutepolento, kaAeital Nyquist rate. Sampling pe ocuxvotnta
HKpOTEPN amd to pubuo Nyquist €xel amotéAeopa AdBog avadimAwong Omwg
daivetal oto Sidypappa 3.33, KoL TO apXLKO CRUa 6 UMOPEL VA OVAKOTOOKEUAOTEL.
BAéroupe amd tn oxéon (3.157) 6t n SewypatoAnyia mapdyel pio KALOKWTA
otaBepa of f;=1/T, Kal cuveNwg, yla va tnv adalpEcoupe, EMINEYOUUE To diATpo va
givat UPoug T. YroBETovtag otL To eVpog Tou GIATPoU elval TO ULGO TNC CUXVOTNTOG
SeypoatoAnyilog, n KPoOUOoTIKN amokplon Tou davikol xapnAomepatol ¢IATpou pe
amokplon T eivat

f_w"fz .
hty=T Je-f 2T gf —sine f,t (3.161)

T 5.""2

Gi(r)

-/ S O p 2
Awdypoappa 3.32 @acpa TOU SELYHATOANTTTNHUEVOU GHHUATOG.

»f
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Gi(/)

aliasing

N NS AT N A
A\ A" N A A\

Y 'Y A I\ LAY b‘f
Awaypappa 3.33 AvasdinAwon.

H £€€0d0¢ Tou xapnAonepatou GpiATpou avakataokeung elval 1o dBpolopa AWV Twv
Sdeypdtwy €€060u, Onwg daivetal oto Stdypappa 3.34, divovtag

sin 2nfm[r—?L]
” ] 2/ (3.162)
n
2Trfm[r— - }

=S m

2(f) = i g(nT)sinc (%—HJZH_ZL_L g(2fm

H=—"

Omou sinc x = sinmx/nx, T=1/2f,, , kaL g(n/2f.,) eival eiyparta tng g(t) emheyuéva oe
t=n/2fn,n=0,+21,%2,...

Oswpnua. Eva {wWVOTIEPLOPLOUEVO CHUO TIEMEPACUEVNG EVEPYELAC UE CUXVOTNTO OXL
peyaAutepn anod fm Hz pmopel va avoKATAOKEUAOTEL TTARPWG armo Ta Selypata mou
€xouv mapBel pe pubuo 2fm ava dsutepolento.

Eav n X(t) elval pla otatikl pe tnv eupeia évvola tuxaia Siadikacia pe pla
{WVOTEPLOPLOMEVN PACHATIKI TTUKVOTNTA LoXUOG TETOlA WOTE Sy (f)=0 yia |f|>fm, o
avtiotpodog petooxnUatiopdg Fourier

g(®)

/ Sample of g(7)

-

=27 m-NDI nT (n+D)T
Awaypappa 3.34 AVOKOTOUOKEUQGHEVO O

NG Sk(f) elvatl amAd n ocuvapTnNon AUTOCUGCXETIONG Ry (T), KoL apa, amo tnv (3.162), n
Ryx(T) umopet va ekdppaotel wg
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B (1= Z R.. (nT)sinc

n=—o

; n
, sininf. | T—
T = n 2 m
——n|=
Y

z R[

n=—o _2.fm J 9 n
LT | T N
‘—fm

(3.163)
Omou ot Ry(n/2f) eival deiypato Tng ocuvapTNONS AUTOCUOXETLONG Ry (T) OV ixav
napBet ,t=n/2f,,, n =0, 1, £ 2, .... H delypatikr avamapdotaocn tne Ry(t-a), omou
a pla auBaipetn otaBepd, unopet va ypadtel wg mpog TN LETATOTLOUEVN SELYULATIKNA
akoAouBia wg e€ng

R (t—a)= Y R, (nT—a)sinc [%—n} (3.164)

H=—o0

Kol He aAAayn LETABANTAC Ao T—a O€ T, EXOULE

R ()= 3 R.(nT—a) sinc(”“n) (3.165)

Eva avdloyo BOewpnua OSelypatoAnyiog pmopei va Siatunwbdel ywa tuxaieg
Sladikaoieg.

OeswpnuaEotw X(t) plo otatik pe tnv eupela €vvola tuxaia Sladikacio
{wvomneploplopévn otn ouxvotnTa (—fm,fm), SNAadN, Sk(f)=0 yia |f|>f., . Tote,

sin 27 fm[ 7;]
J IR

n
2T i {f——f ]
<) m

omou T=1/2f,, kot ivat dsiypata tng X(t) mou €xouv AndBei os t=n/2f,,, n=0, +1, £ 2,

(3.166)

2f
H=—u0 Hn=—x =J

Xit) = i X(nT)sinc[%—n]: i X[ n ]

Ta Gewuara X(n/2f), o€ autiv tnv MeplmTwon elval Tuxaieg HETABANTEG, Kal N
lootnta tng (3.166) WoXLEL PUE TNV €vvola TOU PECOU TETpaywvou. AnAadn, n Héon
TETPAYWVIKN TR TNG Stadopds Twv SUo MAEUpwV TG LodTNTAG Elval undév. Qg ek

TOUTOU, MPETEL va Selfoue OTL, 600 N—>w,

[§8]

sin 27 f

oA
( n 1 ,_er

2
f;fi A fi” (

El|lX@) - i X

n=—00

~0 (3.167)

2fm ]

Eotw

X(r) = Z X (nT)sinc (3.168)

fl=—aC

[__n] (ﬂ bm)”ﬂ”( ;]

Z X
n=—on fm ( n ]
2m m
f —fm
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TOTE,

EUX(:‘) 0

1 = E{X()- X)X (- X" 0]}

= E{[X(r) X1 X () }— E{[X(r) X1 X () } (3.169)
Xpnotpomnowwvtag v (3.168), 0 mpwtog 6pog tng (3.169) pnopei va ypadtel wg
E’{[X(f) - )z’(f)]X* (r)}: R_{0)— Z R..(nT —t)smc [% - n] (3.170)

Eniong, amno tnv (3.165), yia 1=0 kat a=t,

R (0)= 3 R.(nT-1) sinc[%—n} (3.171)

n=—w

JUVETIWG

E{X(@) - X01X (1)}=0 (3.172)
YroAoyiloupe twpa to SeUTEPO OpO TNG (3.169),

E{[X(r)—f((r)]i’*(r) }: i E{[X(r)—f((r)]/&'(mr)}sinc [%—m}

m—=—0

- Z R..(t—mT)— Z R_m.(nTmT)sinc(%nﬂsinc(%m} (3.173)

m=—uw0 M=—w0

Xpnotpornotwwvtag TNV (3.164) yia T =t kat a=mT, £XOULE

R . (t—mT)= z R. . (nT —mT)smc {%n] (3.174)
n=—o"

Kal apa, avtikadlotwvrag tnv (3.174) otnv (3.173), €xoupe
E{[X(r)—)%(r)])%*(r) }:0 (3.175)

Ta anoteAéopata twv (3.172) kat (3.175) deixvouv OtL n wodtnTa TG (3.166) LoXLEL
LE TNV €VVOLla TOU PECOU TETPAYWVOU.

3.9 Svvéyeia, Hapaywyloudtnta kat OAokAnpwaon

3.9.1 Zuvexeic oLVAPTIOELS

M'vwpilovpe amo ta padnuatikad, ott pila cuvaptnon f(x) kaAeital cuvexng oe éva
onueilo x=xq , av n f(x) opiletal oto Xy, TO

lim f(x)

X341y
elval mpaypatikog aplBuog Kot

lim f(x)= f(xy)

X—xg
JUVETIWG, AEUE OTL pia TPAYHOTLKA VIETEPULVIOTLKA cuvaptnon X(t) elvat cuvexng os
€va onueio to av
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lim x(7) = x(z,) (3.176)
=,
Av 1O tp maipvel omoladATOTE TPAYUATIKY TLUN, —»o<tg<w, TOTE n ouvaptnon x(t)
A€yeTal OTL €lvall CUVEXNC.
H évvola tng ouvéxelag pmopel va emektabel otic tuxaieg Stadikaoisg, adou pia
tuxaia Stadikacia sival éva oUvolo amd cuvaptrnoelg-Oelylata UE CUCYXETIOUEVEC
mBavotnteg, mou opilouv To cUVoAo tnc Sladikaciag. Emopuévwg, AEpe OTL n Tuxaia
Stadkaoia X(t) elval ouvexng os €va Sedopévo onueio to av OAEG oL CUVAPTAOELG—
Selypoata gival ouvexng oto to. AnAadn,

Pllim X (1) = X(1,)]=0 (3.177)
."—)TO
n
P[X(f) continuous at #,]=1 (3.178)

AUTOG 0 TUTIOG TNG OUVEXELAG KOAE(TOL ouoTnpn OUVEXELD. QOTOCO, Ot TOANEG
epappoyég, evdladepopacte yla pio Alyotepo “loxupry ouvexela” ylo ToAAOUG
okomoU¢, n omola €ival yvwoTr oav OTOXOOTIKN CUVEXEld. H o evdladépouoa
OTOXOLOTLKI) CUVEXELX ELVOLL N CUVEXELD LIE TNV £VVOLO TOU PECOU TETPAYWVOU.

Mia tuxaia Stadikacio X(t) cuvexng LECOU TETPAYWVOU, 1| CUVEXNC UE TNV €vvola
TOU JEOCOU TETPAYWVOU, EQAV

lim E[|X(1+ 1)~ X(0] 1 =0 (3.179)

INUELWVOULE OTL
lim E[|X (t +1)— X (1)
T—0

“1=lim 2[R (0)~ R, (7)) (3.180)

TO omolo ooutal e pndév av
lmR_ . (t)=R..(0) (3.181)
=0

Zuvenwg, N X(t) elvat cuvexNg KE TNV EVvola TOU LECOU TETPAYWVOU €AV Kal LOVO av
N oUVAPTNON OLUTOCUOYXETLONG TNG Ry (T) €lval ouvexng oto t=0.

INUELWOTE OTL YL TIPAYMOTLKEG, OTOTIKEG UE TNV eupeia €vvola Sladikaoieg, n
OUVAPTNON AUTOCUOXETIONG Ru(T) €lval pia dptia cuvdptnon tou t onwg 660nke
otnv (3.26). Apa, n ouvéxela oto T=0 yla TG TPELG TLOOAVEG TEPUTTWOEL TOU
Staypappoarocg 3.35

R (1) R (1) R (1)

A

pT bT / \ » T
() (B) (v)
Awaypappa 3.35 H Ry, (t) dev eival ouvexng oto 1=0: (o) pepovwpévo onueio, (B)

KAOetTn acupuntwtn, Kat (y) kpolvon.
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Napadsiypa 3.13

Aeifte OTL av n tuxala Stadkaoia X(t) elval cuvexng HECOU TETPAYWVOU, TOTE N PECNH
T E[X(t)] elva ouvexne.

Avon

M'vwpilovtag 6tL n X(t) elval cuvexng LECOU TETPAYWVOU, UTTOPOULE Vo YypAOoUUE
ElX(t+v- X0 12 E* [ X+ 1) - X(1)]
MOALG Seifape OTL N aploTepr) MAEUPA TNG MAPATIAVW AVIOOTNTAG, TEWVEL 0TO UN&EV
otav 1o >0 yla va elvat n X(t) ouvexng HECOU TETPAYWVOU. ZUVENMWG, TO
E2[X(t+T)-X(t)] teivel oTo undév KaBwe o T->0, SnAasdh,
li1%E[X(r+r)]:E[X(f)] (3.182)
—

Kol OAOKANpwONKe n anoddeién.

MmnopoUuse, eniong, va deioupe otL av n X(t) elval cuvexng LECOU TETPAYWVOU, TOTE
lim E[X (¢ +7)] = E[lim X (7 + 1)] (3.183)
T—0 T—0

TIOU Onpaivel OTL UMOPOUUE VO AVTIUETOOECOUME TOUG OPOUG TOU Oplou Kol TG
MEONG TWAG.

3.9.2 lapaywylouotTnTa

Eniong, amno ta pabnuatikad, eav 1o
bm[ f(x) +&)=f(x)]/ e

UTIAPXEL, TOTE KaAeltal n mapdywyog tng f(x) oto x=x1.Av n ouvdptnon eivat
Sladopiolun og €va onpeio x=x; , TOTE €lval KoL CUVEXAG 0TO X=X;. Opoiwg, N “tuTkn
napdywyog” piag tuxaiag Stadikaciag X(t) Sivetal and tn oxéon

X' = dX (1) ~ lim X(t+e)-X(¢) (3.184)
dt e—>0 e

6e6opévou OTL OAeG oL cuvaptioelc—delypata tng X(t) elval mapaywyiole, KATL TO
omolo elval TMOAU TEPLOPLOTIKO. JUVETIWG, TIPOTIHOUUE va avadePOUNOTE OTNV
TIAPAYWYO ULag Tuxalog Sladkaolog e TNV €vvola TOU HECOU TETPAYWVOU. AEUE OTL
n X(t) eival mapaywyiown pe tnv €vvola ToU UECOU TETPAYWVOU EAV UTAPXEL ULa
tuyaia Stadkaoia Y(t), Tétola wote

: | X(t+e)—X(e)
lim

e—0 e

—Y(r)} =0 (3.185)

yla kaBe t. H Y(t) elval n moapaywyiown HE TNV €vvola TOU HLECOU TETPAYWVOU
Sadikacia tng X(t) kot cupPoAiletal X'(t).

YrnoBétovtag otL n X'(t) umdpxeL, n ocuvaptnon Stacuoxétiong petafl X(t) kot X'(t)
Slvetal amnd tn oxéon
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Ryt 15) = ELX (1) X' (5,)] = E{X(h) tim =2 1922 )}
e—0

i E{ X)X, +e8)- X (1) X(1, )} i R, (t,.1, +8)—R._.(t,.1,)
g0 > e—0 g
A
:CR.YA'(rI:IE) (2186)
ot

Ouolwcg, purmopoLpe va dei€oupe, OTL N cuvaptnon Stacuoyxetiong petalu X'(t) kat
X(t) oxetileTal Apueca YE TN OCUVAPTNON AUTOCUCXETLONG TNC X(t), TETola wote

R.\".\‘ (rlarg):M

3.187

Twpa, pmopel va mpokUYPEL N cuvaptnon autoouoxXETong tng X'(t),

R (1y,1,) = E[X' (1)) X' (1,)]= E{lim 2RIt GV, X'(t, )}

ge—0 g

) X(t, +e)X'(1,) - X)X '(1,) . Rt +e,15)—Roa(ty,15)
=lm#FE = = | =1lim— = ~ =
ge—0 & £—0 e
‘\R“| f ,f‘)
_ Swtlnfa) -\-*A(l 2) (3.188)
cry

AvtikaBlotwvtag tnv ekppacn tnG Ryc(ty,tz) Tou 660nke otnv (3.186), Bpiokoupue OTL
N Ryx(ty,t2) LOOUTOL pE
&R (t,.15)
o0t

Av n X(t) elvol otatikn UE TNV EUPELa €vvola, TOTE N PEON TN elval otabepd Kat n
péon TN tng of X'(t) elvatl undév, dniadn,

E[X'(H]=0 (3.190)
Emiong, Ry(t1,12)=Ru(T), OMOU T=t;-t,. Acbopévou OTL dt;=dt kal dt,=-dt, ot (3.186),
(3.187), kat (3.189) umopouv va ypadtolV Kot we EAG

Ry (ty,15) = (3.189)

dR..(7)
Ru(r)~ 2 R () (3.191)
dt
dR.. (1)
Roy()=——=R';; (1) (3.192)
‘ dt
Kol
d*R..(7) .
Rx'.\" = _—-} = _RN‘N' (1) (3 193)
dt~
Y10 =0, £xoupe
Ry (0) = E\LX OF = R0 (3.194)

H woétnta (3.194) oxvel umoBétovtag otL n X(t) elvat mapaywyloun PHe Tnv €évvola
TOU PEOCOU TETPAYWVOU. Ta MOPATIAVW QATMOTEAECUATA UITOPOUV VA YEVIKELOBOUV yla
TIapaywyous HeyaAutepng Ta&ng divovtag toug €€ ¢ TUTIOUG
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A" X)) d" X "R (t, 15
R oyom (1) =E ) ())& o (0:12) (3.195)
o | dry' dry’ ot{ oty
KoL
(A" X (1) d"Y () | 8" R, (t,t5)
R‘_[n),l.{m) (Il-rz) = E ( 1) ( -) — 2 ! - (3196)
o dt; dry' 1] ot5'

Omou ol ekBtec oe mapEvOeon, (n) kat (M), cupPoAilouv TIC TOPAYWYOUS N LOOTAG
KOl m LoOTHC TAéNg, avtiotolya.

Av ot X(t) kot Y(t) elval amd KowoU OTATIKEG HE TNV gupela évvola, Tote ot (3.195)
Kalt (3.196) yivovtat

d”X I+t def m d;H—mRﬁ‘ (T) m (n+m
R oy om () =E (” ) _m() (D" ———=(D RU™ (1)
C dt dt dt
(3.197)
Kol
d"X(t+7) d"Y(t p TR (D e
Ry ()= B 2D LD | gy £ 2o By G (g
T dt dr dt '
(3.198)
3.9.3 OAoKkANpwHATO
To oAdokAripwua Riemann pag kowvng cuvaptnong f (x) opiletal wg
b i
J.f(x)dx = lim > f(x;)A x; (3.199)
" n—>=

OToU X, €lval éva avBaipeto onueio oto k L0oto unodidotnua Ax, k=1, 2, ..., n.
MNa pia mpaypatkn tuxaia Stadikacia X(t), n vapén Tou OAOKANPWUATOC
b

I= j X(H)dt (3.200)

HE TNV auotnprn évvola onuaivel umapén tou olokAnpwpatog Riemann ylo kaBe
ouvaptnon - deiypa x(t). Ze autAv tnv mepintwon, to | eival pia tuxaia petaBAntn
HE SELYMOTLKES TUIES

b

i = [ x(r)dr (3.201)

['S]

a
omou x(t) elval pia cuvaptnon - delypa tng X(t), kat cuvenwg to (3.201) pnopel va
UNV UTIAPXEL amapaitnta yla kaBe ocuvdaptnon - delypa. Opiloupe to oAokAnpwua
UETOU TETPaywVOoU Tng tuxalag dtadikaoiag X(t) wg
b I
I=[X@)dr=1limy X(t;)At; (3.202)
. n—>o0 i\'zl

To oAokANpwHa UTIAPXEL OTOV
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A

i
I-> X(t)At,
k=1

lim £

At —0

=0 (3.203)

Ze QUTAV TNV NepimTwon, n péon T tng / divetal and tn oxéon

b b b
E[I]= E[ [ X(r)dr} = [ ELX (0))dr = [ m (t)dr (3.204)
N HEON TETPOYWVLKNA TN €lval

bb bb
E[I*]= E{ [[ X)X (1))dr, dr{l = [[ R () 15yt (3.205)

kat n Stakvpavon lvat

bb bb
Var[]] = G;—l = J.J. Cﬂn’ (ﬁ ) fz )df'ldfz = J. .[ R‘\..\. (rl . fz )dfldfz —m, (fl )n?_\. (f: )
aa aa
(3.206)
Av n X(t) elval otatikn, koL oplooupe €k VEOU TO | oav XpoviKn LECN TLUA va elvat
l T
I=— | X(t)dr 3.207)
2r _'[T
Tote, n Stakvpavon | eivat
r
1
varlll]=c] =— | [C(ty —ty)dndr, (3.208)
ar< “r

Oftovtag t= t;-t; , Kal HeETATPEMOVTAC TO SUMTAG OAOKANPWHA WE TPOC t1 KoL t, o€
HOVO OAOKANPWHA WG TPOC T OMWC KAVAUE otnv Evotnta 3.3, éxoupe

i F 2T
[ [Culty—ty)dndty = [QT—|1) C (v) dr (3.209)
i 27
‘Etol, n StakLpavon yivetal

2T
Var[l]:rjf:L J {l—ﬂ
2T 3, 2T

(3.210)

3.10 Metaoynuatioudcg Hilbert kat avaAvtika onjuata

OewpnoTe £va YPOUULKO cUOTNO TOU omolou n cuvaptnon petagdopdg divetal amo
ToV TUTO
-7, >0
H(f)= / 4 (3.211)
J.  f<0

Inuewwote otL |H(jf)|=1 yia 6Aeg Tig ouxvotnteg, SnAadn €xouue Eva yaunAomepato
@iAtpo. H dpaon bivetal and tn oxeon
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BN

arg [H(N1=/Hf) = TZ (3.212)

f<0

OL amokploelg mMAATouG Kat ¢pAong VoG TETOLOU CUOTAUATOC, TTou ovopaletal diktpo
TETPAYWVLIOMOU, daivovtal oto Sidypappa 3.36. H KpouoTiky amokpLon autol Ttou
o¢iktpou, dpaivetal oto daypappa 3.37, kat Sivetal amo tn oxeon

h(t) :L (3.213)

11s
Av n x(t) eivat n elcodog oto PiAtpo TETPpAYWVIOUOU OTWG OmeLKOvVileTal OTO
Saypappa 3.38, n €60do¢ y(t) kaAeital Metaoynuatiouog Hilbert tng x(t), H{x(t)},
Kol tEpLlypAdETAL A0 TN OXEON

y(t) =x(t) = H{x(0)} =x(t)*h(t) = 1 J - (T) (3.214)
T[ —o

|H(f)| Phase of H (f)

A A
1 .

/2
f
0 >/ 0 >
-1t/2

Awaypappa 3.36 Kpouotikn andkpion evog GiAtpou TETpAywVLGHOU.
h(1)
A

Awaypappa 3.37 Antokpion nAAToug kot paong evog GIATpou TETpaywviopo.

O o ) —ir > (1) = H(D)}= (1)
T

Awaypappa 3.38 Metaoxnuoatiopog Hilbert tng x(t).
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Av, Twpa, n X(t), plo otatikny pe tnv gupeia évvola tuxailo Stadkaoia, ival n
€l00d0¢ evog GIATPO UTETPAYWVIOUOU HE OUVAPTNON QUTOCUGXETIONG Ry (T) Kat
GACUATIKI TIUKVOTNTA LoXUOG Sy(f), ToTte n £€€060¢ Y(t) €ival o peTAOXNUOTIOUOG
Hilbert tn¢ X(t) mou opiletal wg

- 1~
Y@sz:;J

X 4 (3.215)
f—t

H daopatiki mukvotnta oxlog Tou ueraoxnudrtouoo Hilbert tn¢ X(t) eivat

8 (N =85 =Sx(IHE)" =S/ (3.216)
JUVETIWG, N CUVAPTNCN CUTOCUCXETLONG TOU pUeTaoxnuatiopoL Hilbert sivat
Ry;(t)=R_.(7) (3.217)

Amo tnv (3.135), n Stadaopatiky mukvotnTa eival

_.jS\:\‘(f)ﬂ f>0
S =5.. H = ' 3.218
X (f) Xy (f) (f) {J.S“ (f) , f <0 ( )

n omoila elval aulywg ¢avtaotikr). Apoa, XPNOLUOTOLWVTOG TNV OUVAPTNON
SlaouoyEtione, €xoupe €€ oplopou

Se(f)= [Re()e /> idr (3.219)
= _[ R: (t)cos2nfrdri—j J R (t)sin2nfrdr (3.220)
AdoU n Sy(f) elvar &ﬁwdoq davtaotiky, t(')TE_ ;
[ R (z) cos 2mfr dr =0 (3.221)
To cuvnuitovo eival pia dpt:d ouvaptnon, apa n Re(t) elval mepurrn, divovrag
Ry (=10) = =Ry (1) (3.222)
Ko
R..(0)=0 (3.223)
AdOoU Sy (f)=Sx(f)H(f) KkaL Sy (f)Sxx(f)H(f), ouvemayetat otL
R.\'.T (1) = R.\‘.\- (v (3.224)
Kol
R.(t)=R_(-1)=—-R_ (1) (3.225)

Téhog, mapatnpoupe otL H(jf)H(jf)=—1 . Autd umOSEeIKVUEL OTL O UETAOXNUATIOUOC
Hilbert evog petaoynuatiopov Hilbert sival n apvnTikn T Tou apxlkoU GHUOTOC,
énhaédn,

X()=—-X() (3.226)

Amo Ti6 (3.217) kaw (3.225), umopoU e va ypAaoupe
Ry (1) = R (1) = —Ry (1) (3.227)

Itn ouvéxela, Beswpolpe €va YpPOUUIKO CUOTNUA TOU Omoiou n ouvaptnon
netadopdg ival
2, >0
H(f)= (3.228
/ {o, £ <0 :
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Onwg ¢aivetat oto dtaypappa 3.39. H KpOUOTLKA AMOKPLON AUTOU TOU CUOTHUATOC
elvat

h(t) = () +-- (3.229)
il
‘Eva TETOLO OUOTNUO, UETOTPEMEL £vVa TPAYUATIKO onpa o€ pyadikd. H ouvaptnon

HETADOPAC UMOPEL va YpADTEL EK VEOU WG

H(f)=1+jO(f) (3.230)
omnou Q(f) elvaw n ouvaptnon petadopdg Tou GIATpou TETpaywWVIOHOU. Av €va o
X(t) epapuootel og auto To cuotnua, onwe Seixvel To diaypappa 3.40, n €€060¢ y(t)
KaAE(TAL TO AVOAUTIKO ORja TTou oXeTileTal pe To X(t).
Ouolwc, n avaAutikrn dtadikaaoia ou oxetiletal pe to X(t) opiletal wg

Y() = X() = X1+ jX @) (3.231)

H(f)
A

2

> f

0
Awaypappa 3.39 Zuvaptnon petadopag.

—» (1) = (1) +ir ——» (1) = X(1) = x(1) + jx(1)
n

Awaypappa 3.40 TUOTHHA YO AVOAUTLKO CHHAL.

H ouvaptnon autoouox£tiong tng Y(t) elvat n A
R, (D=EY(+DY (D]=E{[X(t+1)+XO)] [X(O)- XD

= R (1) + Rz (1) + J[Ri (1)~ Ry (7)] (3.232)
M'vwpilovtag Ott  Ru(Tt)=Rew(t)  Kal  Rey(T)=—Ru(T)=R(T), n  ouvaptnon
OlUTOOUOYXETLONG TOU OVAAUTLKOU GHUOTOC YIVETOL
R (D) =R, () =2[R, (D + Ry (M= 2AR, (D + jR, (D] (3.233)
Xpnolomnolwvtag To HETaoXNUaTopo Fourier tng (3.233), £xoupe
S=(f)= S_n. () =28, (x)+ i8S 5.(7)] (3.234)
Xpnouomolwvtag tnv (3.218), maipvoupe

4S8 , 0
S (f)zS.m-(f)z{O w (/) j:: ; (32

MapatnpoUpe OTL N GACUATIKY TTUKVOTNTA LoXUOE £VOG QVOAUTLIKOU ONUATOG Eival
UNGEV yla apvnNTIKEG CUXVOTNTEG, Kal armo tnv (3.231)

(5]
wh
—
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X(0) = %e [X(0) (3.236)
6nAadn, n X(t) elvot To MPAYHATIKO HEPOG TOU aVAAUTIKOU ofpatog. And tnv (3.233),

R..(7) :% Re {Ry (1)} (3.237)

<

3.11 Bspuikog 66pvfog

O nAekTplkog BOpUPOG OV TIPOEPXETAL ATIO TNV TUXALA Kivnon Twv NAEKTPOViwWY og
aywyoug, avadépetal cav Ueputkoc YopuBoc. Exel amodexbel otL n paopatiki
TIUKVOTNTA LOXVUOG TNG Taong Beppikol Bopufou ota dkpa evog avtiotdtn R Sivetal
arnod Tov TUMo

Smr (f) = 2KkIR ’)u—

2 2
a +o

émou k=1.38x10"2%J/K eivar n otadepd tou Boltzmann, kot T eivat n  amdAutn
Bepuokpacia oe K. Mia amiekovion tne POOMOTIKAG TUKVOTNTAG LOXUOC TOU
Bepukol BopuPou bivetal oto Siaypappa 3.41. Opwg, To a eival ¢ taéng Twv
1014 rad/s 1
1013 Hz =104 GHz, to omolo sivol HeyOAUTEPO OO TIC TIEPLOCOTEPEC CUXVOTNTEC
TIOU XPNOLUOTIOLOUVTAL Of €POPUOYEC NAEKTPOVIKWY  KUKAWHATWY. Opwg,
(0x+w;)/wyr=>1, kat o Bepuikdg BopuPog poviehomoleital ocav Stadikacio Aeukou
BopuPou pe éva optlovtio paocpa tpng 2kTR Vy/Hz onwg daivetal oto diaypappa
3.42.
ErunpdoBeta, adou o aplOpdg twv nAektpoviwv otnv avtiotaon eival TOAU
MEYAAOG, ME OTATIOTIKA OVEEAPTNTEG TUXALEG KLWWAOEL, amd To Bewpnua ToUu
KEVIPLKOU oplou, o Bepukdg BopuPog povtelomoleital cav KoouoLavVOG ME
UNGEeVIKN HEon TWUN. ZUVEMWG, N TAdon tou Bepuikol BopuPBou eival pia Agukn
lkaouvolavy OSwadikacia pe pndevikn péon twhR. H avtiotaon upmopel va
povtehomolnBel and to woduvapo kKUkKAwpo Thevenin, amoteAoUpevo amod évav
0B6opuBo avtiotatn oe ospd HE pia mnyn taong BopuPou, omwg beixvel to
Saypappa 3.43(a) LEONG TETPAYWVLKAG TLLAG

E[V7(0)] = 4kTR (3.239)
N amo to tooduvauo kUkAwpa Norton, mou amoteAsitol oamo €vav abopuPo
ovtiotatn mapdAAnAa pe plo mnyn pevpatoc Bopufou, Onwe dalvetol oto
Staypappa 3.43(B), LEONC TETPAYWVIKNAC TIUAG

E[I2(N]=4kTG (3.240)
omou G=1/R eival n aywyotnta. H paopatikn mukvotnta toxVog tng mnyng taong
BopuPou nnyng pevpatog BopuPou eival, avtiotoxa,

S, (f)=2kIR V’/H:z (3.241)

(3.238)

KoL

S, (N)=2kTG A*Hz (3.242)
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Sfm (f)

2kTR

» /
-o 0 o

Awdypoappa 3.41 Qaopatikig MUKVOTNTA LOXUOG Tou Beppikol BopUBou.

‘S}fﬂ n (f )
A

2KkTR

- » f
0
Awaypappa 3.42 Odopa tou Asukol Bopufou.

® L ®

©), R

® — ® —
(a) (B)
Awaypappa 3.43 Avtiotateg pe 06pupo: (a) looduvapo kUkAwpa Thevenin, ko (B)
looSuvapo kUkAwpa Norton.

Oeswpnua tou Nyquist. Oswpnote €va mabntikd Siktuo RLC piag BUpag omwg
daivetal oto dtaypappa 3.44. H taon oto TepUATIKO {eVyog Twv Vv(t) kot Z(jw) gival
n avtiotaon otn BUpa. Tote, N GACUATIKI) TTUKVOTNTA LOXUOG TG Taong Bopufou
OVOLXTOU KUKAWHOTOC OTO TEPUOTIKO {eUyo¢ AOYyW OAwvV Twv TINywv Bepuikou
BopuPou Sivetal amo tn oxéon

S, . (f)=2kT Re{Z(jo)} (3.243)
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N, N $ACUATIK TUKVOTNTA oXVOC pevpatog BopuBou BpoaxukukAwpatog Sivetal
anod
51}_].1_ (f)=2kT Re{Y(jo)} (3.244)

omou Y(jw)=1/Z(jw) eivaL n amodoxn elc66ou tou diktvou, Kot w=2nf .
Napadsiypa 3.14

Mpoodloplote TN POOHATIKA TIUKVOTNTA LOXUOG TG TAon V(t) oto teppatiko {evyog
Tou Siktuou RC mou ¢aivetal oto dtaypappa 3.45 Aoyw tou Bepuikol BopuBou mou
dnuoupyeitat otnv R, xpnolponowwvtag ta £€Nc:

(a) loobUvapo kUkAwpa Thevenin.

(B) looduvapo kUkAwpa Norton.

(v) ©gwpnua tou Nyquist.

Awaypappa 3.44 Nadntiko diktuo RLC.

o —o+
VN(f)
R C A= wl) €~ i)
R
o~ -
Awaypappa 3.45 Aiktuo RC. Awaypappa 3.46 lcodUvapo KUKAWHO

Thevenin.
Avon
Xpnowomowwvtag (a) to woduvapo kUKAwpa Thevenin, To MoPaAyOUeEVO KUKAWUA

daivetal oto Staypappa 3.46. H cuvdptnon petadopdg amod tnv nnyrp BopuPfou
elvat, pe Slapétn taong,

1
_ oC 1
H(jo)=—Z 13 oRC
R+ tJjo
joC
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Juvenayetat otL
2kTR
1+(wRC)?
(B) Xpnowomowvtag to ooduvapo KUKAwpa Norton, To MapayOpeEVO KUKAwWUO

daivetalr oto Swaypappa 3.47. H ouvaptnon HeTadopdg elval O QUTAV TNV
TePUMTWOoN

Sve () =S, . (0)|H( j(D)|2 -

R
_ ioC R
H(jo) =— I 1+ joRC
R+ + joRC
joC

I D R C /1~ w0

Awaypappa 3.47 looduvapo kKOKAwpa Norton.

Tote, N paoHATIKA TIUKVOTATA LoYXUOG TNE TAong e€66ou elvat

ol ? -
Sy, (@) =5, (@|H(jo)| = kT R - 2KTR
o " R 1+(wRC)" 1+(wRC)

(v) H avtiotaon oto teppatikd {evyog Tou SiKTUOou, ival

~
&~

R
H(jo) - joC R B R iy oRC
pa L 1+ joRC  14(wRC)* ~ 1+(oRC)
joC

Ao to Bswpnua tou Nyquist, N PacpaTiki TUKVOTNTA WOXVOC TNG TNYAG TAONC
BopuBou Tou avtloTatn slvat

2
S\, () = 20T Re {Z(jo)} = — 28

1+ (oRC)?

Mapatnpoupe OtL Ta Tpla anoteAéopata Twv (a), (B), kat (y) cupdwvouv.

Juvnbwg, n ¢aopaTIKA TIUKVOTNTA oxvo¢ Hiag Stadikaociog Asukol BopuBou
oupBoAileTal

N
S;m (f) - 70 , —0< f <0 (3245)

H ouvdptnon autoocuox€tiong eivat
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N
R,, (1) =—>3(1) (3.246)

Edbdoov 10 €Upog Lwvng TwWV TPOYHOTIKWY CUCTNUATWY Elval MEMEPACUEVO, N
olokAfpwon (3.245) wg mpog¢ pia TEMEpPACUEVN LWV OCUXVOTATWV EXEL OOV
QMOTEAECHA pio TIEMEPACUEVN LECN LOXU.

Napadsiypa 3.15 (Evpocg {wvnc tooduvapuou SopuBou)

YnoBéote 6tL n Asukn Mkaouaotavn Stadikaocio BopuBou pe pndevikn HECN TLUN KOl
HE ouvaptnon autooUoXEToNG Ran(t)=(No/2)6(t) edapudletal oe éva ypOoUULIKO
XPOVIKA apETABANTO cuoTnUa HE KpouaoTikn amokplon h(t). Mpoodlopiote TN HEon
LoxL BopuBou tng Stadikaoiog €6dou.

Avon

H daopatik) mukvotnta Loxvog tou AsukoU lkaouatavol Bopufou tng £l06dou
Sivetal otnv (3.245) otL gival Spn(f)=No/2, —w<f<o . Xpnowpomnowwvtog tnv (3.141), n
dbaopatiky mukvotnta oxtoc tou BopliBou e€680u S(f)=(No/2)|H(f)|? omou H(f)
elval n ouvaptnon petadopdg tou cuothuatod. H péon oxug Ba eival tote

N, 7 2 ¥ 2
Poe === [|HO df = No [|H(N|df (3.247)
S 0
n omoia elval TEMEPACUEVN AV TO
l: R

OUVYKALVEL. Je plo TéTOla MEPIMTWON, XPNOLMOTOLELTAL N €vvola tou gUpoug Lwvng
tooduvapou Bopufou. MNa va poadloplotel To eVPog Lwvng Lwoduvapou Bopufou,
Bewpoupe to (6lo MPOPANUa pe autod tou Mapadeiypatog 3.15, aA\d n cuvaptnon
TOU ocuoThpatog eival éva Wbavikd xapnAomepatd ¢idtpo pe gvpog Iwvng B kat
anokplon undevikng cuxvotntag H(0). H péon woxug BopuBou otnv £€€0do Ba eivat

Py =Ny H*(0)B (3.248)
E€lowvovtag tig (3.247) kat (3.248), maipvoupe to €Upog lwvng Looduvapou
BopuPou, Bey, TO OMoio OpileTal wg

([ dr
0

eq

T — J.
HE(O) (3.249)
JUVETIWG, N HEON LoxUG BopuBou otnv £€060 TOU YPaUULIKOU, XPOVIKA apeTaBAnTou,
OUCTAMATOG, HE €va €Upog {wvng Looduvapou BopUPou Beg Kkat Tn Stadkaocia
€l068ou, AeukoU BopuPou, pe paopatiky ukvotnTa wyxvog No/2 , divetal amod tov
Tumo

P, =NyB,H*(0) (3.250)

a
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» f

Awaypappa 3.48 EUpog {wvng Looduvapou BopuBou evog xapunAonepatol
CUOTHMOTOG.

& (Hf

»
0
‘_ng —> ‘_Bf’q —>
Awaypappa 3.49 Evpog {wvng Looduvapou Bopufou evog {wvonepatou
OUOTHMOTOG.

No onpelwBel OtL To €VPOg LwvnG Beyq MMOpPEL VO epunveuBel cav To eUpog {wvng
€VOG YPOUULKOU XPOVIKA OHETABANTOU CUOTAUATOC UE Hia opBoywvia cuvaptnon
puetadopac, amokplong pndevikng ouvyxvotntag H(0) kat gvpoug lwvng B, omwg
daivetal oto daypappa 3.48. Av to cuotnua sivatl {wvomepato, to eVpog Lwvng
tooduvapou BopuBou amelkoviletal oto didypappa 3.49

3.12 Yvvoyn

210 KepAAalo auto, KAAUPape TIC BAOLKEG EVVOLEG TWV TuXaiwv Stadikaotwy. Apou
oploape tnv tuxaio Swadwkaoia, n omoia BewprOnke wg pia tuxaio petaBAnti
(Kepahata 1 kat 2) pe TO XpOVOo oAV HETABOAAOUEVN TOPAUETPO, SWONUE TIC
S1apopec LOLOTNTEC TWV OCUCYETIOCEWV KOl TWV (POOHATIKWY TIUKVOTATWY LoXUOG.
MNapouactdcape tov SLadopeTKO TUTIO TWV TUXAiwY SLaSIKACLWY, CUYKEKPLUEVA, TN
lkaouotavy Swadikaocia, t™ Sladikacia Poisson, tic Siwadikaocieg Bernoulli kot
Awvupikn, tic dtadilkaoieg tuxailou mepimatou kot Wienner, kol pia cUvtopn
nieplypadn tng dadikaciag Markov. Ot Stadikacieg Markov 6a avamtuxBolv pe
HEYQAUTEPN AEMTOUEPELA OTO ETMOHEVO KedAAao Twv Sladlkaclwyv SlokpLtol
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Xpovou. To Oewpnua OSewypatoAnpiag kal oL £VWoleC TNG OUVEXELAG, TNG
TIAPOYWYLOLLOTNTOG, Kal TNG OAOKANPwWONG, oL OToleg €ival OAEC YVWOTEG yla T
VIETEPULVIOTIKA OAMOTO, avamtixbnkav ylo TIC OToXaoTlkeG Sladlkaoleg. 2tn
OUVEXELX, Oploape TO peTaoxnuatiopo Hilbert Twv otoxaotikwy Stadlkaclwy Kot Ta
avtiotolya onpota avaAutikwy Stadikactwyv. OAokAnpwooape to Kepahalo e pia
oulntnon mavw oto Bepulkd BopuPo kal to gvpog Lwvng woduvapou BopuBou.
EmtutAéov, emAUOnkav TOANA Tmapadelypata  AEMTOHEPWE, £TOL  WOTE v
SleukpLVLIOTOUV aloAdELEG TTOU TIOBAVOV va elyav TPoKUEL.
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Ke@aiawo 4
Tuyxaieg dradikaoieg Stakpitov xpovou

4.1 Elocaywyn

10 KePaAalo 3 avamtufape T EVVOLEG TWV CUVAPTHOEWV OUVEXOUG XPOVOU Kal
neplypaPape OUVOTTIKA TIGC Moapkoflavég Sladkaoiec.ze autd to Kedpaialo
,0ewpolpe éva GANO oUVOAO Twv Tuxaiwv OLOSIKOOWWY :OUYKEKPLUEVA,TLG
OTOXOOTIKEG Sladikaoieg Stakpltov xpovou. Mua Stakpiti tuxaia Stadikaoia pmopel
va elval po opoopopda detypatoAnmrnuévn ekdoxn plag Stadkaolog ocuvexolg
Xpovou. M Swakptty tuxalo Sdtadikaoia €ivol n avilotolio TOU OUVOEEL Tov
Selypatoxwpog pe €vav Slakpltou gUpoug Selypatoxwpo. AutO onuaivel éva
oUVOAO TOU omoiou oL cuvaptnioelc-pEAn opilovtal o€ €va SLOKPLTO GUVOAO
(6elypata xpovou). Qg ek TOUTOU ,€ilval o cUAAOYN 1 €va GUVOAO TIPAYHATIKWY A
oUUMAeyua  SlOKPLTWY  XPOVIKWV 0oKoAouBwv ,0L omoleg emiong kaAouvtal
TIPOAYHOTWOELS Kal cupPBoAilovtal wg X(n).NMoA\ol cuyypadeic xpnoluomnolovv tov
oupBoAlopd x[n]. Itnv meplmtwon poag, kpatape to X(n) ywa vo cuvadeL pe tov
oUMBOALONO X(t) plag tuxaiag Stadikaciog cuvexolg XpOVOU. ZNUELWVOULE OTL yLa
€UKOAld otov oupPBoAlopd e€opaAUvoupe TOV XPOVO wWC TPoG TNV Tepiodo
SdeypatoAnyiag. Eva cUYKEKPLUEVO GUVOAO AEUE OTL Elval OL SLOKPLTEG XPOVOOELPEG
A armAd XPOVOOELPEG, OOV, yla mapadelypa, n akoloubia X(n), X(n-1), ..., X(n-M+1),
N omoio avamopLoTA [ XPOVOCELPA amapTileTal amo TV TpExouca mapatipnon
X(n) kot T mponyoupeveg (M-1) mapatnPOELS TIG XPOVIKEG OTLYMEG Nn-1,n-2,...,Nn-
M+1. MNa tnv akpifela moAAEG Tuxaieg Stadikaoieg Stakpltol xpovou mpooeyyilovral
KAAUTEPA E TO HOVTEAO TWV XPOVOOEPWVY. € AUTH TNV Tepimtwon n GACUATIKA
TIUKVOTNTA LoXVUOG €lval pla cuvApPTNOoN TWV MOPAUETPWY HOVTEAOTIOINONG ,KaL £TOL
n e€mAoyl TOU KATAAANAOU HOVTEAOU KOL N EKTIUNON TWV TOPUUETPWV
povtelomoinong elvatl amapaitntec. Mia TETola TPOCEYYLoN KOAELTAL TIAPAUETPLKN.
Eav U(n) elvat pla 0dnyoc akolouBia elcodou kat X(n) ivatl n akolouBia e€66ou
TOTE TO YEVIKO HOVTEAO TwvV Oebopévwv pmopel va S00el amd tnv MAPOKATW

Ypap kN dtadopikn e€lowaon

p q
X(m)y==> alb)X(n—k)+ > b(k)U(n—Fk) 4.1)
k=1 k=0
O UTIOAOYLOMOG TOU PACHOTOC XPNOLUOTIOLWVTAG TIC AXUBAVOUEVEC TIAPOUETPOUG
povtelomoilnong sivat pla Stadikaoio yvwoTtr) we MapOETPLKN EKTIUNCN PpaouaTod.
O TopEag TNG eKTiMNONG dAopaTog elval eupug, Kat dev eival ota meplBwplo autou
Tou BBAlou. Qotooo ,uAwvtac yia tuxaieg Stadikaoieg Slakpltol XpOVoU Kal yLol TG
epopUOYEC QUTWV TIPEMEL VA ELOAYOUUE TIG outomaAwvdpopoupeveg  (AR)
Sladkaoleg, TIc OSwadikaoiec kwvntou péoou  (MA), kot TIc Sladikaocleg
outonmaAlvépopoupevou Kivntou péoou (ARMA). Mo va €xoupe pa KaAn aiobnon
oUTWV TWV Slakpltwy Sladlkaolwy Kol ylo TIC £POPUOYEC TOUG YLla EKTIUNON
daopatog, oL OepueAwELC €VVOlEG TWV TPALEWV TIVAKWY KOL TNG YPOMULKAG
aAyeBpag eival amapaitnteg, Kal £€tol Oa eplypadouv otnv evotnta 4.2. KAelvoupe
To Kedalalo pe ¢ MapkoBlaveg aAucideg. Ot MapkoBLaveg ahuoiSeg ivatl eL8IKEC
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MePUTTWoel MapkoBlavwy SLadikaolwy He SLAKPITEC KATAOTAOEL], OUWC KOl WE
SLoKpLTOU Kal LE GUVEXOUC XPOVOU. 2TO TtAPOV KEPAAALO TAPOUGCLAIOUUE TIC
MapkoBLlaveég aluoideg ouvexoUC XPOVOU, O GCUVEXELA TNG Tapouciaong Twv
MapkoBLavwy dlakpttou xovou. Autr n oslpd 600nke KABWC KATA TNV mopousioon
Twv MapkoBLavwyv SLakpLtou XpOvou, TTAPOUCLACTNKAV EVVOLEG CGNUOVTIKEG yLa TNV
Katavonon Kot Twv MapkoBLavwyv cuvexouc xpovou.

4.2 Mivakeg kat ypauuikn aAyefpa

210 KEDAAALO 2 XPNOLUOTIOLOAUE ETMYPOUUATIKA KATIOLEG EVVOLEC TWV TILVAKWV yLa
VOl EKTEAECOUUE KATIOLEG EVEPYELEG. Twpa Ba SWOOUWUE, O AUTH TNV EVOTNTA, ML
ocuvoyn Twv BepeAlwdWY EVVOLWY OTOUG TIIVOKEG KOL TNV YPORLULKA AAYERpQ.

4.2.1 AAyeBpkég TPAEELG TLVAK WV

Q¢ mivakec opilovtol oL opOoYyWVLEC CUCTOLYLEC TTO TTPAYUATIKA [} CUVOETA oTOLXELDL.
Ot mivakeg ouvnOw¢ cupPBoAilovtal pe kepoadaia €viova yPAUHOTO EVW TO OTOLXELD
gvog mivaka oupPoAilovtat pe meld. Evag m x n mivakag A pe otoweio ajj,
i=1,2,...,m,kat j=1,2,..,n ,eilval €vac mivakag HE M YPOUUEG KAl N OTAAEC, OMWC
daivetal otnv (4.2).

ay  dp o 4y
dyp dp v dyy
A=[A]= . _ _ _ 4.2)
_aml O I amn_

Mta cuvtoun avadopd Tou KAmoleC GOPEC XPNOLUOTOLEITE yla TV meplypadn
TILVOKWV €lval n
A= [a; ] 4.3)

otav m=n, o TiivaKkag KaAeitol TETPAYWVLKOG. Edv m=1 1déte 0 M X n TIIVAKOG YiveETaL
évag 1 x n mivakag kat KaAeital Stdvuopa ypapung, kot Sidetal anod

a=[ay ap o oay] (4.4)
VW, €av n=1, 0 m x n mivakag yivetal évac m x 1 mivokag o omoilo¢ KaAsltal
Slavuopa otnAng kat Sidetat amnod

a= (4.5)

_aml_
Ao mivokeg A kat B Aépe Ot elval oot dv Loxuel 0tL ay=bj; ,yia kaBe i=1,2,...,m kot
j=1,2,..,n .To dBpolopa kot n Stadopd SUo0 M x n MVAKWV edapuoletol ava
otolxeio. Etol £(OUHE OTL EQV

C=A+B=-B+A4 (4.6)
Kol
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D-4A-B--B+A4 4.7)
TOTE,
cy=day + bj_-j- (4.8)
Kol
dU- = a; —b,j (4.9)
InUElwVOUUE OTL A Kal B mpémel va eival Stwv dootdoswyv. Eav to a eivat
HovVOoSLAoTATO, TO YWVOUEVO OTMOLOUSHTIOTE M X n Tiivaka A pe €va povodlaotato
otolxelo oolTal PE TO YIVOUEVO KABE oTolelol Tou A TiivaKo LE O TO OTOLO0 HOC
KAVE

cgcA=Ao=u a; (4.10)
Eav A elval évag m x n mtivakag kot B elvat évag p x g mivakag TOTE TO YWVOUEVO
AB=C (4.11)

opiletal 6tav ot A kat B eival opoldopopdol, to onoio cuppaivel 6tav o aplOUoC Twy
oTNAWV n tou A LooUTal pE Tov aplOuo twv otnAwv p Tou B, n=p. To ywopevo tote
SidetaL ano

n
CJ_'}' = Zamb;‘j (412)
k=1

o C sival évag m x g mivakag. O TMOANAMAQCLAOUOG TIVAKWY OPLEETAL WG UN
OVTIUETAOETIKOC, TO OMOL0 onuaivel

AB = BA (4.13)
Ye avtiBeon pe tnv povodlaotatn dalyeBpa, Omou to ywopevo ab=0 ,onuaivel otL
a=0 | b=0 n kat ta 800, TO ywouevo Tvakwv AB=0 Sev onpaivel amapaitnta otL
A=0 1} B=0 ,0omou 1o punéév eival o pndévikog mivakac. Qotdéoo TOANEG PAEELC oL
omole¢ oxeTllovtal OTn CUCXETLON KOl OTOUG KAVOVEC SLaVOUAG, LoxUOoUV yLla TV
AAYERBPA TILVAKWY KL CUYKEKPLUEVA

a$(A+B)=uA+aB (4.14)

A+(B+C)y=(A+B)+C (4.15)

A(BC) =(A4AB)C (4.16)

AB+C)=AB+ AC (4.17)
KoLl

(B+C)A=BA+CA (4.18)

O TaUTOTIKOG | povadiaiog mivakag | elval €évag n x n TETPAYWVLKOC TIVOKOC TOU
omolou OAa ta otoweio ival pndevikd, ektdg and Ta otoeia ay, i=j, TG KUPLOG
Slaywviou Ta omola eivat acool.

O avtlpetaBetikog evog mivakae m x n A elval évag n x m o omnoio¢ PBploketal
avTlpeTaB£Tovtag KABs ypappn e TNV oTtAn Tou A pe Tov 8Lo deiktn £€T0L WOTE
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_”11 s aml_
i Ay ttr dyp
A= (4.19)
| 91p Ao iy |
A" =[a ] (4.20)
O ekBetng T Seixvel OTL 0 mivakag eival avTLLETABETIKOG. Mmopel va amodelyBel otL
(A+B)" = A" + B (4.21)
(AB)" =B" A" (4.22)
Kol
(ABC)' =Cc"BT AT (4.23)

O ouluyng tou A ,oupBoAiletal wg A ) A*, sival évag mivakag o onoiog MPoKUTTEL
amo to A, aA\alovtog OAa Tou ta otolyela pe ta ouluyn Toug, £TOL WOTE
® S
A = [a; ] (4.24)
Edv 6Aa ta otolkeia tou A eival mpaypatika, tote A=A*.Edv 0Aa ta otolxeia €ival
davraotika, Tote A*=-A.EQv 0 avTIHeTABOEeTIKOG Tou culuyn tou A LoouTal Ue A TOTE

o A Bewpeital évag Eputtiavog mivakag. H oepd twv dUo mpafewv Oev €xel
onuaoia. Exoupue

A7 —AHT = 4Ty’ (4.25)
r'] "
A" =[a’;] (4.26)
n
'571*1 ”;1 "3';:;1
f’fz ”;z a;ﬁ;z
A% =| o (4.27)
_a;i aé(n a:m |

0 ekBétnc H SnAwvel tov Epputiavd. Edv o A eivat ipaypatikoc tote o A'=AT kato A
Bewpeltal CUPUETPLKOG. Mmopel emiong va SetyBeL otL

(A+B) = A7 +B¥ (4.28)
Kol

(AB)" =B A7 (4.29)

Oa Oeifoupe Twpa TMWC yivetol O UTOAOYLOUOC TNG opiloucag evog n x n
TETPAYWVIKOU Ttivaka. OEAwVTAC Vol yPAYOUE TOUC YEVLIKOUG KAVOVEG Ba TIPETEL va
UTTOAOY(OOULE TIPWTA TOUG UTIO TIIVOKEG KOlL TOUG TTapAyovteC. Eav n=1,A=[a11] koL n
opllouoa tou A, cupPBoAllopevn we |A| n det(A), Oa eival det(A)=a1;. Eav n=2 totE

td;; a2 |
A= .
@y G2
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Ko
dyy
det(4) = =day1Ay —apas.
Eav n=3,t0te
a4y dpp a3
_4.= H:l ﬂ'ﬂ: (?13

31 d; 43y
Ko
e~y - A3 Arp---ép -3 drr---Ara---843

det(A) = ay|dhy a2y an3|—apa|ar,  ayp  ax|tap|ay  ax  a

d3p d3 433 d31 d3 433 d31  d3 433
b2 da3zl A dp3 dy dnxn
=da —dp N T )

ds; i3 dzp  dsz3 dz; dzp

= a1 (A a33 —Ar3a3;) — 15 (Ay1a33 —aa3a3;) +ay3(aya3, —axnas;)
Edv twpa o A givat évag n x n nivakag, o urno nivakag Mj; elvat n opifouoa tou
(n-1)x(n-1) mivaka, o omoiog oxnuatiletal anod tov nivaka A Siaypddovtag tnv
i-00TH ypauun KAl TNV j-00Tr otAAnN. MNa napddetypa ol uno mivakeg M1, My, kot Mz,
ToU 3x3 mivaka Tou TepLypAdnKe mapandvw eivatl kabe

=l - =, M, = |, and M, =
d3; dsj d3p  ds3 dy  dpy;

a
3
M, :

2

KaBe otoweio aj; evog n x n mivaka A €xet Evav rapdyovta Cj o onolog Stapépet amnd
ToV UTO Ttivaka Mj; TOUAdXLoTOV pLa aAAayr) TTPOGLHOU £TOL WOTE

Cy =(=D)™ My (4.30)
H yevikn €ékdpaon tne opilovoag evog n x n mivaka A didstal amo
n n o
det(A) - Z aiff CU - Z (—I)H_'JIT GUJJU (43 l)
J=1 j=1

Inuewwvetal OtL omoiwadnmote emthoyn i, i=1,2,.., odnyel otnv da TWA TNG
opilouoag Tou A. AuTOG 0 TPOTIOG UTIOAOYLOMOU TNG opiloucag tou A, afloloywvtag
HLo akoAouBia amo opilouoeg (n-1)x(n-1),kaAettat avantuyua Laplace.

O avdotpodog evog n x n TETpaywvLkoU Tivaka A givat o A™,yia tov omoio toxvet

AAd ' =A'A=T1 (4.32)
O avaotpodoc Tou A UTAPXEL €AV O Tivakag A eival avilotpeYPLuog,to omolio
onuaivel 0tL n opifouca tou A eival un pndevikn. O mvakag A Bswpeite LovadLKog
€av Kot povo av det(A)=0. O avaotpodoc tou A pmnopei va 5o06eL ano
L,
det(A)
4mou C givat £vac n x N TETPAYWVIKAC TivaKac Twv mapayoviwy tou A.CT kakeitat o

ouluync mivakag tou A kal cupPoAiletatl wg Adj(A) tumog . Eav A,B Kol TO YLVOUEVO
Touc AB eival OAa avtloTtpEP L, pUmopel va amodelyBeL otL

(AB) ' =B '4"' (4.34)
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KoL

det(AB ) = det(A)det(B) (4.35)
Twpa Oa oplooupe TNV Td&N TOoU A n omoia cupPoAiletal wg ra R taén(A), wg to
HéyeBog tng peyalutepng un undevikng opilovoag n omoia pmopet va oxnuaTtiotel
and tov mivaka A. Q¢ €k TOUTOU, €AV O N X N TETPOYWVIKOG Tivakag eival
QVTLOTPEYLHOG, N Ttaén tou eival n. H tdén tou ywopévou dU0 1 TEPLOCOTEPWV
TWAKWY €lval Hkpotepn R lon amd tnv WKkpoteEPn TAEN TWV TUWVAKWY TOU
anapti{ouv TO YLWWOUEVO, TO OTolo onuaivel OTL €AV ra Kal rgelval oL avtioTOLXES
Tagelg Twv A kat B, tote n ta€n tou C,re,6mou C=AB, Ba eival

O<r. <min(r,, rg) (4.36)

Edv A elval €vac n x n TETPAYWVLIKOG TtivaKac ,TOTe n mpoBoAn tou A, cupBoAllopevn
w¢ tr(A),glval To aBpolopa OAwv Twv Staywviwv tou A kat Sidetat amnod

n
ir (A) = Z a;; (437)
i=1
Edv A kat B givat opolopopdoL TETpAYWVIKOL THVAKEG, TOTE
r(A+B)=t(A)+tr(B) (4.38)
Kol
tr (AB) =tr (BA) (4.39)

Kdmolot akdpa XpAoLLoL TUTIOL OXETIKA UE TNV opilouca €vOg n X n TivaKa Kal ToV
avaotpodo Tou eivat

(A=’ (4.40)
(AT =a™H" (4.41)
det(AT) = det(A4) (4.42)
det(A7) = det” (A) (4.43)
det(o 4) = a” det(A4) (4.44)
6Mov a eival pla otabepd kat 1
det(A™) = i) (4.45)

‘EvoG akOpa TUTIOG TIOU XPNOLUOTIOLEITE ouxva otnv avaluon GAcHATog £ival To
AfUpa Tou emauvénuévou avaotpodou Tivaka To omoio pag Sivel otL

(A+BCD) ' =A'—-A'BDA'B+C ) 'DA! (4.46)
omou o ivakag A eivatn x n,0 Beivatnxm ,o Ceivatm xm, kato D eivatm x n .
O avaotpodog tou enavénuévou mivaka (A+BCD) kat o avaotpodog Tou
DA'B+C*,0ewpoupe OTL UTAPXEL. MLol ELSLKF TIEPIMTWON TOU AJUUATOS YWWOTH KoL
w¢ tautotnta Woodbury, sivat étav o B sivat éva n x 1 didvuopa othAng Kot
oupBoAiletal wg u ,to C eivat o povadlaiog povodiaotartog nivakag (1x1) kat D éva
ouZuyr 1 x n SLdvuopa ypoppic Kot cupBoliZeTat wg u. Tote 0 avdoTpodog Tou
niivaxa A emauénpévou katd uu” (mivakag tdfewe 1) eivae
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_ _ A u)y (A7
(A+llllH)l:Al—( )(H ) (447)
1+u” Au
H tetpaywvikn popdn Q mou oxetiletal Pe €vav mivoka A €ival pla TPOyUOTIKA

HovVoSLAoTATN TTOCOTNTA TTOU OPLlETAL WG

Q:xTAx:ZZa‘,jxij (4.48)

OMoU X=[X1 X2...Xs]" KoL A glvat évag n x n mivakag pe a;=aji.Eav o A givat Eppitiavog
TOTE

n n
O=x"Ax=> Y a;x/x, (4.49)
i=1 j=1
ME =0ty
Mo A Epiuttiavo eivat BTk nULOpLOEVOG €AV KAl LOVO av
xTAx>0, x#0 (4.50)
Elvaw Betikd oplopévog eav
xTA4x>0, x=0 (4.51)
O A gilval apvnNTIKA NULOPLOUEVOG EAV KOl LOVO Qv
xTA4x<0 (4.52)
Elval apvntika oplopévog eav
xFAx<0 (4.53)

Q0t600, edv X Ax>0 ,yta K&ToLo X, Kat X Ax<0, yla K&rmoto dAo X, TOTe o A Bewpeite
anpoodLopLoTo..

4.2.2 [IIVaKEG ELSIKWV HOPP WV

ZUXVA OUVOVTAUE O OPKETEG EPAPHOYES ELOLKOUG TIIVAKEG. Evag N X N TETPAYWVLKOG
niivakag Aéyetal OtL eival Slaywviog eav OAa Tou ta otolxela yla ta omola i # j eivatl
Hndév, evw Ta otoleia o ylo Ta omolia i=j, otnv KUpLa Slaywvio givot pn UNSEVIKAL.
‘EtoL ypadoupue

an 0 0
g mgy == 0 :

A= . ] ) . | =diag[a;1.a33..... ' | (4.54)
0 0 e

Mapatnpoupe OTL 0 povadialog mivakag ival pla e8kn meplmtwon Slaywviou
nivaka pe a;=1, i=1,2,...,n. O A’ givat emionc Slaywvioc mivakac o omoiog Sidetat
anod

L 0 0
ayy
Lo A 0 1o 1
A = don = diag , eres (4.55)
o ' all aZ" asm
0 0 L
| Ay
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EVOG TUNUOTIKA Sloywvlog TETPAYWVIKOC Tivakag ival évag mivakog o omolog
UMOPEL VO XWPLOTEL 0 PN HUNOGEVIKOUC TETPAYWVIKOUE UTIOTIIVAKEG KATA KOG TNG
KUpLOG Slaywviou, EVw oL UTIOAOLTTOL UTTOTTIVOKEG €lval undevikol.

Al I:O e 0
0 A, 0 .
A= RSy =diag[4,, 45, ..., 4; ] (4.56)
0 0 - 4
Edv 6AoL oL A;,i=1,2,....k elvat avtiotpePpol, Tote
]‘_
det(A) = H det(A;) (4.57)
i=1
Kol
4710 0
Y L
Al = 0 '--‘fl-?--i_\ 0 =diag[A{', A, .. LAY (4.58)
[0 0 g

‘Evag TETPAYWVIKOG TtivaKag e OAa Ta oTolkela mAvw armod tnv KupLa Staywvio oo pe
1o UNdEV KaAeital KATW TPLYWVIKOG Ttivakag kat didetal amno

a; 0 0
dy; dpx 0
L= (4.59)
_anl o Do i

H opifouvoa omoloudnmote TplywvikoU TivaKa €lval TO YWVOUEVO TWV OTOLXELWV TNG
Slaywviou Tou kat didetat amno

det(L) = ]‘[ a, (4.60)
i=1

0 avAoTtpodog €VOG KATW TPLYWVLKOU Tiivaka €ival €miong €vag KATW TPLYWVLKOG
niivakag. Eav 0Aa ta otolxela KATw oo tnv Kupla Slaywvio gival pndevika, Tote
€Xoupe évav mavw Slaywvio mivaka kot Sidetal anod

yp dypp ottt dyy
0 ay - ay,
U=| | _ . . (4.61)
B 0 0 ey |
He opifovoa onwg 660nke otnv (4.60). O avdotpodog eival emiong EVag TPLYWVLIKOG
Tiivakag.
‘Evag n X n TETPAYWVIKOG Tivakag A kaAeital opBoywviog edv
At =4" (4.62)
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AUTO onpaivel OTL ol OTHAEG (KoL Ol YPOUUEG) TIPETEL val eivoll 0pBOKAVOVIKEG. EQv a;

elvat i-ootr otnAn () ypopun) tote n opBoywviotnta onUoivel OTL elvat

T 1 for i=j
a; aj = . . .
for i+
Eav
-1 H
A=A
TOTE 0 0UVOETOG N X n Tivakag A Bewpeitat povadiaiog. Autd onpaivel ot
1 for i=j
afa, =

"o for i£]
Edv

Atl=-4

(4.63)

(4.64)

(4.65)

(4.66)

TOTe 0 A Bewpeltal eveAKTIKOC Ttivakag. Evac amoppodnTlkog mivakag sival pia
el81kn mepinmtwon meploSikoL mivaka. AUTO onUaivel OTL £XOUHE EVaV TETPAYWVLKO

Ttiivaka Tétolo wote VP wpEvo og Suvapn va pag Sivel
k k+1
A" =A4"", k=123,...

(4.67)

O nivakag Bewpeitat otL €xel mepiodo k €dv o k elval o UkpdTEPOG SUVATOC

aképatoc. Eqv k=1, tdte A’=A, Kat o Tiivakag KaAeitat anoppodnTkoc.

‘Evag TEPLOUMHETPLKOG TtivaKkag ival €vag Tivakog o omnolog givol CUMUETPLKOG O€
oxéon pe tnv Seutepelouoca Slaywvio.Na va avtiAndBolpe autdov Tov opLopd

gekaBapa, €o0tw R évag 5 x 5 mivakag, katl tote
dyp dpp dpz dig 4is

() dpyp dp3 Hdps Ay

R=\a; as, ay; ax ag;

Ay Qg A3y dy Ay

| d5p Ay dyp dy dy

(4.68)

Evag n x n TETPAYWVIKOG Tiivakag A €ival KUKAOTEPAG €AV OAEG OL YPOUUEG
CUMTTANPWVOVTOL A0 TG N YPOUMES {0, a,..., 0}, OAloBaivovtag mpog ta el tnv

T(PONYOUHEVN YPAUHN WOTE VAL EXOUHE

ay az au

0” al a1
A=

6‘2 C?S e Gl

(4.69)

‘Evag mivakog o omolog £€xel Ta dla otolelo o€ omoladnmote dloywvlo £T0L WOTE

a;=a.1,yla KABe i kat j kaheitat Toeplitz. EQv o A glvatn x n Tote
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ay dp dg a_p
a, ap a_
A=|9 92 4@ " 43 (4.70)
a_s
ay aj aj a B

MNa nopadelypa, eav n=4, éxoaue

8]
.
xQ
[5%)

] 28} a
A: Tl Sl S~

0'_\2 a‘*l Cll By
a - a_, a_ a

-
—2

Eni mpdoBeta, ai=ay, Tote 0 A Bewpeital ot eivar Epuitiavée Toeplitz. Edv o
TIVOIKOLG ELVOIL TIPAYHLOTLKOC, TOTE =0, Kal 0 A Bewpeital cUPUETPIKOG Toeplitz.

Mtia akopa €l81K MEPIMTWON MivaKa MOV UMOPEL VO GUVOVTHOOUWE VoL 0 m X n
Vandermonde mivakag o omoiog £xeL TNV popdn

ay s a;
2 2 2
a as ree a
= 4 2 ’ (4.71)
m—1 _m—1 m—1
K s "' n

4.2.3 I8rotég ka [I8lodravvopata

Y€ auTh TNV evotnTa opiloupe TIc LOLOTIUEG Kal Ta Wlodlaviopata. Mapouaotaloupe
HEBOSOUG €UPEONC AUTWV KOl KATIOLEG OXETIKEC LOLOTNTEC. OL LOLOTIPEG Kal Ta
dlodlaviopata eivol e€alPeTIKA XpRoWa o TIOAEG edaployEG emefepyaaiag
ONUaTOC Kal ouyxpovng Oswplog £Aeyxou. Xta mAaiowa ,o0l LOLOTIMEG Kal Ta
SloSlavuopata Ba  XpnoLUOMOoloUVTAL Yl VO QVOTTOPAOTHCOUV  OTOXOOTIKEG
Sladkaotec.

Opiloupe YPOAUUIKO HETACKNUATIOUO 1 YPAUUKN Slepyaoia n ypapuukn oxediaon T
armo £va SlavuopaTiko Xwpo X ,0 omoloc KaAesital medio oplopol, o €va
SLOVUOUATIKO XWPO Y 0 omolog KaAeital eUpog (1 Tedlo TIUWV),00V P AVTLOTOLXLoN
Tou avaBETel kKabe dtavuopa X oto X £va dtavuopa T(x) oto y ,TETOLO WOTE

T:x—> Yy (4.72)
O petaoxnuatiopd T Bewpeital ypappuikog eav
T(ax, +Bx,)=0T(x;)+PT(x,) (4.73)

omou a Kot B elvatl otabep£g, X1 Kal X, ival Staviopata oto .

Mmnopel va SeixBel otL oroladnmote e€icwaon mMou eUTTAEKEL EVOV YPAUULKO TEAEOTH
0g £€VaV XWPO TIEMEPACUEVWY SLOOTACEWV UTTOPEL VA PETOTPATIEL O pLo TIPAn
LOOTLUN TTPAEN TIVAKWY. EAV 0 peETAOXNUOTIOUOG T:v = Vv, QVTLOTOLXEL OTOLYElO TOU V
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o€ OAAQ OTOLXELOl TOU V, TOTE UMOPOUUE va oplooupe to T XpNOLLOTIOLWVTAC EVAV
mivaka  AXpNOLLOTMOLWVTOG TNV TAPOMOVW  €vwold  TOU  YPOULKOU
HUETAOXNHUATIOHOU, €(HOOTE £TOLUOL VO OPLOOUUE TIG EVVOLEC TWV LOLOTIHWY Kol
dlodlavuopatwy. Mia Lot (4 XPaKTNPLOTIKN TLUN) EVOC YPAUULKOU TeAeotn T
o€ £va SLaVUOUATIKO XWPO X €lval éva BaBuwTto A, TETOLO WOoTe

Ax=hx (4.74)
yla éva pn pndeviko Siavuopo x oto v. KaBs pn pundeviko Siavuopo X mou
Lkavorolel tnv oxéon Ax=Ax kaAeital 1Stodlavuopa tou A TOU OXeTIlETAL HE TNV
dlotiun A. H avamapaoctacn e mivaka tng (4.74) ivat

(A-Ti)x=0 (4.75)
omou | glval o TAUTOTIKOG Tivakag. Eav o tedeotng T €xel €vav xwpo Asltoupyiag,
TOTE Ta LI6lodlavuopaTa Tou OXeTI{oOVTaL HE TIC LOLOTIUEC KaAoUVTOL LOLOCUVAPTHOELG.

I6totiuéc

Eav A eival évag n x n mivakag, pLot amapaitntn ouvlnkn WOTE Ol N OLIOYEVEIC
€€LlowoelG TNG (4.75) va odnyouv o€ Un UNdevIkEC AUOELG elval n TAEN Tou mivaka
(A-IN) va elvat pikpotepn Tou n. AuToO onpaivel otL n opilovoa

|[4-12]=0 (4.76)
H eflowon (4.76) kaAsital xapaktnplotikn e€iocwaon tou mivaka A (i tou tedeotn T
TIOU avamaplotatot ano tov A). Avantuooovtac tnv opilouoa, (A-IA) ,tepvolpue Eva
TIOAUWVURO n-00ToU BaBpol we mpog A, KAAELTAL XOPAKTNPLOTIKO TTOAUWVUO Tou A
ka didetal amno

c(h) =

M—A=D"|4-1h

-
=

=\ e, W ae, W L Hehte, (4.77)
AUVOVTOG WC TMPOC A TNV XOpOKTNPELOTIKA eflowon odnyolpaote o n pileg
(AL,A2,...,\n), €av OAeg oL pileg elval povadikéc. Tav amotéAsopa, n c(A) umopel va
ypAadeL wg
cR)=(—=1))r=21y)oc(h—1),) (4.78)
WOTOO0O0 €AV OL PLeC glval pn UNOEVIKEC, TOTE N A1 £XEL TOAUTIAOKOTNTA My, N A, EXEL
TLOAUTTAOKOTNTA M, KAl oUTW KAOe €€¢. EToL €xoupe TV
c(R)=(=r)" (=)™ =k )" (4.79)
OTIoU My+My+...+My=n
Atilel va onpelwOel OTL o€ TepiMTWon ou OAEG oL pileg elval HovaSLKES, LoYUoUV oL
TIAPOKATW OXECELC
4| =205 0, = ¢ (4.80)
Kol
tr (A) = +hy+ ... +4, =(=D)""¢c, | (4.81)

I6loblavuouara

Otav Bpebouv oL LOLOTIUEG Ao TLG XAPAKTNPLOTIKEG EELOWOELG AVTIKAOLOTOUE TaL A
otnv (4.74) i (4.75) koL AUVoOUpE WG TTPOG TO avtiotolyo Sldvuoua X.
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Qotooo unoloyilovtag to A, SU0 €ival oL BAOLKEG MEPUTTWOELG:
(1)0Aec oL LOLOTIHEC elval LOVOSIKES Kal
(2)kamoLeg LOLOTIUEC £XOUV TTOAUTIAOKOTNTA LEYAAUTEPN TOU EVOG.

Mepirtwon 1: OAec ot LOLOTIUEG lval SLAKPLTECG

Ta bodlaviopata AUvovtal amnsuBeiag and tnv (4.74) i (4.75). Eav xe&lval éva
(6L0SLAVUOUA TIOU  OVTLOTOLXEL OTIC LOLOTIUEG Ay, TOTE OX, €lval emiong éva
dlodlavuopa yla omotodnmote pn Kndevikd Babuwtod a. Epocov OAeg oL LOLOTLUEG
Kall Ta avtiotolya 16lodlavuopata LKAVOToLoUV TIG ELOWOELS

Axy =k,
Ax, =, x,
Ax, =\, x, (4.82)
UTOPOUUE va YypAaoUUE OTL
AM = MA (4.83)
omou o n x n nivakag M koAsitatl cuvduaoTikog Iivakag Kat opiletal amo tnv
M=[x;i{x;}...ix,] (4.84)

n taén tou mivaka M eivalt n ,epocov Ta WBLOSLAVUCHATA ElVOL YPOUMLKA
aveéaptnta. O A eival évag Slaywviog mivakag o onoiog opiletal ano

Ay 0 0 - 0
0O A, 0 - 0 .
A=l . 7 . . . |=diag[h k00, ] (4.85)
0 0 0 == LA,
AUvovTag WG TPog I\_rnv (4.83), éxoupe i
A=M"AM (4.86)

6rmou M eivat o avdotpodoc mivakac M. H efiowon (4.86) eival yvwoty wg
HUETAOXNHUATIOUOG opolotnTac. Eav ta tdlodlavuopata sivatl opboywvia Tote
M™*=M", 6mou T SnAwvel avtpetdBeon Kat o Tivakag A éxel Staywviorondel pe
Xpron tou opBoywviou HETAOYXNUATIOUOU

A=MTAM (4.87)

Napadsiypa 4.1

(o) Bpeite Tig 16L0TLUEG KoL Ta IBlodlavuopata Tou mivaka A

-3 0 0
A=|-5 2 0
-5 1 1

(B) Bpeite tO XOpOKTNPLOTIKO TIOAUWVULO TOU A.
(v) Alaywviomotrote Tov A XpnGOLLOTIOLWVTOG TOV UETACXNMATIOUO OUOLOTNTOG
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Avon

(a) H xapaktnplotikn e€lowon sivatl |A-IN[=0>
-3-L 0 0

-5 2-% 0 |=(A+3)(x-2)A-1)=0

-5 | 1-x
£€TOL OL LOLOTIPEC glval OAEC HOVOSIKEG ,UE A1=-3,A,=2 Kal A3=1 .Ta dodlaviopata
X1,X> Kal X3 AapBavovtal AUvovtag T e€Elowoelg AXi=A1X1,AX>=AoX> Kal AXz=AsXz.lla
A=3 ,éxoupe

-3

0 0fa a
-5 2 01b|=-35h
-5 1 1|¢ C

6mou x'=[a b ] . AuTd £xeL GOV AMOTEAEOHO £Va CUCTNHA TPLWV EELOWOEWY HE TPELS
AyVWOoTOoU¢ TO omoio eival

—Sa+2b =-3b
—Sa+b+c =-3¢
Advovtac Tic eflowoelc, Bpiokoupe a=b=c. Etol éxoupe x;'=a[1 1 1], To omnoio eivat
To WBLodlavuopa Kot a eival po onoladnmote otabepa.
Opoiwe, AOVOULLE YLaL X, KOLL X3 KO EXOUME X, =[0 0 1] ko x3'=[0 1 1]
(B) To xapakTnpLoTIKO MoOAUWVUO Tou A ival c(A)=|AI-A|>

L+3 0 0
ez -8 A=2 0 |=F-Thtb
-5 1 r—1
(V) XpNOLLOMOWVTAC TOV HETAOKNHATIONO opotdtntag, A=M 'AM,éxoupe
1 0 0 1 0 0
M=10 1l=M"'0 -11
11 1 -1 1 0
Kot .
1 0 0[-3 0 o1 0 O -3 0 Ao 00
A=0 -1 1}|-5 2 01 0 1{=/0 2 O|=0 &, O
-1 1 0f]-5 1 1J1 11 0 0 1 0 0 2,

2 Mepinmtwon: OAeg ot ISLOTIHEG Sev elval HOVOSIKEC.

Ta avtiotoa Slodlavuopoto Umopel eite va elval elte va pnv €ival ypoppLKa
aveéaptnta. Eav m; givat n ta@fn plag WOLOTIUAG ,n omola KaAsitol aAyeBpukn
TIOAUTTAOKOTNTA, TOTE O AVTIOTOLXOC OPLOUOC aveEAapTtnTWV SLAVUCUATWY, d;,di<Mi,
KOAELTAL YEWUETPLKA TTOAUTTAOKOTNTA I} EKPUALOUOC. H TLun Tou qg; Sidetal amo

g; =n-—rank(A—Ih;), 1<q; <m, (4.88)
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Eav gi=m;,0Aa ta 1dlodlaviopata mou oxetilovral pe TNV TUTIOG lval aveEaptnta Kot
UImopouV va enthuBouv onwg otnv nepintwon 1.

Eav gi=1,(m>1) tote umapxel £va lodlavuopo ocuoxeTlopevo pe tnv ALTa
urtohowma  (m;i-1) Swaviopata  kKaAouvtal yevikeupéva  LSlodlavuopata. Eav
VEVIKEUPEVO BlodLlavuopa Tafewg k ival éva pun pndeviko dtavuopa ylo To omoio
LoYVEL

(A2, 1)f x, =0 (4.89)
Kol
(A=1, 1) x,_, 20 (4.90)
To W6odlavuopua x; Bploketal OTWE KAl TTAPATIAVW,ETOL EXOULE
(A—n.T)x, =0 (4.91)

€VW Ta UTtoAouna (m;i-1) yevikeuvpéva 8lodlavuopata Bpiokovral amno
(A=10;)x, = x

(A—I?-.F-)J:c_

j = x_,i'*].

(A-B; )x,; =x; (4.92)
Edv o ocuvduaotikdg mivakag M oxnuatiletal OMwe MPONYOUUEVWC TOTE TA Miq
dloadlaviopata cupnepAQBAVOVTAL, KOL O LETOOXNUATIOUOC OUOLOTNTOG YiveTal

AM = MT (4.93)

J=M"'AM (4.94)
J elval évag n x n dlaywviog mivakag, o omoiog ovopdletal popdn Jordan, TE€ToLog
woTte

J =diag[J,.J5,.... T ] (4.95)
KoL
(%, 1 0 0 0]
0 2 L.
A 1 P (4.96)
0 @ G - F 4
0 0 0 « 0 2

H e€lowon (4.96) pag AéeL otL kaBe umomnivakag J;, i=1,2,...,p ,EXEL TNV 6L LSLOTIUNA
KOTA MAKOG TNG KUpLaG Slaywviov : acool yla OAa Ta OToLXEla TTAVW OO TV Kupla
Sloywvilo Kot HNSeviKa yla OAa Ta UTIOAOLTTAL OTOLYELDL.

Edv 1<gi<m; TOTE UTMOPEL VA UTMIAPXOUV TIEPLOCOTEPO OO €va. CUVOAO OTOLXElWV
Jordan yla kaBe 161081avuopa. OswpPOoUUE OTL EXOUUE EVOV B6X6 TETPAYWVIKO TivaKa,
TETOLO WOTE VA EXOUME SUO LOLOTIHEC A1 (A1=A2=A3=As=As) TAEEWG TTEVTE, KOl Ag TAEEWC
€va, Kal qi;=2. Etol, €xoupe SUO OLOSLAVUCUOTO Xi,X; KOL TPlOL YEVIKEUUEVO
dlodlaviopata ywa A; Kol €va Blodlavuopa Xg yla Ag. T YEVIKEUHEVA
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dlodlaviopata pmopel va cuoXeTilovTal E TO X1 | LE TO Xy, N} KAL LE TO X; KOl LE TO
X,. Etol, pmopet av £€xoupe 800 cuvola Jordan tng popdng

J]_:

Jl:

b 10 ﬂ
A1
0 i, 11| J,= (4.97)
, 0
100 A
k10
0 A1 Ty =[] (4.98)
0 0 2 T ‘
0 0 0 X

N To avitiotpodo. H mpooéyylon yla vo €VIOTioOUUE Ta oUvoAa Jordan Oa
mapoucolaotel pe éva mapadelypa. YrobEtoupe OtL £€XoUpe TNV mepintwon (4.97).
TOTE, OL AVTIOTOLYEG YEVIKEUMEVEG LOLOTLUEG Kot Ldlodlavuopata opilovtal ano

O ouvbuaoTikog M eival

(A=Thy)xp3 = X1

(A-Dy)x, =0
(A—=Ih)x; = xy
(A-Ih))x, =0
(A-D.g)xs =0 (4.99)
M =[x} x15 { X13 {X0§ X1 § X6] (4.100)
O HETAOXNUATIOMOC OpoLOTNTAC lval Omwg Sivetal otnv (4.94), omou J eival
A 1 0 | 0 0 0]
0 2% 1 | 0 0o o0
0 0 % | 0 0 0
-------------------------------- (4.101)
0 0 0 [ 2 I o
0 0 0 | 0 % |oO
0 0 0 0 0 |x

Eav €xoupe tnv T[EpiT[‘E(;)GI'] NG (4.98), TOTE N AvtioToLXES {/EVLKeuuéveq LOLOTLUEG KoL
dlodlavuopata didovtal ano

(A—1hy)xyy = X3

(A=TIh)x;5 = x5

(A—TIh))x;, =X,

(A-Th))x, =0

(A-TIh))x, =0

(A—Thg)xs=0 (4.102)

Ot ouvbuaotikol kat ot Jordan mivakeg didovtat ano

M =[x, §x12§x13§x14§x2 i-“é] (4.103)

KoL
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% L0 0 | 0 0]
0 % 1 | 0o o0
0 0 2 | o o0
J= (4.104)
0 0 0 x | 0 0
00 0 0 [ |oO
00 0 0 0 i

Amo tnv (4.50) otn (4.53), oploape pla pEBodo yla evpeon NG KABOPLOTIKOTNTAC
evoG Epwuitiavol mivaka. Aidoupe twpa pla evoAAakTik pEBodo pe xprion
OloTlpwy. Eav OAeg oL povadikég dlotipég A>0,tote o mivakag Oswpeite wg
QUOoTNPA BETIKOC. OEWPELTE NULOVOTNPA BETIKOC €AV OAEC OL LOLOTLUEG Ai20. Edv OAeg
ol dlotiueg Ai<0,TotE 0 Tivakag Bewpeite avotnpd apvntikdg, Kal TEAOG O TivaKag
elval nuavotnpd apvntikdg €av Ai<0. Qotoco edv pepkeg A>0 kat AAAeg Ai<O
LOLOTLUEG, TOTE O Tivakag gival anpoodlopLoTog .

Napddsiypa 4.2

(o) Bpeite Tig L6L0TLUEG KoL Ta IBlodlavuopata Tou mivaka A

3 0 0 1

0O 2 0 0
A-

1 1 3 1

-1 0 0 1

(B) Bpeite tv popdr) Jordan pe tov petaoynpatiopsd J=M*AM
Avon

(a) H xapaktnplotikn e€lowon Sidetal and tnv |A-IA=0| kat
RE 0 0 |
0
1 3-» 1
-1 0 0 1-x
Qg ek ToUTOU SUO LOLOTIMEG A1=2 pe aAyePpikr) MOAumAoKOTNTA My=3,Kal A\y=3 pE
TMOAUTTAOKOTNTA mMy=1. Oféloupe va Ppolpe Tov aplBUd Twv aveéaptnTwy
LOLOSLOVUOUATWY KOL VEVIKEUUEVWY OLOSLOVUOUATWY TIOU CGUOXETI{OVTAL UE TNV A1.
H taén tc |A-I\|)->=2=r. EtoL, qi=n-r=4-2=2,T0 omoio onuaivel otL £€xoupe dvo
blodlaviopata. Eddoov m =3, uUmapxel HOVO £€va  mi-g=1 YEVIKEUUEVO
dlodlavuopa. AUvovtag we POG Xq, XPNOLUOTIOLWVTAC TG TECOEPLS EELOWOELS TNG
Ax;=2x;, ormou xi=[a b c d]', efdyoupe a=-d kar b=-c. Epdoov éxoupe Vo
dlodlaviopata cuoxetillopeva pe to A=2, tote B€toupe (a=1,b=0) yla va TApouE
x:=[1 0 0 -1]", kat (a=0,b=1) yia va mdpoupe x,=[0 1 -1 0]". To yevikeupévo
dodlavuopa X1, Sidetal amd v (A-21)x,=x; n omoila mopdyet x;,=[0 0 -1 -1
Opoiwg, AUVOUUE WG TTPOG X4 XPNOLLOTIOLWVTAG AX4=3X; YLO VO TIAPOUUE

—_ O
(8]
|
~3
e

=(2—-4Y@E-1r)=0
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x,=[0010]".
(B) 2xnuatiloupe Tov cuoXeTLOUEVO Ttivaka M wg €N¢

1 0 0 0
\ v 0 0 1 0
‘W:[ll:xlz:xz:fo]: 0 -1 -1 1
-1 1 0 0
EKTEADVTOC TIC TIPAEELS J=MAM KaTOAAYOUHE OTIWC QVOUEVOTAV GTO
2 10 0]
0 220 0
A PR
L_saL
00 013
O avaotpodog tou M eival
1 0 0 0
P 1 0 0 1
01 00
1 1 11

4.3 Yvvoyn

Y10 mapov kedpaialo 566nke pa cuvoPn Twv OTOXELWSWVY TIPAEEWV TILVAKWY Kall
VPOUUIKNG AAyeBpag, epyalelo ta omoio elval mapa TOAU XPrOlUO yla TLG
OTOXOOTIKEG Olepyaoiec, yla UTIOAOYLOHO (PACHATOC LOXUOG KOl TIOPAUETPLKA
eKTipnon ¢aoparoc.
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